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 پیشگفتار 

 بسم ربنا العلی الاعلی                                                        

  یعنی گردد که کتاب حاضر  معروض میی  به محضر احبای عزیز و عاشقان معارف امر 

سای حضرت نقطه اولی در دوران ماکو و چهریق است آ  هعربی نازله از قلم معجز مبارک  بیان  

از  آراسته شده که عاری  زیور طبع  به  بابیان ازلی  بار توسط  اکنون یک  تا  این کتاب مبارک 

ای قابل اعتماد و عاری از ایرادت  اشکالات لغوی و تایپی هم نبوده لهذا تصمیم گرفتم که نسخه

کردن از آن استفاده نمایند جستجو  احتی بتوانند با  به صورت ورد تهیه نمایم تا احبای گرامی به ر

 نسخه مقابله شده است هفت این نسخه با 

تالیف سید عبد الرزاق    همیماضای که در کتاب البابیون و البهائیون فی حاضرهم و  اول: نسخه 

 حسنی درج شده است 

 شخصی( )نسخه ای که منسوب به جناب میرزا حیدر علی اسکوئی استدوم : نسخه 

 موجود است   43ای که در مجموعه جلد سبز نمره سوم : نسخه 

 نوشته شده است   86ای که در مجموعه جلد سبز نمره چهارم : نسخه 

( هم منتشر bayanic.comپنجم : نسخه چاپی بابیان که قبلا منتشر شده بود و اینک در سایت )

 است 

در سوریه منتشر   2009که در سال محمد عباس لایات الشیرازیه از جناب قاسم ششم : نسخه آ

 شده است 

 ای که در کتابخانه مجلس شورای اسلامی است هفتم : نسخه

ها مشترک بوده آن را ثبت و گاهی با توجه به متن  آنچه در اکثر نسخه  در مقایسه نسخ

  من اول ماتطلع شمس البهاء الي ان تغرب خیر في كتاب ام مثلا در آیه »  آن را اصلاح کرده

ها » تطلع و یغرب« و در بعضی نسخ » یطلع و  « باب هفتم از واحد دوم در بعضی نسخهالله
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                                                                                                                                     .ادمدقرار    لذا اولویت را بر »تطلع و تغرب«  تغرب« نوشته شده و از آنجا که شمس مونث است 

تا از این جهت نیز بر قاریان صعبی   در ضمن در حد توان خود متن آیات را اعراب گزاری کرده

مظهر عبودیت و اخلاص جناب  علم و دانش و  شادروان استاد  مدیون   را  نهایی  ب  متن معرّ   نباشد

را حضورا با هم و واحدهای پایانی را به صورت ایمیلی برایم   انصاری هستم که چند واحد

و قرار بر این شد که یک نسخه    زحمت کشیدند اصلاح فرمودند که از لطفشان بسیار سپاسگزارم

مهلت نداد ولی خیلی  از همه نظر بررسی فرمایند که متاسفانه اجل  تقدیم ایشان کنم تا  چاپی را  

توانست این اثر را به پایان رساند لذا این اثر مبارک را به روح پاک آن    نهایتاخوشحال بود که  

ام که با یک نظر اجمالی بتوان و یک فهرست مختصری نیز تهیه کردهکنم  حضرت تقدیم می

خاص م موضوع  یا  کرد    یطلب  دنبال  تفصیلات  و  را  این  همه  لحاظ اشتباهاتی  حتما  با         از 

از که  مده  هست که به نظر نیآدر این متن  های تایپی و مقابله نسخ و نیز اعراب گذاری  غلط

 ترو افراد مطلعخوانندگان پوزش خواسته و انشاءالله که در نشرهای بعدی با مراجع به نسخ دیگر  

    .گیرد قبول احبای گرامی قراراصلاح خواهد شد امید که این کتاب مبارک م

02/1401/ 09فاشیک للهاولی
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 کتاب مبارک بیان عربی تن م

 

 ولُ الاَ  دُ الواحِ 

 قدس  الا   منع  الا   الل    سم  ب  

 

ا   لاَّ اِ   الهَ   لَا   اللَّهُ   انََا   ی ن نَّ اِ  َ ا یَّ اِ   ی خَلق   ا ی   انَْ   قُلْ   ی خَلق   ی ون دُ   مَا   اِنَّ   وَ   انََ
قْتُكَ   قَدْ   فَاعْبُدُون   ی   وَ   خَلَ

  لَتَدعُونَّ   وَ   ی ات ی آ   ی ندِ عِ   مِنْ   تَتلُونَّ لِ   ی س نَفْ   مَظْهَرَ   جَعَلْتُكَ   وَ   عَثْتُكَ بَ   وَ   تُك ی یَ احَْ   وَ   كَ امََت    وَ   رَزَقْتُكَ 

قْتُ   مَنْ   كُلَّ    لَدُنَّا   مِنْ   جَعَلْتُكَ   وَ   ک لَ   ی  ش   كُلَّ   خَلَقْتُ   وَ   ع  ی ن مَ   ز  عِ   صِراطُ   هذا   ی ن ی د   ی ا ل   هُ خَلَ

  نْ مَ   رِ كْ ذِ   ثُمَّ   بِذِكْرِكَ   هُ قَرَنْتُ   اَ   وَ   ی د ی وح تَ بِ   ی ن ی د   ی ف   لُ دخُ یَ   لِمَنْ   اذَِنْتُ   وَ   نَ ی م العالَ   ی لَ عَ   سُلْطَانا 

  بِهِ   دخُلُ یَ   مَا   هَذَا   فَاِنَّ   ی ن ی د   مِنْ   انِ ی البَ   ی فِ   لَ ز  نُ   قَدْ   مَا   وَ   ی ن إذْ بِ   الْحَق    رُوفَ حُ   هُ جَعَلْتَ   قَدْ 

 باد عِ   الر ضْوَانَ 
َ
مْسَ   اِنَّ   وَ   نَ ی ص خلِ المُ   ی   لَ ثْ مِ   ظُهُور    كُل    ی ف   شهَدُنَّ یَ لِ   ی ند عِ   مِنْ   ة  ی آ   الشَّ

قْتُكَ   قَدْ   نَ ی ؤمن المُ   ی عِباد   كُل    طُلُوعِهَا    كُنَّا   اِنَّا   لَدُنَّا   مِنْ   امَْرا   بِقَوْلِكَ   ی  ش   كُلَّ   ثُمَّ   بِكَ   خَلَ

اهِرَ   وَ   الْاآخِرَ   وَ   ولَ الاَ   جَعَلْتُكَ   وَ   نَ ی ر قادِ    اِلاَّ   ن ی د   ی عل   ثَ عِ بُ   مَا   وَ   نَ ی مِ عالِ   كُنَّا   اِنَّا   الْبَاطِنَ   وَ   الظَّ

  لاَّ اِ   كِتَاب    مِنْ   لُ زَّ نَ یُ   مَا   وَ   اك ی ا    اِلاَّ   ن  ی دِ   ی ل عَ   ثُ عَ بْ یُ   مَا   وَ   کَ ی ل عَ   اِلاَّ   كِتَابِ   مِنْ   لَ زَّ نُ   ما   وَ   اك ی ا  

تُ   انُ ی البَ   نَّمَا ا    وَ   الْمَحْبُوبِ   نِ مِ ی ه المُ   رُ ی تقد   ذَلِكَ   کَ ی ل عَ    ه اتِ ی آ   عَنْ   عجزُ یَ   ی  ش   كُل    ی ل عَ   نَا حُجَّ

تِ   كُل    نئذ  ی حَ   انَْتَ   انََّكَ   مَا   مِثْلَ   بَعْدُ   مِنْ   وَ   قَبْلُ   مِنْ   اتِنا ی آ   كُل    ذَلِكَ   نَ ی مِ العالَ   كُل     لُ دْخِ نُ   نَا حُجَّ

  كُنَّا   نَّا اِ   لَدُنَّا   مِنْ   امَْرا   مرِ الاَ   نْ مِ   ظُهُور    كُل    ی ف   ا  بدَ یُ   مَا   ذَلِكَ   م  ی ظ عَ   س  دْ قُ   جَنَّاتِ   ی ف   نَشاءُ   مَنْ 

بْدَا    مَا   وَ   نَ ی مِ حاكِ    ا نَّ اِ   وَ   ن ی قاهر   كُل    ی ل عَ   كُنَّا   نَّا ا    نا ی عل   وَعْدا   بَعْدُ   مِنْ   دعُ بْ یَ   لِمَا   لاَّ اِ   ن  ی د   مِنْ   نَ

  كُل    نَّ یَدْخُلُ لِ   بابا   یَوم    لِكُل    الحَولِ   عَدَدِ   مِثلَ   ء شَي   كُل    عَدَدَ   ینِ لدّ ا   ذَلِكَ   وابَ بْ اَ   جَعَلْنَا   قَدْ 

  لّهِ لِ   ولي الاُ   حُروفِ   مِنْ   حَرْف    ذِكْرِ   فِي   وَاحِد    عَدَد    كُل    فِي   نَّ یَكُونُ لِ   وَ   علي لاَ ا   ةِ نَّ جَ   في   شَي  

مَواتِ   رَب     قَدْ   نَّا اِ   وَ   الْعَالَمِینَ   رَب    ي لَایُرَ   مَا   وَ   ي رَ یُ   مَا   رَب    شَي    كُل    رَب    رْضِ الاَ   رَب    وَ   السَّ

                                                                                                                                                                                         . فَرَضْنَا 

ي  فْسِ   عَلَي   اللهُ دَ هِ شَ   قَدْ   مَا   ، لاول  ا   بااب    ف    هُ دُونَ   ما   اَنَّ   وَ   شَي    كُل    ب  رَ   هُوَ   اِلاّ   اِلْه   لا   نَّه اَ   ي عَلَ   هِ نَ
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بْ ا   حُرُوفِ   ذَاتَ   اَنَّ   وَ   عَابِدُونَ   لَهُ   كُل    وَ   لَهُ   لق  خَ  مَوَاتِ ا   مَلَكُوتِ   فِي   لِمَنْ   للَّهِ ا   بَابُ   عِ لسَّ   وَ   لسَّ

یْنَهُما   مَا   وَ   الارض  هْتَدُون   عِنْدِه   مِنْ   للَّهِ ا   بِآیَاتِ   كُل    بَ                                                                                 یَ

ي )  ي ا   باب    ف   ا   حُرُوفِ   مِنْ   اَحَد    رُ كْ ذِ   وَ   لَدُنَّا   مِنْ   حَق    اسْمِ   ذِكْرُ   بَاب    كلِ   فَي   ثُمَّ   ( لثَّان 
 
  بِمَا   لْحَي

د    ولي الاُ   وةِ الْحَی   اِلَي   رَجَعُوا    وابُ بْ اَ   ثُمَّ   عِنْدِاللَّهِ   مِنْ   شُهَدَاءُ   هُمْ   الَّذِینَ   وَ   للَّهِ ا   رَسُولُ   مُحَمَّ

ظْهَرَ   ن اَ   لَي اِ   الْفُرْقانِ   فِي   دَاللَّهُ وَعَ   بِما   ي خْر لاُ ا   النَّشْاَةِ   فِي   خُلِقُوا   وَ   لْهَدْيِ ا    فِي   الْواحِدِ   عَدَدُ   یَ

  ر ذْكَ یُ   دِ المُعَدَّ   الواحِدِ   مِنَ   الاولُ   واحِدُ   ذلِكَ   فاضِلینَ   كُنَّا   ا نَّ اِ   ا لَدُنَّ   مِنْ   فَضْلا   الَاوَلِ   الْواحِدِ 

نُعِیدَنَّ   وَ   بِهِ   الخَلقَ   ذلِكَ   ئنَْا بَدَ   قَدْ   الْبَهاء   شَهْرِ   فِي  یْنا   وَعْدا   بِهِ   كُلَّ   لَ   كُل    عَلَي   كُنَّا   نَّا اِ   عَلَ

لْوَاحِدِ   بِذَلِكَ   عدادَ الاَ   عَدَدْتُ   لَقَدْ   وَ   مُقْتَدِرِینَ    لَمْ   ذَلِكَ   قَبْلَ   وَ   يءُ یُحْصَ   لَنْ   هذا   بَعْدَ   ذ اِ   اَ

لْوَاحِدِ   حُرُوفُ   لْ یُكْمَ  ئ دَتِهِمْ   رْبِ بِقُ   حَضَرُوا   هُمْ   وَ   ولي الاُ   لْاآیَةِ ا   فِي   اَ یْنَ   افْ   ي لَایُرَ   وَ   یْنَا ایْدِ   بَ

  فِي  لنَّاسَ ا  لَعَلَّ   ابِ لْكت ا  فِي  ي  شَ  كُل   ادِیرَ مَقَ  للَّهُ ا  نُ یُبِی   كَذَلِكَ  عَدَد    دُونِ  مِن  الوَاحِدُ  اِلاّ  فِیهَا 

   . یَشْكُرُون   رَب هِمْ   اِیَامِ 

  قدم   سمو   و   ازل   درعلو   هست   و   بوده   شه ی هم   جل   و   عز   خداوند   كه   آن   واحد   ن ی ا   مجرد   جوهر 

  عز   و   جل   خداوند   زمان   هر   در   و   هست   و   بوده   خود   امکان   صقع   در   همیشه   هم   خلق   و   خود 

  از   هفتاد   و   دویست   و   هزار   سنه   در   و   د ی فرما ی م   و   فرموده   قدر م   خلق   ی برا   از   ی حجت   و   كتاب 

  ابواب   و   ، داده   قرار   سبع   حروف   ذات   را   حجت   و   ، ان ی ب   را   كتاب   ، الله رسول   محمد   بعثت 

  عبادت   و   افعال   و   صفات   و   ذات   د ی توح   اول   واحد   در   و   داده   قرار   واحد   نوزده   عدد   را   ن ی د 

  ظهور   از   قبل   و   داده   قرار   او   ی ح   حروف   و   الله ظهره ی   من   را   باب   ن ی ا   بر   مدل   و   فرموده   حكم 

  ن ی ا   نه ی بع   و   گرفته   د ی توح   در   سبقت   كه   ی اول   حروف   با     داده   قرار   را   سبع   حروف   ذات   ، او 

  و   بوده   آخر   و   اول   و   باطن   و   ظاهر   كه   خواهد   ظاهر   ان ی ب   در   كه   است   قرآن   واحد   همان   واحد 

  هفتاد  و  دویست  و  هزار  كه  است  ن ی ا  فرق  باشد  فرقان   كه  است  بل ق   حجت  نه ی بع  بعد  حجت 

  قبل   ظهور   ه ب   بالنسبه   آخرت   حكم   ی ظهور   هر   در   و   آنها   ارواح   با   نموده   ی ترق   كلمات   سال 

  سبع  حروف  ذات  كه  آخر  م ی حك  اسم  از  اعظم  ر ی تكب  مقام  در  ظهور  ن ی ا  در  چنانچه  گردد می 
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  محبت   نار   شدت   از   كه   بوده   خود   مقعد   بر   الله   مرآت   واحد   هشت   عدد   ه ب   كه   نشده   ظاهر   بوده 

  كس   هر   شته گ   قضا   وحدت   در   وحدت   شمس   ة ی آ   و   ده ی نرس   هم   ه ب   قرب   بر   قدرت   را ی كس   او 

  في   مَنْ   لَهُ   یُسَب حُ   ني سْ لْحُ ا   سْماءُ الاَ   لَهُ   الْمَحْبُوبُ   لْعَزِیزُ ا   هُوَ   لا اِ   لهَ اِ   لا   انَّه   اللَّهُ   شَهِدَ   ة ی آ 

مَواتِ  یْنَهُما   ما   وَ   الارضِ   و   السَّ    هُوَ   اِلاَّ   اِلَهَ   لا   بَ
 
  بعد   و   نماید   تلاوت   را   لْقَی ومُ ا   الْمُهَیْمِنُ   الْحَي

بُعِ   حُروفِ   ذاتِ   عَلَي   صَل    اَللَّهُمَّ   بگوید     فِ حُرو   ثُمَّ   السَّ
 
ةِ   الحَي   ن ی ا   ه ب   مان ی ا   وَالجَلالِ   بِالعِزَّ

 . آورده   واحد 

به  ب بیان مترتّب گشته  بابی    شیکلّ   عدده  عین یقین نظر کن که ابواب دین  و در ظلّ هر 

و ممجّد و عاملند    دن الله مسبحّند و مکبّر و مقدّسناذه  ملائکة سموات و ارض و ما بینهما ب

او خواهد شد  ه الله که ظهور نقطة بیان است در آخرت او راجع ب م و کلّ در یوم ظهور و معظّ 

نزد او ظاهر گشته    شیکلّ   او شوند ثمرهه  وس ممتنعه راجع بفاز ن  شیکلّ   عدده  و هرگاه ب

نَّه  اَ   ذْ شي اِ ل  كُ للَّهُ عَنْ بَاب  مِنَ اِبوَْابِ  یُقْبِلَنَّهُ اللَّهِ وَلْ لْقَیمهْ بَیْنَ یَدَيِ اوْمَ افَطُوبِي لِمَنْ یُحْشَرُ یَ 

 . یها كُل  مَن قَدْ دانَ بِالبَیانِ لَ ذاتُ نَفْس  قَدْ رَجَعَ اِ 

دنیا شد و ایشان اوّل عبادی  ه  و مظاهر نفس او ب  (ص)ملخّص این باب آنكه رجوع محمّد  

وحدانیّت او نموده آیات باب  ه  بودند كه بین یدی الله در یوم قیامت حاضر شدند و اقرار ب

نُرِیدُ اَنْ نَمُنَّ عَلَی    »كه فرموده بود در قرآن    یاوعدهه  رسانیدند و خداوند ب  کلّ   هاو را ب وَ 

ةً وَ نَجْعَلَهُمُ الَّذِینَ اُسْتُضْعِفُوا فِی الارْضِ وَ نَجْعَلَهُ ا ه را ائمّه گردانید و ب ایشان «لوَْارِثِینَ مْ ا ئ مَّ

دنیا عند الله  ه  همان رجوع ایشان به  از قبل ثابت است ب  (ص)همان دلیل كه نبوّت محمّد  

مثل  ه  تیان بآیات الله است كه ما علی الارض از اِ   ،العلم ظاهر است و آن دلیلو عند اولی

 .  باشندمیآنها عاجز 
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 انالثّ  دُ الواحِ 
ُ
 ی

سْم   َّه  ا   ب  قْدا   ع  نا مْ الا   لل    س  الا

 

زَّ   قَدْ   نَا اَ   اِلاّ   هَ اِل   لا   نَّه اَ   ي عَل   تَشْهَدَنَّ فَلْ   الباء   وَ   الرّاء   حَرْفَ   یا   نْ اَ     . لتُ نَ

ي  و  ا   اب  الْب   ف  نا   ل  لا د  لْو ا   م    ذِكْرَ   شْهَدْ ا   ثُمَّ   اتِ ی الْاآ   فِي   رَب كَ   قُدْرَةَ   اعْرِفْ   اَنِ   ، ي لث ان ا   اح 

آ     . تُریدُ   ما   تُ ثْبَ یُ   بِهِ   نَّ فَاَ   البیانِ   في   لَ ز  نُ   ا عَمّ   النَّاسِ   زَ عَجْ   ثُمَّ   ي  شَ   لِ كُ   فِي   نِهَایَةِ اللاَّ

نمایند حجّت را  میآنچه اعلی علوّ اهل آن كور تفاخر  ه  م عزّ شأنه در هر كور بخداوند عالَ 

فصاحت كلام بود از این جهت ه  ب  کلّ   چنانچه در زمان نزول قرآن افتخار  فرمایدمینازل  

قرار داد و    (ص) رسول الله    ۀفصاحت نازل فرمود و او را معجز  اعلی علوّ  ه  خداوند قرآن را ب

آیات كه اعظم  ه  و دین اسلام را نفرموده الّا ب  (ص)حقّیّت رسول الله    ثباتدر قرآن خداوند ا

و خداوند    کنندمی م  کلحروف هجائیّه ته  ب   کلّ   آنكه  ،ت آنمیو دلیل بر اعظ  .بینّات است

 ۀ بخواهند آیشأنی نازل فرموده كه اگر ما علی الارض جمع شوند و  ه  عالم كلمات قرآنیّه را ب

و سرّ آن آنكه خداوند نازل فرمود   شوندمیعاجز    کلّ   توانند ومیدر مقابل آیات قرآن بیاورند ن

ممتنعه   ۀلسان خود حضرت و آن شجره كه حقیقت محمّدیّه باشد ب تشیم ۀقرآن را از شجر

نَّا اِ رماید در حین نزول مثلا اگر نازل ف کندمیالّا و اخذ روح آن  فرمایدمیهیچ حرفی نازل ن

 مَا  یَتَعَلَّقُ بِكُل   لبَْدْءُ رَ اكِ قائ مِینَ فَاِذا ذُ  ءشَي ل  ی كُ ا كُناّ عَلنَّ كَ الخَلقَ اَمْرا مِنْ لَدُناّ اِ ا ذلِ ئنْقَدْ بَدَ 

نیست كه كلام آن مهیمن باشد   شیکلّ  هزیرا كه غیر خداوند محیط ب  ءشَي  ل  سْمُ كُ یُذْكَرُ بِهِ ا

یدَنَّ ذَلِكَ الخَْلْقَ وَعْدا  نُعا لَ نّ للهُ وَ اِ ا  لِ ز  ن یُنَ وَ كَذلِكَ اِ خلق بدء شوند    کلّ   و نزد قول او  شیکلّ   بر

در   شیکلّ   زیرا كه حین نزول این كلمه اخذ ارواح عود  ینَ قادِر  ءشَي  ی كِل  ناّ كُناّ عَلعَلَینْا اِ 

صدق نماید   شیکلّ   در یوم قیامت بین یدی الله حاضر شود كه عود  هك   شودمی مظهر این آیه  

حقیقت بنفسها   ۀاز شجر  فرمایدمی م  کلو غیر الله مقتدر بر این نیست زیرا كه آنچه خداوند ت

علم  ه  بیان افتخار اولوالالباب ب  ۀو شبهه نیست كه در كور نقط  ...شودمی خلق    شیكینونیّت  

م توحید و دقایق معرفت و شئونات ممتنعه نزد اهل ولایت بوده از این جهت خداوند عالَ 
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حجّت او را مثل حجّت رسول خدا در نفس آیات قرار داده و در علوّ توحید و سموّ تجرید  

الّا كسی كه درك   توحیدی نزد او خاشع شده روحكلماتی از لسان او جاری فرموده كه هر ذا 

ما لانهایه از نزد او ظاهر    ۀ میه و علمیكَ م فرموده و شئون حِ کلننماید آنچه او با محبوب خود ت

را ندانسته و عارف نگشته اگر چه ظهور شمس حقیقت بنفسها    فرموده كه غیر الله قدر آن 

او گذاشته از آیات  كه خداوند در    چیزيه  ممكنات است از علوّ عرفان او و لیكن ب  کلّ   سدّدمُ 

 .ضیاء آثار خوده موجودات است ب  کلّ  و كلمات خود مجذّب

ي   ثُمَّ    ما   ي عَل   شَهِدَ   مَنْ   اَوْ   اُولیكَ   ثُمَّ   یكَ ر خْ اُ   فِي   اكَ یّ اِ   اِلّا   الْبَیانِ   بِعِلْمِ   حِطْ یُ   لَمْ   ، ي لث ان ا   ف 

 . الْفائ زُونَ   هُمُ   ئ كَ اُول   فَاِنَّ   فِیهِ   اُریدُ 

  الّا   نماید می ن   بیان   در   فرموده   نازل   خداوند   آنچه   ه ب   احاطه   كسی   آنكه   باب   این   خّص لَ مُ 

  ع می ج   اگر   كه   زیرا   شده   طالع   او   از   بیان   كه   ۀ ر جَ شَ   ذلك   ثلِ مِ   و   هُ مَ لْ عِ   هُ لّمَ عَ   ن مَ   وْ اَ   الله یظهره   من 

  حرفی   نتوانند   شوند   حصی مُ   نفس اَ   کلّ   و   قلم   اء شی ا   کلّ   و   شوند   مداد   ارض   و   سموات   ر بحُ اَ 

 . كنند   تفسیر   علیه   هو   ما   لی ع   را   بیان   حروف   از 

ي   ثُمَّ  ث  ا   ف  رَ   اَنْ   دا اَحَ   نْتُ اَذِ   ما   ، لثَّال  رْتُ   بِما   لّا اِ   یُفَس  رْجِعُ   لخَیْر  ا   لُ كُ   قُلْ   فَسَّ  اِ   یَ
َّ
  ذَلِكَ   دُونَ   وَ   لي

یَانِ ا   عِلْمُ   ذَلِكَ   النَّفْيِ   حَرْفِ   لي اِ  عْلَمُونَ   م نتُ اَ   نْ اِ   لْبَ ر    مُنْتَهِي   لي اِ  رُ ذْكَ یُ  لْخَیْرُ ا   ثُمَّ  تَ   عِلْمِ   فِي   الذَّ

ر    مُنْتَهي   في   خَیْر    دُونَ   ثُمَّ   الْمُتَّقِینَ    ولي الْاُ آیةَ   نَّ قْرَئ  تَ فَلْ   لْمُخْلِصِینَ ا   ونِ دُ   عَلَي   تَشْهَدُ   بِما   الذَّ

قْدِرُونَ   نْتُمْ اَ   نْ اِ    آخِرِ   فِي   قْدَسِ الْاَ   سْمُ ا   ذَلِكَ   كُل    عْلَمُونَ تَ   م نتُ اَ   نْ اِ   هذَا   مِثْلُ   ذَلِكَ   كُل    ثُمَّ   تَ

نْتُمْ   اِنْ   لْعَوْدِ ا  نْتُمْ   اللَّهُ   یُظْهِرُهُ   مَنْ   ذَلِكَ   تَشْهَدُونَ   اَ تُوقِنُون   للَّهُ ا   شَاء   ذَا اِ   اَ  . لَ

  حروف   کلّ   الّا   فرموده   نازل   بیان   در   خداوند   آنچه   ه ب   كند   تفسیر   كه   احدی   برای   از   نیست   ن ذْ اِ 

  كه  زیرا  او  نار  ابواب  ه ب  را  لّیّین عِ  دون  حروف  کلّ  و  او  حی  حروف  و  الله یظهره  من  ه ب  را  لّیّین عِ 

  محشور   نفی   ظلّ   در   لّیّین عِ   غیر   حروف   کلّ   و   شد   خواهند   محشور   او   ظلّ   در   لّیّین عِ   حروف   کلّ 

 . است   بعد   مثل   قبل   و   شد   خواهند 

ي   ثُمَّ  ع  ا   ف  طْ   ما  ، لرَّاب  ء   مِنْ   الْكِتابِ   فِي   نا فَرَّ
ْ
   . تُؤْمِنُونَ   اللهُ   یُظْهِرُهُ   بِمَنْ   نْتُمْ اَ   نْ اِ   شَي
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  فرموده   نازل   باقیه   حجّت   در   تفصیل   علوّ   علی اَ   ه ب   را   شی کلّ   تفصیل   خداوند   كه   نیست   شبهه 

  او   ه ب   ایمان   نباشد   بیان   در   علیه   و   فیه   هو   بما   آن   حكم   كه   هست   ی ئ ش   كه   بگوید   كس   هر   و 

  است   مذكور   نفی   باب   در   یا   نیست   باب   دو   از   خارج   شی کلّ   كه   زیرا   ، قطع   یقین   ه ب   نیاورده 

  ه ب  راجع  است  الله  یحبّه   ما  آنچه  و  آن  ه ب   راجع  است  الله  بّه حِ یُ  لا  ما  آنچه  و  اثبات  باب  در  یا 

  مدار   است   این   ، ذكر   ثانی   در   حقّ   اسم   کلّ   و   ذكر   اوّل   در   حقّ   دون   اسم   کلّ   و   شود می   این 

 . بیان   در   شی کلّ   عرفان 

زَّ   مَا   ، س  الخام    ی ف   ثُمَّ    بعِلْمِ   ثُمَّ   تَحْزَنُونَ   الْبُعْدِ   بِعِلْمِ   نتُم اَ   روح    لَهُ   نَّ اِ   وَ   اِلّا   حَرْف    مِنْ   للَّهُ ا   لَ نَ

فْرَحُونَ  القُربِ   النَ  نَّ ئ  رَ قْ تَ  نْ اِ  تَ
َ
  نَّ وُ تَتلُ  نْ اِ  وَ  تُدْرِكُونَ  م نتُ اَ  نْ اِ  للَّهِ ا   عِنْدَ  مِرُ یُثْ  مَا  هَذَا  هُمْ فَتُفْنِینَّ  في

ثْمِرُ   مَا   هَذَا   نَّهُ تُثْبِتُ لَ   ثباتَ الاِ  نْتُمْ   اِنْ   عِنْداللهِ   یُ قْدِرُونَ   اَ   اللَّهِ   ذْنِ بِاِ   اَنتُمْ   الَّذانِ   لُ وَّ الْاَ   ما نَّ اِ   وَ   تَ

قْرُبُونَ  رْجِعُ   حَرْفِ الْاَ   كُلُ   ، تَ قُولُ   لاَ   تُبْصِرُونَ   انْتُمْ   نْ اِ   ما لیهِ اِ   یَ نْتُمْ   وَ   للَّهُ ا   لاّ اِ   اِلَهَ   لاَ   نَّ تَ   عَرْشَ   اَ

بِینَ   للَّهِ ا   رِضْوَانُ   هَذَا   وَ   عَنْكُمْ   للَّهُ ا   ذَ اَخَ   هَذَا   تُثْبِتُونَ   لا   ثباتِ الاِ   نُورِ   . لِلْمُقَرَّ

  و   بوده   روحی   او   برای   از   آنكه   الّا   نفرموده   نازل   خداوند   حرفی   هیچ   آنکه   باب   این   ملخّص 

  فرحناك   رضاءالله   و   جنّت   ذكر   ه ب   مؤمن   كه   است   جهت   این   از   و   است   او   ه ب   متعلّق   كه   هست 

  ثانی   و   متلذّذ   اوّل   گویا   كه   شأنی   ه ب   گردد می   متأثّر   رضاءالله   دون   و   نار   ذكر   ه ب   و   گردد می 

  یا   نیست   بیرون   نوع   دو   از   فرموده   نازل   بیان   در   خداوند   كه كلماتي   کلّ   و   گردد می   متعذّب 

  آنچه   و   است   جنّت   در   آنها   ارواح   است   علّیّین   كلمات   آنچه   آنها   ون دُ   یا   است   علّیّین   كلمات 

  کلّ   و   له ا   لا   ه ب   شود می   راجع   علّیّین   دون  حروف   کلّ   و   است   نار   در   آنها   ارواح   بوده   آنها   دون 

  حروف   کلّ   بدء   و   شد   كلمه   این   از   علّیّین   دون   حروف   کلّ   بدء   چنانچه   هو   لّا اِ   ه بِ   علّیّین   حروف 

  الثّری   تحت   در   آن   و   شود می   مرتفع   جنّت   علّیّین   اعلی   در   آن   ل زَ تَ   مْ لَ   كلمه   آن   از   علّیّین 

 . گردد می   مضمحل 

ي   ثُمَّ  س  ا   ف  اد  زَّ   مَا   ، لسَّ عَلَّكُمْ   بِآیَاتِي   قِیمَةِ الْ   یَوْمَ   نُظهِرُهُ   لِمَنْ   اِلاّ   البیان   في   خَیْر    ذِكْرَ   لْنَا نَ   یَّاهُ اِ   لَ

اجِدِینَ   مِنَ   هُ نَّ عَلُ تَجْ لِ   لَهُ   یَسجُدُ   لاَ   لِمَنْ   الاّ   خَیْر    ذِكرِ   دُونِ   مِن   لاَ   وَ   رُونَ تُنْصِ    ثل مِ بِ   نَّ اِ   وَ   السَّ
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لْنَا   ذلِكَ  زَّ   وَ   للَّیْلُ ا   طَافَ   مَا   ذَلِكَ   ینَ حْتَجِب مُ   مُرَادِي   عَنْ   كُنْتُمْ   وَلَكِنَّكُمْ   قَبْلُ   مِنْ   لْقُرْآنَ ا   نَ

یْهِ   النَّهَارُ  دُونَ   الْعِبَادَةِ   فِي   بِهِ   م نتُ اَ   وَ   وَاحِد    ثَمَانِیَةُ   عَلَ تَوَحَّ هِ   عَنْ   كُنْتُمْ   وَ   تَ  ضِ قُ   قَدْ   مَا   بَعْدَ   سِر 
َ
  ي

نْتُمْ   الْبَیانِ   فِي   ي دَ لْهُ ا   مِیزَانُ   ذَلِكَ   مُحْتَجِبِینَ لَ    لعَلَا ا   شَمْسُ   تُشْرِقُ   مَا   حِینَ   ي ل اِ   مِنُونَ مُؤْ   بِهِ   اَ

   . ون یُ فانِ   م نتُ اَ   لّا اِ   وَ   خَالِدونَ   لر ضْوَانِ ا   فِي   نْتُمْ اَ   وَ   لَمُؤْمِنُونَ   بِهِ   نَّ تَعْمَلُ   نْ اِ   اللَّهُ   یُظْهِرُه   مَنْ   ذَلِكَ 

  ه ب   است   الله یظهره من   مراد   شده   نازل   بیان   در   كه   خیری   اسم   هر   آنكه   باب   این   ملخّص 

  الوجود   حدّ   آخر   لی اِ   نتهی یَ   ن اَ   الی   هِ بِ   یؤمن   من   اوّل   الثّانویّة   الحقیقة فی   ثُمَّ   اوّلیّه   حقیقت 

  تا   کند می   تنزّل   كم كم   و   است   او   نفس   ارض   مراد   شده   ارض   ذكر   كه   آنجا   آنكه   مثل   ه ب 

  جنّت   غرف   اعلی   كه   است   او   مقرّ   و   است   او   ه ب   منسوب   كه   ترابی   ارض   ه ب   رسد می   آنكه 

  حقیقت   ه ب   شده   نازل   )آن( اون   در   كه   خیری   دون   اسم   هر   قسم   ن می ه   و   الله كتاب   در   است 

  مراد   علّیّین   دون   در   شده   ارضی   ذكر   اگر   و   شود   نفی   او   مقابل   كه   ست ا   اي شجره   مراد   اوّلیّه 

  كه   است   او   مقرّ   كه   ترابی   ارض   ه ب   رسد می   تا   کند می   تنزّل   كم كم   و   است   او   نفس   ارض 

 . باشد   عزّت   سریر   او   فوق   چه   اگر   ، نار   ارض   در   است   نار   انتهای   منتهای 

عُ ا   ثُمَّ  اب  غْرُبَ   نْ اَ   اِلَي   لْبَهَاء ا   شَمْسُ   لُعُ تَطْ   ما   اَوْلِ   مِنْ   تُدْرِكُونَ   م نتُ اَ   مَا   عَلَي   لْقِیمَةِ ا  یَوْمَ   ، لسَّ   تَ

وْمَئ ذ  لِ   الّا   ء شَي   مِنْ   للَّهُ ا   خَلَقَ   مَا   ، تُدْرِكُونَ   م نتُ اَ   نْ اِ   للَّیْلِ ا   كُل    عَنْ   للَّهِ ا   كِتَابِ   في   خَیْر     ذ اِ   یَ

ظِرُ   ظَاهِرا   هَذَا   كُ یُدْرِ   القِیمَةِ   یَوْمِ   فِي   وَ   ، ونَ لُ مَ یَعْ   رِضَائ هِ   ثُمَّ   اللهِ قاء لِ لِ   ل  كُ  نْتَ   كُنَّا   فَاِنَّا   نَّ فَلْتَ

وَالُ ا   قَرُبَ   لَقَدْ   وَ   ونَ لُ مَ تَعْ   لِلَّهِ   وَلَكِنَّكُمْ   مُنْتَظِرِینَ  عْرِفُونَ   الْیَوْمَ   ذَلِكَ   نْتُمْ اَ   نَّكُمْ اِ   وَ   لزَّ   مَنْ   و   ، لَاتَ

  ثُمَّ   رِ الآخِ   حَرْفَ   نَّ تَذْكُرُ فَلْ   لِنَفْس    نَفْس    رضي لاتَ   مَا   لَهُ   نَّ لَاتَرضَیُ   لِقَائ ي   ذَاتَ   هُ لِقَائ    یَكُنْ 

عْلَ   كُمْ حَدَّ     . مُونَ تَ

      مشاهده   و   است   حقیقت   ۀ شجر   ظهور   یوم   قیامت   یوم   از   مراد   آنكه   باب   این   ملخّص 

  توهّم   را   امری   موهوما   همه   بلكه   باشد   ده می فه   را   قیامت   یوم   عه شی   از   احدی   كه   شود می ن 

  یوم   از   مقصود   حقیقت   اهل   رف عُ   ند عِ   و   عندالله   آنچه   و   ندارد   حقیقت   عندالله   كه   نموده 

  حین   الی   اسم   هر   ه ب   زمان   هر   در   حقیقت   ۀ شجر   ظهور   وقت   از   كه   است   این   است   قیامت 
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  )ع( موسی  قیامت   آن  عروج  یوم  تا )ع( عیسی  بعثت  یوم  از  مثلا  است  قیامت   یوم  ، آن  غروب 

  ه ب  مؤمن   كس   هر   داد   جزا   كه   حقیقت   آن   ظهور   ه ب   بود   ظاهر   زمان   آن   در   ظهورالله   كه   بود 

  در  الله  هد ش  ما  كه  زیرا  خود  قول  ه ب  داد  جزا  نبود  مؤمن  كس  هر  و  خود  قول  ه ب  بود  )ع( موسی 

  آن   عروج   یوم   تا )ص( الله   رسول   بعثت   یوم   از   بعد   و   بود   الانجیل   فی   الله   شهد   ما   زمان   آن 

  كس   هر   داد   جزا   و   محمّدیّه   هیكل   در   شده   ظاهر   حقیقت   ۀ شجر   كه   بود )ع(   عیسی   قیامت 

  از   و   نبود   آن   ه ب   مؤمن   كه   كس   هر   ، خود   قول   ه ب   فرمود   عذاب   و   بود   )ع( عیسی   ه ب   مؤمن   كه 

  خداوند   قرآن   در   كه   هست )ص(   الله   رسول   قیامت   بُ غرِ یَ   ما   لی ا   بیان   ۀ شجر   ظهور   حین 

  ۀ سن   الاولی   جمادی   پنجم   شب   از   دقیقه   یازده   و   ساعت   دو   از   بعد   آن   اوّل   كه   فرموده   وعده 

  قرآن   قیامت   یوم   اوّل   شود می   بعثت   هفتاد   و   دویست   و   هزار   ۀ سن   كه   شصت   و   دویست   و   هزار 

  نرسد   كمال   مقام   ه ب   تا   شی   كه   زیرا   است   قرآن   قیامت   حقیقت   ۀ شجر   غروب   الی   و   بود 

  حین   تا   ظهور   وّل ا   از   و   شد   منتهی   ظهور   اوّل   الی   اسلام   دین   كمال   و   شود می ن   اون   قیامت 

  الله یظهره من   ظهور   در   بیان   قیامت   و   شود می   ظاهر   هست   آنچه   اسلام   ۀ شجر   اثمار   غروب 

  بیان   كمال   آخر   الله یظهره من   ظهور   اوّل   در   و   است   نطفه   مقام   در   بیان   امروز   كه   زیرا   است 

 . بچیند   كرده   غرس   كه اشجاري   ثمرات   كه   شود می   ظاهر   ، است 

نُ ا   ثُمَّ      مِنْ   بدءُ اَ   مَا   وَ   ی حُبّ   دُونِ   عَنْ   ی ظُهورِ   عِنْدَ   یء ش   كُل    ی ل عَ   الْمَوْتَ   فَرَضْتُ   قَدْ   ، لثَّام 

  انَْتُمْ   نْ اِ   ی عل الاَ   قُ فُ اُ   ذَلِكَ   ور الن    ی ال   النّار   مِن   خرِجَنَّكم یُ   وَ   م كُ نفَعُ یَ   مَا   ذَلِكَ   نَّ فَاِ   ی رِ مْ اَ 

  ذلک   مِثْلُ   سدِ الجَ   الْمَوْتَ   نَّ اِ   وَ   هِ ی ف   بَ ی لارَ   وَ   لَحَق    هَ نَّ اِ   وَ   وةِ ی الح   ی ف   لموتُ اْ   ذلك   رِكُونَ تُدْ 

 . ونَ كُ تُدرِ لَ   وةِ ی لح اْ   ی فَ   هِما ی تَ كِلْ   انَْتُمْ   نْ اِ   الْمَوْتِ 

  غیر   كه   هست   عندالله   لانهایه   بما   لانهایه   ما   اطلاقات   موت   برای  از   آنكه   باب   این   ملخّص 

  ادراك   کلّ   كه   است   موتی   ظاهر   عرف   در   اطلاقات   آن   از   یكی   و   نیست   محصی   كسی   او 

  موت   عندالله   كه   اطلاقی   هر   ه ب   و   است   انسانی   نفس   روح   قبض   حین   آن   كه   نمایند می 
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  این   نه   . است   حقّ   آن   اینكه   ه ب   اقرار   بر   هستند   ف کل م   کلّ   آنچه   و   است   حقّ   شود   اطلاق 

 . آن   مادون   از   است   حقیقت   ۀ شجر   ظهور   نزد   موت   آن   بلكه   است   خلق   نزد   معروف   موت 

عُ ا   ثُمَّ    بَ ی لارَ   ق  لَحَ   هَ نَّ اِ   قُلْ   ونَ بَعثَ یُ   ل  كُ   ، مة ی الق   ومَ ی   بِهِ   آمَنَ   مَنْ   كُل    قَبْرُ   نِ ی الس    حَرْفَ   نَّ اِ   ، لتَّاس 

   . ومِ ی  قَ الْ   نِ مِ ی هَ مُ الْ   رِ ی تقد   مِنْ   ذَلِكَ   بْعَثُ یُ   الن قْطَةُ   تَقُولُ   بِمَا   هَ نَّ اِ   وَ   هِ ی ف 

         منتهی   کلّ   و   مقدّر   خود   ۀ كن مْ اَ   حدّ   در   قبری   روحی   هر   برای   از   آنكه   باب   این   ملخّص 

  او   حشر   و   شود می   کلّ   بعث   او   بعث   ه ب   كه   نفسی   ه ب   الله یظهره من   ظهور   حین   در   گردد می 

  ۀ نقط   در   چنانچه   خود   قبر   از   کلّ   خروج   ، او   قبر   از   او   خروج   و   کلّ   خلق   او   خلق   و   کلّ   حشر 

  او   ظلّ   در   آنچه   بعث   فرمود   او   نفس   از   را   الله   رسول   ث بع   الوهیّت   مظهر   كه   حینی   بیان 

  امروز   شود می   كرده   حكم   آنچه   ارض   فوق   در   چنانچه   شود می   او  بعث   نزد   شود می   محشور 

  ه ب   او   دین   ه ب   یّن دَ مُ   ه ب   شد   )ص(   الله   رسول   بر   بعث   حكم   كه ن می ه   و   شود می   اسلام   دین   بر 

  نفس   ه ب   شود می   ع راج   شوند می   بیان   ه ب   مهتدی   كه   حقّه   ارواح   کلّ   و   شد   خواهد   اولی   طریق 

  ارواح  کلّ  و  او  وحدانیّت  ه ب  اقرار  و  کند می  امرالله  اجابت   اوّل  ذرّ  در  قیامت  یوم  در  كه  اوّلیّه 

  ۀ حقّ   دون   ارواح   آنچه   چنانچه   او   ظهور   زمان   در   نفی   ۀ شجر   ه ب   شود می   راجع   حقّه   دون 

  ۀ شجر   چون   حقّه   ارواح   و   شدند   مبعوث   او   ظلّ   در   کلّ   شد   مبعوث   او   كه   چون   بود   قرآنیّه 

  متّصل   دیگر   روح   ه ب   روحی   ذا   روح   كه   است   این   نه   مرتفع   او   ظلّ   در   کلّ   شد   مرتفع   اثبات 

  هستند   خود   افئده   ۀ كن مْ اَ   در   ی ح   حروف   مثلا   هستند   خود   مقامات   ۀ امكن   در   کلّ   بلكه   گردد 

 . نماید   تجاوز   خود   ۀ امكن   از   آنها   ارواح   كه   است   آن   نه   شوند می   مبعوث   آنها   ، اوّل   بعث   ه ب 

رُ ا   ثُمَّ  اش  نْ   الْعَبْدُ   لَ سُئ    مَا   ، لْعا لُ یُ   مَا   ذَلِكَ   رُ ظهِ نُ   عَمَّ
َ
  ذَلِكَ   بُونَ ی تُجِ   بِالْحَق    انَْتُمْ   نْ اِ   الْقَبْرِ   ی ف   سْئ

  ظِل    ثُمَّ   اللهُ  ُ ه رُ ظهِ یُ   نْ مَ   اتُ ی آ   ذلِكَ   .   تُوقِنُونَ   اللهِ   اتِ ی بِآ   انَْتُمْ   نْ اِ   اللَّهِ   عِنْدِ   مِنْ   کِ لِ الْمَ   قَوْلُ 

سْتَدِل ونَ   الْعَاشِر   ظِل    مِثْلَ   التَّاسِعِ     . تَ

  شود می  كرده   سؤال  اوّل  ذكر  در  امكانیّه  جوهر  در  شوند می  كرده  سؤال  او  در  کلّ  كه  قبری  و 

  الله   علم   خیر   دون   آنچه   ظلّ   در   قسم   ن می ه   و   گردد می  مفصّل   لانهایه   ما   شئونات   ه ب   آنكه   تا 
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  در   كه   ظاهر   حدیث   آن   معنی   است   این   شود می   سؤال   نفی   ۀ شجر   از   فرموده   احاطه   او   ه ب 

  از   بوده   خیر   آنچه   كه   فرماید می   اقرار   الله   یدی   بین   صراط   بر )ع(   ین المؤمن   ر می ا   قیامت   یوم 

  الی   خیریّه   شئون   است   من   از   بوده   شرّ   آنچه   كه   کند می   اقرار   نفی   حروف   ثانی   و   است   من 

  نفسی   بر   نفسی   بعد   سال   هزار   اگر   مثلا   كیّه فْ اِ   شئون   در   كذلك   و   متكثّر   ملك   در   لانهایة   ما 

  کلّ   و   آورده   وارد   ظهور   اوّل   در   نفی   ثانی   حرف   كه   است   حزنی   ۀ بواسط   آورد   وارد   حزنی 

  آمن   من   اوّل   ه ب   راجع   خیریّه   ۀ ثبت مُ   شئون   کلّ   و   شود می   او   ه ب   راجع   منفیّه   ۀ متكثّر   شئون 

  مبعوث  بنفسه  نفرماید  مبعوث  را  او  خداوند  اگر  چنانچه  شود می  الله  الی  راجع  او  و  شود می 

  اگر   كه   زیرا   شود می   لله ا   الی   راجع   خود   حدّ   در   هم   نفی   ۀ شجر   و   خود   نفس   از   گردد می ن 

  این   دیگری   نه   و   داند می   خود   نه   اوّل   ۀ شجر   است   این   كه   نفرماید   مبعوث   را   او   خداوند 

  از   شود   كرده   سؤال   كه   نفسی   هر   از   امروز   است   متكثّر   نفس اَ   کلّ   شئون   ه ب   یّه کل   قبر   است 

  ۀ ك ملائ   و   گردد می   نور   از   مملوّ   او   قبر   نماید   اجابت   او   و   بیان   در   او   آیات   و   الله   ه ب   ایمان 

  نقمت   مظاهر   و   گردد می   نار   از   مملوّ   او   قبر   نكند   اجابت   گاه   هر   و   شوند می   نازل   او   بر   رحمت 

  ناریّه   ۀ یّ کل   نفس   آن   شئون   از   است   شأنی   این   كه   زیرا   جزئیّه   نفس   در   شوند می   نازل   او   بر 

  ذكر   مبشّر   و   ر شی ب   او   برای   از   و   نوریّه   ۀ یّ کل   نفس   شئون   از   است   ی شأن   حقّ   مجیب   چنانچه 

  ه ب   اقرار   از   نفسی   هر   برای   از   دهد می   ثمر   كه   است   این   ، ذلك   دون   او   برای   از   و   شود می 

  اخری  ۀ نشأ  در   بعد  و  او  ه ب  راجع  است  علّیّین  نفس  شئون  از  اگر  كه  زیرا  است  حقّ  قبر  اینكه 

 . .. شود می   او   نفس   او   نفس   اینكه   نه   گردد می   منفصل   او   از 

  آیا   كه   کنند می   سؤال   مردم   از   الله یظهره من   ه ب   مؤمنین   قیامت   یوم   آنكه   باب   این   ملخّص 

  هستند   مؤمن   روز   آن   اگر   و   بیان   حجّیّت   ه ب   گوئید می   جواب   است   ثابت   چیز   چه   ه ب   شما   دین 

  نموده   ایشان  تعلیم   و   فرموده   نازل   قبل   خداوند   كه   حجّتی   ه ب   را   ملائكه   جواب   الله   آیات   ه ب 

  حقّ   در   نقمت   ۀ كلم   نیاورده   ایمان   چون   و   شود می   بالغ   ایشان   بر   الله   حجّة   الّا   و   دهند می 

  را   ایشان   حال   عرض   خداوند   حضور   ه ب   نموده   رجوع   ملائكه   بعد   گردد می   ثابت   ایشان 
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  نازل   او   حقّ   در   رحمت   آیات   او   به   ایمان   از   داده   جواب   اگر   عالم   خداوند   بعد   نموده 

  جاری   او   حقّ   در   روز   آن   در   فرماید   نازل   خداوند   آنچه   و   نقمت   كلمات   الّا   و   فرماید می 

  ماند می   ثابت   القیامة   یوم   الی   كس   هر   حقّ   در   فرموده   نازل   بیان   ۀ نقط   آنچه   مثل   ه ب   شود می 

  در   ثانی   و   عذّب مُ   علّیّین   حروف   دون   در   اوّل   و   اثبات   در   نور   مظاهر   و   نار   در   نفی   مظاهر 

 . مخلّد   فرموده   نازل   علّیّین   حروف   در   كه   خداوند   رحمت 

دُ ا   ثُمَّ  اح  نْ   لْوا   حیاء الاَ   سِ فُ نْ اَ   ن عَ   شاءُ یَ   ن مَ   اللهُ   ثُ عَ بْ یَ   ق  حَ   برِ القَ   ثلُ مِ   عثَ البَ   نَّ اِ   ، ر العاشْ   باعْد    م 

 تُبْعَثون.   اللهُ  ُ ه رُ ظهِ یُ   ن مَ   قُ نطُ یَ   ما بِ   ةِ مَ ی القِ   ومُ یَ   م تُ نْ اَ   ك ذلِ كَ   ، هِ فسِ نَ   رُ ظهَ مَ   مُ حكُ یَ   ما بِ   هِ لقِ خَ   ن مِ 

  از   فرموده   نازل   خود   كتاب   در   آنچه   ه ب   فرموده   خلق   خداوند   را   کلّ   آنكه   باب   این   ملخّص 

  هر   و   است   آنها   حروف   ه ب   متعلّق   كه   آنها   دون   و   است   آنها   حروف   ه ب   متعلّق   كه   علّیّین   ارواح 

  من   ذكر   ه ب   شی   هر   بعث   و   گردد می   مبعوث   قیامت   یوم   در   شود   او   بر   یّت شی   اطلاق   كه   شی 

  ظهور   در   چه   اگر   بوده   او   ذكر   ه ب   اوّل   در   هم   شی   آن   خلق   كه   زیرا   روز   آن   در   است   الله یظهره 

  قیامت   یوم   در   گذارده   الله   یدی   بین   الآن   كه   بلور   نعلبكی   و   فنجان   این   مثلا   بوده   او   قبل 

  نطّق تَ   حقیقت   ۀ شجر   كه   وقتی   در   ، انیّت   و   نفسانیّت   و   ذاتیّت   و   كینونیّت   ه ب   شود می   مبعوث 

  اون   شود   حكم   كه   نعلبكی   و   فنجان   هر   در   است   و ا   بعینه   نعلبكی   و   فنجان   این   كه   فرماید 

  کلّ   در   تا   شد   زده   جماد   حدّ   در   ل ثَ مَ   بوده   بیان   ۀ نقط   قول   ه ب   او   وجود   قبل   چنانچه   شود می 

 . نمایند   درك   کلّ   عوالم 

ي ا  ثُمَّ  نْ  لثَّان    نْ اِ  اللهُ هُ رُ ظهِ یُ  ن مَ  مرُ اَ  كَ ذلِ  ، ونَ رّ مُ تَ لِ  هِ بِ  م تُ نْ اَ   و  حق  لَ  راطِ الص   كرُ ذِ  ، ر العاشْ  باعْد   م 

  م هُ نَ یْ دِ   هِ بِ   م هُ   ما بِ   رتُ هَ ظَ   ذا اِ فَ   ی وم یَ   وا رُ ظَ تَ انْ   بلُ قَ   ن مِ   كل    ل قُ   ، لون مَ عْ تَ   هِ بِ   هورِ الظ    ومَ یَ   م نتُ اَ 

 نَ. كو درِ تُ   م تُ نْ اَ   نْ اِ   قِ الحَ   ی ف   م هُ تُ مْ صُ   ك ذلِ   ، ونَ فُ واقِ   م هُ لُ كُ   راطِ الص  ندَ عِ   ذا اِ فَ   تُ بَ ثْ یُ 

  مستقرّ   كس   هر   بوده   او   امر   و   الله   ظهور   زمانی   هر   در   صراط   از   مراد   آنكه   باب   این   ملخّص 

  از   كه   بود   بیان   ۀ نقط   ظهور   ثل مِ   صراط   ثل مَ   و   صراط   دون   بر   الّا   و   بوده   حقّ   صراط   بر   بوده 

  ارض   و   مقبولات   سماء   از   بل   اوسع   ارض   و   سموات   از   آورده   او   ه ب   ایمان   كه   اشخاصی   برای 
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  در   بعضی   بوده   درجات   ه ب   باشد   بیان   آیات   كه   صراط   این   بر   مرّین مُ   و   ، تر اجلی   قابلیّات 

  ن می العال   ربّ  من   تنزیل   فیه   ریب   لا   الله   عند   من   الحقّ   هو   هذا   ربّنا   و   بلی   گفتند   استماع   نزد 

  نظر   ه ب   كلمات   استماع   بدون   بعضی   و   وصل   نفس   ه ب   وصل   از   اقرب   گذشته   صراط   از   ایشان 

  الله   آیات   بعضی   و   آن   نون   ه ب   كن   كاف   از   اقرب   گذشته   صراط   از   ایشان   و   آورده   ایمان   او   بر 

یْهِ   یُطْلَقُ   ما   قدر   ه ب   و   شنیده   را    مانده   حیران   صراط   بر   ایشان   نموده   أمّل ت   ی الشّ   اسْمُ   عَلَ

  ربوبیّت   شمس   طلوع   مقام   در   كه   است   حدّی   ذكر   جهت   از   این   بلكه   سال   هزار   دو   و   دویست 

  الله   ظهور   برای   از   اوّلی   كه   زیرا   واقف   از   است   منقطع   شهور   و   سنین   و   ایّام   الّا   و   شده   واقف 

 . شود   حدّ   ه ب   محدود   كه   نبوده 

ثُ ا   ثُمَّ  نْ   لثَّال    ثلَ مِ   هُ عَ مَ   ق  الحَ   بُ لَّ قَ تَ یَ   اللهُ هُ رُ ظهِ یُ   ن مَ   فسُ نَ   ك ذلِ   زانِ ی المِ   كرُ ذِ   ، ر العاشْ   باعْد    م 

 . نونَ وزَ تُ لَ   هداء الش    و   انِ ی الب بِ   م نتُ اَ   وبِ رُ الغُ   عدَ بَ   ذا اِ فَ   مسِ الشَّ ع مَ   لُ الظ    بُ لَّ قَ تَ یَ   ما 

  ۀ نقط  همان  زان می  ظهوری  هر  در  مالانهایه  الی  اوّلیّه  ت شی م   ۀ نقط   از  آنكه  باب  این  ملخّص 

  لااله   كلمه   توحید   در   زان می   مراتب   اعلی   و   او   جود   شمس   از   مشرقه   اوامر   و   است   حقیقت 

  اثبات   زان می   داخل   كس   هر   و   نار   زان می   در   داخل   شد   نفی   زان می   داخل   كس   هر   است   الّاهو 

  در   دخول   و   نار   ابواب   ولایت   ه ب   الّا   شود می ن   متحقّق   نفی   دخول   ، جنّت   زان می   داخل   شد 

  یك   ه ب   شود می   منتهی   نفی   کلّ   چه   اگر   جنّت   ابواب   ولایت   ه ب   الّا   شود می ن   متحقّق   جنّت 

 . شجره   یك   ه ب   شود می   منتهی   اثبات   کلّ   و   شجره 

عُ ا   ثُمَّ  نْ   لرَّاب    ك ذلِ   انِ ی الب   ی ف   لَ ز  نُ   ما   لُ كُ   و   ق  حَ لَ   زانِ ی المِ   ثلِ مِ بِ   سابِ الحِ   كرُ ذِ   ، ر العاشْ   باعْد    م 

 . ونَ قُ اتَّ فَ   ی باد عِ   ا ی   نْ اَ   ء شی   کلّ     و   اسَ النّ   اللهُ   بُ حاسِ یُ   ما 

  در   حقیقتّ   ۀ شجر   فرماید می   حساب   آنچه   ه ب   را   شی کلّ   فرماید می   حساب   م عالَ   خداوند 

  گردد می ن   ظاهر  حكم   ولی  را   کلّ   فرماید می   حساب   او   بطون   حین  در   و ، او   ظهور   ه ب   زمان   هر 

  در   چنانچه   واحده   ۀ كلم   یك   ه ب   قیامت   یوم   در   را   کلّ   فرماید می   حساب   و   ظهور   حین   در   الّا 

  الاَّ   اله   لَا   اللَّهُ   انََا   نی نَّ اِ   است   این   آن   و   كلمه   یك   ه ب   فرمود   حساب   را   خلق   کلّ   قیامت   این 



 28   

 

 

 

  تصدیق   كس   هر   و   شد   كرده   حساب   عدل   ه ب   نفی   نار   در   نمود   تأمّل   كس   هر   ی شَ  ِ کلّ   رَب    انََا 

 . شد   كرده   حساب   فضل   ه ب   اثبات   نور   ه ب   كرد 

نْ   سُ الخام    ثُمَّ    ق  الحَ بِ   م نتُ اَ   نْ اِ   ی سان لِ   ن مِ   ه اللِ ولُ قُ   ك ذلِ   ق  حَ لَ   الكتابَ   نَّ اِ   ، ر العاشْ   باعْد    م 

 . ونَ نُ وقِ تُ لِ 

  شود   ظاهر   حقیقت   ۀ نقط   ل بَ قِ   از   كه   ست ا   چیزي   آن   كتاب   از   مراد   آنكه   باب   این   ملخّص 

  بیان   ۀ نقط   كتاب   بلكه   نیست   تغییری   و   تبدیلی   لایزال   و   یزل لم   ازل   ذات   برای   از   كه   زیرا 

  یك   از   آن   و   نیست   كتاب   آن   بر   قادر   غیرالله   كه   زیرا   است   الله   علی   مدلّ   كه   است   كتابی 

  كتاب   ذكر   گردد   منتشر   حقیقت   ۀ نقط   از   آنچه   چه   شود می   ذكر   یه مالانها   الی   گرفته   حرف 

  نوشته   الله خطّ   ه ب   كه   است   كتابی   نویسد   خود   خطّ   ه ب   كتاب   الله یظهره من   آنچه   و   شود می 

  ه ب   متعلّقه   ارواح   ی اَ   است   حقّ   او   كتاب   كه   زیرا   هست   و   بوده   الله   الی   منسوب   كه   زیرا   شده 

  ماء   كه   باشد   آیات   آنكه   سواء   باشد   كه   شأن   هر   از   فرماید می   نازل   كه   كلماتی   در   حقّ   ۀ كلم 

  و   به جوَ اَ   و   ر مُ حُ   مر خَ   كه   آیات   تفاسیر   و   غیّر تَ یَ   مْ لَ   ن بَ لَ   كه   مناجات   و   است   رضوان   ن آسِ   غیر 

  شئون   مثل   بعینه   فارسیّه   شئون   و   هست   الله كتاب   در   است   صفّی مُ   عسل   كه   مناجات   تفاسیر 

 . گردد می   جاری   حقیقت   بحر   از   کلّ   كه   زیرا   است   آیات 

نْ   سُ اد  الس    ثُمَّ    ا نّ اِ   لهُ   دلَ عِ   لا   ق  حَ   ك ذلِ   نَّ اِ   و   هُ ضائ  رِ   ثُمَّ   اللهِ   ب  حُ   نةَ الجَ   نَّ اِ   ، ر  العاشْ   باعْد    م 

 ل اِ  بُ سَ نْ یُ  ما  نَ ی د خالِ  ها ی فِ  ا نّ كُ 
َّ
  ، لونَ دخُ تَ  لا فَ اَ   الله هُ رُ ظهِ یُ  من  ی ل اِ  بُ سَ نْ یُ  ما  ك ذلِ  ةِ نّ الجَ ی ف  ی

  ی ف   م نتُ اَ   هُ فسَ نَ   م كُ فَ ر  عَ یُ   ن اَ   بلَ قَ   اللهُ هُ رُ ظهِ یُ   ن مَ   ك ذلِ   اللهِ   نارُ   ورِ الن  بِ   لَ د  بَ یُ   ن اَ   لَ بْ قَ   ارُ النّ   ما نَّ اِ   و 

 . كون درِ تُ   رِ ی خ الْ لَّ كُ   م نتُ اَ   ذا اِ فَ   م لتُ خَ دَ   ن اِ   هُ لَ   فؤَ كُ   لا   ق  الحَ   هُ نَّ اِ فَ   ونَ لُ دخُ تَ   ب  الحُ   ارِ النّ 

  فرموده   خود   ه ب   مخصوص   خداوند   كه   ی مظاهر   از   غیر   كسی   امروز   تا   آنكه   باب   این   ملخّص 

  مبدأ   كه   عالم   این   در   است   جنّت   ذكر   ه ب   متعلّق   آنچه   و   را   نار   نه   و   ده می فه   را   جنّت   نه   كسی 

  اوّل   كه   باشد   حقیقت   عرش   مقام   در   کلّ   كه   است   عوالم   کلّ   الیه   منتهی   و   عوالم   کلّ 

  اسْتَوَی   مَنِ   یَا   »   شده   ذكر   مطلب   این   فه رَ عَ   دعای   در   چنانچه   است   او   تجلّی   ه ب   متجلّی 
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  «   عَرْشِهِ   فِی   با یَ غَ   الْعَوَالِمُ   صَارَتِ   كَمَا   هِ ذَاتِ   فِی   با یَ غَ   الْعَرْشِ   فَصَارَ   الْعَرْشِ   عَلَی   یّته مانِ رحْ بِ 

  رالمؤمنین می ا   ه ب   است   منحصر   اوّلیّه   حقیقت   ه ب   رحمانیّت   مظهر   بیان   اهل   نزد   در   قرآن   در   و 

  از   مثلا   شود می   او   سوی   ه ب   او   رجع   و   شده   او   از   او   مبدأ   است   عوالم   کلّ   در   آنچه   كه   زیرا 

  آن   دون   و   حقّ   ه ب   ابواب   فتح   او   ه ب   آمن   من   اوّل   ه ب   حقیقتی   ظهور   هر   نزد   امروز   تا   آدم   یوم 

  این   ه ب   شود می   متحقّق   آن   دون   و   ظهور   این   ه ب   شود می   منتهی   حقّ   کلّ   جوهر   آنكه   تا   شده 

  مقام   در   آنها   مبدأ   ، عوالم   کلّ   كه   بیند می   كند   نظر   ، نظر   جوهر   ه ب   كسی   اگر   چنانچه   ظهور 

  ه ب   عوالم   کلّ   بر   محیط   است   او   و   بنفسها   او   و   گردد می   موجود   ت شی م   ه ب   او   كه   بوده   اراده 

 . كینونیّتی   رتبه   ۀ احاط 

عُ   ثُمَّ  اب  نْ   السَّ   مَنْ   ذلِک   اللهُ ظهِرُهُ یُ   بِمَنْ   ؤمنْ یُ   لَمْ   مَنْ   كَرَ ذِ   بَّ حِ ا    لَنْ  النَّارِ   ذِكْرُ   ، ر  العاشْ   باعْد    م 

                           . فَاحْذَرُونَ   ی عباد   ا ی   نْ اَ   النَّارِ   ی ال   سَبْ نْ یُ   هِ ی لَ اِ   بْ نْسَ یُ   مَنْ   قِبَلُ   مِنْ   آمَنَ   لَا 

  جواهر   جوهر   هست   و   بوده   بمالانهایه   مالانهایه   شئون   نار   برای   از   آنكه   باب   این   ملخّص 

  ظهور   نفس   در   ، ظهور   ه ب   ظاهر   عرفان   عدم   ه ب   ظهوری   هر   در   كه   است   الله عرفان   عدم   او 

 . گردد   مبعوث   آن   بر   كه   لسانی   هر   ه ب   را   کلّ   خواند می   كه   گردد می   ظاهر 

نُ ا   ثُمَّ  نْ     لثَّام  اعَةُ اَ   ، ر  العاشْ   باعْد    م   . نونَ وقِ تُ لَ   اللهُ اء شَ یَ   نْ اِ   الکَلِمَهِ فی   اللهُ   رَ سَّ فَ   ما بِ   م نتُ اَ   ،   لسَّ

  آنكه   الی   است   او   اوّلیّه   حقیقت   ه ب   ساعت   تی شی م   ظهور   هر   در   آنكه   باب   این   ملخّص 

  اطلاق   اگر   ، ظهور   در   او   ل بَ قِ   از   شود   او   ه ب   منسوب   كه   حقّی   ذكر   هر   آنكه   تا   نماید می   ل نز  تَ 

  از   خبری   او   ظهور   در   اگر   آنكه   حتّی   شود   اطلاق   كه   نیست   لایق   الّا   و   است   صدق   فرماید 

اعَةَ   نَّ اَ   »   ذكر   است   لایق   شود   ذكر   كسی   نزد   او   ل بَ قِ    بر   لّ دِ مُ   كه   زیرا   « فِیهَا   رَیْبَ   لَا   آتِیَةُ   السَّ

  ایشان   بر   کند می        حكم   و   را   مردم   آید می   كه   است   بیان   س فْ نَ   ساعت   امروز   و   است   او   علوّ 

 . نیست   آن   از   ردّی مَ   و   القیامة   یوم   الی 

عُ ا   ثُمَّ    م كُ علَّ لَ     هُ رُ ظهِ نُ   نْ مَ   ی ل اِ   ة  ز عِ   ذاتَ   ةُ قَ یْ دِ حَ   انِ ی الب   ی ف   اللهُ   لَ زَّ مانَ   ، ر  االْعاشْ   باعْدا     لتَّاس 

 . ونَ نُ ؤمِ تُ   هِ اتِ ی آ بِ 
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  برای   از   ، الله   ل بَ قِ   من   است   ۀ تحف   ظهور   هر   در   حقیقت   ظهور   آثار   آنكه   باب   این   ملخّص 

  فرمود   نازل   عیسی   بر   خداوند   آنچه   مثلا   است   او   اخرای   ۀ نشأ   ظهور   كه   او   بعد   ظهور   در   او 

  نفوس   ، او   كتاب   از   مراد   كه   زیرا )ص(   الله   رسول   محمّد   برای   از   الله   ل بَ قِ   من   بوده   تحفه 

 . است   او   ه ب   مؤمنه 
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                                                                                                                       ثُ الِ الثّ  دُ الواحِ 

سْم   َّه  ا   ب  مْناع    لل س  ا   الا قْد   لا

 دا هُ بِ   ی د تَ هْ یَ   و لَ   ی ون دُ   ما   نَّ اِ   و   ا نَ اَ   لّا اِ   لهَ اِ   لا   اللهُ   نا اَ   ی ن نَّ اِ 
َ
  مسُ شَ   ها ی فِ   ی ر یُ   رآت  مِ   لِ ثَ مَ كَ   ی

َ ا یَّ اِ   ی ق لْ خَ   ا ی   ن اَ   ل قُ   ی ق لْ خَ   ک ذلِ   ك تِ لعَ طَ 
   ، ما نَّ اِ   و   قونِ اتَّ فَ   ی

  كتَ لَّ مَ تَ  ما  و   ی ل  لك  مِ   ء ی ش  مُ اسْ  هِ بِ  رُ كَ ذْ یُ  ما  ون نُ وقِ تُ  هِ بِ  م تُ نْ اَ  ما  ، ث  ال  الث   د  الواح   ی ف   ولُ الا 

َ ا یَّ اِ   ی ك لْ مِ   ن مِ   ةِ الآخرِ   هورِ الظ    ی ف   ی ق لْ خَ   ا ی   ن اَ   ل قُ   كُ لِ مْ اَ   ما   ذلك 
 . ونِ كُ لِ امْ فَ   ی

  است   او   و   علیه   لّ دُ یَ   ن مَ لِ   فرموده   خلق   را   شی کلّ   م عالَ   خداوند   آنكه   باب   این   ملخّص 

  شده   خلق   او   ه ب   شی کلّ   ، هست   و   بوده   الله   علی   لّ دِ مُ   لایزال   و   یزل   لم   كه   حقیقت   مرآت 

  مِنْ   ی یّ شُ   مَا   و   است   او   به   قائم   شی کلّ   و   الله   ه ب   خود   نفس   ه ب   قائم   است   او   و   شود می   و 

  ذات   تملیك   ه ب   هستند   او   لك مُ   او   وای سِ   ما   و   ء ی شَ ل  کُ   ن مِ   ق  حَ اَ   ه نَّ اِ   لذا   و   بِهِ   لاَّ اِ   ی  ی شَ 

  علم   این   ۀ ثمر   ی شَ ل  کُ   س فْ نَ   از   ی شَ ل  کُ   ه ب   ی شَ ل  کُ   از   قّ حَ اَ   است   او   و   را   شی کلّ   اقدس 

  فعلیّت   چه   هست   و   بوده   قّ حَ اَ   شی   یك   ه ب   فرماید   عطا   را   شی ل  کُ   حقیقت   ۀ نقط   اگر   آنكه 

 . باشد   حكم   محض   چه   رساند   هم   ه ب 

 ان  الث    ثُمَّ 
ُ
  ، کَ ذَلِ   ونِ دُ فَ   حق    دُونَ   نَّ اِ   وَ   فَحَق    حَقَّ   نَّ اِ   شاءُ اَ   ما   بِهِ   قُ خْلَ یُ   حَق    بِهِ   قُ طِ نْ اَ   ما   ، ی

نَ   قَدْ   ثْبات  اِ   وَ   نَفْي    كُل    ذ اِ   قُ طِ نْ تَ   مَا   کَ ذَلِ  نْطِقُ   بِما   ظَهَرَ   ثُمَّ   كُو   . فَاتَّقُونِ   عِبَادِي   یا   اَنْ   قُلْ   تَ

  از   احدی   قول   او   قول   ه ب   شود می ن   مشابه   حقیقت   ۀ شجر   قول   آنكه   باب   این   ملخّص 

  آن   بود   نفرموده   م کل ت   اگر   مثلا   گردد می   خلق   شی   كینونیّت   او   قول   ه ب   كه   زیرا   ممكنات 

 . شد می ن   ولایت   آن   خلق )ع(   المؤمنین   ر می ا   ولایت   ه ب   قرآن   ظهور   در   شجره 

ثُ ا   ثُمَّ  زَّ   ما   رْفَعُ تُ   قَبْلُ   مِنْ   ابْعَثْتُ   بِما   القیمَةِ   یَوْمَ   نُظْهِرَنَّكَ   ذا اِ   ، لثَّال    مَا   حِینَ   قَبْلُ   مِنْ   لْتُ نَ

                                                                                                             . صَابِرِین   كُنَّا   ا نَّ اِ   وَ   اذَنُ نَ 

  رافع   او   غیر   كه   زیرا   الله یظهره   من   سوی   ه ب   لّا اِ   نیست   بیان   نظر   مدّ   آنكه   باب   این   ملخّص 
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-ق مشتا   بیان   ه ب   مؤمنین   و   بیان   و   نیست   و   نبوده   او   غیر   او   ل نزِ مُ   چنانچه   نیست   و   نبوده   او 

  آن   ه ب   متعلّقه   ارواح   و   قرآن   چنانچه   خود   محبوب   ه ب   حبیبی   هر   اشتیاق   از   او   سوی   ه ب   ترند 

 . دانند می ن   و   نداشته   نظر   منظور   را   او   غیر   و   خود   ل نزِ مُ   ظهور   ه ب   بودند   مشتاق 

عُ ا   ثُمَّ  یْ   لُ ز  نُنَ   ما   ، لرَّاب  ا   عظَمُ اَ   یكَ خِر اُ   فِي   کَ عَلَ لْنا   عَمَّ زَّ یْ   نَ   مِنَ   فَكُنْ   لِیكَ اُو   فِي   کَ عَلَ

اكِرِینَ  لْنَا   مَا   لَ فَضْ   اِنَّ   وَ   الشَّ زَّ ا   مَا   عَلَي   کَ لیْ عَ   نَ لْنَ زَّ یْ   نَ   عَلَي   الْفُرْقَانِ   كَفَضْلِ   قَبْلُ   مِنْ   کَ عَلَ

د    فَضْلُ   ذَلِكَ   لِانْجِیلِ ا  نْتَظِرُونَ   خراي اُ   فِي   ظُهُورِي   عِبَادِي   یَا   نْ اَ   قُلْ   عیسي   عَلي   مُحَمَّ  . تَ

  تر مرتفع   هم   آن   كلمات   ظهور   نفس   ارتفاع   ه ب   تی شی م   ظهور   هر   در   آنكه   باب   این   ملخّص 

 . الله   عند   اخری   ۀ نشأ   ثانی   و   اولی   ۀ نشأ   اوّل   بل   او   ل بْ قَ   كلمات   از   است 

اذَْنُ   ذا اِ   رْفَعُ تُ   الْواحِدِ   قُبُورَ   اِنَّ   ، سُ الخام    ثُمَّ    قِبَلُ   مِنْ   رُفِعَ   قَدْ   بِقَوْلي   ذْ اِ   ظُهُورِي   یَوْمِ   فِي   نَ

   عِبادِي   یا   اَنْ 
َّ
رْجِعُونَ   اِلَي    . فَتَ

  است   او   امر   ، امر   ، شده   محقّق   حقیقت   ۀ شجر   ظهور   آنكه   از   بعد   آنكه   باب   این   ملخّص 

  مرتفعه   مقاعد   در   كه   نفوسي   كه   نیست   فرّی مَ   ، هی نْ یَ   فیما   است   او   نهی   ، نهی   و ، رَ مَ اَ   فیما 

  مقاعد  بعثت  حین  و  فرماید  مبعوث  را  ایشان  حیاء اَ  قبور  از  كه  است  لابدّ  گشته  محبوب  لله 

 . ثابت   الّا   و   مرتفع   فرماید   ارتفاع   بر   اذن   اگر   گردد می   او   امر   ه ب   راجع 

یْ   یَكُنْ   لَمْ   وَ   لَهُ   ق  لْ خَ   للَّهِ ا   دُونِ   مِنْ   ء ي شَ   اسْم    بِهِ   یُذْكَرُ   مَا   ، سُ اد  الس    ثُمَّ    اِن ي   قُلْ   ثالِثا   نَهُما بَ

 اُ   فِي   هُورِي ظُ   عِبَادِي   یَا   اَنْ   لِي   ثُمَّ   بِي   خُلِقَ   قَدْ   مادُونِي   نَّ اَ   وَ   ق  لَحَ 
َ
 . تُدْرِكُونَ   خْرَاي

  و   اختراع   و   ابداع   حدّ   در   است   او   خلق   الله   دون   ما   شود می   او   بر   یّت شی   اطلاق   كه   شی   هر 

  بحر   و   هستند   الله   علی   لّاء دِ اَ   کلّ   كه   است   حقّ   مظاهر   مراتب   این   در   ولی   احداث   و   انشاء 

  و   است   مذكور   ت می اس   حدّ   در   ولی   هست   و   بوده   الله   علی   مدلّ   یزل   لم   صفات   و   اسماء 

 . ذاتیّت   نه   خود   وصفیّت 

عُ ا   ثُمَّ  اب  زَّ   كُلَّما   وَ   لِیَرانِي   خَلْقِي   یُدْرِكَنِي   لَنْ   ، لسَّ   ریكَ خْ اُ   فِي   اِیَاكَ   ذَلِكَ   لِقَائ ي   رِ ذِكْ   مِنْ   لْتُ نَ

نْظُرُ   لْ قُ   تُدْرِكُونَ   الْعِرْفَانِ   بَعْدَ   م نتُ اَ   نْ اِ   ناتِ الجَ   مُ عظَ اَ   ذَلِكَ   قُلْ   یكَ اُول   وَ  ء   اِلَي   نَّ ماتَ
ْ
  شَي
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اقِي   یا   نْ اَ   ضائ ي رِ   مِنْ   ذَلِكَ   فِي   ما   نَّ تُدْرِكُ   اَنْ   وَ   اِلاّ   حُب ي   ي فِ    بِالْحَق    یُظْهِرُهُ   مَنْ   ي اِل   عُشَّ

نْظُرُون   . تَ

  ۀ نقط   مراد   كه   است   او   ظهور   ه ب   ظاهر   لقاء   ذكر   شده   او   لقاء   ذكر   سماویّه   كتب   در   كه   آنچه 

  ه ب   شده   لقاءربّ   و   لقاءالله   ذكر   قرآن   در   آنچه   و   هست   و   بوده   اوّلیّه   ت شی م   كه   حقیقت 

  حقیقت   از   نماید می   تنزّل   كم كم   و   هست   و   بوده )ص(   الله رسول   لقاء   مراد   اوّلیّه   حقیقت 

  حقیقت   آن   ظلّ   در   شود می   ذكر   الله   علی   الّا   نكند   دلالت   كه   شی   هر   وجه   بر   آنكه   تا   اوّلیّه 

  نازل   آن   امثال   و   « اللهَ   فَ رَ عَ   د قَ فَ   م كُ فَ رَ عَ   ن مَ »   هدی   ۀ ائمّ   حقّ   در   آنچه   چنانچه   ، اوّلیّه 

 . است 

نُ ا   ثُمَّ  ء شَ   كُل    مِنْ   قْنَا لَ خَ   قَدْ   مَا   ، لثَّام 
ْ
یَانِ ا   فِي   ي نْظُرُونَ   لْیَهْ اِ   اَنتُمْ   لْبَ    . تَ

  اسم   است   بیان   در   شی   هر   از   شود   واقع   او   بر   یّت شی   اسم   که   آنچه   آنكه   باب   این   ملخّص 

 .   باشد   او   ذات   كه   شی   در   متعلّق   نه   اسم   در   متعلّق   روح   و   او 

عُ ا   ثُمَّ    هُ نَّ اَ   اللهُ   دَ هِ شَ   ون ئ  قرَ تَ   ةَ ی الآ   لك تِ   نتم اَ   الواحدِ   اكلِ ی الهَ   ی ف   لَ ز  نُ   د قَ   انِ ی الب ی ف   ما   ، لتَّاس 

 رس الكُ   ربُ   منُ حْ الرَّ   و هُ   لا اِ   الهَ   لا 
 
  ی ذ الَّ   اللهُ   . ومُ یّ القَ   نُ مِ ی هَ المُ   وَ هُ   الا   ا لهَ   لا   اللهُ   . عِ ی ن المَ   ی

  له   حُ سب  یُ   ی سن الحُ   سماءُ الاَ   لهُ   عُ نِ تَ مْ المُ   ردُ الفَ   رُ اهِ الظّ   رُ القاهِ   لطانُ الس    كُ لِ المَ   و هُ   لا اِ   ا لهَ   لا 

  ا له   لا   ی الذ   اللهُ   ون. رُ ی شِ تُ   نتم اَ   ا مّ عَ   اللهِ   حانَ بْ سُ   ل قُ   ما هُ نَ ی بَ   ما   و   رضِ الْاَ   و   مواتِ السَّ   ی ف   ن مَ 

  و   مواتِ السَّ   ی ف   ن مَ   له   دُ جُ سْ یَ   ی ن سْ الحُ   سماءُ الاَ   له   القادرُ   القائمُ   العالمُ   ق  الحَ   و هُ   الا 

 . وب حبُ المَ   زُ ی ز العَ   و هُ   و   هما نَ ی بَ   ما   و   الارضِ 

  ظلّ   در   و   شده   ذكر   اسم   نوزده   كه   است   ۀ آی   در   است   بیان   در   آنچه   آنکه   باب   این   ملخّص 

  دلّ مُ  اگر  گردد می  انسانی  هیكل  ه ب  راجع  كه  شی  کلّ  و  شده  ذكر  نفی  حرف  نوزده  هم  آن 

  دلّ مُ   اگر   و   باشد   طینی   ذرّه   چه   اگر   شده   ذكر   سنی حُ   امثال   و   سماء اَ   در   كه   است   اثبات   بر 

 . شده   ذكر   یَصْمُتُونَ   مّا عَ   در   است   نفی   بر 
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رُ ا   ثُمَّ  اش  لْاآیَةِ   تِلْكَ   فِي   ، فِیهَا   مَا   ، لْعا ء   كُل    عَدَدَ   نْتُمْ اَ   اَ
ْ
یْحَانَ ا   وَ   الرَّوْحَ   نَّ دُ تَجِ   اِذا   شَي   لرَّ

قْرَئ ونَ  تَفَكَّرُونَ   ثُمَّ  ون تُ مُ صْ تَ   م تُ نْ اَ   لا اِ   و   تَ   ی یِ ح یُ   رُ مْ الاَ   و   قُ لْ الخَ   لهُ   و هُ   الا   ا لهَ   لا   هُ نَّ اَ   اللهُ دَ هِ شَ   تَ

 حَ  و هُ  ه نَّ اِ  و  ی یِ ح یُ  و  تُ ی مِ یُ   ثُمَّ  تُ ی مِ یُ  و 
ُ
  ما  قُ لُ خْ یَ  ء ی  ش  كل   وتُ كُ لَ مَ  هِ تِ بضَ قَ  ی ف  وتُ مُ یَ  لا  ی

 . را ی دِ قَ     ء ی ش   كلِ   ی ل عَ   كانَ   ه نَّ اِ   هِ مرِ با    شاءُ یَ 

  بوده  ظهور  آن  ت شی م  عیّن تَ  مقام  كه )ص(  الله  رسول  ظهور  اوّل  در  كند  نظر  امروز  نفسی  اگر 

  ظهور   بحر   از   حقّ   غیر   از   چه   و   حقّ   از   چه   رسانده   هم   یّت شی   او   به   كه   آنچه   ، فرقان   در 

  فرقان  در  بوده   او  نفس  ، ولی اُ  آیه  از  مراد  و  است  قائم  او  به  کلّ  كه  است  این  شده  مستظهر 

  نظر   ، بیان   در   چنین   هم   و   بوده   او   شود می  ظاهر   الله   بسم « باء »   از  اء شی ا   کلّ   اینكه   از   مراد   و 

  از   مراد   و   شده   متحقّق   بیان   ۀ نقط   ظهور   ه ب   رسد   هم   ه ب   آن   دون   یا   بالله   مؤمن   آنچه   كه   كند 

  الله  بسم  باء  است  او  و  ، آیه  این  تكوین   ۀ آی  است  او  كه  زیرا  . است  او  است  او  در  کلّ  كه  آیه 

  متحقّق   نقطه   ه ب   حروف   الفاظ   كه   قسم   ن می ه   است   او   بر   مدلّ   باء   این   كه   ، تكوین   در 

  متكوّن   آن   ه ب   كینونیّات   ارواح   قسم   ن می ه   مالانهایه   الی   رساند می   هم   ه ب   تكثّر   و   شود می 

 . گردد می 

دُ ا   ثُمَّ  اح  نْ   لْوا شْر    باعْد    م  نْتُمْ   سِ قْدَ لْاَ ا   عِ الَامْنَ   اللَّهِ   بِسْمِ   ي لَ الُاوْ   لْاآیَةِ ا   فِي   فِیهَا   لَ ز  نُ   مَا   ، العا   اَ

نْظُرُونَ   لْوَاحِدِ ا   حُرُوفِ   اِلَي     . تَ

  ۀ نقط   ه ب   آن   ارواح   و   گردد می   متكّون   نقطه   ه ب   لفظیه   حروف   کلّ   آنكه   باب   این   ملخّص 

  حروف   ذات   بیان   در   و   آله   و   علیه   الله   صلی   الله   رسول   محمّد  فرقان  در   است   او   و   ، حقیقت 

  جوهریّه  كافوریّه  و  ربّانیّه  كینونیّت  و  الهیّه  حقیقت  آن  الله یظهره  من  ظهور  در  و )ص(  السبع 

 . ه مجرّدیّ   ساذجیّه   و 

ي ا   ثُمَّ  نْ   لثَّان  شْر    باعْد    م  -یُظْهِرُهُ   مَن   ، ذلِك   تُدْرِكُونَ   ولِ الاَ   حَرْفِ   قطةِ النُ   فِي   ، فِیهَا   مَا   ، العا

   حُرُوفُ   ، اللَّهُ 
 
مْسِ عِنْدَ   رْآت  كَمِ   عِنْدَهُ   اَلْحَي نْتُمْ   ذَلِكَ   بِمِثْلِ   الشَّ   وَ   الَاسمَاء   كِل    فِي   اَ

فاتِ  سْتَدِل ونَ  الص  یَانِ ا  جَوهَرُ  ذَلِكَ  ، تَ فْسَهُ  یَذْكُرُ  لْبَ   اِنَّنِي  رُونَ تَذَكُ  یَّاهُ اِ  انتُم  مَا  رَب هِ  عِنْدِ  مِنْ  نَ
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نَا    اللهُ  ل قُ  ون دُ عبُ یَ  ی ا یَّ اِ  کل   ی ق لْ خَ  ی ون دُ  ما  ل قُ  لطانُ س  ال  اهرُ الظّ  کُ لِ المَ   ا نَ اَ  الا  اِلَهَ  لاَ  للَّهُ ا  اَ

  كم ب  رَ   اللهِ   ع مَ   ونَ دعُ تَ   لا   و   حدا اَ   م كُ بِ رَ   اللهِ بِ   نَّ كُ رِ شْ تُ   لا   ء شی   کلَّ     ا ی   ن اَ   م نتُ اَ   و   ی ب  رَ   اللهُ 

 . ا ی شَ   منِ حْ الرَّ 

  بسم   مقام   در   اگر   است   اوّلیّه   ت شی م   كینونیّت   نقطه   ذكر   از   غرض   آنكه   باب   این   ملخّص 

  ه ب   ت شی م   كینونیّت   ذكر   آنوقت   شود   ذكر   الاقدس   الامنع   الله   عزّ   ، الاقدس   الامنع   الله 

  در   چنانچه   گردد می   عین   حرف   او   ظهور   اوّل   شود   منفصل   باء   اگر   كه   زیرا   شود می   « عین » 

 . است   ظاهر   شی کلّ   وعلی   شی کل ب   فرق 

ثُ ا   ثُمَّ  نْ   لثَّال  شْر    باعْد    م  لْ لَاتَ   ، العا
َ
 اُ   فِي   ی ن سْئ

َ
 اُ   ي فِ   لَا   وَ   وْلَاي

َ
  نَّ لُ مَ عْ تَ لْ   وَ   كِتاب    في   لاّ اِ   خْرَاي

عَلَّكُم   كُم ئ ل مَسا   في   واحِد    كُل   بُونَ   لَ ادََّ تَ  . تَ

  زیرا  است  او  به  لایق  آنچه  از  الّا  نیست  جایز  الله یظهره  ن مَّ عَ  سؤال  آنكه  باب  این  ملخّص 

  اگر   و   ظاهر   او   ظلّ   در   ظهور   س فْ نَ   در   ظهور   س فْ نَ   حتّی   است   ظهور   رف صِ   مقام   او   مقام   كه 

 . است   او   یّت شی   ه ب   هست   شی   اگر   و   است   او   جود   شبح   از   هست   فضلی   امكان   در 

عُ ا   ثُمَّ  نْ   لرَّاب  شْر    باعْد    م  یَانِ ا   فِي   لَ ز  نُ   كُلَّمَا   نَّ تَحْفَظُ   اَنْ   ، العا عَة  مُقَ   الَْوَاح    فِي   زَ ر  طُ   لْعَة  كَطَ   لْبَ   طَّ

غَی رُ   مَا   نَّ تُبُ تَكْ   لاَ    یَنبَغِي   ما   دُونَ   حَرْفا   عِندَهُ   یَكُنْ   مَنْ   وَ   تَحْفَظُونَ   الجِلْدِ علي اَ   في   ثُمَّ   طَرْزَهُ   یُ

تِهِ     . الْمُحْتَجِبِینَ   مِنَ   نَّ تَكُونُ   فَلا   هُ عَمَلُ   بُ حجَ یُ   لِعِزَّ

  و   است   او   كلمات   ماند می   مردم   ان می   در   حقیقت   ۀ شجر   از   آنچه   آنكه   باب   این   ملخّص 

  عروج   کلّ   او   امتناع   و   ارتفاع   و   او   اعزاز   و   كلمات   حفظ   در   كه   قدر   هر   و   آنها   ه ب   متعلّقه   ارواح 

  بنحو   و   شود   جلّد مُ   آنكه   الّا   فیفه خَ   الواح   نیست   جایز   و   شود می   ظاهر   آنها   ارواح  در   نمایند 

 . شود   حفظ   نفس    کلّ   ندَ عِ   زّ عِ الاَ   هو   ما 

نْ   س الخام    ثُمَّ  شْر    باعْد    م  نْتُم   فَاِنَّكُمْ   الْقِیمَةِ   یَوْمَ   هُ نَّ نُظْهِرَ   بِمَنْ   نَّ تُؤْمِنُ   ن اِ   ، العا   آیَاتِي   وَ   بِي   اَ

غْفِرُوهُ ا   اِلاّ   و   مُؤْمِنِینَ   كُنْتُمْ   الْعَوَالِمِ   كُل    فِي      . تَائ بِینَ لَ   لیْهِ اِ   كُنْتُمْ   ثُمَّ   سْتَ
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  و   بوده   بهاءالله   باشد   اوّلیّه   ت شی م   از   مراد   كه   ظهور   هر   در   الله   ظهور   آنكه   باب   این   ملخّص 

  آورد  او  بعد  ظهور  ه ب  ایمان  كه  نفسی  هر  هستند   و  بوده  شی لا  او  بهاء  نزد  شی کلّ  كه  هست 

  كه   زیرا   ، بعد   ظهور   نه   ، ظهور   آن   در   بعد   و   ، قبل   از   كلا   او   ظهورات   ه ب   آورده   ایمان   گویا 

 . است   ظهور   همان   ، ظهور   آن   در   ، بعد   ظهور 

نْ   سُ اد  الس    ثُمَّ  عْمَلَ لا   ، ر  العاشْ   باعْد    م  لْنَاهُ   بِمَا   لّا اِ   نَّ تَ زَّ یْ   نَ اْمُرَنَّ   وَ   کَ عَلَ   نَّه اِ   قُل   بِهِ   اِلاّ   لَاتَ

ارَكُم   وَ   تَجْعَلَنَّكُم   نْ اِ   شَمْس  لَ  رَوْنَ   مِرْآتا   آثَ نْتُمْ   مَا   فِیهَا   تَ  . تُقَابِلُونَ   بِالْحَق    نْتُمْ اَ   اِذَا   تُحِب ونَ   اَ

  برای   از   ظهور   این   در   كه   زیرا   بیان   ۀ نقط   آثار   ه ب   الّا   عمل   نیست   جایز   آنكه   باب   این   ملخّص 

  نقطه   مخصوص   آیات   كه   زیرا   گردد می   ظاهر   حقیقت   شمس   از   ایشان   آثار   حی   حروف 

  ه می صورعل   و   هدی ۀ ائمّ   مخصوص   تفاسیر   و   الله رسول   مخصوص   مناجات   و   است 

  در   را   آثار   این   کلّ   اینكه   تا   گردد می   ق شرِ مُ   بحر   این   از   کلّ   ولی   ، ابواب   ه ب   مخصوص 

 . كنند   مشاهده   اشرف   نحو   ه ب   اوّلیّه   حقیقت 

عُ ا   ثُمَّ  اب  نْ   لسَّ شْر    باعْد    م  نْت   ما   عَلي   خَط    اَحْسِنِ   عَلَي   اِلاّ   آثارِي   نَّ لاتَكتُبُ   ، العا یْهِ   م اَ   عَلَ

بَایَا   اِلاّ   عَمَلُهُ   یَحْبِطُ   خَط    اَعْظَمِ   دُونَ   حَرْفا   اَحَد    عِنْدَ   یَكُنْ   نْ اِ   وَ   لَمُقْتَدِرُونَ    مَا   حِینَ   اَلصَّ

بُونَ  ادََّ تَ    . یَ

  از   حسن اَ   و   خطّ   ن حسَ باَ   الّا   بنویسد   را   بیان   حروف   از   حرفی   احدی   كه   نشده   داده   اذن 

  این   برای   از   این   و   آن   دون   درحدّ   نه   و   اون   فوق   حدّ   در   نه   است   او   حدّ   در   نفسی   هر   برای 

  دّهِ حَ   فی   الامكان   فی   ن مكِ یُ   ما   علی اَ بِ  است   بیان   در   كه   حرف   آن   ه ب   متعلّق   روح   كه   است 

  كمال   ه ب   خود   حدّ   در   شی   آن   آنكه   الّا   ی ئ ش   نشود   دیده   بیان   مؤمنین   در   كه   گردد   مرتفع 

 . باشد   رسیده 

نُ ا   ثُمَّ  نْ     لثَّام  شْر    باعْد    م    ثُمَّ   خَط    بِ جْذَ اَ   عَلَي   لِنَفسِكَ   خُذْ   قُلْ   لِلّهِ   ماتا لِ كَ   يءُ نشِ یُ   من   ،   العا

   . مُبِین    حَق    قِسْطاسُ   ذَلِكَ   نَّ فَاِ   تَشَاءُ   مَنْ   بُ تَهَ 
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  انشاء   علمی   در   كتابی   خود   از   یا   نویسد می   بیان   كلمات   بر   تفسیری   كس   هر   شده   حكم 

  كه   كسی   ه ب   داده   الّا   و   برداشته   را   اصل   نسخه   خطّ   حسن اَ بِ   تواند می   خود   اگر   کند می 

  نفسی   هر   آثار   كه   شود   داده   دیگری   ه ب   نسخه   وقت   آن   نموده   حفظ   خود   نزد   بعد   و   نوشته 

  او   عمل   بط هَ   شود   این   دون   اگر   كه   برسد   دیگری   ه ب   بعد   و   باشد   نفس   آن   خود   نزد   در 

  انجام   بهتر   نسخه   خود   برای   از   عطا   در   یا   نگردد   سّر می   امری   ه ب   كه   مواقعی   در   الّا   گردد می 

  برای   از   خوب   نسخه   كه   بدهد   استنساخ   از   قبل  كه   هست   ذن اِ   او   برای   از   وقت   آن   كه   دهد 

  آن   امكان   صورت   در   الّا   و   هست   امكان   دون   صورت   در   این   سازند   راجع   نموده   تمام   او 

 . الله   عند   هست   و   بوده   تر   محبوب   قسم 

عُ ا   ثُمَّ  نْ   لتَّاس  شْر    باعْد    م     لَ ز  نُ   فِیمَا   لْكِي مُ   فِي   فَاصْرِفُوا   عِبادِي   یا   اَنْ   ، العا
َّ
  م نتُ اَ   ما   علي   عَلي

مُقْتَدِرُونَ   یْهِ عَلَ  هِ   بَهاءُ   یَكُنْ   مَنْ   نَّ تَجِدُ   نْ اِ   لَ یْها   مَا   و   الارْضُ   خَط  اتُْوهُ   علَ   یَكْتُبُ   حَت ي   فَلْتَ

 ا 
َ
  بِارَْوَاحِ   نَّ تُحْسِنُ لِ   لاّ اِ   یَكُنْ   لَمْ   الخَط    ي لَ عْ اَ   عَلَي   رْتُم مِ اُ   مَا   كُل    وَ   الْقَی ومَ   الْمُهَیْمِنَ   سْمِي

یَّاتُكُمْ   ذلك   حُرُوفِ ال  یْنِ سْ اَلْحُ   بَیْنَ   تَجْمَعُنَّ فَلِ   ذُر   اِ   ثُمَّ   نَ
َ
   . فَاشْكُرُونَ   یّاي

  بتواند   قدر   هر   كس   هر   كه   داده   ذن اِ   خود   ود جُ   وَ   فضل   از   خداوند   آنكه   باب   این   ملخّص 

  قرار   بیان   یک   بهاء   را   الارض   علی   ما   کلّ   كه   بود   ممكن   اگر   نماید   صرف   بیان   ء ها بَ   در 

  ملتفت   الله یظهره من   ظهور   نزد   در   آنكه   باب   این   ۀ ثمر   بوده   او   برای   از   ذن اِ   آینه   هر   دهد 

 . او   نفس   در   چگونه   است   حكم   نوع   ین ا   او   اثر   در   كه   جائی   گشته 
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 این صفحه خالی است 
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 عُ ابِ الرّ  دُ الواحِ 

سْم  ا س   ب  مْناع االاقْد   للَّه  الا

 

  ري لَنْ یُ   هَذا مَقام    ینِ قامَ  مَ للهُ لَا الَِهَ اِلّا اَنَا الَاعْظَمُ الَاعْظَمُ قَدْ خَلَقْتُكَ وَ جَعَلتُْ لَكَ ي اَنَا انِ نَّ اِ 

َ وَ مِن هذا تَنْ 
ي نعالَمِینَ وَ مِنْ هَذا تُسَب حُ الْ   اِلّا رَب    اللَّهُ لَا اِلَهَ   نَّني اَنَاطِقُ عَن ي عَلي اِ فِیهِ اِلّا اَیاي

دُ وَ تُحَ  دُ نم  اجِدِینَ تَكُونَنَّ لِي مِنَ اي وَ لِ ندُ ب  عَ ي وَ تُ ني وَ تُوَح   . لسَّ

دُ  اح  ا وا ذا نا ا لاوْل  ا ها ع  م    لرَّاب 

مقام   فرموده یكی  برای شمس حقیقت دو مقام خلق  از  آنكه خداوند  باب  این  ملخّص 

و او   کندمیل او  بَ از قِ   فرمایدمی غیب ذات او كه مظهر الوهیّت است كه آنچه آیات نازل  

هیچ نعتی و متعالی است ه  ب  گرددمی هیچ وصفی و منعوت نبه    گرددمی است كه موصوف ن

دَهُ هر كافور و جوهر امضائی    است از  مقدّس  از هر ذكر و ثنائی و لَنْ یَعْرِفَهُ غَیْرُهُ وَ لَنْ یُوَح 

قُلِ  مقام این آیه عظیمه است  اِلّا هُوَ الوْاحِدُ المُْتَكَب رُ المُْتَعال    لخَلْقُ وَ الَامْرُ لا اِلْهَ ا  سِوَاهُ لَهُ 

و دون این آیت كه در او است خلق او است ابِدُونَ  ق  وَ كُل  لَهُ عَ للَّهِ خَلْ مَا دُونَ اللَّهُ حَق  وَ اَنَّ  ا

الّا الله كه ما دون او خلق او است و این آیتی است    شودمی این آیتی است كه در او دیده ن  و

س ظهور الله و ذات بطون الله و علوّ علوّ الله و سموّ سموّ بل نفْ   شودمی كه در او آیتیّت دیده ن

 شود می  حته لم یزل ذكره بَ رفِ طلعت صِ  دم والله و كینونیّت ازل و ذاتیّت ق

 ،  یان  الث  یف  ثمَُّ  
َّ
 رَب ي وَ ما لایَرْجِعُ اِ   للَّهِ یَرْجِعُ اِلَي ا  قُل ما یَرْجِعُ اِلَي

َّ
ثُمَّ    للَّهِ لَنْ یَرْجِعَ اِلَي ا  لي

ونِهِ تَرْجِعُون الَامْرُ 
 
 . في شُئ

ملخّص این باب آنكه ذات ازل لم یزل و لایزال لن یدرك و لن یوصف و لن ینعت و لن  

سوی او راجع  ه  ت است و آنچه بشی از كلمه م گرددمییری بوده و هست و آنچه از او نازل 

ت شئونات و ظهوراتی است كه  شیاین است كه در هر كوری از برای این م   .كذلك  گرددمی 

 . دننمایمی اولوا العلم آن ظهور درك نموده و 
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وَ اُوْلِیكَ حِینَ  خِرِیكَ  اُ   كَ فَي وَ ذَلِكَ ذَاتُ بِدَائ  مِثْلَ مَا تَعْبُدُنِي بِالبَْدَاء  دَ اُعْبَ   لَنْ   ،ث  ال  الث  یف  ثمَُّ  

كَ   بُ قَل  مَا تُ  لَقْتُ لَكَ بِبَدائ ي وَ اِنَّكَ وَاحِد  مَا خَ   نَ یقِْ ما اُ   بَ لَّ لَوْ لَمْ تَتَقَلَّبْ بِما تُقَ   فِي بَطْنِ اُم 

 .ما اَشاءَ وَ اِنَّنِي اَنَا الْقادِرُ الْعَلام وَ لَامِثَال  كَذَلِكَ اَخْلُقُ  ین  رِ بهْ  وَ لَاقَ دْل  وَ لَاشِ مِنْ كُفْو  وَ لَاعِ 

هیچ چیز مثل بداء زیرا كه بداء  ه  ب  شودمیملخّص این باب آنكه خداوند عبادت كرده ن

آنچه در امكان فوق او ه  قدرت او است بر مایشاء اگر نفسی عبادت كند او را به  اعتراف ب

 گردد می بداء نمود این عبادت اعظم از آنچه كرده ه قدر كه اعتراف ب نمیمتصوّر نیست ه

كسی نتواند گفت   مَ و بِ   مَ كه اگر بخواهد او را داخل در نار فرماید مقتدر بوده و هست و لِ 

كسی آنچه در   چنین بر عكس اگر  در فعل او زیرا كه او عادل است در قضای خود و هم

تر  بداء او نگردد این عصیان اعظمه امكان متصوّر است متحمّل عصیان او گردد اگر ناظر ب

رسد كه لم و بم می  است نزد او از آنچه کرده و اگر بخواهد او را داخل جنّت فرماید كه را

و متعالی است بدای خدائی كه    ،در فعل او گفته زیرا كه او بوده محمود در قضای خود

   .ی او از قدرتو بدا گرددمیزیرا كه بدای خلق از عجز ، مقترن شود با بدای خلق او

ء فِي هَیْكَلِ اجَوْهَ   تُ قَدْ خَلَقْ   ،ع  اب  الر  یف  ثمَُّ  
ْ
 عَبدْ    ل  یكَ هِ   نْسانِ وَ جَعَلْتُ كُلَّ ذَاتِ لْاِ رَ كُل  شَي

   .تَنْظُرُونیكُمْ لَ وْ مَ  يیْكُمْ اَنْ یا عَبِیدِي اِلي بِكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اِلَ لوْ نَّهُ قُل اِن ي اَ ق  لِمَن نُظْهِرَ رِ 

اء شیا  کلّ   هیكل انسانی و جنّته  ب  گرددمیاء راجع  شیا  کلّ   ملخّص این باب آنكه ارواح

ثلی در نزد مؤمنی لامِ ه  در جنّت انسانی است كه مثال آن این است كه اگر قطعه الماس ب

  و هم   گرددمیواسطه آن در نزد مؤمن ظاهر  ه  اعزازی است كه به  باشد اعزاز آن الماس ب

اسم و صفت اگر فؤاد او مدلّ علی الله است ه  ب  گرددمی و این هیكل راجع    ،شی  کلّ   چنین

و اگر از صفت است در صفات او ذكر    گرددمی سنی عند الله ذكر  الحُ   سماءُ در ظلّ له الاَ 

 .گرددمی 

ي ا س  ثمَُّ ف  ام  وائ رِ آیات    كُل    ،لخْا اكُم اِلي مَن یّ وَ اِ   یاكُنّ  اِ قُلْ   نَ یاّي یَعْبُدْ  لِي اِنْ هُنَّ اِ رُقِیَّة    الدَّ

  .ونلنَّهَارِ تُرِیدُ كُمْ كُل  بِاللَّیْلِ وَ اهُ تَنْظُرُونَ ذَلِكَ مَحْبُوبُ ظهِرُ نُ 
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بیان آن مثل باب قبل است و از جهت ذكر علوّ ما  ،این باب آنكه این باب هم ملخص

                                              .شی کلّ  لك خود ازمُ ه حقّ بو او است اَ ماء نگشته الیه ذكر اِ  بسَ نْ یُ 

َلُ عَمّا اَفْعَلُ وَ كل  اِن ي  ،س  اد  الس  یف  ثمَُّ 
َلُونَ وَ جَعَلْتُ   هُ رُ ظهِ نُ  عَنْ تَوْحِیدِي وَ من لااُسْئ

یُسْئ

لُ نْ تَ ذلِكَ قُل اِ  رَ ظْهَ مَ  دُ بَعْ  ظْهِرُهُ مِنْ نُ مَنْ 
َ
ا یَفْعَلُ فَكَیفَْ اَنْ نَّ سْئ وَ انَّه   ،تُم بِي مُؤْمِنُونَ هُ عَمَّ

َلَنَّكُمْ لِ 
ء فَلا تَكُونُ یَسْئ

ْ
 .بِالحَْق  مُجِیبُوننَّ الّا  عَنْ كُل  شَي

ملخّص این باب آنكه ذات ازل از برای او بذاته ظهوری و بطونی نبوده و نیست وغیر از  

 قع او راه ندارد كه لا یُ برای اون هم ظهوری و بطونی نبوده و نیست كسی در صُ 
َ
ل ذكر  سئ

م  كُ حُ نمود یا یَ ل توان ذكر  فعَ ذات او كه یَ ه  شود و از برای او فعلی نیست كه مقترن شود ب 

نفس ه  را خلق فرموده ب   شی  کلّ   مثل آنكهه ت اوّلیّه را خلق فرموده بشیثبت داشت بلكه م 

علوّ او و سموّ او مثل  ه  خود داده به  و او را نسبت ب  به اورا    کلّ   او و او را بنفسه خلق فرموده و

ت اختصاص مكّه  امكنه در نزد او سواء اس  کلّ   آنكه كعبه را بیت خود خوانده و حال آنكه

سئل نموده زیرا كه در علم  ظهر لایُ ت را مَ شی ن قسم م میلاجل علوّ و سموّ نسبت او است و ه

و    رُ شیو لا یُ   جیرُ ثل ذلك لا یُ مِ او اعلی از این نبوده و نیست كه لایق این نوع عطا گردد و بِ 

سایر امثال مثل این و او را مظهر یفعل ما یشاء و یحكم ما یرید نموده زیرا كه ذات او نفس 

الّا بما   گرددمیخواهد الّا ماشاءالله و ما شاءالله ظاهر نمیت او است نخواسته او و نشی م

این    ه غیر آن نتوان لایقشیالّا بما یرید الم  گرددمی ة چنانچه ما اراد الله مشرق نشیشاءالم

مظهر واحد   ،و اگر دو اختیار فرماید خداوند کلّ  شودمی ن خلق به اونوع عطا گشت زیرا كه 

 .گرددمی ثنین باطل در امكان ظاهر نشده و در بین اَ 

عُ اثمَُّ  اب   لَ كَ اِ كُل  بِ  كُل  مِن ي بِكَ یَبدَْؤُنَ وَ ، لسَّ
َ
 . یَرْجِعُونَ لَي

  امر او و عوده  من الله هست ب  شی  کلّ   است و بدءملخّص این باب آنكه مادون الله خلق او  

رسول خدا  ه  نظر كن در صلوة كه بدء از امر خدا شد ب   ،امر اوه  الی الله هست ب  شیکلّ 

احكام   کلّ   اللهیظهره منچنین در    بیان و هم  ۀامر نقط ه  سوی خدا است به  و عود او ب)ص(
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بیان نیست كه عود بر غیرالله اطلاق شود یا بدء بر غیر   ۀبیان را جاری نموده كه او غیر نقط

او بلكه در هر جا بدئی متصوّر الی الله و هر جا عودی متصوّر الی الله ولی ظهور این بدء 

 . مظهر ظهور آن زمان استه وعود ب

نُ ثمَُّ ا   .یُمِیتُونَ وَ یُحْیُوْنَ ثُمَّ قُونَ وَ یُرْزَقُونَ خْلَ  مِنْ عِندِْكَ یُ لَ زِ كُل  بِآیَاتِكَ وَ مَا ن  ، لثَّام 

حكم نفس انسانیت و آن خلق شد از ه  ب  گرددمی راجع    شیکلّ   ملخّص این باب آنكه

آیه رزق كه روح او باشد آیه موت كه نفس او باشد   آیه خلق كه فؤاد او باشد و  ،چهار آیت

در نوزده نفس ابواب جنّت ذكر شده زیرا كه هر خلق و  کلّ  و آیه حیات كه جسد او باشد و

در    ،چنین در مقابل  و هم  گرددمی ظهور این مظاهر  ه  رزق و موت و حیاتی كه واقع شود ب

زیرا كه آنها در بالله قبل   گرددمی آنها  ه  نوزده باب نار هر چه از این شئون واقع گردد بالله ب

ذات  ه  كه مقترن ب  گرددمی ین است كه حكم بر ثانی  اند ااند اگر چه در بعد خارج شدهبوده

 . اندبوده بوده)ص(ذكر رسول الله ه ل كه مقترن بحروف سبع نشده و الّا اوّ 

عُ ثمَُّ ا الْقاهِرِینَ  نْ اَقْهَرُ  للّهُمَّ مِ رِي قل فَاجعَلنِي اظْهِر قَهْ ذَلِكَ مَ   لْك  لبَْیَانِ بِمُ  یَطْلُعُ مِنَ ا مَنْ   ،لتَّاس 

تُدَب رُنَّ مِنَ العَامِلِینَ وَ لْ  مَا كُنتَْ   كَ فِي رَجْعِي عَلَي اَحْسَنِ تَكْتُبَنَّ اسْمَكَ وَ ما تَعْمَلُ لَاجِزِینَّ وَ لْ 

هُورِ تَدْبِیرا  .  المُْومِنِینَ  بِذَلِكَ كُل   نَّ ل  مَ لایَحْزُنُ الحَْق  وَ قَدْ اَمْرْنَا اَنْ یَعْ  ،لِیَوْمِ الظ 

ه  لكی كه ب هر صاحب مُ   اللهیظهره منبیان الی ظهور    ۀملخّصّ این باب آنكه از نزول نقط

افتخار بیان مرتفع گردد و در سبیل محبّت نقطه حقیقت آنچه بر او مقتدر است ظاهر سازد 

در ارتفاع كلمه او و امتناع ذكر او لایق است بر او كه در كتابی ذكر نموده بر جوهر بیان و 

حسن جزا كدام جزا از این بالاتر است  اَ مجرّد تبیان تا یوم رجع نقطه تا آنكه جزا دهد او را بِ 

ن فخر او میرا او ذكر كند و اظهار رضا از او كند ه  شیكه كسی كه ذكر او ذكر الله هست هر  

 . كه او است اوّل تكثّر واحد اوّل بر ظهور قدرت شیرا بس نزد او و نزد هر 

رُوفِ وَ مَا یَتَفَرَّعُ عَلَي فِیهِ مِنْ عِلْمِ الحُْ   يءُ شَ نْ ز لَ فِي البَْیانِ اَوْ مَا یُ نَّ الا بِمَا نُ تَتَعَلَّمُ   لا  ،رُ لْعااش  ثمَُّ ا

بُونَ وَ لَاتَخْتَرِ  نْ بیَّانِ قُل اَ الْ  لِ مَ عَ  فُونَ عَلَيثُمَّ عُونَ یا عِبادِي تَتَادََّ  .تَتَصَنَّعُونَ ثُمَّ كُمْ نْفُسِ اَ  تُخَف 
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غیر آثار اون و اذن داده شده اگر كسی در علمی انشائی كند چون  ه  اذن داده نشده تعلّم ب 

كلمات ه  عنون شود باگر مَ   به اوباشد جایز است تعلّم    به او اسم الله بر او مذكور شده كه ایمان  

حقیقت و در آن ذكر از مذكّر ذكر در آن ذكری  ۀنقطه و الّا چگونه مدلّ خواهد بود بر شجر

ه  میكَ غنی مثل اصول و منطق و قواعد فقهیّه و حِ سمن و لایُ شده از انشاء ما لایُ   هینباشد و ن

تَفی  كْ قَدْرَ ما یَ   نَّ النَّحْوِ فاِ و    فی الصّرفِ   لَ ص  هذا و ما قد فُ   هُ شبَ و علم لغات غیر مستعمله و ما یَ 

بِینَ مَ  ونِهِمَا اِذْ    لمَْفْعُولَ وَ ا   عْرَفُ الْفَاعِلَ ا یُ لِلمُْتَادَ 
 
ذَلِكَ لَنْ یَغْفِرَ اللَّهُ  ون  دُ وَ مَا دُونَهُمَا مِنْ شُئ

 . شْتَغَلَ بِهِ اِذا ا لْعَبدَْ ا

دُ  ثمَُّ ا اح  نْ باعْد   لوْا نَّ مِن نَفْس  فَانَّهُ  لَاتَحْزُنُ نِ فَتَحْزَنُونَ وَ  نَّ عَن حُدُودِ البَْیان لاتَتَجاوَزُ اَ   ، العاشْر  م 

 دْياتِي بِالْهُ وَ ما یَ   دْينْ یُحْكَمَ عَلَیْهِ بِالْهُ لاتَحزَنونَ و مَنْ یَتَجَاوَزُ لَ   هُ ن نُظهِرُ حَد  لَعَلَّكُم مَ   ظمُ عَ لَاَ 

 تَهْتَدُونَ الهُ  وليقُلْ اَن یا اُ   دْيظْهِرُهُ بِالْهُ نُ اِلّا مَنْ 
َ
 .دي بِهُداي

حكم ایمان  ه  ازحدود بیان تجاوز كند سوآء كان اعلی الخلق او ادناه محكوم بهر نفسی كه  

حكم نكرده كه اون قبل از آنكه   الله  یظهره منولی مراقب نفس خود بوده كه بر    گرددمین

ب  ،نفس خود را  ،نفسیه  بشناساند ب او است  حدود بیان حكم خواهد ه  كه اعلی جنتّ 

كه لم و بم در حكم او گوید زیرا كه حدود بیان كلا از  فرمود ولی حین ظهور بر كسی نیست  

 .او است

ي  ثمَُّ ا نْ باعْد   لثَّان  فَلتُْ اَ   ،العاشْر  م  لِ  وّ مَا فِیهَا فِي الوَاحِدِ الاَ ثُمَّ  نَّ بِقَاعَ الارْضِ  زِلُ نَّ نْ یَا عِبَادِي 

 .تَصْرِفُون

قَ بِ   گرددمی ملخّص این باب آنكه در هر ظهوری كه من عند الله ظاهر   ل بوده  بْ قاعی كه 

بیند بقاع اوصیای عیسی را بلكه چنانچه امروز كسی در دین رسول الله می  گرددمی مرتفع  

چنین بعد از ظهور آن کلّ قبوری    دانند چگونه و محلّ قبور آنها برسد و هممیاسامی آنها را ن

عه منتهی گردد  شی از مظهر نبوّت گرفته تا مظهر    گرددمی مرتفع    ،فوق ارض مرتفع استكه بر  

 در كوفه یا در سایر امكنه باید مرتفع شود و   دهندمی انبیای قبل  ه  كه نسبت ب  بلكه قبوري
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روند و امّت میبه بیت المقدّس )ع(بینی كه امّت موسی  چنین محلّ بیت چنانچه می  هم

امّت رسول الله صلی الله علیه   ه از برای ایشان عیسی مقّدر فرموده ومقامی كه  ب)ع(عیسی  

جا كه    كعبه در نفس طین شرف نیست بلكه جوهر این شرف امرالله هست در هره  و آله ب

 .گرددمی ظاهر شود ظاهر 

نْ باعْد   لثَّال ثُ اثمَُّ   .لَمُقْتَدِرُونَ  نتَْمْ عَلَیْهِ عَلِي مَا اَ  لوَْاحِدِ ا نَّ مَقاعِدَ عُ تُرْفِ نْ یا عِبادِي فَلاَ  ، العاشْر  م 

خداوند دوست نداشته مقعد مرتفعی بیند الّا مقاعد محمّد و آل محمّد  ،در این ظهور بیان

  داردمی كه دوست    گرددمیحروف واحد تعبیر  ه  و ابواب هدی را كه در این ظهور ب)ص(

مقاعد سایر نبییّن و صدّیقین و شهداء و مؤمنین كه  نوزده مقعد مرتفع نظر فرماید و  ه  كه ب

حال اسماء و امثال بوده و هست در ظلّ این مقاعد مستتر تا آنكه بر مردم امر افئده ایشان مُ 

ن واحد اوّل است میدر ه   کلّ   را احصا نماید نتواند و   کلّ   صعب نگشته كه اگر كسی خواهد

 . لی العلمعند او  عندالله و گرددمی كه تكثّر آن محسوب 

عُ اثمَُّ   نْ باعْد     لرَّاب  لنَّاسِ وَ هُمْ عِندَْ ا  ونَ نُ امَ تَ نَّ بِتِلْكَ البِْقاعِ لَ نْ تَسْتَجِیرُ اَنْ یا عِبادِي اِ   ،العاشْر  م 

یُ  لَا  لِ   طونَ ل  سَ عَلَیْكُمْ  اذلِك  یَوْمَ  یَوْمَئ ذ   تَسْتَجِیرُنَّ  مِثلَ  لَا  مَرْقَدِهِ  من  بُعِثَ  بِمَنْ  بِهِمْ  لْقِیمَةِ 

مَوَاتُ وَ الَارْضُ مْ تَفْعَلُونَ ما تَنْفَطِرُ اهُ تَسْتَجِیرُونَ وَ عَلَیْ  سْمَعُ فَمَا لَكُمْ  تَ وَ مَا بَینَْهُمَا حِینَ مَا    لسَّ

 . كَیْفَ لَا تَعْلَمُونَ 

بقاع حروف واحد حقّ است بر مردم كه او را ه  بملخّص این باب آنكه هر كس پناه برد   

است لعلّ در یوم ظهور یجُِیرُ وَ لَایُجَارُ عَلَیْهِ  ظهر  ارض مَ   کلّ   پناه دهند زیرا كه این اراضی در

خود حروف واحد پناه برده كه از هلاك آن روز  ه  كه قیامت این ظهور است ب  اللهیظهرهمن 

خداوند اگر  ه  از برای تقرّب ب  کنندمی عمل    کلّ   زیرا كهنجات یابند هلاك ایمانی نه جسدی  

 . روندمیهَالِك    ی  شِی ل  كُ در ظلّ  ،وجهه آن روز پناه نبرند ب
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باعْد     سُ الخام  ثمَُّ   نْ  تَمْنَعُ   ،العاشْر  م  اَ فَلَا  احَ نَّ  اِذا  بِاللَّهِ  دا  حَ   روفِ الحُ بِ ثُمَّ  سْتَجَارَ   
 
ینَ  الحَْي

هُورِ فِي الاُ ا د   حَ اَ   بِمِثلِ ذَلِكَ اِذَا استجارَ بأحَد    وَ اِنَّ   ،لُاولِي تَحْكُمُونَ ا  خْرِي وَ قَبْلَ ذَلِكَ فِيلظ 

   .ونَ هُ اَنْ یا عِبادِي فَتُجیرُ دَّ رُ خَیْر  عِندْاللَّهِ مِنْ اَنْ یَ لَوْ یُقْتَلُ فِي سَبِیلِهِ 

مقاعد مرتفعه بر كسی جایز نیست كه او ه  ملخّص این باب آنكه اگر كسی خواهد پناه برد ب

تسلّط نفسی بر او و اگر آن نفس صاحب حیا باشد در   گرددمی را منع كند و از او مرتفع  

 . دهدمی مقعد خود هم اگر پناه برد او را پناه 

نْ باعْد     سُ اد  الس  ثمَُّ   هُ ذلِكَ  اللَّ   مَنْ یُظْهِرُهُ   دُونَ ذَلِكَ بَیْتُ صْعَ یتِْي تَ ن یا عِبادِي الي بَ اَ   ،العاشْر  م 

 . نتُْمْ تَسْتَطِیعُونَ اَنْ تَرْفَعُونِ مَا اَ  عَلَي قَدْرِ  هِ ولِ حَ  مَا فَي نَّ تَشْتَرُ  لاَ بَیتِْي فَ 

یزل از برای خداوند مكانی نبوده و لا یزال نخواهد بود و در هر  ملخّص این باب آنكه لم 

او بیت او شده و محلّ طواف ملائكه سماء  خود داده ه تی هر ارضی كه نسبت بشیظهور م

كه    گرددمی طائف بر حول امر او هستند كه ظاهر در این طین    کلّ   و اهل ارض گشته بلكه

یزل و لایزال متغیر نگردد اگر چه بر اهل افئده ظاهر است كه  اگر در نفس طین بود باید لم

است اگر بما لانهایه مقاعد بیت  ثل امر هم مثل شمس  ثل امر است و مَ ثل آن طین هم مِ مَ 

ظهور  ه  ت است بالنسبة بشیمتغیّر گردد یك بیت بوده این است كه تبدیل آن مثل ظهور م 

  شود مین است كه امروز  میبعد و الّا بعینه همان طینی كه در یوم آدم الی الله منسوب شده ه

بیت هست و آن    ن امر است كه در اینمیچنانچه همان امری كه در آن بیت بوده امروز ه

 . ر است كه بعینه همان محلّ كعبه استهَ است كه بعینه بیت من ظَ   اللهیظهره منمحلّ استواء  

عُ اثمَُّ   اب  نْ باعْد    لسَّ كُمْ في نَّ كُل  تَجْعَلُ  فَلَا تَبِیعُونَ وَ لْ لمَْسْجِدِ لِلَّهِ مَا فِي حَوْلِ البَیْتِ وَ ا   ،العاشْر  م 

نَّ  رُونَ مَا یُحِب ونَ اَنْ یَكْتُبُونَ وَ اِ جِ الَّذِینَ یَتَّ ثُمَّ  عَلَمُونَ اخْبَارَكُمْ  كُلَّمَا تَسْتَطِیعُونَ اَنْ تَ   حَد  مُلْكِكُم

ذِكْرِي   ،حْمَدِ اَ   مَقْعَدُ قُلْ    ،عَلَیْهِ   تُ دْ لِ ذَلِكَ مَا وُ   ،هُ عَلَیْهِ اللَّ  هُ رُ ظهِ لحَْرَامِ ما یُولَدُ مَنْ یُ مَسْجِدَ ا

  مَا فَي   نَّ لّا وَ اَنتُْمْ تَمْلِكُ اِ   لَي بَیتِْي و لا المَْقَاعِدِ نَّ اِ جُ ونَ و لَاتَعْرُ صَل  تُ نتَْم هُنَالِكَ لَ فِیهِ اَ   یَدْخُلُ 
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بِیلِ مَا لَاتَحْزَنُونَ وَ مَن یَقْدِرُ اَ     نْ السَّ
َّ
نَّ تَدْخُلُ ذَلِكَ لِ   عفي عَنْهُ فَلا یُ   او عَلَي البَیتِ   یَدخُلَ عَلَي

 .تَسْجُدُونَ لِ ثُمَّ نَّ لَهُ تَخْضَعُ لِ  لبَْیْتِ لِلَّهِ رَب كُمْ وَ ظْهِرُهُ فِي انُ مَنْ  عَلَي

ملخّص این باب آنكه هر صاحب اقتداری كه خواهد بیت را مرتفع سازد یا مسجد الحرام  

به    شی لّ کُ آنچه خواهد بر كسی نیست كه اظهار مالكیّت نماید زیرا كه مالك    ،حول آن

اَ  او است  از برای بیت نفس خود این است  ه  حقّ باستقلال خداوند است و  ملك خود 

است كه    ره او رضای خدا است زیرا كه بر اوامرالله اگر چه مكروه دارد نفسی كه اظهار كُ 

نزد او    شیاظهار مالكیّت    ،ر فرموده كه او را خلق كرده كهراضی گردد بر آنچه خدا او را ام

 . تواند كرد

نُ ثمَُّ ا لوَْاحِدِ  ظَاهِرَ امَ   نَّ تُوتِیُ نْ حَج  بَیتِْي فَلْ م تُحِب ونَ مِ نتُ ما اَ   نْ وَفَّقْتُمْ عَلَياِ   ،العاشْر    د  عْ با   نْ م    لثَّام 

ي الحُْب  بِكُم یَسلُكُونَ وَ قَد عَفَوْنا  مُنتَْهَ   هُمْ عَلَي   نْ اِ   هَبِ الذَّ   قَال  مِنَ ثمِ   رْبَعَ اَ   مْ هِ عَلَي سَرَائ رِ 

ن لایَقدِ  تَعْرِفُنَّ رَبَّ  ذَلِكَ لِ   ي لَعَلَّهُمْ یَشكُرونَ او یَبتَْلِ   وَ مَن یَتَّبِعُ   دُمُ رُ وَ مَن یَملِكُ وَ مَن یَخْ عَمَّ

اهِرِ    كَ مَنْ یُعَل مُكُمْ عِلْمَ تَدْخُلُونَ ذَلِ لْبَیْتِ  م مِنْ بَابِ انتُ اَ ثُمَّ  لبَْیْتِ  ا اهِرِ الظَّ باطِنِ البْاطِنِ لِلظَّ

 اَنْ یا عِبادِ یّ ذَلِكَ اِ 
َ
 فِي اُخْراي

َ
ثُمَّ اهُ  یَّ كانَ اِ   هُ اِنْ رُ هِ ظْ نُ   منْ   نَّ اِلَيتَعْرِجُ ذَلِكَ لِ   ،ي فَاعْرِفُونَ اي

لي بَیتِْي مِن قَبْلُ یَصْعَدُونَ وَ  اِ   ینَئ ذ  كُل  دُونَ حَ لِنَفْسِهِ لَا تَصْعَ   نتمنتُْمْ لِبَیتِْهِ تَصْعَدُونَ فَكَیفَْ اَ اَ 

نْ جَعَلَ البَیتَ بَیتا مُحتَجِبُون  .هُم عَمَّ

سوی او در سبیل او متلذّذ شوند ه  حج نشده الّا آنكه مرتفعین به  ملخّص این باب آنكه امر ب

نا تا آنكه محزون نگردند در سبیل غَ ه مستطیعین برضای او و تكلیف مرتفع شده از دون ه ب

كه بر او صعب نیاید وفود بر آن و    او و بر هر نفسی در عمری یك مرتبه واجب شده تا اون

لقای ربّ ه  ز گردند بئدر حین ظهور حقّ بنفسه فا  کلّ   نكهت نهی شده تا آمی خریدن از برای  

استقرار او در نزد ظهور قبل او و اگر بر نفسی لازم  محّل  ه  ز گردند بئبطون فاخود و در حین  

ن قدر كه وافد نگردد و موت او را درك كند اگر در قصد او بوده و نرفته بر خدا است میآید ه

حسن جزا و او را داخل جنّت فرماید با اعظم عطاء و تكلیف را از نساء اَ كه جزا دهد او را بِ 
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یل وارد نیاید و اذن داده سكان ارض بیت خود را و برداشته تا آنكه بر آنها مشقتّی در سب

را كه در هر حول حجّ را نموده زیرا كه از برای ایشان مثل دیگران    آن محّل عزه  مقرّبین ب

صعب نیست و كدام نفس است كه در ارض حرم الله واقع شود و طواف حول بیت نكند 

ثقال نوزده نخود است بر نوزده  واذن فرموده وافدین را كه چهار مثقال ذهب بیانی كه هر م

امر قائم بر ركن تسبیح قائم  ه  ب  کلّ   نفسی كه در حول بیت بر سرائر خود ساكنند عطا شود كه

الله كمال بیته  كه بر وافدین ب  فرمودهبیان گردد و ایشان را امر  ۀباشند كه مدلّ بر ظهور نقط

تكلیف  ه  فین بکلنفرموده تا آنكه خود معزّت را مرعی داشته و سؤال از عطیّه محبوب خود  

علوّ است و نوزده نفس بالسویه موهبت خدائی را در هر   عزّ وه عمل نموده كه اقرب ب خود

در نسخه    هشكر محبوب خود شاكر گشته و بر حریرهای ماموره كه  ب  سنه تصرّف نموده و

ی زرد و در ثالث سبز و عربی ذكر شده و سرائر مرفوعه ملوّنه كه در ركن اوّل سفید و در ثان

ن عزّ وافدین و عزّ ایشان است در اسباب ماء  به اودر رابع قرمز و شئونات محبوبه ممتنعه كه  

 . هست رموز غیر متناهیه در نزد اهل حقیقت بوده و کلّ   واحد صرف نموده كه در

عُ ثمَُّ ا نْ باعْد     لتَّاس  بِیلِ یهُنَّ عَنْ صُعُودِهِنَّ لِمَا یَصْعَبْنَ فِي السَّ نْهالن سَاءُ لَاَ   لَا یَحْزَنَ لَوْ   ،العاشْر  م 

 ندَ نّ عِ هِ رِ رائ  سَ   عَلِيثُمَّ    یلِ الَّ   لبَْیتِْ فَاِنَّهُنَّ اذا شِئنَ یَدْخُلْنَ البَیتَ فَيرْضِ امَنْ یَكُنْ فِي اَ   اِلّا 

بَّ  یُراقِبْنَ حُ   نْ نَّ یَرْجِعْنَ وَ اِ هِ اِلي مَساكِنِ ثُمَّ  ونَ وَ یَذْكُرْنَ رَبَّهُنَّ الَّذِي خَلَقَهُنَّ  یَسْتَ   واحدِ الْ ظاهر ِمَ 

یَّاتِ اَ  یَّاتِكُنَّ ثُمَّ  نَفُسِكُنَّ  نَّ لِاَ نَّ قَد خُلِقْتُ فَإنَّكُ   نَ مَا تَحْزَنَ   نَ بْ لا تَقْرُ نَّ خَیْر  لَهُنَّ فَ هِ زوَاجِهِنَّ وَ ذُر   لِذُر 

  لوَْاحِدِ ا ظَاهِرَ اَنْ یَا مَ  حَكِیم   م  للَّهُ عَلاوَ ا نَّ وَ عْفَ یَ اللَّهَ بِمَا  نَ تَشْكُرْ لْ  نَ وَ یْ بتَْلِ تَ سْفَارَ لِ نَّ الاَ فَلا تَخْتَارِ 

لُ   لَالْفِ وَ البَاءفِي ا
َ
 مَن جَعَلَكُم حُ ثُمَّ  فَاِنَّها تَعْرِفُ حُكْمَهَا    عَن نَفس    نَّ لا تَسئ

ْ
اظَ  بَیْنَ یَدَي فَّ

نُنَّ بِكُل  مَنْ یَدْخُلُ بَیتِْي لَعَلَّكُمْ س  تُحَ م لا تَعْرِفُونَ فَلْ نتُ یْتَ وَ اَ لبَْ ا  نَّ لُ دْخُ و اِن ي لَاَ   تَسْجُدُونُ البَْیْتِ لِ 

 یَّ اِ 
َ
 .تُدْرِكُون اي

نساء آن ارض و قرب او اذن داده شده كه در لیل طواف نموده و    آنكه برملخّص این باب 

د و توحید و تكبیر میدر نزد سرائر اربعه علیها تسعة عشر نشسته و به تسبیح و تقدیس و تح
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عطای چهار مثقال ذهب در حقّ ایشان در   منازل خود نموده وه خدا متلذّذ گشته و رجوع ب 

وفود بر بیت و آنچه مایه تقرّب  ه  ر هر وقت كه موفّق شوند بعمر است از برای هر نفسی نه د

ایشان است رضای اقران خود و حبّ ذرّیات ایشان است كه اگر نفسی آنچه تواند بر ذریّه  

به خود قبل از تكلیف اظهار لطف و رحمت نماید اعظم است از برای او از هر طاعتی كه  

ر فرموده والدین را كه در حقّ ذریّه خود با  سوی خداوند خود و خداوند امه تقرب جوید ب  او

عظاما منتهای حبّی كه ممكن است در حقّ ایشان ظاهر سازند و اون را حبّ خود خوانده اِ 

ذریات را با ابوین و اخوین و اولوا القرابه خود بر شئون ادبیه   کلّ   و امر فرموده   اللهیظهره منلِ 

 .ر قلوب ایشان ننشستهكه داب آن زمان است سلوك نموده كه غباری ب
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 سُ الخامِ  دُ الواحِ 

سْم  ا قْدا ا ع  منا للَّه  الا ب     س  لا

 

لوْاحِدِ الخْامِسِ اَنْ  ابِ الَاوْلِ مِنَ افِي ب  لَتُ قْدَمُ الَاقْدَمُ قَدْ نَزَّ للَّهُ لَا اِلَهَ اِلّا اَنَا الاَ نَّني اَنَا ااِ 

 .م عَلَیْهِ لَمُقْتَدِرُونَ نتُ لي ما اَ عَ  لیهِ عَ  لدتَ ما وَ  مقْعَدَ لمَْسْجِدَ ا نَّ تَرْفَعُ 

در او ظاهر گردد مسجد    اللهیظهره من ملخّص این باب آنكه اوّل ارضی که محلّ ظهور جسد  

هست و هر قدر كه   بیان سرّ حقیقت مشهود بوده و  ۀچنین در نقط  هست و هم  الحرام بوده و

 . هست را لایق بوده وتوان ارتفاع داد امر الله 

    نَّ رْفَعُ مْ بِاِذْنِي تَ نتُ اَ   ،یان  الث    ثمَُّ 
 
 . تُحصِنُونَ م تُحِب ونَ لَ نتُ فِیهَا مَا اَ   ددَ المِصْبَاحِ عَ ثُمَّ  مَسَاجِدَ الحَْي

ه  جدیدا ب  ،ملخّص این باب آنكه لایق است بر مقتدرین در بیان كه هیجده مسجد جدا

بنا كنند كه مدلّ باشد از برای حروف حی اول و در آنها تسبیح    اللهیظهره من اسم حروف حی  

جا آورند و در آنها هر قدر كه توانند ارتفاع دهند ه  و تقدیس و توحید و تعظیم الهی را ب

 . كه در آن اسراف نبوده و نیست ،مصباح را

 .لوَْاحِدِ تَسْلُكُونَ شَهْرا لَعَلَّكُمْ فِي الحَْوْلَ تِسْعَةَ عَشَرَ قَدْ جَعَلنَْا ا  ،لثَّال ثُ اثمَُّ 

امر خود و از ظهور بیان  ه  سنین را ب  کلّ   ملخّص این باب آنكه خداوند عالم خلق فرموده  

و آن را نوزده شهر قرار داده وهر شهر را نوزده روز    شیکلّ   قرار داده عدد هر سنینی را عدد

 گردد می وت منتهی  حُ ه  ل تا منتهی الیه سیر او كه بمَ تحویل حَ   ۀاز نقط  لّ ک  فرموده تا آنكه

ده و وضع دین  میحروف واحد سیر نمایند و شهر اوّل را بهاء و آخر را علاء نا  بدر نوزده مرات

اعلی ه  را بر این عدد فرموده و هر یومی را بهار حكمی قرار داده كه متلذّذین در این جنّت ب

 .امكان متلذّذ گردندن در مكِ مایُ 

عُ اثمَُّ   بِأ   ،لرَّاب  اِ اَنتُْمْ  خَلْقِي  یا  اَنْ  قُلْ  بَهائ ي  جَعَلنْاكَ  قَدْ  وَ  ونَ  لَتُسَم   یّ سْمائ ي 
َ
وَ   فَاقْصِدُون  اي

یُ  د  وَ عَلِي  و فَاطِمَةَ  نَّ بِاسْمِ لَتُسَم  حَرْف   ل  و هادي وَ قَدْ جَعَلنْا لِكُ  هدِي  مَ ثُمَّ الحَْسَنَیْنِ ثُمَّ  مُحَمَّ

ذَلِكَ سُلْطَانُ الْعَالَمِینَ ذَلِكَ   للهُ  ااِلّا   لِلَّهِ رَب ي وَ ما مِنْ الَِه  لِي وَ اِن ي    سْما قُلْ كُل  امِنِ اسْمِكَ  
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ذَلِكَ مَ مَحْبُوبُ ا ذَلِ لاَّ لْعَالَمِینَ  الْعَالَمِینَ  مَقْصُودُ  ذَلِكَ  الْعَالَمِینَ  ذَلِكَ كُ  الْعَالَمِینَ  مَعْبُودُ  كَ 

ذَلِكَ اِ  الْعَالَمِینَ  مَلِیكُكُمْ    كُمْ لْهَ مَطْلُوبُ  مُلْكُكُمْ  ثُمَّ  وَ  وَ  مَالِكُكُمْ  ثُمَّ  رَب كُمْ  ثُمَّ  سُلْطَانُكُمْ وَ 

 .الْعَالَمِینَ  مَوْصُوفُ 

ه نفوس خود را به كنند  میّ ملخّص این باب آنكه خداوند اذن فرموده عباد خود را كه تس

بهترین اسماء اسمی است كه  اَ  امثالهما و  او است مثل عزیز و جباّر و  بر  سمائی كه مدلّ 

الله یا جودالله و  الله یا نورالله یا فضلالله یا جمالمنسوب الی الله شود مثل بهاءالله یا جلال

الله این نوع هم بابی است كه الی مالانهایه  الله و ذكرامثال این نوع اسماء ممتنعه و عبد

)اهل و محبّت  )مثل علی( و ولایت  )مثل محمد(اگر در بحر نبوّت  توان در آن عروج نمود ومی

 علی اعظم   بخواهد اسم گذارد از اسماء خمسه تجاوز نكند و جمع بین اسم محمّد و  بیت(

 .امثال کلّ  اکرم اسماء است و کلّ 

فِي   اِلّا ونَ  دّ رُ تَ لَ اِنْ آمَنُوا  ثُمَّ  مْ  لَیْهِ نَّ مَنْ لَمْ یَدْخُلْ فِي البَْیَانِ مَا یُنْسَبُ اِ فَلتَْاخُْذُ     ،سُ الخام  ثمَُّ  

 .تَقْدِرُونَ  الَارْضِ الَّتِي اَنتُْمْ عَلَیْهَا لَا 

ایشان است الّا آنكه   ،هب بِ نسَ آنچه ما یُ   ، حقّ ه  در این ظهور حلال نیست بر غیر مؤمنین ب

ایشان عطا  ه  بر ایشان آنچه كه خداوند ب  گرددمی داخل در ایمان گردند كه آن وقت حلال  

فرموده از جود خود و این حكم بر سلاطین صاحب اقتدار در دین است نه بر همه و در  

اذن نفرموده مثل   آنرا هم خداوند  یا ضرّ نفسی شود اظهار  بلادی كه باعث حزن نفسی 

منتهای دقّت حساب  ه  كه بر ایشان است كه ب   کنندمی اری كه در بلاد فرنگ تجارت  تُجّ 

ه  خود را داشته باشند كه ذلّی از برای ایشان واقع نگردد الّا آنكه خداوند نصرت فرماید ب 

در رحمت    کلّ   اقتداری كه مقتدر شود بر ما علی الارض چنانچه وعده فرموده كه آن وقت

 .الهی ساكن خواهند بود

 حفَظْ مرَ بِهِ وَ یُ دْل  لِمَنْ اَ عَنْهُ مَا لَمْ یَكُنْ لَهُ عِ   فِي البَیانِ یُؤْخَذْ   رْض  اَ   یُفْتَحْ   نْ اِ   ،سُ اد  الس  ثمَُّ  

هُ مِنْ كُل  اَ   ،هِ لّا یَتَّجِرُ عَن ي مِن بَهائ  عِندَ مَن یَتَّجِرُ وَ اِ یَتَغَیَّر ْ  لَمْ   هُ اِنْ نَفسُ  ف  یَبِیعُ وَ  لْ وَ یَاخُْذُ حَقَّ
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ظُ لْهَاء وَ یَحْفَ یُؤْخَذُ بَهَاءُ اثُمَّ  ا كُنَّا حَاسِبِینَ  نَّ نَّا لِمَن نُظهِرُهُ بِالحَق  وَ اِ فَضْلا مِن لَدُ   یَشتَرِي مِاةًَ 

الْاُ  الِلحُْرُوفِ  عِندَْ  الْ ولي  یُؤْخَذُ  وَ  هَدَاء    وَاوُ لمُْؤْتَمَنِینَ  بِ ثُمَّ  لِلش  هُم یُزَوَّجُ  الَّذِینَ  البَیانِ  في  هِ 

 یُؤتي كُلَّ ذِ ثُمَّ  كَ كَیفَ یَشاءُ  لْ یَتَصَرَّفُ المُ ثُمَّ  تَطیعونَ  یَسلا
ْ
هُ مِنْ جُندِْهِ وَ اِ   ي نْ زادَ مِنْ  حِق  حَقَّ

ء یَ 
ْ
للَّهِ حَت ي وَ  فِي كِتَابِ ا قْرَبُ  ذَلِكَ اَ لمُْؤْمِنِینَ هِ اَوْ یُؤْتِي كُلَّ ارْفُوعَ صْرَفُ فِي المَْقاعِدِ المَْ شَي

 .ضّال الكَرِیمو الفَ ه هُ نَّ اِ  اللهِ نْ رْض  یُؤْتِي شیاّ مِنْها فَضْلا مِ ا فِي اَ نْ تَكُنْ نَفْساِ 

فتح بلادی كه اختیار ه  م منّت گذاشت بر مؤمنین بملخّص این باب آنكه هر گاه خداوند عالَ 

دل است حقّ نقطه بوده و هست مادامی كه شمس  لم یكن له عِ   نكرده آنچه مااسلام  

و اگر غروب فرمود نزد مؤتمنین از مؤمنین بیان سپرده    گرددمی راجع    به او  ،شرقحقیقت مُ 

الله آنچه در نزد ایشان است و بر احدی  یظهرهسوی منه  تا یوم ظهور حقّ كه رد نمایند ب

غیر اذن او گرفته و تصرّف  ه حلال نیست تصرّف در او مثل آنكه مال حجّت خدا را علما ب

 اند جزای آن نار است از برای ایشان ف نمودهیراطی تصرّ در او نموده و حال آنكه اگر قدر قِ 

 دل  لم یكن له عِ   كی است.... وغیر ما  ت شیم   ۀخداوند از نقطه  اقرب ب  لله هست و  شیکلّ 

اعلی   از گرددمیل حروف واحد ترویج اهل بیان بَ از قِ  و شودمی گرفته  کلّ  ها از  بهاءقدر ِه ب

هر   فرمایدمی گرفته تا ادنی منتهی شود و بعد والی فتح بر نفس خود و اولیای نصر عطا  

  اگر زیاد آمده صرف بقاع مأمور   نفسی را آنچه شأن و لایق او است از موهبت محبوب او و

اگر چه طفل شش ماهه باشد در   شودمیاهل بیان سهمی عطا    کلّ   هیا آنكه ب  گرددمی هاء  بِ 

كه این اقرب است از صرف در بقاع اگر مرتفع    ،بطن اُمّش در مشرق ارض یا مغرب آن

  .شده باشد و الّا ارتفاع آن مقدّم است این است امر خداوند در این باب

عُ اثمَُّ   اب  یَدْخُلُ كُل    ،لسَّ ا  ما  یَمْلِكُ  مَا  وَ  ینِ  الد  دُونِهِمْ  فِي  مِنْ  آمَنُوا  هُمْ    یَطْهُرُ لَّذِینَ  مَا  حِینَ 

ء    بَ سِ ذا نُ قُل اِ   الْعالَمِینَ ثُمَّ  یكَ  رخْ اُ في    اتَّجَرْتَ اِذَا    کَ عَلَیْ   یَمْلِكُونَ فَضْلا ْ
ي مَنْ آمَنَ   اِلي  الشَّ

ءَ نَّ ما تُحِب ونَ مِنْ  تَشْتَرُ وَ لْ   ادِي فَاشْكُرُونِ رُ فِي الحِْیْنِ اَنْ یا عِبَ هُ طْ بِالبَْیَانِ یَ 
ْ
  كُل  اَرْض  لَعَلَّكُمْ شَي

 .تَمْلِكُونَ لَ  اللَّطِیفِ 
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ما علی الارض   کلّ   اهل بیان عطا فرموده كه اگره  خداوند ب  ۀملخّص این باب آنكه موهب

ه  نسبت از دون مؤمنین ب طع  قَ ه  سوی او نداشته و آن این است كه به  دادند سبیلی بمیرا  

ن انواع الهدایا  شتری و دون ذلك مِ و یَ   بیعُ مؤمنین طاهر فرموده ما یَ ه  بیان و وصل نسبت ب

 گرددمی الفور طاهر  مؤمنی دهد فیه  قدر كه ب  نمیباشد ه  صاریید یكی از ن  لی برمثلا اگر گُ 

مجرّد انتقال طاهر  ه  و ب  گرددمی و اگر ردّ كند مادامی كه در ید او است حكم اوّل جاری  

هم رسد كه یك نفس دون مؤمن هدیه از برای مؤمنی ه  اگر چه سبب فصل هم ب  گرددمی 

اگر چه سنین    گرددمی طاهر    ستكه این از برای فلان مؤمن ا  کندمیفرستد از حینی كه ذكر  

 . آن نفس مؤمن رسده  نكه بمعدوده بگذرد تا آ

نُ ثمَُّ ا الِیَ ثُمَّ نَّ البَیَانَ  ئ  قْرَ تَ فَلْ  ،لثَّام 
َ
آیَةً و  رِ عَشْ  نْ تِسْعَةِ مِ  نَّ ها تَاخُْذُونَ و لَاتَنْقُصُ مِن ذَلِكَ البَْحْرِ لَئ

فِي یَوْمِ رَجْعِي  رُنَّ  تَضُ اِنْ لَم    ائرَب ي وَ لَا اُشْرِكُ بِاللَّهِ رَب ي شَی  ، للَّهُ اللَّهُ ا  تَقُولُنَّ لَ   نَّ مُ عَلَّ تَ تَ   مْ لَ   نْ اِ 

ادِقِینَ و لَایَنْفَعُكَ هَذَا اِ   د  فَاِذَاحَ مِنْ اَ  نَّ  تَكُونَ ثُمَّ  ذِكْرَ ظُهُورِي    تَسْمَعْ نْ  كُنْتَ فِي قَوْلِك لَمِنَ الصَّ

 .مِنَ الْقَاعِدِین

آن چگونه هر نفسی در  ه آنكه خلق بیان را تصوّر كن مثل نفوس مؤمنه بملخّص این باب  

ن قسم آیات بیان را مشاهده كن و در این بحر هر چه میه  شأنی ظاهر وه  حدّی واقف و ب

خواهی غوص نموده و لئالی كه خداوند در او خلق فرموده بیرون آورده ولكن قرائت آن  می

تلاوت نموده و كمتر از    گرددمی را از روی روح و ریحان نموده هر قدر که فؤادت متلذذ  

بركت  ه  مظاهر واحد تجاوز ننموده لعلّ ب  عدد واحد اذن داده نشده سرّ آن این است كه از

 . هدایت ایشان مهتدی گردیده یوم قیامت ب  ،ات هدایت تلاوت این آی

عُ ثمَُّ ا ء بِما تَذْكُرُ مِنِ   ،لتَّاس 
ْ
كَ  وْ كُنتَْ بِمَا یَخْطُرُ عَلَي قَلبِْ ي وَ لَ سْما  فَاذْكُرْنِي بِحُرُوفِ كُل  شَي

 .مِنِ اسْم  مِنَ المُْلتَْفِتِین

الله عزّ و جلّ و یومی از  ه  ت ندارد الّا بئ یَ یش  شیملخّص این باب آنكه از آنجائی كه هیچ  

برای او مقدر شده كه در منتهای كمال خود رسد كه ما فی الامكان او بالفعل در او ظاهر  
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كه اسم الله بر او ذكر شود در حدّ او نه در فوق رتبه او و از    گرددمی گردد و آن وقت لایق  

منتهای كمال خود ظاهر گردانند  ه  را ب  شی  کلّ   ائی كه اهل بیان را خداوند امر فرموده كهآنج

اسماءالله جلّ و عزّ خوانده شود كه ه  حروف اسم او به  را ب  شیاذن فرموده ایشان را كه هر  

الّا الله   شودمیت را كه در او دیده ن شینبیند الّا طلعت ظهور م   ء شیهیچ نفسی در هیچ  

مثلا منتهی الیه رتبه جماد سنگ است در سین او نببیند الّا سبوّح و در نون او الّا نور را و  

قلب او یا آنكه التفات كند ه  قول یا چه خطور كند به  در كاف او الّا كریم را چه ذكر کند ب

كر بسم الله  ذه  قلب خود خطور دهد و اگر نتواند ب ه  لسان گوید یا به  كه ب  غیر آنه  بر او ب

آنچه را كه اراده فرموده   فرمایدمی الامنع الاقدس ذكر كند كه خداوند جلّ و عزّ از او قبول 

 .در این امر

رُ  وائ رَ وَ مَنَنْتُ عَلَیْ ،  ثمَُّ الْعااش  لَتَكْتُبُونَ  ما  یهِ فِ   بیانِ الْ   ل  ل كُ بِذَلِكَ قُ   کَ قَدْ وَهَبتُْكَ الهَیاكِلَ وَ الدَّ

 .تَسْتَطِیعُونَ اَن تَقْرَئ ونَ  شَأن   لَيعَ 

ملخّص این باب آنكه خداوند از برای اهل بیان دو فضل عظیم مقدّر فرموده و بر ایشان 

آنها را منّت گذارده و آن هیكل است از برای رجال كه ظاهر او هاء و باطن او واو است و 

مشرق گشته هر كس هر چه تواند از    ۀاذن داده كه در او نوشته شود از آنچه از شمس نقط

اخذ ك او  نفس ظاهر   ندبحر جود  آن  نفس  در  آن  اثر  نوشته شود  هیكل  آن  در  آنچه  كه 

مص شمس حقیقت  الحرف بالحرف و النّقطة بالنّقطة و از برای مظاهر باء دائره قُ  گرددمی 

شد بر حروف لله  هر واحدی را واحد كه مدل با  را اذن فرموده و آن را پنج واحد قرار داده و

مَوَاتِ وَ الارض وَ مَا بَینَْهُمَا وَ اللَّهُ بِ  ا آنكه بر صدور افئده  ت  مُحِیط    ءی شکلبَانَ لِلَّهِ مَا فِی السَّ

 . مص شمس حقیقت متجلّی گرددایشان قُ 

دُ  ثمَُّ ا اح  نْ باعْد   لوْا ولُون  قُ تَ نتُْمْ بَعْدَ كُل  مَرَّة  لَ قَائ ما وَ اَ   خَمْسَ مَرَّةً   نَّ عَلَي المَْوْلُودِ مُ عْظِ تُ فَلْ   ،العاشْر  م 

  ا كُل  نّ اِ ثُمَّ  ا كُل  بِاللَّهِ لَمُبدِْئ ونَ  نّ اِ ثُمَّ  بِاللَّهِ مُوقِنُونَ    ل  ا كُ نّ اِ ثُمَّ  بِاللَّهِ مُؤْمِنُونَ    ا كُل  نّ رَ مَرّةً اِ عَشَ   ةَ سعَ تِ 

ا نّ رَ مَرَّةً اِ عَشَ   تِسْعَةَ   ونَ تَقُولُ ثُمَّ    مَرَّة    ةُ لمَْی تِ سِتَّ ا   يعَلَ ثُمَّ    ،یوناللَّهِ راضِ بِ   ل  ا كُ نّ اِ ثُمَّ  بِاللَّهِ لَمُعِیدُونَ  
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ا كُل  لِلَّهِ قانِتُونَ  نّ اِ ثُمَّ  ا كُل  لِلَّهِ ساجِدُونَ  نّ ي اِ وللاُ مْتُمُ اللَّهَ فِي ابَعْدَ مَا عَظَّ ثُمَّ  كُل  لِلَّهِ عابِدُونَ  

و  اَ   ورِ لّ نَّ في البُ تُدفَنُ وَ لَ ،ه حامِدونل   لِ ل  ا كُ نّ اِ ثُمَّ  لِلَّهِ مُخْلِصُونَ    ا كُل  نّ اِ ثُمَّ  ا كُل  لِلَّهِ عَامِلُونَ  نّ اِ ثُمَّ  

وَ  تَسْكُنُونَ  لَعَلَّكُم  لِ  المُصَقَّ عَلَیْ ا  نَّ علُ جَ تَ لْ   الحَجَرِ  یُنْقَشُ  یَمِینِهِ  فِي  آیَةُ لخَْاتَمَ  اُ الَ   هِ  بِها    رَ مِ تي 

مَوَاتِ وَ الَارْضِ لْ رْءُ یُكْتَبُ لِلَّهِ مَا فِي المَْ لَّكُمْ تَسْتَانِْسُونَ قُلِ الَعَ  مُقْتَدِر    م  عَلاَّ   للَّهُ  وَ مَا بَینَْهُمَا وَ اسَّ

مَوَاتِ وَ الاَ عَظِیم  وَ لِلَّهِ مُلْكُ ا  لَ فِي كِتاب  زِ ن    قُلِ المَْرئةَُ تَامُْرُ بِمَا  مَنِیع   ض وَ مَا بَینَْهُمَا وَ ر لسَّ

 .نِیع  مُقْتَدِر  مَ  عَلَام   للَّهُ ا

ل  بَ است از قِ   ۀاصالت نازل فرموده موهبه  ملخّص این باب آنكه آنچه حكم خداوند عالم ب

آیند و از آن جمله میبالتبع در ظلّ ظلال احكام الهیّه وارد    کلّ   الله ویظهرهاو از برای من

نثی صلوتی مرتفع گردد به پنج تكبیر تا آنكه ر چه اُ كَ اذن فرموده در نزد هر مولودی چه ذَ 

الله یظهره  من  ه اسم الله بر آن ذكر شود لعل اگر ماند و یوم قیامت را درك كند از مؤمنین ب

ش تكبیر در صلواة واحدی تا شِ ه مقام خود حكم فرموده به  بگردد و هم در حین صعود او  

ل من به اوآنكه مدل باشد كه بدء آن از هاء بوده و رجع آن الی الواو است لعلّ یوم قیامت  

 .و شئونات ملكیه او را محتجب نگرداند وردالله ایمان آیظهرهمنه آمن ب

 ثمَُّ ا
ُ
ي نْ باعْد   لثَّان  ء مِنْ تُرْبَةِ ااَ   ،العاشْر  م 

ْ
 .دْفِنُونَ مَعَ المَْوْتِي تُ  رِ خِ لْا وَ ا  لِ وّ لاَ نتُْمْ بِشَي

ملخّص این باب آنكه چون این جسد ظاهری عرش آن جسد باطنی است بر آنچه آن حكم  

ه  یا متألم او است ب   گرددمی و الّا آنكه متلذّذ    .گرددمی حكم  ه  این هم محكوم ب  گرددمی 

از این جهت است كه خداوند از جهت آنكه عرش آن جسد بوده    ،نه نفس این  ،این جسد

زیرا    .منتهای حفظ او كه آنچه سبب كره او گردد بر او وارد نیایده  حكم فرموده در حقّ او ب

كه جسد ذاتّی بر عرش خود ناظر است بر این جسد و اگر عزّ این را مشاهده كند گویا او عزیز  

از این جهت است    آیدمی آنچه وارد    آیدمیا مشاهده كند بر او وارد  گشته و اگر دون این ر

ل  یقَ صَ غایت شده و اذن داده شده كه در بلور یا حجر مُ ه  اعظام و احترام آن به  كه امر ب

كه سبب كره جسد ذاتی او باشد در عرش خود ملاحظه ننماید و اذن   ءشیكه    .مستور گردد
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خاتم عقیق داده شده كه از بركت آیه منقوشه بر آن حزنی بر آن جسد ذاتی وارد نیاید و  ه ب

د آن باشد خاتمی كه اسم الله بر او و هر كس بر یَ   .از نار محتجب و در ظلّ نور مستقرّ باشد

حدود آن حقّ است بر خداوند كه او  ه  عاملین ب  بیان است و  همنقوش باشد اگر از مؤمنین ب

آن كرامت فرماید كه راضی ه  قدر ب  را داخل در جناّت خود فرماید و از فضل و جود خود آن

كه عنصر تراب ذكر  گرددمیسوی مظاهر تكبیر ه ب کلّ  این حكم آنكه چون عود ۀثمر .شود

منتهی رتبه صفا كه ه  ر است تا آنكه بجَ و منتهی عروج تراب اوّل رتبه او حَ   ،آندر    شودمی 

  کلّ   حدّ بلوریّت هست رسد كه آن وقت اسم صمد در حقّ او ظاهر شود لعلّ در حین عود

 .تكبیر اوه در چنین اجساد جوهریّه ذاتیه مستقرّ گردند و مدلّ بر حقّ شوند ب

نْ باعْد     لثَّال ثُ اثمَُّ    اِ   نتُمْ كِتابُ وَصِیَّة  اَ ،  العاشْر  م 
َ
 ا تَكْتُبُونَ اِ تَكْتُبُونَ ذَلِكَ مَ   مِن نُظْهِرهُ   لي

َ
 للَّهِ ا  لي

  .مْ بِهِ تُوقِنُوننتُ اَ  نْ اِ 

وحدانیّت او و ه  اذن داده كه در وقت موت كتاب وصیتّی نوشته شود متضمّن بر اقرار ب  

اظهار حبّ   ، والهیّه و حروف حی او  ۀنقطه  و این خلق و امر از برای او است و اقرار ب  ،عدل

و آنچه كه  ،مظاهر اسماء و امثال او و استیعاذ از آنچه دوست نداشته و ندارد محبوب اوه ب

ت او شی الله كه اگر میظهرهمنه  خود و امر نماید كه كتاب را رسانند ب  دتمناّ دارد از مقصو

 .همان است جوابی كه من الله در حقّ او نازل شده ،گرفت بر جواب او تعلّق

عُ اثمَُّ   نْ باعْد     لرَّاب  رُكُم اسْ  ،العاشْر  م  ةً    سِتَّة    رطْهُ اَ   للَّهُ ذا تَقْرَءُونَ ااِ   اللهِ  مُ یُطَه  وَ   قطةُ الن  ثُمَّ  وَ سِت ینَ مَرَّ

ینِ  ثُمَّ  م بِها تُوقِنُونَ  نتُ اَ   نْ كَلِمَاتُهُ اِ ثُمَّ  للَّهِ  هَا مِنْ آیَاتِ اقُ مِنْ عِندِْ مَا یُشْرِ  ثُمَّ  مَن یَدْخُلُ فِي الد 

یُ  وَ   النَّارُ ثُمَّ  هُ  كَینُْونِیَّتُ   لُ دَّ بَ مَا  المَْاءُ  وَ  الْهَوَاءُ  اِ اثُمَّ  لت رَابُ  ا  وَ  مْسُ  عِبَادِي لشَّ یَا  اَنْ  فُ  تُجَف  ذا 

  .فَاشْكُرُون

مطهریتّ مظاهر معدوده  ه  م از فضل و جود خود امر بآنكه خداوند عالَ ملخّص این باب  

 کلّ  داد سبیلی بر یكی از آنها نداشت ومیما علی الارض را فدا  کلّ  فرموده كه اگر نفسی

  شی امر الله من عند الشّجرة از مطهّرات گشته كه حقّ واقع امر الله مطهّر است نه نفس  ه  ب



 56   

 

 

 

كسی كه كلام او   گرددمی ظاهر   شیآن  ه  عرشی است از برای آن امر كه آن امر ب  شیبلكه  

گویند  میموجد مطهّرات است ببین كه در حقّ عناصر جوهریهّ كه مدلّ علی الله هست چه  

آمد ولی خود از شدّت  میكردند سخنی بر ایشان وارد نمیم حكم  مذهب خود هه  اگر ب

ولی بر حكم نفسی كه كلام او   گرددمیمركب    کندمی كه آب استعمال    احتیاط از بس

ثل نفسی است كه قتل  ل اون مِ ثَ كه حكم طهارت كند مَ   شودمیمطهّر ماء است راضی ن

این است حدّ این خلق   کندمی وضه عُ ولی سؤال از دم بَ  شودمیرا متحمّل )ع(سیدّ الشّهدا 

ب نیست  لایق  هم  حیوانیّت  اسم  چه  اگر  ب  ،ایشانه  حیوان  ضرر  حیوان  كه  نفسی  ه  زیرا 

این  رساندمین ب  کنندمی ها ظاهر است كه چه  ولی  فرموده  امر  تا  ه  خداوند  مطّهرات  این 

  ، عزّ او….و مظاهری كه مطهّر است اوّلالله و ادلّا هیظهراینكه دلیل باشد از برای طهارت من

نفس خود كتاب الله  ،طهارت و ثانیه جسد او را ب فرمایدمی بیان است كه مبدّل ه ایمان ب

 گردد می كه عینیتّ در او نباشد طاهر    ءشی از آن واقع شد    ۀن قدر كه تلقاء آیمیهست ه

 گردد می خوانده شود طاهر    شیاسم الله هست كه شصت و شش مرتبه كه الله اطهر بر    ،ثالث

حقیقت    ۀشجر  ،اهل بیان است پنجمه  قطع نسبت از غیر اهل بیان و وصل آن ب  ،چهارم

  ، شمس است هشتم   ،تمعناصر اربعه است هف  ،ششم  ،آثار او  کلّ   است در یوم ظهور او و

لُ كَینُْونِیَّةُ   آید میاینها در وقتی است كه عینیّت در آن نباشد و دمی كه از دهن    کلّ   هك  ما یُبَدَّ

  داردمی واسطه خلال یا مسواك اذن داده شده و عفو شده ولی در هر حال خداوند دوست  ه  ب

و    ،مطهّرین را و هیچ شأن در بیان احبّ نزد خداوند نیست از طهارت و لطافت و نظافت

سر آن برداشته شده و خداوند و داخل در حجره گردد عُ راه رود    ،حیوان كه در بارش  پای

كه   داردمی كه شاهد شود بر نفسی دون روح و ریحان را و دوست   داردمی در بیان دوست ن

ره وری در هر حال باشند كه نفوس ایشان از خود ایشان كُ كل با منتهای طهارت معنوی و صُ 

ر حیوانی نزد او باشد  عْ صلّی اگر شَ و بأسی نیست بر نفس مُ   ،رینداشته باشد چگونه و دیگ

اینها از برای   کلّ   های عاج و استخوان و امثال آنهاآورند و دستهمیمثل اسبابی كه از فرنگ  
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این است كه مردم در سعه رحمت خدا باشند لعلّ یوم ظهور حقّ شاكر شوند او را بر احكام 

كنند و نماز خود را اعاده كنند ولی حین فتوی    تیاطعری احقبل او نه اینكه از برای یك شَ 

 .بر محقّق دین پروا نكنند

نْ باعْد   اثمَُّ   سُ م  ام  دانَكُم عَن ذَلِكَ بْ نَّ اَ فُ طِ لَ تُ لْ ونَ فَ قُ انِ طُهْر  اَنتُْمْ بِهِ تُخْلَ لحَْیَوَ مَاءُ ا،  العاشْر  لخْا

ذُونَ    .لَعَلَّكُم تَتَلَذَّ

ملخّص این باب آنكه چون یك نطفه است كه لایق است ذكر طهارت بر او شود و آنچه 

را خداوند در   کلّ  ،شموس متجلیّّه در مرایا از شمس جود او بذكر او زا کندمی دلالت بر او 

كه تلطیف از آن را   داردمی  ظلّ او مستظلّ فرموده و اذن طهارت داده ولی دوست داشته و

 .سرنه در مقام عُ  ،سردر منتهای كمال ظاهر سازند در مقام یُ 

للَّهُ مِنْ كُل   یُظْهِرُهُ اهِ ذَلِكَ لِمَنْ  لِلَّ   دل  شَيء لَمْ یَكُنْ لَهُ عِ   كُل  ،  العاشْر    عد  ن با م    سُ اد  الس  ثمَُّ  

ء عَلَي عَدَدِ 
ْ
مْسُ فَلتَْمْلِكُ بَتِ اغَرُ ذا  وَ اِ   لَتُبلُْغُونَ نْ یا عِبادِي اِلیْْهِ  الوْاحِدِ اَ   شَي نْفُسَكُمْ  ي اَ نَّ مِن  لشَّ

ونَ یَوْمَ ظُهُورِي ثُمَّ   . لَتَرُد 

 لَیْسَ كَمِثلِْهِ شچون كه او است آیه  
 
كه در    یئشداوند از این جهت امر فرموده كه هر  خ  ی

شرق است بر كسی این حدّ رسد از برای او باشد و مادامی كه شمس حقیقت مُ ه  لك او بمِ 

  ،اذن او بعد از ادای مظاهر واحد از اوه  لك او الّا ب است از مِ   حلال نیست آنچه كه لایق او

او خود مستملك شوند و شاكر شوند   لبَ و از حین غروب اذن داده شده بر مؤمنین كه از قِ 

شر  شر عُ سع عُ سع تُ محبوب خود را الی حین ظهور و حین ظهور حلال نیست بر كسی قدر تُ 

 .مقام كمال رسیدهه لك او آنچه كه بمالك او از مِ ه صبر در او الّا و آنكه ردّ كند ب ۀثانی

نْ باعْد   ثمَُّ   عُ م  اب  َ ایَّ اِ ثُمَّ     مُ عظَ اَ ةً اللهُ  وَ تِسْعِینَ مَرَّ    یَوْم  تِسعَة  كُل  نَّ فِي  تَقُولُ فَلْ   ،العاشْر  السَّ
 . ونقُ اتَّ فَ   ی

ملخّص این باب آنكه از طلوع شمس تا غروب آن خداوند اذن فرموده هر نفسی را كه نود  

و پنج مرتبه بگوید الله ابهی یا الله اعظم یا الله اظهر یا الله انور یا الله اكبر یا امثال این نوع 
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شرف هدایت آن ه  كلمات ممتنعه لعلّ در یوم قیامت از بركت تلاوت این اسماء مقدّسه ب

 . هدایت مهتدی گردده ر اعظم و طلعت قدم فائز گردد و تواند در آن روز ب نیّ 

نُ  ثمَُّ ا باعْد     لثَّام  نْ  وَ الش  تَاذَْنُ فَلْ ،  العاشْر  م  بِالبَْیْعِ  اِ   رِي كُلَّ نَّ  اعِبَادِي  عَلِمُوا  بَینَْهُمْ  ذا  ثُمَّ  لر ضَا 

   .لحِْینَ یَنْقُصُونَ اثُمَّ الَّذِینَ یَتَّجِرُونَ مَا هُمْ بِالْاجََلِ یُرِیدُونَ 

ملخّص این باب آنكه خداوند اذن فرموده در بیع و شری بتحقّق رضاء بینهما و اذن فرموده 

ن قدر كه استعلام رضا شود از طرفین بیع و شری صحیح میوك را هملُ ر و مَ صغیر و كبیر و حُ 

اشاره یا نفس عمل باشد و اذن فرموده خداوند تجّار را در  ه  اگر چه ب  ،در بیان  گرددمی 

اجلّ در معاملات خود  ه  تنزیلی كه دأب است امروز ما بین ایشان و بر آنكه تناقص و تزاید ب

 . در سعه فضل و رحمت حقّ شاكر باشند کلّ  قرار دهند تا آنكه

عُ ثمَُّ ا نْ باعْد     لتَّاس  ةِ  رَ حِمص  مِنَ الذَّ لمِْثْقَالَ تِسْعَةَ عَشْ مَا انتُْم تَحْسَبُونَ ا  ، العاشْر  م  هَبِ وَ الْفِضَّ

كُل  وَاحِد    رْ غَ صَّ یُ   نْ دینار  وَ اِ   لفِ الثَّانِي مِنَ اَ ثُمَّ  دِینَار     لْفِ اَ   رَةَ بِهَاءَ الَاولِ عَشْ   كُ لِ المَْ   نَّ وَ یَجْعَلَ 

رُهُ مِن    نتُْمْ بِدُونِهِما لَاتَصْرِفُونَ فِي مُلْكِكُمْ وَ وَ اَ   صِ حَد  الحِم فَلا یَخْرُجُ عَنْ   لَیسَ لِمَن یُصَغ 

  ، رْبَعِینَ مِثقالاً وَ لَم یَتِمَّ حَولاًسَ مِاةَ  وَ اَ مْ دَارُ كُل  وَاحِد  مِنْهُمَا خَ شَيء وَ لا لِمَنْ لَایَبلُْغُ عِندَْهُ مِقْ 

لیَّه كا لَنْ یَتَجاوَزَ عن حَد  البَْیَانِ اِ وَجَدْتُمْ مَلِ   نْ بَعْدَ ذَلِكَ اِ ثُمَّ  عَلَّكُمْ تَشْكُرونَ  فَضْلا مِن لَدُنَّا لَ 

ة  خَمْسِینَ دِینَار  لَعَلَّ یَومَ    سَ ذَهَب  خَمْ   لَتَبلُْغُونَ مِن كُل  مِثقالِ  مِاةَِ دِینَار  وَ مِن كُل  مِثقالِ فِضَّ

عْفَ الخَْرَاجِ  ذا لَكَ ضِ ا  رَ قِیرَاط  مِنْ دُونِ حَق  فَ نْ یَاخُْذَ قَدْ ضْطَرَّ اَ یَنْصُرُ دِینَ رَب هِ وَ لَم یَ ظُهُورِي 

لُ الَوْ كُنْتَ مِنَ المُْتَّقِینَ وَ لا  
َ
َلاَّ تَحْزَنَ مِ   لنَّاسَ یَسئ

م یَعْلَمُونَ بِانََّهُم هُ نَّ و اِ   اِلّا   نْ نَفْس  مِنْ كِتَابِهِ لِئ

اَنْ   لي  مِنْ حینِ ما تَتَوَلَّدُ اِ نَفْس    اَنْ تحُِیطَ كُلَّ   اَنْفُسَهُمْ بَلْ قَدْ اَمَرْتُ   ونَ نَ لِاأنَّهُم یُحْسِنُ وْ طَ لا یُعْ 

اكِرِینَ ما قَدْ اَذِنتُْ نَّ مِنَ تَكُونُ ه لَ مِن كُل  شَيء بَهائَ تَقْبِضَ ما تَمْلِكُ   نْ اِلّا حَقَّ مَن  لَمْ یَكُ    الشَّ

قَدْ اَ یُظْهِرُهُ ا یَسْتَحْیُونَ عَنْهُ وَ هُمْ عَلَیْهِ لَا یَحْكُمُونَ وَ لَایَحْزَنُونَ    نتُ ذِ للَّهُ  لَعَلَّهُمْ  لا  وَ اِ لِعَبِیدِهِ 

 یَّ اِ   فِیها اِلّا   يرالَّتِي لَنْ یُ   حَق  اسْمائ يذَلِكَ مِنْ حَق ي وَ  
َ
ي وْلالاُ   حُرُوفِ   اَنْ یا خَلْقِي عَلَي   اي

 .ونَ ل  صَ تُ 
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لك او در نزد غیر  لك خود و از اینكه مِ ملخّص این باب آنكه خداوند بوده خالق خلق و مِ 

كسی كه والی ایشان است در نصرت دین ایشان ه  ب  کلّ   موحّد نباشد اذن داده بر اینكه

هرگاه یك حول گذشت و مقدار آن از پانصد و چهل مثقال گذشت و واحدی مصغّر نشد بر 

باشد می   د مؤمنی كه بنوزده قسمت رسیده باشد بر اینكه از هر مثقال ذهب كه نوزده نخودیَ 

ك بیان داده شود....  لِ مَ ه ینار بپانصد دینار و از هر مثقال نقره كه نوزده نخود است پنجاه د

و بهاء هر دو    ،چنین فضّه  هم  اذن داده شده كه مقدار هر مثقال ذهب نوزده نخود گردد و  و

نوزده صرف شود كه بر  ه  اگر خواهند صرف نمایند هر یكی را ب  آنچه ظاهر است امروز وه  ب

فضل حقّ شاكر گردند   در سعه  کلّ   ایدی مؤمنین بیان غیر فضّه و ذهب متقلب نگردد تا آنكه

و در این حكم اسرار حكمت نزد اولوا الافئده مخزون گشته که اگر كسی از روی بصیرت 

 .کندمیعین یقین مشاهده ه اسرار توحید را ب کلّ  نظر كند
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 این صفحه خالی است 
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ادِسُ الوَْاحِدُ ا   لسَّ

سْم  ا س  ا ع  منا للَّه  الا ب     لاقْد 

 

ااِ  اَنَا  اِ نَّني  اِلَهَ  لَا  الاَ نَ اَ   لّا للَّهُ  الْاغَْیَ غْیَ ا  نَزَّ ثُ  قَدْ  جَعَلْ   لْتُ ثُ  وَ  لَدُنَّ البَْیانَ  مِن  ةً  حُجَّ عَلَ تُهُ    ي ا 

فِیهِ مَا لَمْ یَكُنْ لَهُ   ،نَ وزِ عْجُ للَّهِ قُلْ كُل  عَنْهَا یَ ذَلِكَ آیَاتُ ا  یهِ مَا لَمْ یَكُنْ لَهُ كُفْو  فِ   ،لْعَالَمِینَ ا

رِینَ ذَلِكَ اذَلِكَ مَا كُنَّ   یهِ مَا لَمْ یَكُنْ لَهُ شِبهْ  فِ   ،ونَ دْعَ نتُْمْ بِهِ تُ ذَلِكَ مَا اَ   دْل  عِ    فُ لْالَِ ا فِیهِ لَمُفَس 

نتُْمْ  لحِْكْمَةِ اَ لَهُ قَرِین  ذَلِكَ جَوْهَرُ الْعِلْمِ وَ ا  فِیهِ مَا لَمْ یَكُنْ   ،م بِالْبَابِ تُدْرِكُونَ تُ نْ ین اَ بائ  بَیْنَ الْ 

مُونَ و تَنْظِ حِدِ لَ نتُْمْ فِي الوَْاسِی ونَ وَ اَ لِكَ مَا یَنطِْقُ بِهِ الْفَارذَ   یهِ مَا لَمْ یَكُنْ لَهُ مِثْل  فِ   ،تُجِیبُونَ بِهِ  

وَرَ اِلّا نَّ الَاتَكْتُبُ   ن  ذْ ونَ وَ مِنْ اَوْلِ الْعَدَدِ اِ المُْسْتَغاثِ لاتَتَجاوَزُ  الْاآیَاتِ عَلَي عَدَدِ  اَنتُْمْ فِي وَ  لس 

ا یَشاءُ لَ   لفُ نْتُ اَن یَكونَ مَعَ كُل  نَفَس  اَ ق ونَ وَ اَذِ یا عِبادِي لَتَدَ نْ  اَ   لَكُمْ   بِهِ   نَّ ذَ لَذَّ تَ یَ بَیت  مِمَّ

نَ عَلَي بُور بُونَ لَتَحْسَ عَ م تُ تُ نْ لَاثِینَ حَرْفا اِنْ اَ لْبَیْتُ ثَ ا  قُلْ اِنَّمالمُْحَر رِینَ  یَتلُو وَ كَانَ مِنَ ا  حِینَ ما

دٌ اوا تَكْتُبُونَ وَ تَحْفَظُونَ ذَلِكَ  ن  سْ حُ  حسَنِ اَ  يعَلَ ثُمَّ لمِْیمِ ا عَدَدِ   .اَنتُْمْ بِاللَّهِ تَسْكُنُون لَْوَّلُ اح 

با منتهای    کلّ   اذن فرموده خداوند در نظم بیان بر اینكه از نوزده جلد زیاده نگردد و در

اعتدال و نظم و ترتیب ثبت گردد كه اگر كسی نظر كند در آخر آن یك حرف از اوّل آن  

زیاده نه بیند نه این است كه این قسم امر شده ولی این در منتهای مقام اعتدال است كه  

بلكه اعدل از این هم در علم خداوند گذشته كه ملاحظه اعداد حروفیّه شود    شودمی ذكر  

آنچه نازل شده و نه در اوّل و نه در ثانی امر   کلّ  بهسم در حقّ خلق ممكن نیست ه این قك

زیرا كه او است حجّت   گرددمی آیات وحده    حقیقت اوّلیّه اطلاق بره  نشده و اسم بیان ب

ه  الّا علی الله وحده و در حقیقت ثانویّه اطلاق ب  کندمی كبری كه دلالت ن  عظمی و بینّه

كلمات فارسیهّ  ه  ه و در خامس بمیكلمات عله  تفاسیر و در رابع ب  همناجات و در ثالث ب

اگر چه آن سرّ فصاحتی كه در اوّل ظاهر است   گرددمی در ظلّ آیات ذكر  کلّ  ولی گرددمی 

نتوانند درك نمود ذكر نشده و مراد از این ترتیب این   کلّ   در آخر هم مستور است ولی چون

كینونیات مشابه با حروف واحد گشته باشد و در بحر    کلّ   است كه در یوم ظهور صاحب بیان
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ی گردند و یئضیاء شمس حقیقت مستضه وحدانیّت سائر باشند لعّل یوم ظهور حقّ توانند ب

قرب افئده خود نزد آن نیّر اعظم حاضر شوند بدون شئون دینیهّ و دنیویّه كه ظاهر است و  ه ب

و در نظم مراتب خمس ذكر شود بر منتهای اعتدال محبوب است...    کلّ   در هر یك اگر از 

و سزاوار  یه گرفته تا به اسم مستغاث منتهی گردد  آیات ترتیب آن سوره به سوره از یک آ

آنچه  ه  است كه در نزد هر نفسی یك صحیفه كه اقلا هزار بیت باشد ازشئون بیان هر كس ب

 . گرددمیراب چهل حروف محسوب متلذّّذ است و هر سی حرف یك بیت و با اع

 ان  الث  ثمَُّ  
ُ
ء عَلَي  وَ كُلَّ رْضِكُمْ  اَ   نَّ كُلَّ تَلْطَفُ بنِْیُونَ وَ لْ تَ   ر  حَ   بَیتَْ   م فِي كُل  ارْض  نتُ اَ   ،ی

ْ
 احَْسَنِ   شَي

اَ   نتُْ ما 
َ
لِئ مُقْتَدِرُونَ  عَلَیْهِ  یَشْهَدَ عَینْي عَلَ م  اَقْرَبُ بادي  اَنْ یا عِ   ه  ي كَرلاَّ  ذَلِكَ  مِنْ كُل     فَاتَّقُونِ 

ء اِ 
ْ
  .نْ اَنتُْمْ تَعْلَمُونشَي

ه محلّ تلطیفی بنا كنند ب  ،امر شده در بیان كه هیچ بر آن ساكن نگردند الّا آنكه در آن

 ،منتهای حدّ تلطیف عمل نماید در دین بیانه  نحوی كه اگر یومی مؤمنی مبتلا گردد تواند ب

 ی ئ شزیرا كه در آن بقدری كه امر شده در تلطیف در اوامر دیگر نشده و نهی شده كه كسی  

 ( 3را با نقص ظاهر فرماید با آنكه اقتدار بر كمال اون داشته باشد)باب 

 اسِ مْ لخَْ رْضِ افِي اَ   فَلَا یَسْكُنُ ، لثَّال ثُ اثمَُّ 
َ
  .لمُْتَّقِینَ اِلّا عِبَادِي

كذلك    فرمایدمیاخذ    شین قسم كه خداوند عالم جوهر از هر  میملخّص این باب آنكه ه 

در ظهور حرف هاء جواهر ارض را اخذ فرموده و در حدود هاء قرار داده زیرا كه اشراق این 

ع دیگر  طَ قِ ه  ع بطَ تر ظاهر گشت تا مواقع دیگر بلكه از این قِ كلمه بر این حدود خمسه اقرب

اَ میسرایت كرد ه این  ن قسم كه  انفس شدند....ولی  اراضی سبیل هدایت  این  نفس در 

زیرا كه در    گرددمیوقت از محلّ اشراق مبدء    الله آنیظهره  است الی ظهور من  حكم مستقرّ 

م است كه  در ظهور بیان ارض فاء خداوند عالِ   ظهور فرقان مكه مبدء اشراق اراضی گشت و

آن شمس حقیقت از كدام افق ارض طالع گردد از این جهت است كه حكم شده كه بر  

شد می شد هر آینه امر  می بّه الله نماند كه اگر قدرت مشاهده  حُ ما لا یُ   ۀقدر ذرّ ه  ع ب طَ این قِ 
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  شی ن غیر  آلم نفسی در  كه از فوق ماء الی حدود مرتفعه بر آن از الماس مرتفع گردد كه عِ 

الله و ثواب    اءَشن یَ محبوب محیط نگردد ولی حال كه در قوّه این خلق ممتنع است الّا اَ 

حقّ  ه  فضل است از عبادت دوازده هزار سال اگر در ایمان بع اَ طَ س بر این پنج قِ فَ یك نَ 

 .مستقرّ باشد

عُ اثمَُّ    بْهللَّهُ اَ اَ   المَرْاةَُ ثُمَّ    اعْظَمُ   للَّهُ تُجِیبُونَ اَ ثُمَّ  كْبَرُ  للَّهُ اَ م تَقُولُونَ اَ نتُ تُسْلِمُنَّ لِلَّهِ وَ اَ فَل  ،لرَّاب 
ُ
وَ   ی

 یَّ اِ ثُمَّ  اَجْمَلُ مَنْ یُجِیبُ اللَّهُ 
َ
  .تَتَّقُونَ  اي

چنین در اولوالدوائر    هم   ذكر تعظیم او گردد وه  تكبیر بر خدا و جواب ب ه  امر شد در بیان سلام ب

ثمره آن آنكه لعلّ در   ملاقات كنند یكدیگر را و  کلّ   اجمل  اللهه  ابهی و در جواب ب   اللهه  ب

كنند كه بعد از خداوند او است لایق تقمص اكبریّت توانند كه اقرار    اللهیظهره منیوم ظهور  

ابداع از اینكه وصف كرده نشود و نعت كرده نشود و    ت و ابهائیّت و اجملیّت درمیو اعظ

آن شمس  ه  قول خود توانند كه اقبال به  ثناء كرده نشود و تمجید كرده نشود لعلّ قائلین ب

 .حقیقت نمود

 . لبَْحْرِ تَشْهَدُونَ فِي الْكَاسِْ حُكْمُ ا، ر  اهِر  مُطَه  لْمَاءُ طُهْر  طَ نَّما ااِ ، سُ الخام  ثمَُّ 

جود و فضل خود حكم ماء كاس را مثل ماء كثیر ه  م بملخّص این باب آنكه خداوند عالَ  

یَقَعُ فِیهِ  فرموده تا آنكه کلّ در سعه فضل و رحمت او باشند و آنچه قبل در   رُ بِمَا 
ْ
 عمل بِئ

نمودند مرتفع فرموده ولی در هر حال دوست داشته كه در هیچ ارضی نباشد كه در آنجا  می

كه تلطیف و تطهیر سهل باشد وهیچ بیتی  عبادی ساكن باشند مگر آنكه حوضی از ماء باشد  

ل الله بَ اگر امر از قِ   کنندمینیست كه در آن حوض بنا نشود مگر آنكه ملائكه در آن عبور ن

اهل بیان در این فضل دقّت نموده كه از نفسی ممنوع نگردد    کلّ   نمایندمیه عبور  رْ كُ ه  شود ب

ن قسم كه  میحكم ماء بحر توحید كه ه ه  و سریان حكم طهارت در این ماء ظاهر نشده الّا ب

هر و طاهر و  هم مدلّ علی الله هست و ماء بنفسه طُ   کلّ   یك قطره آن مدلّ علی الله هست

 ، در آن   شیبهتر است از وقوع آن    شیطهّر بوده و هست و در حین تطهیر استیلاء ماء بر آن  مُ 
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الله بوده كه تطهیر در قول  کلّ   نظر نموده كه  ،ه ظاهر است و در اوّل مرتفعرْ زیرا كه در آن كُ 

مستعجب    شیطهارت  ه  و اگر در یوم ظهور حقّ حكم فرماید ب  گرددمی واسطه آن ماء طاهر  ه  ب

 ( 2)باب .شیطهّر است نه نفس  ندانسته كه قول او مُ 

 .ونَ نْشِ تُ  هِ ظِل  فِي   نتَْمنَّ بِالبَْیَانِ وَ مَا اَ تَستَدِلُ كُلَّمَا كَتَبتُم وَ لْ  ونَّ حُ مْ تُ فَلْ ، سُ اد  الس  ثمَُّ 

كتب الّا آنكه در اثبات امر الله و دین او نوشته شود نظر كن از یوم آدم   کلّ  امر شده بر محو

حقّ بوده و من عندالله ولی نزد ظهور   کلّ   در كتب سماویّه اگر چه)ص(تا ظهور رسول الله  

  هم   آنها در فرقان نازل شد وه  شد و حكم غیر حقّیت بر مؤمنین ب   )نسخ(مرتفع  کلّ   فرقان

چنین در نزد هر ظهوری نظر كن در جائی كه كتب منسوبه الی الله در نزد هر ظهوری حكم 

بر ارتفاع آن شود چگونه است حكم كتب خلق كه در نزد آن كتب شبحی است در مرآت  

 . شمسه بالنّسبه ب

عُ اثمَُّ   اب  َ فَاتَّقُواِیَّ ثُمَّ  اهُ فِي الكِْتَابِ  لنْلبَْاءَ بِالْالَِفِ بِمَا قَدْ نَزَّ نَّ انُ رِ تَ لَتَقْ ،  لسَّ
لمَْدَائ نِ نِ قُلْ فِي ااي

هَبِ  مِثْقَالاً مِنَ ا  وَ تِسْعِین  خَمْسُ  ةِ اِ مِ   رْيفِي الْقُ ثُمَّ  لذَّ  الي    نْ اَ   ليثْلُ ذَلِكَ فِي الْفِضَّ
َ
یَنتَْهِي

ثُمَّ  عَنِ الِانْقِطاعِ تَنْقَطِعُونَ  ثُمَّ  دَ الر ضَا بَینَْهُمَا  جِ ذَا وُ تِسْعَةَ عَشَرَ مِثْقَالاً بِمَا یَنْزِلُ عَدَدُ الوَْاحِدِ اِ 

هِ راضِیونَ وَ لَقَدْ جَعَلَ  لِلَّ   ا كُل  نَّ یَقُولونَ اِ   كُل  ثُمَّ  وَاحِد  منهُما    نَّ كُلَّ یَمْهَرُ ونَ وَ لْ بِالِارْتِفَاعِ تَرْتَفِعُ 

اللَّهُ  ا جَواهِرِ  مَهْرَ كُلَّ  خُ   لْارَْضِ  مِن    تْ قَ لِ مَنْ  ذَلِكَ  نُظْهِرُهُ  لِ لِمَنْ  عَلَیْهِ  اللَّهِ  مِنَ یَكُونَ فَضلِ  نَّ 

اكِرِینا  .لشَّ

 بیان حدود در فرموده مرتفع خود فضل و جود از عالم خداوند آنكه باب این ملخّص 

 و مرء رضایه  و ب نیاید  وارد او برای از خدا رضای در ذلی نفسی هیچ بر آنكه تا را انقطاع

 او حكمه  ب راضی است  و هست و  خدا برای از  بوده او  كه كند دلالت كه كلمۀ و مرئه

  را  آیه این بگوید كه اگر است این آن مختصر كه شده ذكر مفصّل خود مواقع در كه بطوری

مَواتِ وَ رَب  الَارضِ رَب  نی نَّ اِ   الْعالَمِین ری رَب  ری وَ ما لایُ شَي رَب  مایُ  كَل اَنَا لِلَّهِ رَب  السَّ

 لوحی بر كنند مُهر هر دو و،طرف آن از  قسم نمیه و هرمَ  حدود از شده مقدّر آنچه با
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 ثابت اقتران حكم  ،باشداو   برای از اگر او ره شیع  از طرفین  از شهداء از آن بر باشند شاهد و

 پنج  و نود بر باشند شهر مراد اهل كه مداین اهل برای از فرموده حكم خداوند و گرددمی 

 واحدا تنزّل و ترقّی در و  واحد مثقال عدد نوزده بر آن اقلّ  و آن فوق لله عدد ذهب از مثقال

 ثانی و  باشد واحد یك اوّل كه کندمیتجاوز ن حدّ  پنج از كه شود نقص یا  شود مزید واحدا

 قسم نمیهه  ب  ریقُ  در و واحد پنج و خامس واحد چهار رابع و واحد سه ثالث و واحد دو

 كمتر به و گرددمی  باطل باشد قیراطی قدر آن اگر فوقه  ب كه عندالله من شده مقدّر هفضّ  در

 فینکلم  کلّ   آنكه تا شده امر قسم این و گرددمی  باشد باطل قیراطی شرعُ  شرعُ  قدر اگر آن از

 نمایند صرف مواقع این در دیگر سبل از را خود اموال و حقّ باشند رحمت سعه و فضل در

 حرجی اقتران مواقع در نمایند رفصَ  یا نیست بأسی یكدیگر بخشند بر  لوفاُ  لوفاُ  اگر

 .آن بر نیست

نُ ثمَُّ ا عجِزةً دونَها  نَّ مُ لَهُ فَلا تَذْكُرُ   ا فَلا عِلْم  بِه  لّ سْتَدِ یَ  بِالْاآیَاتِ فَاِنَّ مَنْ لَمْ  لّا نَّ اِ لَاتَسْتَدِل  ،  لثَّام 

دَّ اعَیُنِكُم لَعَلَّكُم یَومَ ظُهورِي  نَّهُ مَ عَلُ تَجْ ذلك وَ لْ   نَّ ئ  قرَ تُؤْمِنُونَ و لَتَ عَلَّكُمْ یَوْمَ ظُهُورِي فِي الحِْینِ لِ لَ 

 .لَاتَحتَجِبُونَ 

 ، بیان نقطۀ حقّیّت بر كند  احتجاج  الله آیات غیره  ب كسی اگر آنكه باب این ملخّص 

 شجرۀ حقیقت شئون کلّ   ظهور هر در چه  اگر سبیل رفعاَ  و دلیل اعظم از مانده محتجب

 ایشان چشم قلوب، اكثر چون ولی فوكُ  و دلعِ  و بهشِ  و قرین و ثل مِ  از است او غیر عط  قَ مُ 

 حجّت لهذا بفهمند بتوانند خواهند کلّ   اگر كه است نحویه  ب آیات در و را  آن علوّ  بیندنمی

 كه شده امر و...نشود م گفتهبِ  و ملِ  او حقّ  در اللهیظهرهمن  ظهور یوم لعلّ  داده قرار واحد را

 نشوند محتجب اللهیظهرهمن ظهور در لعلّ  نظر كنند باب این در دفعه یك  روز نوزده هر در

 روز نوزده هر در اینكه نه هست و بوده براهین و اعظم حجج كه آیات  شئون دون شئونیه  ب

 صبح روز هر آنكه مثل مانید محتجب حجاب  در و شود مقصود ظاهر و كنید نظر دفعه یک

 .ردیدک مشتبه  خود بر گفتید العجل العجل که بس از و خوانیدمیرا  نامه عهد دعای
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ا عُ ثمَُّ  لِبَاسَ ،  لتَّاس  اِ   اَنتُْمْ  وَ  تَلبَْسُونَ  الْعَیْشِ  لَیلَْةَ  اَنتُْمْ    نْ الحَْرِیرِ  وَ  لاتَلبَْسُونَ  دُونَهُ  اسْتَطَعْتُمْ 

هَبِ وَ ا سْبابُكُمُ الَّتِي بِهَا فِي سِر كُمْ  اَ  ةِ تَصْنَعُونَ و اِذَا مَا وَجَدْتُم ذلِكَ فِي  لَتَعِیشُونَ مِنَ الذَّ لْفِضَّ

  .ذا اَنتُمْ بِي و آیاتِي تُؤْمِنُونیكُمْ اِ خِرَ اُ ا رَب كُمْ لَاآتِیَنَّكُمْ فِي شَانْ  لَاتَحْزَنُونَ فَإنَّنِي اَنَ 

  هم  و هر شأن  در را نفسی هر حریر بسلُ ه  ب فرموده اذن عالم خداوند آنكه باب این ملخّص

 عباد سكون قلوب سبب آنچهه  ب جنّت این در کلّ   آنكه تا هفضّ  و  ذهب استعمال در چنین

 زیرا سازند ظاهر  اللهیظهره من ه  ب ایمانه  ب ظهور یوم در را الهی شكر منتهای و رسیده است

 ولیكن نداشتند این حكم برای از سبیلی نمودند می  انفاق را الارض علی ما کلّ   اگر كه

 از حزنی و را  آن بر مقتدرینفرموده   اذن خود فضل و جود سبیل از جلّ  و عزّ  عالم خداوند

 . آن وصول عدم در نباشد نفسی برای

رُ ثمَُّ ا نَّ مَن اَ  بِذلِكَ عَلَينَّ تَشْهَدُ شُونَ لِ نْقِ لَتُ نتُم عَلَیْهِ اَ  رّ حمَ اَ  م عَقِیقَ یدیكُ نَّ في اَ لُ عَ جْ تَ لْ فَ ، لْعااش 

نَّ ما دُونَ اللَّهِ خَلق  وَ كُل  لَهُ  اللَّهُ حَق  وَ اِ   قُونَ قُلِ لَهُ یُخْلَ ثُمَّ  بهِ    فیهِ وَ كُل    نُظهِرُهُ حَق  لارَیْبَ 

 .عابِدونَ 

 ید در خداوند كه نزد نیست ترمحبوب این از بیان در شعاری هیچ آنكه باب این ملخّص  

حَق  وَ انَّ مَا    قُلِ اللَّهُ   عظیمه آیه این باشد منقوش او بر كه قرمز عقیق از باشد انگشتری او

 اینكه بر نقطۀ حقیقت  بلقِ  از است شهادتی اینكه  آن ثمرۀ  لَهُ عابِدُونَ   ل  وَ ک    ق  خَلْ   دُونِ اللَّهِ 

 یوم در لعلّ  هست  بوده و او خلق آن مادون و هست و بوده حقّ  لایزال و یزل لم خداوند

 او خلق خداوند اینكه مادون بر كند اقرار است حقّی  هر  حقّقمُ  كه حقّ  آن ه  ب حقّ  ظهور

 . است

دُ  ثمَُّ ا اح  نْ باعْد   لوْا دُ مُعَل مِ   نْ قُل اَ ،  العاشْر  م   خَمسُ یُ   نْ ي فَلاتَضْرِبنْي قَبْلَ اَ یا مُحَمَّ
َّ
 عَلَي

َ
  قضِي

ذَا نْ حَد  وَقْرِي و اِ لَاتُخْرِجْنِي عَ نِي و  بْ دَّ فِ عَیْن  فَاِنَّ قَلبِْي رَقِیق  رَقِیق  وَ بَعْدَ ذَلِكَ اَ سَنَة  وَ لَوْ بِطَرْ 

  نْ اِ تَحُلَّ بَینَهُما سِتْرا فَ    وَ اَنْ لّا اِ   اللَّحْمِ   تَضْرِبْ عَلَي  لَا   سِ وَ مْ با فَلَا تَتَجَاوَزْ عَنِ الخَْ ضَرْ   اَرَدْتَ 

یتَ تُ  بِما   فَلتُْنفِقْ رِین   وَ اِنْ لَمْ یَكُن لَكَ مِنْ قَ   ينسَْ نْ تَ وَ اِ   مُ عَلَیْك زَوْجُك تِسْعَةَ عَشَرَ یَوْمارَ حْ تَعَدَّ
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ا  فِیفَ  خَ لّا اِ   نَ المُْؤْمِنِینَ وَ لَاتَضْرِبهُ تِسْعَةَ عَشَرَ مِثقَْالاً مِنْ ذَهَب  اِنْ اَرَدْتَ اَنْ تَكُونَ مِ ضَرَبتَْ 

بَایَا عَلَي سَرِیر  نَّ اتَسْتَقِر  لْ   ا وَ خَفِیفَ   یُحْسَبْ مِنْ عُمُرِهِمْ وَ  فَاِنَّ ذَلِكَ لَمْ   اَوْ كُرْسِي    وْ عَرْش  اَ   لصَّ

عَلَهُ بابَ  ذلِك ما یُحِب هُ اللَّهُ وَ جَ   نَّ اِ فَ   ةِ تَ سْ كَ خَطَّ الش  نَّنِي  مَ عْلَ تَ لْ تَاذَْنُنَّ لَهُمْ بِمَا هُمْ یَفْرَحُونَ وَ  لْ 

لِمَنْ   سُكْرِهِ وَ یَجْعَلَنَّكُم مَاءًتَذْهَبَنَّ بِهِ قُلُوبُكُم مِن    ي شَأن  وطِ لَعَلَّكُم تَكتُبونَ عَلنَفسِهِ لِلخُطُ 

َلاَّ یَحزَنَ  یَرِثُ  مَا كُنَّا كاتبینَ وَ قَد اقْرَنتُكَ بِمَنْ    مِثلَْ   یَجْذِبْكُمْ م  كُ نُ عیِ اَ یه  لَ اِ نْظُرُ  یَ نُظْهِرُهُ اِذا  
لِئ

حْزَنُونَ قُل لَو شَهِدْتُ لَاقَْطَعُ عَنْكَ مَا وَهَبتُْكَ مِنْ مِلْكِي اَنْ بِهِ لَایُ   شُ رَب كَ في صِغَرِهِ وَ كُل  عَرْ 

  .یَا عِبَادِي فَاتَّقُونِ 

 گردد  نفسی محزون هیچ كه داردمی ن دوست خداوند حال هیچ در  آنكه باب این ملخّص

 نرسید سنین خمسه  آنكه ب از قبل طفل كه را کلّ   شده نهی و رسد به او ضری آنكه چگونه

 ضرب پنج  از زیاده بلوغ آن از  بعد  و نسازند واقع حزنی او  بر  و نمایند  بلسان تأدیب را  او

 نسازند جاری وقر دون بر شئون و  كنند حایل بستری بلكه لحم بر نه آنهم نكنند تجاوز خفیف

 گرددمین حلال او  بر  یوم نماید نوزده خمسه از  تجاوز  اگر  و است زمان این دأب چنانچه

 را الله حدود از تجاوز دیه مثقال ذهب نوزده كه است او بر قرین نباشد  را او  اگر و اقتران

 سریر فوق بر بیان اهل حال هر كه در خداوند داردمی  دوست و ،مضروب  نفس آن بر دهد

  .گرددمی محسوب ن او ازعمر آنوقت كه نندشین كرسی یا عرش یا

 اثمَُّ  
ُ
ي نْ باعْد     لثَّان  اءَ وَ ا،  العاشْر  م  لَعَلَّكُمْ بِالوْاحِدِ   وْلاًحَ   نَّ فَتَصْبِرَ   نَّ ضْطَرَّ تَ   نْ لْقَافَ وَ اِ فَلَا تَقْرَبِ الطَّ

كُمْ فِي یَصبِرَ شَهْرا لَعَلَّ  نْ ا اَنْ یَرْجِعا تِسعَةَ عَشَرَ مَرَّةً بَعدَ اَ اِذَا اَراد انّ ذِ اَ ما وَ لَهُ  ن  ذْ جِیونَ وَ اِلّا اِ نْ تُ 

 .الحَْق  لَاتَدْخُلُونَ  دُونِ  بوَْابِ ظِل  اَ 

 فرمود شئون وصل لله كلمهه  ب  نفس دو بین خداوند آنكه از بعد آنكه باب این ملخّص 

 و محبّت نبوده شجرۀ شئون افتراق كه زیرا شود ظاهر كه نیست سزاوار محبتّ شجرۀ دون

 حقّ  آنه  آن ب اظهار و اضطرار از بعد و گرددمین حلال او  بر نگردد مضطرّ  نفس تا نیست

 گشت محبت ظاهر شئون اگر نماید صبر باشد بیان شهر نوزده كه حول یك آنكه بر است
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 عدد تا از آن بعد و كند آن بر دلالت كه  كلمۀه  ب است جایز وقت  آن الّا  و شده مرتفع كه

 روز نوزده آن صبر بر است حقّ  رجع حین تا افتراق حین از و رجع آن بر است حلال واحد

 است لّ حِ  شده نوزده ختم عدد آنكه از بعد و نار ابواب شئونات از گردد خالص آنكه تا

 جایز دیگر رسید اگر و برای آن از است اذن نرسیده واحد عدد تا قسم نمیه و اقتران آن بر

 . گرددمی  اثنینیّت حكم داخل كه زیرا نیست

باعْد   ثمَُّ   نْ  م  ثُ  تَجْعَلُ ،  العاشْر  الثَّال  اَ فَلَا  بَیْتِ انَّ  فَ بوابَ  بَابوَ    وْقَ خَمْس  لن قْطَةِ  لَا    اتِسْعِینَ  وَ 

 . لْعِلْمِ تَسْتَدِل ونَ ا یَا عِبَادي فِي ذَلِكَ كُلَّ  اَن لحُْرُوفِ فَوْقَ خَمْسَةِ بُیُوتِ ا بوَْابَ اَ 

 تا گردد زیاده باب پنج  و نود از نقطه بیت كه نشده داده اذن نکه...ملخص این باب آ

 و بوده ظاهر او در حقیقت شمس كه بعد  و لبْ قَ  از لله مرآت او بوده كه باشد دلیل آنكه

 بر باشد دلیل آنكه تا باب پنج  از  تجاوز حی حروف برای از داده نشده اذن و گرددمی 

 .داده خوده ب نسبت خداوند آنچه از است مراد این و او بر ملك جامعه صورت

عُ اثمَُّ   نْ باعْد     لرَّاب  ء تَقُولُونَ شَهِدَ الْاعَْظَمُ عَدَدَ كُ نتْم یَوْمُ اللَّهِ ااَ ،  العاشْر  م 
ْ
لَا الَِهَ اِلاَّ   هُ نَّ للَّهُ اَ ل  شَي

للَّهِ  فِي لَیلَْة  فِي آلَاء اثُمَّ  لْقُدْرَةِ تَخْتِمُونَ  ا  لي ذِكْرِ اِ   ح  وْ نَّ في رَ نْ تَكونُ لعَزِیزُ المحبوبُ وَ اِ هُوَ ا

ةً بَ  نَّ اِذَا  ن  لِمَن یَقْدِرُ وَ لَاتَحْزَنُ ذالْمُسْتَغَاثِ اِ   لي عَدَدِ اِ   ،یْنَ اَیدِْیكُمْ لَتُحْصُونَ تِسْعَةَ عَشَرَ عِدَّ

 فَاشْكُرُونِ قُلْ كانَ واحِدا قُلْ اِیَّ   عِندَْ اللَّهِ عَلَي الْعَرْشِ   نَّ اَنتُْمْ لَاتَسْتَطِیعُونَ فَاِ 
َ
  الن قطةِ   ذلِكَ یَومُ   اي

 ا دُ عَدَ ثُمَّ 
 
 لِلحَْي

 
 اَ ثُمَّ  لحَْي

 
  .مْ فِي بَحْرِ الخَلْقِ تَصْعَدُونَ نتُ شُهُورُ الحَْي

 را آن فرموده و خوده  ب منسوب را یومی ایاّم انمی در  عالم خداوند  آنكه باب این ملخّص

 فرموده آنچه خداوند و شناسد را یوم آن حرمت و حقّ  كه هر شده ضامن و خوانده الله یوم

 سیصد مثل آن رف درصَ  ذهب مثقال یك و  را او دهد جزا سال کلّ   مثل كند عمل آن در

 کلّ   در قسم نمی ه باشد و نموده رفصَ  خداوند سبیل در كه  است مثقال یك و شصت و

 از گرددمی  منتقل كه شمس است یومی آن و را امرالله نموده  جاری خیر شئونات و اعمال

 از اقل كه است سزاوار ،نهار   چه و شود واقع لیل چه تحویل حین در لمَ حَ ه  ب حوت برج
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 او برای از الله اذن تواند هر چه كس هر بین این در و مستغاث فوق و نباشد آلاء واحد عدد

 در متعدده عماءنَ  و آلاءه  ب ذلذ  نشده تَ  داده اذن بیان در  یوم این غیر در چه هست  و بوده

 محبوب ضیافت در چنین  هم نفس و آن نزد گردد كامل شی آن حقّ  آنكه تا ،واحد حین

 نعمت یك بر  نهار  و لیل عادت چنین در هم و آن اعلای ولی شود نعمت یك بر كه است

 این كه دهند قرار مجالس  تعدّده  را ب عماءنَ  و لاءآ تعدّد  و واحد مجلس  در شوند متلذّذ

 تلاوت را آیه این حول کلّ   عدده  لیل ب در كه شده داده اذن و عندالله تقوی ه  ب است  اقرب

الَه اِلّا هُوَ الْعَزِیزُ   آیِه شَهِدَ الله انَّه لا  در نهار و  شَهِدَ اللَّهُ انْهَ لَا اله الاَّ هُوَ المُْهَیمِْنُ الْقَی ومُ   نماید

 است لفضَ اَ  ینتالّ  برای از آن كه است ذكر قدرت آن در كه للَّهُ شَهِدَ ا  آیه آنكه یا لمَْحْبُوبُ ا

 اشرف است که  حی حروف ایاّم نآ از بعد روز است وهیجده نقطه  یوم یوم آن و عندالله

  كینونیاّت  كه است  شیکلّ   احكام از یكیه  ب منسوب هر یومی كه شهر هیجده ایاّم از است

 .حقّند توحید بر ادلّاء کلّ 

باعْد  اثمَُّ   نْ  م  سُ  ام  كُل كُمْ اَ تَقُومُ فَلْ ،  العاشْر    لخْا اَنتُْمْ  اللَّهُ تَسْمَعُ ذا  مَعُون اِ جْ نَّ  یُظْهِرُهُ  مَنْ  ذِكْرَ  نَّ 

  .لت سْعِ كُلَّ خَیْر  تُدْرِكُونفِي سَنَة اثُمَّ ومِ لْقَائ مِ و القی  قَ ارْ نَّ فَ تُرَاقِبُ لْقَائ مِ فَلْ بِاسْمِ ا

مَنْ یُظْهِرُهُ اللَّهُ ذكر   استماع نزد در كه را کلّ   فرموده اذن عالم خداوند آنكه باب این ملخّص

 و الله من كتاب له اجلالاً گردد قاعد بعد و ،خود مقام از برخیزد نفسی هر، اسم اینه  ب

 کلّ   كه او نكند نزد  در ارتفاع اظهار كسی ظهور یوم  در لعّل الاولی نقطة من له اعظاما

 برخیزد شنید هر وقت خود  عمر کلّ   در كسی اگر كه است شهادت یوم برای از غیب اعمال

 او كه  برسد به او كتاب او آنكه یا شده ظاهر كه  بشنود  روح قبض از قبل  ساعت  یك ولی

به   او دین كه آیاتی ه  كند ب اقامه حجّت و منم بگوید و شود وارد او بر او خود آنكه یا منم

 ، بیان منزل برای نگردد از ساجد و ،قرآن برای از نگردد خاضع الحین فی و است پا بر  او

 .گرددمی  باطل او غیب اعمال کلّ 
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نْ باعْد   اثمَُّ   سُ م  اد  فَاِنَّ   فَلا تُسَافِرُنَّ اِلّا لِلَّهِ وَ اَنتُْمْ تَسْتَطِیعُونَ اِلا عِندَْ ظُهُورِ الحَق  ،  العاشْر  لسَّ

كُمْ فَرْضا  اَنتْمْ بِارَْجُلِكُمْ لَتَمْشُونَ وَ لَیْسَ عَلَیْ لیْهِ فَاِنَّكُم قَد خُلِقتُم لِذَلِكَ لَوْ  اِ   نَّ عَلَیْكُم اَنْ تُسافِرُ 

 وَ ا  مَقَاعِدَ ثُمَّ  سْتَطَعْتُمْ  ا اذَ اِ   ةِ قطَ الن    مَقْعَدِ ثُمَّ  لبَْیْتِ  اِلّا زِیَارَةَ ا
 
ن  نْ تَسْتَطِیعُونَ وَ اِ اِ   لمَْسَاجِدَ الحَْي

نْ جاوَز اَحَد   حَوْل  وَ اِ   خَمْسَ   لّا وَ لا فِي البَْحْرِ اِ   اِلّا حَوْلَیْنِ   البَْر  نَّ فِي  لُ وَ طْ تَ   الت جَارَةَ فَلَا   اَرَدْتُم

 وَ ماتَیْنِ مِثْقالاً مِ   هُ یُؤْتَیَنَّ قَرِینَ فَلْ 
ْ
نَّ قَرِینَكُم وَ اَنْ تَرْفَعُ   لّا اِ   ة  ضَّ  من فِ اسْتَطاعَ وَ اِلّا   نْ اِ   نْ ذَهَب  اثنَْي

فِي   ما اَوْ یَدْخُلْ دَ كَانِ قَ   دا فِي سَفَر  وَ لَوْ حَ رُ اَ بِ سا لَاتَحْزَنُونَ وَ مَنْ یُجِ لَعَلَّكُمْ فِي البَْیَانِ نَفْ مَعَكُمْ  

فَیَحرُمُ  حَق  نِهِ اَو یَطلُبُهُ مِن بَیتِهِ بِغَیرِ ذِ یُخرِجَهُ مِن بَیتِهِ بِغَیرِ اِ ن یُریدُ اَ نَ اَوْ  ذِ د  قَبْلَ اَنْ یُوْ حَ اَ  بَیْتِ 

نْ  البَیانِ اَ   ءشُهَدَا  فَعَلَي  د  حَ هِ فِي ذلِكَ مِن اَ ل  مِنِ اَمْرالِ   نْ یَتَجَاوَزْ اِ   وْ اَ هُ تِسعَةَ عَشَرَ شَهْرا  عَلَیهِ زَوجَتُ 

وَ   لِمَ عَ   نْ مَ   يفَعَل  رادَ اَن یَجبُرَ عَلَي اَحَد  وَ مَن اَ وَ تِسْعِینَ مِثْقالاً مِنْ ذَهَب     یَاخُْذَ عَنْهُ خَمْسَ 

لَوْ كانَ بَعْدَ سَنَة    عَلَیهِ    اَنْ یَقْدِرَ فَیَحْرُمْ   بَعْدَ   ضُرْ وَ یَمنَعَهُ وَ مَن لَم یَحْ   ضُرْ یَحْ   اَنْ   ضُ فَرْ یَقدِرُ وَ 

مِنْ   لّا وَ اِ   نْ یَقْدِرْ عَشَرَ مِثْقَالاً مِن ذَهَب  اِ   نْفِقُ تِسْعَةَ یُ    وَ لّا وَ لاتَحِل  عَلَیْهِ اِ   زَوجَتُهُ تِسْعَةَ عَشَرَ یَوْما

ة   یَخْرُجُ عَنْ حَد  الِانْسانِ اَنْ   ن یَرفَعُ صَوْتَهُ بِغَیْرِ حَق  لبَْیَانِ وَ مَ لَا تُظْلَمُ نَفس  في ا  نْ لِكَ اَ ذَ  فِضَّ

 . یَا عِبَادِي فَاتَّقُونِ 

 از استطاعت  اگر نقطه مقعد و بیت سویه  ب سفر شده داده اذن آنكه باب  این ملخّص 

 اذن این و دون خواهد اگر نفسی نصرت و تجارت و   حی مقاعد زیارت و  باشد او برای

 نبوده اگر و او از برای  نیست بأسی  باشد او نزد عنه  قَ لِ خُ  ما گاه هر تجارت  در و نشده  داده

 از وقت  آن كه ن باشدمیه قدر ،آن سبیل آنكه الّا  نشده داده اذن رّ بَ   در حول دو از زیاده

 حساب  مبدأ و نشده اذن داده حول پنج از زیاده بحر در و آن از زیاده هست الله اذن او برای

 دو و دویست  است مقتدر نماید اگر تجاوز اگر  و آن بر دخول تا است بیت از خروج یوم از

 و هست حدودالله از كه باشد شده داده حكم كه طوری آن بر فضّه  از الّا  و ذهب مثقال

 مقدّم و  او سویه  ب كند سفر استماع در حین اللهیظهره من ظهور یوم در  آنكه حكم این ثمرۀ

 از است بابی اینكه و است او  برای از  بیان کلّ  اگر  زیرا شده ذكر باب این در آنچه بر داند
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 سفر و گرددمین ایمان حكم نشود مجدّد آن اگر بعد ظهور در كه او قبل دین ظهور ابواب

 واجب وقت آن  كه قیامت یوم ظهور در الّا  و ریحان روح بر استطاعت از بعد الّا  نیست جایز

 وجود ثمرۀ از توانمی چگونه شد خلق او  برای كه از  زیرا باشد نعلین بر  چه اگر گرددمی 

 شود داخل كه كسی برای از شده امر و  خود خلق وجوده  ب باشد ناظر كسی اگر شد منفك

 را او آنكه یا دهد حركت مجبورا سفر در  را  او  یك قدم آنكه یا او اذن غیره ب را كسی بیت

 كسی اگر و اقتران نیست حلال او بر ماه نوزده اینكه آورد بر بیرون او اذن غیره  ب خود بیت از

 ذهب مثقال پنج و  نود او تعدّی جزای كه است فرض بیان بر شهداء حكم این از كند تعدّی

 منع كه است او بر،   را نفسی نفسی جبر شود عالم كه نفسی هر  و  حكم نمایند  او  حقّ  در

 نوزده او انقضاء از  بعد  و اقتران او  بر گرددمین حلال یوم نوزده تغافل ورزد اگر   و  نماید

 وقت آن كه كند استغفار مرتبه نوزده نه اگر و فضّه از الّا  و دارد اگر استطاعت ذهب مثقال

 شهداء سویه  ب انفاق است او بر احدهما استطاعت از بعد و اقتران او بر گرددمی حلال  

 و نینؤذّ مُ  بر الّا  و دانند فکل م اگر خود نفوس بر كنند انفاق احتیاج اهل بر  كه ایشان بیان

 ممنوع بُعد منازل، سفر در  و...  است محمود هست كه موقف هر در مؤمنین از  اهل احتیاج 

 كه منزلی اگر  و تر استمحبوب عندالله گردد اخف و اقرب منازل كه قدر هر و هست  و بوده

 بر منزلی در اگر و را او فرماید رزق مضاعف كه است خدا بر رود روز دو رفت روز یك توان

 ملاحظه باید حال  هر در مالك خود  بر خداوند از کندمی  نقمت  طلب  شود مشقّت حیوانی

 وارد او  بر  او تحمّل از  اخف از  بیان غیر در او  مالك ورود از بعد كه را حیوانی هر  حدّ  نمود

 حال مراعات سفر در و بخشدثمری نمی او برای  از داردمی  بر آن از كه نفعی كه نسازد

 الّا  هست  و بوده ممنوع است مشقّت كلفت و مترتّب آنچه و حال هر در نمود باید اضعف

مقّدرلبَ قِ  من  كه مقادیری بر ریحان و روح سبل  حال درهر پیادگان مراعات  و شده الله 

 ثواب كند سوار قدم  یك حقّ  رضای در سبیل را نفسی نفسی اگر و هست و بوده محبوب

 موفق كسی اگر ترعظیم این  از است فضل و كدام  شودمی  نوشته او  عمل  نامه در حج یك
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 از گرددمیایقطعه  ریحان و روح بر كنند مبدّل کلّ   را سفر هرگاه و .خداوند سبیل در شود

 . رضوان عطَ قِ 

نْ باعْدا اثمَُّ   عُ م  اب   . فُونَ اَنْ تَلْطَ    وَ اَنتُْمْ تُحِب ونَ نَّ اِلّا تُحْذَرُ مَا یَخْرُجُ مِنَ الحَْیَوَانِ فَلا    ،العاشْر    لسَّ

امَا   از مؤمنین کلّ   بر بود شده  صعب  آنچه آنكه باب این ملخّص مِنَ  اَ یَخْرُجُ  مَا  لْفَارَةِ  و 

 محبوب رّزحَ تَ  و نظافت لطافت جهت از ولی نیست بأسی اینكه برذَلِكَ    شْبَاهُ اَ   یَطِیرُ بِاللَّیْلِ اَوْ 

 . گرددمین طهارت از مانع هست و بوده

نُ ثمَُّ ا نْ باعْد     لثَّام   لِمَن لّا بَعض  اِ   كِتابِ   ليبَعْضُكُمْ اِ  النَّظرُ  مَ عَلَیْكُمْ فِي دِینِكُمُ ر  حُ ،  العاشْر  م 

اَ اُذِ  اَ   وْ نَ  یَرْ عَلِمَ  تَسْتَحیُ ضَ نَّهُ  لَعَلَّكُم  بُ ثُمَّ  ونَ  ي                                                                . ونتَتَادََّ

 چه هیچ حال در كسی كتاب در كند نظر كسی كه نشده داده اذن آنكه باب  این ملخّص

 بعضی  سویه  بعضی ب مكتوبه كتب چه و حسابیّه چه و همیعل كتب چه سرباز چه و بسته سر

 این و او بر گرددمی حلال   وقت  آن كه را او دهد اذن یا را او رضای داند كه وقت هر الّا 

 شجرۀ با را قیامت كنند یوم درك اگر كه دهشیپو حیا صمیق صقم  تَ  کلّ   آنكه الّا  نشده نهی

 . باشد حیا سبیل دون كه نگردد سلوكی مقصود

عُ ثمَُّ ا نْ باعْد     لتَّاس  ل مُكُم بِقَول  یَدُل  عَلَي ضَ عَلَیْكُم فِي دینِكُم اَن تُجِیبُونَ مَن یُكَ رِ فُ ،  العاشْر  م 

جَوَابَهُ  عَلَیْهِ اَنْ یَكْتُبَنَّ  ض  كِتابا فَرْ  د  حَ لَي اَ اِ  ا یَكْتُبُ اَحَد  كُتُبِكُمْ اِذَ   ذَلِكَ فِي لُ ثْ ي وَ مِ بَلَ  وْ لا اَ 

وَ لایُوصِلُ    اَوْ یَقْدِرُ اَنْ یُوصِلَ الي اَحَد  هُ  یعَ كِتابا اَوْ یُضِ   دَّ رُ وَ مَن یَ   هِ غَیْرِ  ِرثَ  اَ لّا ا اسْتَطاعَ وَ اِ بِاثََرِهِ اِذَ 

 .                                                                              عِندَْ اللَّهِ مِنَ الْعابِدِینَ  نْ كُ یَ  ملَ 

 نویسد كسی خطّی  سویه  ب  كسی اگر كه ظهور این در گشته  واجب آنكه باب این ملخّص

 نمیه  و كند امركه   خطّیه  ب یا خود خطّ ه  ب نبوده محبوب فصل و دهد جواب را  او اینكه بر

 یوم در لعلّ  دلالت كند  آنچهه  ب جواب است واجب مستمع بر كند سؤال كسی اگر قسم

 اللهقول من فرمایدمی نازل   كه حینی در  نگردد محتجب اعظم نیّر آن از كسی ظهورالله
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 کندمی  سرایت ولی اینجا شده برای از جواب فرض كه زیرا بلی بگویند کلّ   كمب  رِ بِ  ستُ لَ اَ 

 . وجود ذرّ  الیهمنتهیه ب تا
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 این صفحه خالی است 
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ابِعُ الوَْاحِدُ ا   لسَّ

سْم   قْدا ا منع  للَّه  الا اب     س  لا

 

دُ لْ   دَلُ قُلْ وَ للَّهُ لَا اِلَهَ اِلّا اَنَا الْاعَْدَلُ الْاعَْ نَّني اَنَا ااِ   عَدَدَ   كُلَّ مَّ  ثلبَْیَانَ ُنَّ اتُجَد 
َ
 كُتُبِكُمْ اِذَا قُضِي

ونَ   لِمَنْ   البَْاء  اللَّهِ لِمَن یَقْدِرُ وَ عَدَدَ اسمُ الرَّاء و  اسْمُ 
 
ذَا یَكُنْ الآخِرَةِ تُدْرِكُونَ اِ   لَایَقْدِرُ لَعَلَّكُمْ شُئ

هِ فَلا تُغَی رْهُ وَ   نْ الثَّانِي خَیْر  وَ اِلّا الْاوََّلُ خَیْر  لَهُ وَ اِ  الاصلُ تُنفِْقُونَ ،رَ  ی  بَعْدَ ما غُ   لَم تَجِدْ مِثلَْ خَط 

الأبَدِ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ    لي ذِكْرِ اِ   دِ بجَ الاَ   ولِ كُمْ مِن اَ كُتُبَ   تَطْرُزُنَّ لْعَذْبِ تَسْتُرُونَ وَ لْ ا  ماءالْ   و فياَ 

دُ ذلِكَ  اح   . الَوَّل وا

جدید شود از این    شیکلّ   كه  داردمیهر ظهور خداوند دوست    ملخّص این باب آنكه در 

جهت امر فرموده كه در هر دویست و دو سال یك دفعه هر نفسی مایملك خود را از كتب  

نفسی عطا كند لعلّ عین عبدی بر حرفی ه  اینكه در ماء عذب ریزد یا آنكه به  مجدّد كند ب

ن داشته باشد لعل در یوم قیامت شجره حقیقت ظاهر حرفی را به او ه از نظر  رْ نیفتد كه كُ 

 .هم در ظلّ آن غیر محبوب واقع نگردد بیند بر صورت غیر محبوب لعلّ روح آنن

ياا ثمَُّ   ي الثَّان  دْقِ اَ   نَّ نْ تَعْمَلُ لمّا تَعْمَلونَ اِ لِلَّهِ رَب كُمْ تَعْمَلُونَ كُ   ،نتمُ ف  نتُم لِلَّهِ  لِمَن نُظْهِرُهُ بِالص 

  .م لِلَّهِ تَقْصِدُونتُ نْ وَ لَمْ یَكُنْ لِلَّهِ وَ لَو اَ  النَّارِ  كُلَّ خَیْر  اَنتُْمْ في نَّ لَوْ تَعْمَلُ  عامِلُونَ وَ اِلّا 

الّا آنكه لله واقع شود و از این جهت امر    گرددمیملخّص این باب آنكه هیچ عملی عمل ن

مَوَاتِ وَ رَب  الَارْضِ رَب  هَذا لِلَّهِ رَب  ا  نَّ مَلَ عْ اِنّی لَاَ شده كه هر عاملی حین عمل گوید    لسَّ

و اگر در قلب تلاوت كند مجزی است از او  ولی لله واقع رَی رَب  الْعَالَمِینَ  یُ   رَی وَ مَا لَا مَا یُ 

آیتی است   ،حقیقت كه این آیه   ۀشجره  هم رسانند به  عمل مگر آنكه معرفت ب  گرددمین

 .آیه او در نفس خود از او محتجب نگردیده از آیات او و ب

ونَ وَ اَ رُ تَ ینَ مَا تَسْتَطِیعُونَ لَ كُمْ حِ ینَ دَ   ،لثَّال ثُ اثمَُّ   هُ  نُظْهِرُ   لِمَن  اثبَْات    كِتَابَ   وَاحِد    ل  كُ   يم فِ نتُ د 

  .تَعْمَلُونَ  ظُهُورِهِ بِمَا تَكْتُبُونَ لَ تَكْتُبُونَ لَعَلَّكُمْ یَوْمَ  لي بَعْض  بَعْضُكُم اِ 
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چنین ادای  مؤمن عندالله محبوب بوده وهست و همه ملخّص این باب آنكه قرض دادن ب

فصل در  قرض كه واجب است و احبّ است نزد خداوند از هر چیزی اگر تواند ردّ نمود و  

د و تقدیس و توحید مین قسم آیات تسبیح و تحمیاین حكم آنكه ه  ۀآن جایز نیست و ثمر

در حین ظهور    ، خلق خوده  شئون دین مظاهری است كه حقیقت عطا فرموده ب  کلّ   و تكبیر و

كه اگر كسی فورا در حین  ،الیه شئون تحدیداز كلمه توحید گرفته تا منتهی ،او ردّ او واجب

ظهور ردّ كند قرض خود را چیزی از آن منقوص نگردد الّا و آنكه بهتر از آن در آفاق و انفس 

را رد ننماید چگونه است حقّ الله كه   سیمشاهده نماید چقدر بعید است نفسی كه حقّ نف

ه  عطی آن ب ین و مُ دیّن دآن مؤمن شود ولی در حین ردّ اظهار ایمان خود كند و از مُ ه  عبد ب

 .آن محتجب ماند

عُ اثمَُّ  وَ  تُجِیبُونَ  یاّهُ بِاسْمِ اللَّهِ تَخْلُصُونَ لَعَلَّكُمْ یَوْمَ ظُهُورِ الحَق  اِ  شَهْرا حَوْل   نتُْمْ فِي كُل  اَ  ،لرَّاب 

لَّهِ وَ  بِدُونِهِ لاجُنَاحَ عَلَیْكُمْ قُلْ كُل  لِ یتُم وَ كَلَّمْتُم  نَس  نْ اسْم  واحِد  وَ اِ  لاَّ اِ   عَنْ افْواهِكُم  لَایَخْرُجْ 

 . یَدُل ونَ  اللَّهِ  یعَلَ  كُل  

ملخّص این باب آنكه اذن داده شده در هر حولی كه عبد تخلیص نماید نفس خود را كه   

بدء آن از اوّل لیل واحد است تا غروب یوم واحد ختم شود و تنقیص و تضاعف در او نبوده 

  ، یك اسم از اسماءالله متلذّذ شود و در حین التفات اسم دیگر ه  مراد از آن آنكه بو نیست و  

اسم ه بركت این عمل تواند به اذن داده نشده و حین نسیان بأسی نیست لعلّ یوم قیامت ب

 . از هدایت او محتجب نگشت واحد تصدیق نمود و

سُ اثمَُّ   ام  اَنْ یَا عِبَادِي   مِرَ  عَنْهُ الْعَمَلُ اِلاّ بِما اُ مِنْ نَفْس  یَنْقَطِعُ ذا حَضَرَ  للَّهِ اِ حِینَ ظُهُورِ ا،  لخْا

نْ یَشَاءُ  للَّهِ وَلَكِنْ لَنْ یَجْعَلَ اِلّا مَ عِندَْ ا  نَّ انَبِْیَاءًنَبِیاّ لَیَكُونُ   لْارَْضِ وْ یَجعَلُ مَا عَلَي افَاتَّقُونِ فَاِنَّهُ لَ 

  .حَكِیم   للَّهُ عَلاَّم   اوَ 

چنین بر عكس   عرفان ظهور است و هم  گرددمی ملخّص این باب آنكه آنچه سبب نجات  

  گردد می س آن ظهور ظاهر  فْ نَ ه  ل او ببَ ست كه از قِ ی ا ین خداوند در نزد هر ظهوری اوامرو د
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گشتند حكم  میظهور بعد مؤمن  ه  ظهور قبل اگر به  نظر كن از آدم الی خاتم كه مؤمنین ب

چنین در نزد ظهور   شد آنچه از برای ایشان بود قبل و هممی الّا فانی    و  شدمیایمان بر آنها  

 گرددمی دین اتبّاع اوامر او است زیرا كه رضای خداوند عزّ و جلّ ظاهر ن  کلّ   اللهیظهره من 

 .بخشدمیرضای او و بعد از ظهور وقوف بر آنچه از قبل بوده ثمر نه الّا ب

سُ ا  ثمَُّ  اد  بَایا لَعَلَّكُمْ مَ نَّ مَا یَخَا سُ حَرْبِ بَینَْكُمْ و لَاتَلبَْ ابَ الْ نَّ اسْبلُ فَلَا تَحْمُ ،  لسَّ ن  فُ بهِ الصَّ

 .تَحْزَنُونَ  نُظْهِرُهُ بِالحَْق  لا

سی خائف گردد محبوب نیست عندالله الّا فْ سی از نَ فْ ملخّص این باب آنكه اسبابی كه نَ  

چنین لباسی كه سبب خوف    صنعت آنها مشغولند و همه  از برای عبادی كه ب در یوم اذن یا  

سزاوار است بر عبد كه مراقب باشد كه امری كه سبب    گرددمینفسی شود داخل جنّت ن 

بر هیكل انسانیتّ و شئون لایقه   کلّ  سی باشد از او صادر نشود لعلّ در یوم قیامتخوف نفْ 

 .شاهد نگردد دون رضای خود را شی ن باشند لعّل عین شمس حقیقت بره آب

عُ اثمَُّ   اب  اَ اِ ،  لسَّ اَ ذا  نُظهِرُهُ  ما  ا  منتُ دْرَكْتُم  فَضْلِ  تَ مِنْ  لِیَمُ للَّهِ  لُونَ 
َ
عَ سْئ عَلَي نَّ  بِاسْتِوَائ هِ  لَیْكُمْ 

نَفْس     كُلَّ نَّ بُ رِ شْ تُ ن  مَاء عِندَكُم أعظَمُ مِنَ اَ   كَاسَْ   شْرَبْ نْ یَ نِیع  اِ مُمْتَنِع  مَ   عِزِ   كُم فَاِنَّ ذلِكَ سَرائ رِ 

ء اَنْ یا عِبادِي تُدْرِكُون ماءَ وُجُودِهِ بَلْ كُلَّ 
ْ
  .شَي

وجود مثل   ،شمسه  وجود بالنسبه ب  کلّ   ن قسم كه كینونیاّتمیملخّص این باب آنكه ه 

كه هیچ نفسی عندالله و   را و بدان  شی  کلّ   شبح در مرآت است كذلك مشاهد كن حدّ 

بر صرف    شودمی حقیقت نبوده و نیست و از آنجائی كه ظاهر    ۀعنداولی العلم اعزّ از شجر

از برای او ساجد شد امر شده در یوم قیامت    ،بینند واقع رایكه نم  نتوانند چون  کلّ   ربوبیّت و

  ۀ از فضل او طلب نمایند آنچه سبب عزّ ایشان گردد لعلّ از ثمر   کلّ   م ظهور او استكه یو

 . نیست کلّ  سبیل از برای ،محروم نگردند زیرا كه غیر از این کلّ  وجود كه لقاء او است
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نُ ثمَُّ ا ونَ ملِ أعْظَمُ تُ   اللهُ  ،سْمِ رَب كُمْ حِدا فِي وَاحِد  مِنْ ذِكْرِ افِي كُل  شَهْر  وَا،  لثَّام 
 
  احَْسَنِ   عَلَي  ئ

وَ خَ  اثُ نْ  اِ   ط   وُرَّ یَقْضِي  عَنْكُمْ   
َ
اكُ قُضِي ظُهُورِ  یَوْمَ  لَعَلَّكُمْ  امْ  بِالوَْاحِدِ  تُؤْمِنُونَ  للَّهِ  لِ  ثُمَّ لْاوََّ

 .رُونَ ث  تُكَ لِ 

حساب  ملخّص این باب آنكه بر هر نفسی امر شده در هر شهر یك واحد در واحد پر كند و   

آن از حین انعقاد نطفه او است تا حین قبض روح او و اگر از او فوت شود بر ورّاث او است  

را زیرا كه كینونیاّت    به اوحقیقت تكثّر كند مؤمنین    ۀآن آنكه لعلّ در یوم ظهور شجر   ۀو ثمر

كه   شودمی را سبب  شین قسم كه ذكر كرد مدد میاین اسماء هه افئده ممّد است من الله ب

 . رتبه جسد برسد و سبب دخول آن در واحد قیامت گردده كم ب مك

عُ ثمَُّ ا ینِ   مَنْ یَبْعَثُ ،  لتَّاس  نَ  تِسْعِی ثُمَّ    خَمْسَةِ   یَبنِْي بَیتْا لِلَّهِ عَلَي ابَوَْابِ   كِ لِ لمَْ مِنَ ا   فِي ذَلِكَ الد 

ینُ شْهَدَنَّ ایَ ظْهِرُهُ لِ تِسْعِینَ لِمَنْ نُ   فِي تِلْقَائ هِ عَلَيثُمَّ    نَّ المُلْكَ لِلَّهِ لِ اِ   مِنْ عِندِْهِ عَلِي  لط 
َ
نْ یَشْهَدُ ئ

ینُ مِنْ عِندِْهِ اَنْ یَا عِبَادِي فَاتَّقُونِ یَعْمَلُ قَدْرَ مَا یَشْهَدُ ا بِما  .  لط 

لکی كه در بیان مرتفع گردد سزاوار است دو بیت بنا  ملخّص این باب آنكه هر صاحب مُ  

عدد ابواب اوّل از نود و پنج متجاوز    و محلّ قرار خود قرار دهد و  اللهیظهره من اسم  ه  كند ب

نشود و ثانی از نود تا آنكه سرّ حقیقت در رتبه جماد هم سرایت كرده باشد كه لسان كینونیتّ  

و ما بینهما   او كه كما هی ظاهر او است ناطق گردد كه لله است ملك السموات و الارض

یوم ظهور از شهادت طین كمتر شهادت ندهد در حقّ او و از او منع ننماید آنچه از  لعلّ در  

 . برای او است

رُ ثمَُّ ا یَّاتِكُمْ بِ زُ حْرُ تَ فَلْ ، لْعااش  لْقِیمَةِ  یَوْمَ اسْمِ اللَّهِ عَدَدَ الْمُسْتَغَاثِ لَعَلَّكُمْ فِیهِ مِنِ ا هیكلِ عِز  نَّ ذُر 

  .ونَ لَتُنجَْ لِاسْمِ بِذَلِكَ ا

هیكلی كه عدد اسم مستغاث ه  ز كنند آن هیكل را بحرَّ از حین انعقاد نطفه مُ   کلّ   امر شده كه

در آن باشد زیرا كه از مبدأ ظهور تا ظهور آخر خدا دانا است كه چقدر شود ولیكن زیاده 

شد  ازعدد مستغاث اگر خدا خواهد نخواهد شد و در كور قرآن بدء و عود آن در اسم اغفر  
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م است كه تا چه حدّ رسد زیرا كه در این معیاری  در بیان خدا عالِ   ،نقص عدد اسم هوه  ب

حقیقت در هر حال    ۀف هم نرسید زیرا كه شجرلْ اَ ه  نیست زیرا كه فاصله بین انجیل و فرقان ب

ب است  مسّبحین ه  ناظر  افئده  مرایای  در  را  ظهور  استعداد  بیند  كه  وقت  هر  خود           ، خلق 

برای او حركتی و سكونی نبوده و   اذن الله عزّ و جلّ زیرا كه ازه  ب  کلّ   هشناساند خود را بمی

و هیچ اسمی اعلی عددا از اسم مستغاث نیست در رتبه اسماء    …الله عزّ و جلّ ه  نیست الّا ب

و اگر با   شودمیو بر عدد اللهم كه اعداد طرح كنی واحدا بعد واحد عدد اسم احد ناقص  

و در یوم قیامت مظهر   آیدمیعدد اسم حی زائد  ،و لام حساب كنی اسم مستغاث راف لِ اَ 

 . آن ظاهر شده كه مدلّ بوده علی الله

دُ ثمَُّ ا اح  نْ باعْد   لوْا  اَ ، العاشْر  م 
 
 یَّ اِ ثُمَّ تَدْرُسُونَ وَ تَخْطُبُونَ اَیامَ الْعِز  وَ الْحُزْنِ  نتُْم عَلَي الْكُرْسِي

َ
 اي

  .فَاتَّقُونِ 

ملخّص این باب آنكه نهی شده از صعود بر منابر و امر شده استواء بر اعراش یا سریر یا   

از شأن وقر بیرون نرفته و اگر محلّ اجتماع است بر تختی كرسی گذارده    کلّ   كرسی تا آنكه

ه  كسی ب   ،آن اینكه لعلّ یوم ظهور حقّ   ۀتوانند استماع نمود كلمات حقّ را و ثمر  کلّ   كه

 .آن مبدأ علم متعلّم گردد دافتخار تعلّم نز

ي ثمَُّ ا نْ باعْد  لثَّان  تُم نْ بِاللَّهِ وَ اَ  نَّ نَّ أعْمَالَكُم بِانَ تُشْرِكُ لِمَن نُظْهِرُهُ فَلَا تُبْطِلُ  عَمِلتُْمْ  نْ اِ ،  العاشْر  م 

  .تَعْمَلُونَ  لا

ملخّص این باب آنكه در هر ظهور حقیقتی هر كس از برای او عامل بوده از برای خدا  

عامل بوده و هر كس از برای خدا عامل بوده از برای او عامل بوده و در یوم قیامت كه ظهور  

اذن داده نشده اگر كسی عملی از برای او كند   ،به اومؤمنین    کلّ   او و و حروف حی  او است  

شود زیرا كه وجود او از ره گرفته تا ذرّه منتهی  ذند آنچه دأب اون بوده از  ه اخذ كبر اینك

 . هست  لّ از این بوده وجَ برای او خلق شده چگونه ما یتفرّع بر وجود آن اگر چه او اَ 
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باعْد     لثَّال ثُ اثمَُّ   نْ  تَمْلِكُ اِ   ،العاشْر  م  خَیْر  لَكُمْ مِنْ كُل     بِاثََرِهتِسْعَةَ عَشَرَ آیَةً    للَّهِ ا  سِ نْ نَفْ مِ   نَّ نْ 

اِ  قَدْرَ نتُ اَ   نْ فَضْل   ا  م  اآیَاتِ  خَلَقَ  مَا  تَعْلَمُونَ  اِ للَّهِ  هَذَا  مِنْ  اعََزَّ  شَیاّ  اِ نتُ اَ   نْ للَّهُ  سِر  م  لْامَْرِ ا  لي 

  .تَنْظُرُونَ 

اگر مقترن  تر از آیات او نبوده و نیست و  ملخّص این باب آنكه هیچ چیز نزد خداوند اعظم

گوئی در  میثل آنكه آیات الله  مِ   شودمیحقیقت كه اسم الله بر او ذكر    ۀخطّ شجره  گردد ب

العلم و عند اولی  ست عندالله وا  عزیزي  ءشیعزّ از هر  وقت اَ   گوئی آنمیهم شأن الله    ،آن

را كه هیچ   اهل بیان فرض شده تملّك آن  کلّ   خطّ آن بره  باشد ب  یهیك صفحه كه نوزده آ

ارض را مالك باشد و بدهد و    کلّ   كه اگر كسی  کندمیجزائی در یوم قیامت معادله با آن ن

رات نجاتی العلم زیرا كه آن بَ اخذ چنین لوحی كند بها آن زیاده است عندالله و عند اولی

رات نار او است تا قبل باشد بَ العیاذ بالله دون مُ   راست من عندالله از برای آن نفس و اگ

 . قیامت دیگر

عُ اثمَُّ   نْ باعْد     لرَّاب  و  عِنْدَ مَنْ نُظْهِرُهُ اَ   لّا ینِكُمْ انَْ تَتُوبُونَ عِندَْ احََد  اِ مَ عَلَیْكُمْ فِي در  حُ   ،العاشْر  م 

لطانَ وَلكِنَّكُم تَسْتَغْفِرُونَ اللَّهَ رَبَّكُم الْ  نَ ذِ مَا اَ    .تَتُوبُونَ لیه لَ اِ ثُمَّ  س 

و در یوم قیامت    ،سی در لیلسی نزد نفْ ملخّص این باب آنكه اذن داده نشده استغفار نفْ 

جایز است و الّا استغفار باید كرد خدا را در هر حال ما بین خود    نَ ذِ ما اَ   وْ لله اَ یظهرهعند من

ه  آنچه در امكان ممكن است استغفار كند خدا را باز مستحقّ است ب ه  و او كه اگر عبدی ب

 .استحقاق كینونیّت خود چگونه كه بر شئون آن رسد

نْ باعْد     سُ الخام  ثمَُّ   تَسْجُدُونَ مِثلَْ ذَلِكَ ما قَدْ    اللَّهُ   هُ ظِهِرُ یُ   نْ مَ   دِینَةِ م عِندَْ بَابِ مَ نتُ اَ ،  العاشْر  م 

َ تَتَّقُونَ اِنْ لَ یَّ مْ اِ ظَهَرَ لَعَلَّكُ 
  .تَخَافُونَ  مْ اي

چنین ارضی كه   ساجد شوند نزد باب آن و هم  کلّ   كه آن از آن طالع گردد  ۀامر شده مدین 

  ، و محلّ ظهور حصن معروف گرددمی محلّ ظهور آن گردد مثل آنكه محلّ طلوع مدینه فاء 
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در آن مدینه و در آن ارض ساجد گردند و حین    ،نفوس كه در نزد دخول  کلّ   واجب است بر

 . شودمیروز حكم  آن ،ن ظاهر در آن ظهورذْ اِ ه و ب گرددمیمنقطع  ،لبْ امر قَ  ،ظهور

نْ باعْد     سُ اد  الس  ثمَُّ   هُورِ اَنْ یَ   یَوْمِ   كِ لَ عَلَي مَلِ ز  نُ ،  العاشْر  م  دِ الن قطَةِ وَ لُ مِن عِنزَّ نَ بَ ما یُ تُ كْ الظ 

مَنْ لَمْ یُؤْمِنْ    هِ عَلَي ارَْضِ   عَلَ الارَضِ وَ لایَج  ن عَليظْهَرَ عَجزُهُم عَلَي مَ لِیَ   ماءالعُلَ   عرَضُ عَلَيیَ 

ي ي مُلْكِهِمْ قُلْ انَْ یا عِبادالَّذِینَ هُمْ یَتَّجِرُونَ فِ   البَیانِ اِلّا   وَ مِثْلُ ذَلِكَ قَبْلَ انَْ یَظْهَرَ فَي  بِه

َ فَاتَّقُونِ اِیَّ 
 . اي

اینكه  بر  عندالله  من  و هست  بوده  ثابت  اقتداری  هر صاحب  بر  آنكه  باب  این  ملخّص 

را و   به اوغیر مؤمن    اللهیظهره من بیان را و در نزد ظهور  ه  ارض خود غیر مؤمن بنگذارد در  

دون   گرددمیحقیقت مشاهده نكند در ارضی كه ظاهر  ۀآن آنكه در یوم قیامت شجر ۀثمر

س ناری نباشد و استخراج اهل بیان از حدود جنّت  فْ نَ   ،خود را و در ارض جنّته  مؤمنین ب

ف را و هر وجودی كه  لِ و اذن داده شده حروف كتاب اَ   …  هستغیر رضای خدا بوده و  

وقت اذن داده    كه آن  ، مثل وجود اینها نفع مترتبّ شود از برای مؤمنین در تجارت ایشان

حقیقت نبیند در ارض ایمان دون   ۀعلّ در یوم قیامت شجرشدّ نهی لَ اَ شده و الّا نهی شده بِ 

سی باشد حلال نبوده و نیست بر آن زیرا كه حكم فْ سی نزد نَ فْ و اگر نَ   …خود راه  مؤمنین ب

 . س طهارت دین است نه دون آنجالُ و شرط تَ  شودمیغیر ایمان در حقّ او 

عُ اثمَُّ   اب  نْ باعْد     لسَّ مْسِ تِلكَْ الْاآیَ نَّ فِي یَوْمِ الجُْمُعَةِ في تِ تَقُولُ فَلْ   ،العاشْر  م  لَعَلَّكُمْ یَوْمَ    ةَ لْقَاء الشَّ

بَیْنَ ا الْقِیمَةِ   شَمْسِ 
ْ
یَدَي لَ   اِ لحَْقِیقَةِ  انَّ تَقُولُونَ  عَلَیْ لبَْهَاما  اللَّهِ  مِنْ عِندِْ  ایَّ   کِ ءُ  مْسُ ها اتُ یا  لشَّ

الِعَةُ فَاشْهَد ا   .لْمَحْبُوبُ الْعَزِیزُ اه لَا الَِهَ الاَّ هُوَ نَّ اَ  هللَّهُ عَلَي نَفْسِ مَا قَدْ شَهِدَ ا ي عَلَيلطَّ

و   لطافت  و طهارت برای  از فرموده خلق  را  جمعه  یوم  عالم  خداوند بدانكه 

 روز و شب در  كه عملی  هر و بوده متحمّل  سته ایّام در که  آنچه از عبد  سكون

 یش هر كه آنجائی از و شود مي داده اوه  ب هفته  ایاّم  مثل  ثواب  شود جمعه كرده

 این از است انسان شهادت یش هر  شهادت و است انسانه  متعلقّ ب آن روح
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كه مدلّ است بر   ۀل شمس آن را شاهد گیرند بر آی امر شده كه در روز جمعه در مقاب جهت

لّ در یوم قیامت در بین عَ بیان و آنچه در او نازل شده لَ   ۀنقط ه  توحید آن خدا را و ایمان آن ب

شهادت دهد بر وحدانیّت خداوند در نزد او و  یدی شمس حقیقت این گونه ناطق گردد و  

 .ع او استتبِ مُ  هبر حقّیت هر كس ك 

نُ  ثمَُّ ا نْ باعْد     لثَّام  لَیْهِ تِسعَةَ  بَ عَ كُتِ   یَقْرُبْ ن  واجُهُ وَ اِ زْ عَلَیهِ اَ   دا یَحرُمْ احََ   مَن یَحبِسْ ،  العاشْر  م 

هَدَاء  نعَقِدْ ن یَ نْ ذَهَب  فِي كُل  شَهر  وَ اِ  مِ عَشَرَ مِثْقَالاً  بَلْ قْ یُ   مْ نَفیُهُ وَ لَ   مِن ماء وَجَبَ عَلَي الش 

دا بِشی    ي فَاتَّقونِ وَ مَنْ یَحْزَنْ یا عِبَاد   نْ اَ   یمان  اِ   نْ مِ عَنْه   كُتِبَ عَلَیهِ تِسعَةَ عَشَرَ مِثْقالاً    نَفسا مُتَعَم 

ه  وَ اِلّا مِ   رْ قْدَ نْ یَ یتَةً اِ مِنْ ذَهَب  دِ   یَسْتَغْفِرِ   نَ ذِ ذا اُ اِ   اِلّا   ن فَضَّ
َ
شرَ مَرّةً  للَّهَ رَبَّهُ تِسْعَةَ عَ ا  وَ مَن نَسِي

   .ي فَاتَّقُونِ یَا عِبَاد قُلْ اَنْ 

فضل و جود بر بندگان نهی فرموده كه هیچ ملخّص این باب آنكه خداوند عالم از سعه  

حقیقت كه لعلّ بر آن حزنی وارد نیاید    ۀنفسی نفسی را محزون نسازد از برای همان شجر

شناسد آنرا و اگر كسی تجاوز نماید از حدود الهیّه بر او حدّ ذكر شده مییوم بطون كه كسی ن

و اذن داده شده در مقام اذن و    گرددمینماید حكم ایمان بر او جاری ن   ز و اگر از آن تجاو

عدد واحد حكم شده اگر محتجب ماند از حدّ  ه  از اون حدّ مرتفع گشته و بر ذهب و فضّه ب

عدد واحد استغفار كند خداوند عالم را و طلب عفو نماید از  ه  الهی و اگر مقتدر نباشد ب 

مؤمن محلّ ظهورالله هست اگر حزنی بر او وارد آید    به قلآنكه او را محزون ساخته زیرا ك

ست كه بر حروف حی وارد آمده و اگر بر حروف حی حزنی وارد آید مثل آن است ا  مثل آن

حقیقت وارد آمده و اگر بر آن وارد آید مثل آن است كه بر خداوند عزّ و جلّ    ۀكه بر شجر 

  .وارد آمده

عُ  اثمَُّ  نْ باعْد     لتَّاس  لَوةُ فِ رُ ،  العاشْر  م   زَوَال  اِ   لّا مِن زَوَال  اِ   هُنَّ كُل    عَ عَنكُمُ الصَّ
َ
تِسْعَةَ عَشَرَ رَكْعَةً    لْي

ثُمَّ  جُدونَ  سْ تَ ثُمَّ  للَّهِ تَقُومُونَ  لْقِیمَةِ بَیْنَ یَدَيِ امَ اعود  لَعَلَّكُمْ یَوْ وَاحِدا وَاحِدا بِقیام  وَ قُنُوت  و قُ 
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ونَ  كُمْ لَعَلَّكُمْ بِذَلِكَ تُنجَْ تَقْنُتُونَ وَ تَقْعُدُونَ وَ كَانَتْ فِي افئ دَتِكُمْ مِنْ حُرُوف الواحِدِ آیَة  لِلَّهِ رَب  

َ فَاتَّقُونِ یَّ اِ ثُمَّ 
 .وَ لِلَّهِ تَسْجُدُونَ  اي

واحد وضع عدد  ه  آن ب  کلّ   ملخّص این باب آنكه اوّل صلوتی كه وضع شد صلوة ظهر بود و

شد تا آنكه هر یكی باب جنتّی باشد دراطاعت حقّ كه در آن نبیند الّا ظاهر در آن حرف  

آیه خضوعی و خشوعی باشد از  کلّ  نبیند الّا واحد بلا عدد را تا آنكه بر اعناق کلّ  را و در

د كینونیّت عابه  نكف شود از طاعت او ولی بستَ ظاهر مُ ه  كه اگر كسی ب  اللهیظهره من برای  

نیست و صلوة هر نفس    و هیچ عملی بعد از معرفت افضل از صلوة نبوده و  به اوبوده خدا را  

و در سه ركعت از اوّل صلوة توحید ذات كن و در چهار ركعت بعد  ...در حدّ وجود او است

توحید صفات و در شش ركعت بعد توحید افعال و در شش ركعت بعد توحید عبادت و 

 .الّا الله وحده وحده لا شریك له را کلّ  در بینْ مَ 
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 این صفحه خالی است 
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 لثَّامِنُ الوَْاحِدُ ا 

سْم  ا قْدا ا منع  للَّه  الا ب     س  لا

 

نَّ كُلَّ  اِ   شاهِدَینانظُْرْ فِي الكِتابِ مَا كُنَّا عَلَیهِ لَ   نَا الْاظَْهَرُ الْاظَْهَرُ انَِ اَ   للَّهُ لَا الَِهَ اِلّا اِنَّنِي اَنَا ا

نُ   عَمَل   انَّ رَ ظهِ ما  لَ للَّهِ مِ ه لَاعَْظَمُ عِندَْ  انَتُْمْ  مَا  یَقْتَ   لِ شَمْسِ ثْ نَّه كَمِ اِ   حُونَ قُلب  سَ تُ نْ كُل   رِنَ  لَنْ 

دٌ الَْوَّلیَّاهُ تَتَّقُونَ ذَلِكَ ي اِ بِالْكَواكِبِ اَنْ یا عِباد   .واح 

 کلّ   ثل اعمالثل شمس است و مَ مِ   اللهیظهره من ل عمل  ثَ كه مَ  ملخّص این باب آنكه بدان

ثل اوّل من قابل شمس الحقیقة بعرفانه مَ   ،ثل كوكب و قمروجود اگر طبق رضای خدا باشد مِ 

ب  کلّ   ، و ثمر آن اینكه اگر در یوم ظهور شمس حقیقت طبق    ی ئشه  وجود شهادت دهند 

آنها مذكور نتوانند شد  ،ثل شمس است كه با وجود آناینها مِ  کلّ   رضای او شهادت او بین

 . غایت صعبه آن در مبدأ هر ظهور به و قول آن بسیار خفیف ولی عمل ب

دَ الوَْاحِدِ  عَدَ ثُمَّ     مِنَ الْقِرْطَاسِ الْاعَْليوَرَقاا اسْتَطَعْتُمْ تِسْعَةَ عَشَرَ  ذَ نتُْمْ اِ نَّكُمْ اَ قُلْ اِ   ،یان  الث  ثمَُّ  

هاَ   لّا قُلْ لایُورَثُ عَنِ المَْی تِ اِ   ،ونَ عُد  تَ ذا اسْتَطَعْتُمْ لَ ي الخَْاتَمِ لِانَْفُسِكُمْ اِ لْعَقِیقِ فِ مِنَ ا  بیهِ و اُم 

یَّا   مِنْ مَالِه ما یَعِز  بِه مِنْ بَعْدَ   فُ لِنَفْسِهصْرَ یُ بَعدَ ما    هُ مَّ لَ نْ عَ وَ مَ   ه وَ اخَِیه وَ ا خْتِهوَ زَوجَتِ   تِهوَ ذُر 

 . عَنْ مَجَالِسِكُمْ لَاتَقُومُونَ ثُمَّ  ا سَمِعْتُمْ مَوْتَ نَفْس  لِلَّهِ تَحْضُرُونَ ذَ م اِ نتُ وَ اَ  مَوْتِه

كه حروف    گرددمی ملخّص این باب آنكه از آنجائی كه مراتب توحید در هر هفت حرف تام  

سّر حقیقت الّا هفت نفس ه  ت بمیاثبات باشد از این جهت حكم شده كه ارث نبرد از  

حّاد و وند مثل اوحد و  اآن صفت خوه  چنانچه در رتبه هر صفتی هفت رتبه توان خدا را ب

 . حّد از این سرّ است كه این نوع تقدیر شده از مبدأ امروَ وحد و مُ واحد و وحید و متوحّد و م

ء هَالِك  اِلاَّ وَجْهَ مَةِ اِذا سَمِعْتُمْ حُكْمَ كُ نتُم یَوْمَ الْقِیَ اَ   ،لثَّال ثُ اثمَُّ  
ْ
ي  ذِكْرِ اسْمِ رَب كَ ذ   ل  شَي

لْطَنَةِ وَ ا   بین اَ ثُمَّ  للَّهِ  ارِ تَحْضُرُنَّ بَیْنَ یَدَيِ الِاقْتِدَ السَّ
 
  لرَّحْمَنَ اتَسْتَغْفِرُونَ اللَّهَ رَبَّكُمُ  ثُمَّ  یدِي الحَْي

َلُنَّ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ فِي كتُبِكُ فَلْ نَّ  تَسْتَطِیعُ نْ لَمْ  لي الله تَتُوبُونَ و اِ اِ ثُمَّ  
  تَرَوْنَ كَلِمَةَ عَفْو    نْ م وَ اِ تُسْئ

  ..م تَعْلَمُونَ نتُ اَ  نْ مِنَ اللَّهِ خَیْر  مِن كُل  فَضل  اِ 
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رضای  ه حقیقت ظاهر اگر چه ب  ۀیوم قیامت خواهد شد و شجر ملخّص این باب آنكه لابد

ء هَالِك  اِلاَّ  کكه قبل ذكر شد    ۀبیان ذكر نمود كلم ه  توان در حقّ مؤمنین بمیفؤاد ن
ْ
ل  شَي

مراقب باشند و در آن یوم از احتجاب از محبوب خود مبدل نشود اثبات   کلّ   لعلّ   وَجْهَهُ 

 .اثباته نفی بلكه اگر امكان نفی هست مبدّل شود به ایشان ب

عُ اثمَُّ   وْسَطُهُ لِمَنْ  اَ ثُمَّ  ناهُ لِمَنْ یُؤْمِنُ بِهِ  دْ اَ ثُمَّ  لِمَنْ نُظهِرُهُ    صُونَ اعَْلاهُ تُحْ م لَ نتُ خَیْر  اَ   كُل    ،لرَّاب 

  .لحَْق  تَنْظُرُونَ ا لي حُرُوفِ م اِ نتُ اَ  لن قْطَةِ یَدُل  عَلَي ا

ت حجّت آن عند الله می را تربیت كنند بر فطرت آیات و اعظ  کلّ   ملخّص این باب آنكه اگر 

حقّ  ه  استماع ایشان و ایمان ایشان بالالباب لعلّ در یوم ظهور فاصله نشود بین  و عند اولی

و حكم    شودمی  شیعلم را دارا باشد لا کلّ   علم زیرا كه دون این اگر  کلّ   و این است جوهر

علم را داشته   کلّ   جوهر  ،نمیاگر هیچ علم نداشته باشد الّا ه  و  شودمیدون ایمان در حقّ او  

  شوند میدنی  است كه اعلای خلق اَ ل آن در هر ظهوری ظاهر  ثَ و ناجی خواهد شد زیرا كه مَ 

تر و اگر كسی یوم قیامت را تواند احصا  ادنی   ،تر و ادنیاعلی  ،یا اعلی  ، دنای خلق اعلیو اَ 

هر آینه تا آن ظهور هست از برای آن نفس مؤمن    ،نمود درجات مؤمنین را در سبقت ایمان

 .د كه در چه سلسله از واحد واقع شده میفه توان می

یَوْمَ   مُر د  وَ سِتَّ زُ   وَ سِتَّ   ل  وَ ارَْبَعَ لَعْ   لمَْاس  لَاثَ اَ ا اسْتَطَعْتُمْ ثَ انَتُْمْ اِذَ   ،سُ الخام  ثمَُّ     یَاقوت  

هورِ  لِ   وَاحِدِ   كَبْهاء  نَّ بَهاءَ كُل  تَجْعَلُ لَامْرِ تُوصِلُونَ وَ لْ الوْاحِدِ بِا  لي حُرُوفِ اِ   الظ  لَعَلَّكُمْ بِاللَّهِ   الأوَّ

   .تُوقِنُون

بیان در   کلّ   وجود در بیان است و  کلّ   ملخّص این باب آنكه در مواقع خود ذكر شده كه 

بر درجات واحد   کلّ   یوم قیامت حشر  دراوّل و از آنجائی كه    ۀواحد اوّل و واحد اوّل در نقط

 شود می وان دیده  یَ یك ماء حَ   کلّ   واحد است و در  ،امر واحد اوّله  این واحد ب  کلّ   و  شودمی 

کامل در    ،در صقع خود تا مشابه نشود این واحد را  شیو از آنجائی كه هر    دكه امرالله باش

جهت امر شده كه در یوم ظهور تا ظهور   از این شودمیو مدلّ علی الله ن گرددمیحدّ خود ن



 87   

 

 

 

دیگر هر نفسی كه مقتدر باشد بر سه قطعه الماس و چهار قطعه لعل اصفر و شش قطعه زمرّد  

تواند در    اگر  هم رساند وه  واحد اوّل به  او تشابه ب  نزد  دراخضر و شش قطعه یاقوت احمر  

او عطا  حروف حی  ه  امر او به  ب  اللهیظهرهلك واحد اوّل وارد آورد و الّا در ظهور منظلّ مِ 

دل عِ  ،کلّ  و بهاء ،برای واحد اوّل در آن ظهور  است من عندالله از ۀموهبد كه این كرده شو

 . محتجب نمانند حیدسرّ تو واحد اوّل باید باشد تا مستدلیّن از بهاء

فُونَ وَ تَلْطُ سْتَطِیعونَ لَ عَنْ كُل  مَا انَتُْمْ تَ  یَوْم   كُمْ فِي كُل  ارَْبَعَةِ نَّ ابَدَْانَ فُ لْطُ انَتُْمْ فَلتَْ  ،سُ اد  الس  ثمَُّ 

  .تَنْظُرُنَّ في المِْرْآتِ بِاللَّیْلِ وَ النَّهارِ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ لَ 

اعلی ما یمكن در ه  تلطیف و نظافت ب ه  ملخّص این باب آنكه در بیان اذن داده شده ب

لُ بِهِ المَْرْءُ  عر و  ظفار و شَ ذ اَ خْ امكان و اگر در چهار روز یك مرتبه اَ  ماید محبوب ن مَا یَتَجَمَّ

  تلطیف بوده و ه تر شود اقرب بسه و تلطیف آن هر چه اقربلبِ هست و تطهیر اَ   بوده عندالله و

بدن چه بعض آن اگر بر صدور كه محلّ حبّ الله هست    کلّ   ن داده شده چهذْ هست و حنا اِ 

اسباب آن كه  ه  حسن خطّ ب الهیاكل بر اَ   در اولو  ،الدّوائر و الرّحمن  در اولو  ،اللَّهُمَّ كلمه  ه  ب

اذن داده شده و بر زیاده از این كلمتین هم اذن داده شده و    منطبع شود محبوب بوده و

اگر دأب   ،ینلِ جْ ین و رِ دَ فصل حرف حاء ذكر شده و بر یَ ه  ه اگر عادت باشد نفسی را بورِ نَ 

بدن اذن داده شده زیرا كه اخذ هیچ شعری   کلّ   او ولی در  ازبرای  محبوب نبودهباشد  نبوده  

الله و سزاوار است عبد   اذنه  ب  گرددمی بدن او مرتفع    مگر آنكه هفتاد نوع بلا از  شودمین

سن حُ   سنِ كه نظر نماید در مرآت و شاهد شود خلق خود را و شاكر شود محبوب خود را بر حُ 

احسن جمال ه  كینونیاّت در فطرت اوّلیّه ب  کلّ   كهخود و الّا استغفار كند محبوب خود را  

 . گرددمی هم نرساند از ظهور آن بر صورت خلق كینونیتّ مصوّر ه اگر حجابی ب  خلق شده و

عُ اثمَُّ   اب  شَعَرَاتِهِنَّ  لْعَبَاء وَ هُنَّ في لِبَاسِهِنَّ وَ لَا جُنَاحَ عَلَیْهِنَّ فِي ظُهُورِ  نَّ فِي اانَتُْمْ فَلتُْصَل یُ   ،لسَّ

نَّ بِما لُ مَّ وَ تَجَ   يوَ قْ یَ وهِكُم لِ شَعْرَ وُجُ   نَّ حِینَ مَا یُصَل ینَ وَ انَتُم تَأخُذُنَّ هِ زواجِ وَ ابَدَْانِهِنَّ عِندَ اَ 

  قَلِبْ تَنْ   بْ قَلِ مَتي یَنْ   هُ نُظْهِرُ نْ  الْقِبلَْةُ مَ   اقُلْ اِنَّمَ للَّهِ تَشْكُرُونَ  امِ اكُمْ لَعَلَّكُمْ فِي اَیَّ بدَْانِ فِي اَ   تُحِب نَّ 
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مِ ثُمَّ  سْتَقِرَّ  یَ   نْ اَ   لياِ  قَبْلُ  بَعْدُ   ثلِ مِن  اَ   مِنْ  قُلْ  فَ تَعْلَمُونَ  تُوَل وا  اَ وَجْهُ امَّ  ثَ ینَمَا  اِ نتُ للَّهِ   للَّهِ لي ام 

 .  تَنْظُرُونَ 

ت آن  وّ ل قُ جْ ملخّص این باب آنكه اذن داده شده تبعیض شعر رأس و اخذ آن از وجه لِاَ 

محتجبین از عباد عبادی   سن ظاهر شود و اخذ شارب در هر حال امر شده وكه بر صورت حُ 

شأنی كه ظاهر نشود  ه هستند كه از امر الّهی محتجب مانند و اذن داده شده صلوة در عبا ب

بّه محبوب نبوده و  وقر بوده و هست و صلوة در جُ ه  از یدین او الّا رؤس انامل كه اقرب ب

این شئونات از برای آنكه لعلّ در   کلّ   وقت اذن داده شده   ست الّا حین اضطرار كه آننی

 . دون حبّ الله ظاهر و باطن در نزد نفسی نباشد یئشیوم قیامت 

نُ ثمَُّ ا  خر الاُ   مَةِ لي قِیَ اِ   لَعَلَّكُمْ   هِ مَا یَكْسِبُ مِن خَیْر  وَ دُونِ   یَكتُبْ مَن یُدْرِكُ یَومَ القِیمَةِ فَلْ   ،لثَّام 
َ
 ي

  .تَعْلَمُونَ 

مبدأ ظهوری تا ظهور دیگر اذن داده شده كه هر نفسی نویسد در   ملخّص این باب آنكه از

چنین اگر قبل   خط دیگری آنچه در بیان كسب نموده و همه  خطّ خود یا به  كتاب خود ب

از دخول خود كسب دون خیری نموده تا آنكه در قیامت بعد عاملین در ظهور قبل جزا داده 

كه ظاهر شود و اون هنوز مثل    شودمی شوند اگر محتجب از شمس حقیقت نگردند و الّا  

 . كرده باشدمیقبل عمل 

ا عُ ثمَُّ   رُ   نْ مَ   ،لتَّاس 
َ
ا  ب ي لَهُ  حَلَّ  اِ في طائ فَة   بَعْضُهُنَّ  الكَلامُ  وَ  اِ   بَعْض  لي  لنَّظَرُ  بَعْضُهُمْ   لي وَ 

وَ   نَهُمَا قُلْ فَوْقَ ثَمَانِیَة  مَا یُثمِْرُ بَیْ   يدونَ ذَلِكَ عَل  نَّ وَ اِ   تَتَّقُونَ لَ ثُمَّ  ن یَا عِبَادِي فَاتَّقُونِ  نَّ اَ هِ بَعْضِ 

   . وَ انتُْمْ لَاتَسْتَغْنُونَ لّا كَلِمَةً تَتَّقُونَ اِ  عِشْرِین

تربیت كرده شود بر نظر و   ایملخّص این باب آنكه اذن داده شده هر نفسی كه در طائفه

م مرء  کلهیكل باشد یا دائره و در وقت احتیاج اذن داده شده ت  هیكلِ   م سواء آنكه برکلت

قدری كه كفایت كند در ظهور ثمر و اگر از بیست وهشت كلمه تجاوز نشود اقرب  ه با مرئه ب

تقوی است و اگر مفید نیفتد زیاده اذن داده شده و مراد از طائفه عرف اون است نه عرف  ه  ب
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سعه این امر از ه  یك طائفه گویند لعلّ یوم قیامت ب ظاهر مثل آنكه صد هزار خانه ایل را  

محبتّ ازدیاد یا انتقاص فرماید بعد    ۀاخذ فیض از مبدأ نفسی محتجب نگردد واگر شجر

 .از ظهور لم و بم گفته نشود

رُ ثمَُّ ا وَاكِ بَعْدَ مَا تَفْرُغُونَ مِنْ رِزْقِكُم اَ نتُْمْ بِالخِْلَالِ وَ ااَ   ،لْعااش  تَرْقُدُونَ  لَ ثُمَّ  فُونَ  ط  لَ فْوَاهَكُمْ تُ لس 

اَیدِیَ وُجُوهَ ثُمَّ   وَ  اِ كُمْ  تَغْسِلُونَ  الْكَف   حَد   مِنْ  اَ   نْ كُم   نَّ فُ ط  لَ تُ   بِمِندِْیل  ثُمَّ  ونَ  تُصَل    نْ تُریدُونَ 

اِ وُ  وَ  اَیدِْیَكُمْ  وَ  بَیتِ الط    نَّ جُوهَكُمْ  تَحْفَظُ في  یَشَم  كُل    نَّ هْرِ  مَا    رِیح    ما  لَعَلَّكُمْ دُونَ  بِمِندْیل  

  ضَّ لَتُوَ وَ    تُحِب ونَ لَاتَشْهَدُونَ 
یَوْمَ    ب  مِثْلَ الواحِدِ بِمَاء طَی    هَیْكَلِ   یعلنَّ  ئ بَیْنَ یَدَي  لَعَلَّكُمْ  وَرْد  

تَ   مَةِ القِیَ  وَ العِطرِ  الوَْرْدِ  اَ بِمَاء  یُغَی رَ عَمَلَكُم و  لَنْ  رِیحَكُمْ  اَنَّ  وَ  اِ نتُ دْخُلُونَ  البِ ئ  قْرَ ن تَ م  سْمَلَةَ نَّ 

اَنتُْمُ المَْاءَیَكْفِیَكُمْ عَن وُضُوئ  لَ   مَرَّة    خَمْسَةَ  اِذَا  یَصْعَبُ   كُم  اوَ  لَعَلَّكُمْ    لاتَجِدُونَ  بِامَر  عَلَیكُم 

لي م اِ نتُ عْمالكُمْ مِنْ عِندِْكُمْ اَ لنَّارِ بِالن ورِ وَ كَیْفَ وَ اَ ا  یاتُ ونِ ینُ لُ كَ  قُلْ فِي كُل  ظُهُور  یُبَدَّ تَشْكُرُونَ 

تَنْظُرُونَ   نُقطَةِ  تَشْهَ   الامَْرِ  مَا  عَنْكُمْ   
َ
عُفِي قَدْ  اوَ  فِي  اَ دُونَ  اَ لر ؤْیَا  اَنْفُسِكُم    منتُ و  عَنِ  بِانَْفُسِكُمْ 

تَعْرِفُ تَسْتَمْ  لَكِنَّكُمْ  وَ  ا   نَّ نِیُونَ  ذَلِكَ  یَكُنْ  قَدْرَ  فَاِنَّهُ  المَْاء  یَعْبُدُ  نَفْس   خَلْقِ  اَ سَبَبُ  فِي نتُ للَّهَ  م 

ذا وَجَدْتُمْ ذَلِكَ  م اِ نتُ اَ    وَ رُونَ نْصُ للَّهِ تَ ا  نْفُسِكُمْ دِینَ مِنْ ثَمَراتِ اَ   لَعَلَّكُمْ   تَحْفَظُونَ كْمَنِ عِز  لَ مَ 

ونَ ضَّ وَ لمَْاءَ بِاخْتِیَارِكُم تَ ا
 
  الَِهَ اِلّا   لَا   نَ للّهُمَّ اَ مَرَّةً سُبحْانَكَ اعَشَرَ    نَّ تِسعَةَ ولُ قُ تَ وَ لَ   ونَ دُ سجُ تَ لَ ثُمَّ    ئ

تَغِیبُ نْتُ مِنَ المُْسَب حِینَ وَ اِ اَنْتَ سُبحْانَكَ اِن ي كُ   ضَ قْ ماء یُ نَّ في الْ نْ 
َ
نْ دَ اِ عَنْكُمْ ذَلِكَ بَعْ   ي

ْتُمْ وَ مِثْلُ 
ئ كُمْ وَ اَنتُْمْ فِي حِینِ الْعَمَلِ  كُمْ وَ اَرْجُلَ كُمْ وَ اَیْدِیَ نَّ رَاسَْكُمْ وَ بَطْنَ لُ سِ غْ نْ تَ ذَلِكَ اِ   تَوَضَّ

مَ لَیْسَ  یَجِدْنَ ا  ما الن ساءُ حِینَ مَانَّ تَحْمَدُونَ وَ اِ  انَْ  وَ اَ   لّا اِ   لَاَ صَوْم    عَلَیْهِنَّ صَلَوة  وَ لدَّ ثُمَّ  نْ یَتَوَضَّ

لعَْةِ وَ اسُبحَْانَ ا  نَّ قُولُ یُسَب حْنَ خَمْسَ وَ تِسْعِینَ مَرَّةً مِنْ زَوَالِ الي زَوال یَ  لجَْمَالِ وَ  للَّهِ ذِي الطَّ

فِیها ثُمَّ  مَرَّةً وَاحِدَةً    نَّ مَكَانَ كُل  صَلَوة  تَسْجُدُ   نَّ ستَرِحُ وَ تَ   نَّ م وَ هُنَّ فِي الْاسَْفَارِ بَعْدَ مَا تَنْزِلُ تُ نْ اَ 

ذَلِكَ   تَقُومُونَ كُل  ثُمَّ اللهَ  حُونَ عَشَرَ مَرَّةً تُسَب   وَ ثَمَانِیَةِ  التَّوحیدِ  یكلِ هَ  نَّ عَلَيتَقْعُدُ ثُمَّ حُونَ ب  سَ تُ لَ 

 (  استترجمه نشده )این باب در بیان فارسی . للَّهِ تَشْكُرونَ لَعَلَّكُمْ فِي دِینِ ا
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نْ باعْد     یالحاد  ثمَُّ   لُ اَ   ،العاشْر  م  فِي  ثُمَّ  ذا اسْتَطَعتُم خَمْسَ مَرَّة  بِمَاء طُهُر   امَوَاتِكُم اِ   نَّ نتُم تُغَس 

 ،حْیاء وَ هُمْ هِ مَوْهِبَةً مِنَ اللَّهِ لِلاَ لخَْاتَمَ فِي یَدِ نوُنَ بَعْدَ مَا تَجْعَلُنَّ ان  تُكَفَّ قُطْ   وْ خَمْسِ حَرِیر  اَ 

كُمْ بِهِ مْواتَ تُحِب ونَ لِانَْفُسِكُمْ اَ   ءر  بِمانَّ في مُنتَْهِي الحَْ لَعَلَّكُمْ بِمَنْ نُظْهِرُهُ یَوْمَ الْقِیمَةِ تُؤْمِنُونَ وَ اِ 

د   وَرْ   نتُم ماءَرْدِ بِماء الحَْر  وَ بِمَا بَیْنَهُمَا بِما تُحِب ونَ لِانَفُسِكُم اَ قِیائ كُمْ فِي البَْ تْ دِي اَ ایَْ بِ   تَغْسِلُونَ 

كُونِ و الحُ ثُمَّ  تُوصِلُونَ  لَ   نَّ طِیعُ ستَ تَ   نْ بَدَنِ المَی تِ اِ   هُ كُلَّ و شِبهَ اَ  فِي  ثُمَّ ونَهُ  بُ ب  تَنْقَلِ بِمُنتَْهي الس 

ذا خَفَّ عَلَیْكُمْ و  كُم لِتَزُورُونَ اَوْ اَقْرَبَ مِنْ ذَلِكَ في كُل  یَوْم  اِ مواتَ نتُْم اَ ةَ عَشَرَ یَوْما اَ كُل  تِسْعَ 

اِ تُ نْ اَ  اَ ذَ م  قُرْبِهِ  عَن  لَیلَْةً  وَ  یَوْما  عَشَرَ  تِسْعَةَ  اِسْتَطَعْتُمْ  لاَ حَ ا  ادا  آیَاتِ  لِیَتلُْوَ  اَ لتَبْعُدُونَ  وَ  نتُْم  لَّهِ 

 .  عِندَْهُ تُوقِدُونَ  لمِْصْبَاحَ ا

احكام بیان بر اسرار توحید و معرفت جاری شده كه اگر كسی   کلّ   ملخّص این باب آنكه

بیند و اذن داده بر یك نهج جاری می  کلّ   نظر كند از مبدأ تا منتهای آن ماء توحید را در 

اذن داده شده زیرا كه   هِ سِ مْ لخَْ الی الثَّلَاثِهِ اَو امرتبه واجب و    ت یكمیشده در مقام غسل  

للَّهُ وَ لا  اِلّا ا  اِلهَ   اِلاّ اَنَا وَ لاَ   لا هُوَ وَ لَا اِلْهَ اِ   لَا الهَ در    شودمی مراتب توحید در پنج رتبه ذكر  

گردید می     بود و در سنه اوّل مؤمنمیو چنین نفسی اگر در ظهور  اِلاَّ الَّذِی    اِلّا اَنْتَ وَ لا اِلْهَ   اِلهَ 

از این جهت   ،مراتب توحیدآخر  ه  گشت ب می س منتهی  مْ ه خَ نَ ظهور توحید هر آینه الی سَ ه  ب

  خواهند متحمّل شد اگر عسری نباشد و   کلّ   دفعه واجب گشته و مراتب رباع  است كه یك

ثناء و حمد الهی ذاكر  ه  اذن داده شده از رأس و بطن و یدین و رجلین و در حین اشتغال ب

گرمی آن لایق آنچه در حیات او از هر فصل مقتضی بوده از سردی ماء یا  ه  گردد او را و ب

ماء  ه  سّر است بمیهمان نحو غسل داده شود بر ایدی اتقیاء و بعد از فراغ اگر  ه  است كه ب

ورد یا طیب دیگر معطّر نمایند و اذن داده شده در كفن به پنج ثوب از حریر گرفته تا منتهای  

كه هر   ن منتهی گردد و بر آن زیاده از نوزده اسم جایز نیست كه نوشته شود هرطْ درجات قُ 

كه حزنی    گرددمی قدری تربت از قبر اوّل و آخر با او دفن نمودن سبب    چه خواهد نویسد و

آنچه ما یحبّ او بوده و هست متلذّذ گردد ه  و در جنتّ الهی ب   ،مشاهده ننماید بعد از موت
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مَوَاتِ وَ الا  ن او خاتمی منقوش اذن داده شده در رجالمیو بر ید ی رض وَ  وَ لِلَّهِ ما فِی السَّ

مَوَاتِ وَ الارض وَ مَا بَینَْهُمَا وَ و در نساء    عَلِیما  یشمَا بَینَْهُمَا وَ كانَ اللَّهُ بکل  وَ لِلَّهِ ما فِی السَّ

شأنی نموده كه دون وقار و سكون  ه  ت را در هر حال بمی قدیرا و تقلّب    شی    کلّ   یلَ عَ كانَ اللَّهُ  

احترام جسد مؤمن احترام مؤمن است و اسماء سته یا مطلق  در حقّ او جاری نگردد زیرا كه 

 . لسان مشتغل گردده قلب یا به اسم الله از اوّل انتقال آن تا آخر ب

ي  ثمَُّ ا باعْد   لثَّان  نْ  شَهِدْتُ   ،العاشْر  م  فَإنَّ هُنالِكَ كُل     قَدْ  تَحْزَنْ  رْبِ كُلَّ الحُزنِ فَلا  حِینَ الضَّ

 
ْ
فِرُونَ یَسْتَغْ ثُمَّ كْتَسَبُوا وَ سَیَرْجِعُونَ مَا ا کَ ا لَوْ عَلِمُوا لَكَ وَ عَلَیْ كْتَسَبُوء یُسَب حُنِي بِكَ وَ مَنِ اشَي

  رِهِ تِسعَةَ ضي مِن عُمْ قَ   نْ وَ سِت ینَ فَرسَخا اِ   ا سِتَّةَ لي ما في حَوْلِهاِ   قُلْ مَنْ یَكُنْ عَلَي تِلْكَ الْارَْضِ 

اَ  عَلَیْهِم  عِشْرِینَ  مَرَّةً  وَ  سَنَة   كُل   فِي  رْبِ  الضَّ مَحَلَّ  یَحْضُرُوا  هُ ثُمَّ  نْ  یَوْما  عَشَرَ  نَالِكَ  تِسْعَةَ 

رْبِ رَكعَةَ ا ي مَحَل  وَ عَلَ  یَخْلُصُونَ لَ  شَرَ یَوْما  یَسْتَطِعْ في بَیتِهِ تِسْعَةَ عَ  لَم یُصَل ونَ وَ مَنْ لَ  صَلوة   لضَّ

  نْ عَلِي  عَلَي مَ مْ نْ اَحْكَ ي عَنهُ بِفَضْلي وَ اِ عْفَ لَمْ یَكُنْ في ذلِك الحَْد  یُ   وَ مَنْ   هِ ب  لِلَّهِ رَ   صْ یُخْلَ 

 . الارَْضِ مَنْ یَقْدِرُ اَنْ یَرُدَّ اَنْ یا عِبادِي تَتَّقُونَ 

شصت و شش  ه  ملخّص این باب آنكه هر كس بوده باشد در آن ارض یا در حول آن ب

فرسخ اگر بگذرد از عمر آن بیست و نه سال بر او است كه وارد شود در آن محلّ در هر سنه 

مرتبه و نوزده روز بر آن ارض باشد تخلیص نماید خود را و در آن محلّ پنج ركعت نماز   یك

و عفو شده بر سكّان    کندمی ت ندارد در بیت خود چنین عمل  هر كس استطاع  امر شده و

توانست از امرالله منحرف گردد ببین فضل حقّ را و میو اگر نشده بود كه    ،غیر این حدّ 

مشاهده كن حدّ خلق را خدا دانا است كه در این سبیل چقدرها صرف شود و آن روز یك 

  عمل کلّ  قسم در ظهور مبتلا خواهید بود نمینفر نبود كه یك قدم از برای خدا بر دارد و ه 

از برای او ساجد هستید ولی ازنفس او محتجب و   کلّ   كنید ولی از مبدأ امر محتجب ومی

 . شدمین جاری کلّ  شدید این حدودات برمیاگر بر احتجاب راضی 
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ثُ  اثمَُّ   باعْد   لثَّال  نْ  اانَتُْمْ عَ   ،العاشْر  م  وَ  لَ وا    فِي   لن قْطَةِ لَي  خَمْسَ رَ خْ اُ یهَا  في   یهَا  مرّةً  تِسْعِینَ  وَ 

مُونَ وَ لَ  هالاتِ صَ   .ي تَقْصِدُونَ ادَ رَ ةً وَاحِدَةً وَ لَكِنَّكُمْ فُ كُم مَرَّ كُل  نَّ تُصَل یُ لَتُعَظ 

الّا   شودمیحقیقت مرآة الله بوده و هست و در او دیده ن  ۀملخّص این باب آنكه چون شجر

الله از این جهت امر شده كه در حین استواء آن بر عرش خود و انتقال آن از عرش اوّل نود 

و پنج كلمه تعظیم گفته شود و در غیر آن از پنج تكبیر زیاده اذن داده نشده از آن واحد بلا  

 .مراتب اعداد  کلّ  و گرددمی رعدد ظاه

عُ اثمَُّ  نْ باعْد   لرَّاب  لنَّهَارِ مَا تُحِب ونَ لِتَقْرَئ ونَ وَ  مِنْ آیَاتِهِ بِاللَّیْلِ وَ االبَْیانَ فَ  نَّ لَمُ نْ تَعْ اَ انَتُْمْ   ،العاشْر  م 

 . مَا انَتُْمْ تَتَرَوَّحُونَ وَ اِلاَّ  اِنْ انَتُْمْ فِي رَوْحِ  للَّهَ سَبْعَمِاةَِ مَرَّةً  ا فَلتَْذْكُرُنَّ اِلاَّ 

كه از آنجائی كه توحید در حرف ذال منتهی الیه عروج او است و سرّ   ملخّص این باب آن

  گردد میآن اینكه عدد هفت اللهمّ كه بر حروف رتبه ثالث توحید گذرد رتبه خامس ظاهر  

اگر نتواند    بیان تلاوت نماید و  و اذن داده كه اگر كسی تواند هر روز و شب هفتصد آیه از

  اللهیظهره من ه  آن اینكه اگر یوم قیامت باشد مؤمن شود ب   ۀراظهر بگوید و ثمهفتصد مرتبه الله

تا كینونیّت آن لایق شود كه مدلّ شود بر حرف ذال و یكی از اعداد آن عدد گردد اگر خارج 

   .از حدّ عدد گردد و نبیند الّا واحد بلا عدد را

نْ باعْد     سُ الخام  ثمَُّ    مِن نَ نَفس  اَ   ضَ عَلَي كُل  رِ فُ   ،العاشْر  م 
َ
نَّ  تَقْتَرِنُ فسِهِ مِن نَفْس  فَلْ ن یَستَبقِي

احََدُهُمَا   نْ یَمْنَعْ اِ هُ وَ ِطُ عَمَلُ یَحْبَ   نْ رِ تَ قْ وَ لَا یَ   ي عَشَرَ سَنَةً وَ مَنْ یَقْدِرْ اِحْدَ   يضَ بَینَْهما بَعْدَ مَا قَ 

  خُلْ نْ یَدْ اِ و    نْ لَمْ یَكُنْ فِي البَیانِ لِاقْتِرانُ اِ رَ وَ لا یَحِل  اِ ظْهِ اِلَي اَنْ یُ   نَّ لآخَرَ عَنِ الثَّمَرَةِ یَخْتارُ ا

مَنْ نُظْهِرُهُ    رْفَعَ اَمْرُ نْ یُ یَرجِعَ ذلِكَ بَعْدَ اَ   وَ اَنْ   ما یَمْلِكُ مِن عِندِهِ اِلاَّ  عَلَي الآخَرِ   مْ حرَ مِنْ احِد  یَ 

اَ  فَ   وْ بِالحَْق   ذَلِكَ  قَبْلَ  وَ  بِالْعَدْلِ  ظَهَرَ  قَد  اَ بُ رَ قْ تَ لْ ما  بِذَلِكَ  لَعَلَّكُمْ                   . رفَعُونَ تَ   للَّهِ ا  رَ مْ نَّ 

و حروف   به اوایمان    ملخّص این باب آنكه در این عالم اعظم ثمراتی كه خداوند بعد از

 ،ست از وجود خود كه بعد از موت آنا  ۀیان نازل فرموده داده اخذ ثمرواحد و آنچه در ب

شدّ امر حتّی آنكه اذن داده شده اگر سبب منع  اَ خیر و امر شده در بیان بِ ه  آن را ذكر كند ب
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تا آنكه ثمره از وجود آن ظاهر گردد لعل   ،اذن آنه  در طرفی مشاهده شود اختیار اقترانی ب

  از اوراق نار و  گرددمی و الّا ورقی    اللهیظهره من ه  ورقی شود از اوراق جنّت اگر ایمان آورد ب

عدم آن از وجود آن بهتر است و حلال نیست اقتران الّا با    ،اگر موجود نشود اولی است

ظهور و اگر احدهما اختیار ایمان ظاهر آن  ه  نفسی كه ایمان آورده باشد در هر ظهوری ب

از آنكه ایمان نیاورده حقوق   شودمی از برای آن و منع كرده    شودمینمایند اقتران اذن داده ن

و    شیخداوند است عزّ و جلّ و اذن نداده بر غیر مؤمن تملیك    شی  کلّ   زیرا كه مالك  ،آن

های  سفْ مقتدری باشد نَ   غیر حقّ است كه اگر حقّ ه  بینی بآنچه بر ایدی غیر مؤمنین می

ارتفاع   الّا آنكه ایمان آورند چگونه ما یملك ایشان الّا قبل از  کندمی ایشان منع    ایشان را از

برای حفظ نفوس مؤمنه ولی حین ارتفاع اذن    الله كه بدء ظهور است اذن داده شده از  كلمة

تواند ورق جنّت با ورق نار قرین شود زیرا كه كینونیّت آن مدد از نفی  میداده نشده بلكه ن

ه  صرف است ب   ئیتشمحض است و آن با    شیبرد وكینونیتّ آن مدد از اثبات و آن لامی

نفوس مشرقه در بیان كه از برای خود ثمری از وجود خود اخذ    کلّ   امرالله و سزاوار است بر

 . عداد تا آنكه در بحر لانهایه داخل شودنمایند تا آنكه مكثّر شود مراتب ا

نْ باعْد     سُ اد  الس  ثمَُّ   مِنْ كُل     نْ ذَهَب  مِاةَُ مِثقَْال  مِ   ءل  بَهَاللَّهِ مِنْ كُ نَّ هَذَا مِنْ عَدْلِ ااِ   ،العاشْر  م 

 عَلَیهِ حَول  وَ لَمْ یَنقُصْ عَن  عِشْرِینَ مِثقَْالاً لِلَّهِ اِ   هاءُ بَ   یءش
َ
هُ  ن نُظْهِرُ لي مَ هُ اِ اصِلِهِ تُبَل غَنَّ ذا قُضِي

لَ مَا یَظْهَرُ  قَبْ   نَّ فَاِنَّ لَهُ مِثْقَالَیْنِ وَ اِ   لِ لَاوّ ا  الوَْاحِدِ   وفِ الَاوَلِ مِثْقَالاً اِلاَّ یُؤتِیَنَّ كُلَّ وَاحِد  مِنْ حُرُ لِ 

یَّاتِهِمْ اِ بَعْدَ عُرُوجِهِمْ یَرْجِعُ اِ   نَّ فِي مَنْ ظَهَرَ فِي حَیوتِهِمْ وَ اِ  رُ مِنْ  دَّ قَ ما یُ   نْ تَكُن لَهُمْ وَ اِلاَّ لي ذُر 

بَعدَ المَوتِ كُلَّ    بْ سِ یَحْ   نْ وَ اِ   هِ مِنْ نَفْسِهِ وَ زَادَ عَلَي رِزقِ   یَمْلِكْ   نْ عِندِْاللَّهِ كُل  یَعْمَلُونَ ذلِك اِ 

هُورِ فَاِنَّكُمْ اَ   لاَّ لُ عَنْهُ اِ حَوْل  یُقْبَ  عدِلُ كُل  یَأمُرُ بِهِ بِما یَ ثُمَّ ما مَلَكَ   .     لُونَ مْهَ نتُمْ لَاتَ حِینَ الظ 

بهاء صد مثقال ذهب رسید بر مالك اون است  ه ب یئشملخّص این باب آنكه بعد از آنكه 

حقیقت است    ۀل نار اگر در ظهور شجرجْ حروف واحد و یك مثقال لِاَ ه  كه نوزده مثقال ب

ب  اطاعت امر خداوند نماید و لیل طالع شد  اگر   کلّ   رسانندمیذرّیات آن حروف  ه  اگر  و 
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  الله یظهره   من ه  نمایند تا بمیرا و مثقال نار را حفظ    فسسازند بین دو نآن مقترن می ه  نباشد ب

 .اذن اونه  ذرّیات الّا به حكم اقتران و عطا ب گرددمی ردّ شود و در نزد ظهور او منقطع 

عُ  اثمَُّ   اب  نْ باعْد   لسَّ هَبِ وَ ا  مِثقالِ   اِذا بَلَغَ بَهاءُ   ،العاشْر  م  ةِ عِندَْ كُل  نَفس  عَدَدَ الحُرُوفِ  الذَّ لْفِضَّ

نْ یَمْلِكُ اِ لَ فِیهِ سُدُسُ  ز  الْهائ ینَ نُ ثُمَّ    عَمَّ
َ
قَرَاءَ مِنْ رَب هِمْ وَ  یَنَّ الْفُ ؤْتِ یُ  عَدَدَ لِلّهِ لِ لاَّ لِلَّهِ وَ قَدْ عُفِي

بِیلِ   مْنَعْ او یُ   ضْمَنْ او یُ   ضْ سْتَقْرِ ضطَرَّ في امْرِهِ وَ مَن یَ مَن یَ  وَ هُمْ   عَن كَسْبِهِ او یَحْتاجُ في السَّ

یَّاتُ رَ قْ الاَ قُلْ اِنَّما  نْفُسُهُمْ بِانَْفُسِهِمْ یُحْسِنُونَ  اَ  مْ  هِ اُولِي قَرابَتِ ثُمَّ  م وَ ما وَجَبَ عَلَیْهِ اَمْرُهُمْ  هُ بُ ذُر 

تُغْنُونَ  مْ لَ مِنْ رَب هِ   لمَْسَاكِینَ اثُمَّ  للَّهِ  هِ فَلتَْنْظُرُنَّ فِي مُلْكِ امِنْ عِندِْاللَّ   نتُْمْ وُكَلاء  ناء اَ اُولِي الغَ اَنْ یا  

ؤَالُ فِي ا اَنْ یَكْسِبَ بِامَْر  و   كُل    نَّ عَلي وَ اِ   لْعَطَاءُ ر مَ عَلَیْهِ الَ حُ ئ  سْوَاقِ وَ مَنْ سُ لاَ وَ لا یَحِل  الس 

بِما فِي دِینِكُمْ    رِضَ عَلَیْكُمُ الْعِلْمُ تُبَل غُونَ وَ قَدْ فُ لیْهِم لَ نَاء مِن ي اِ ظَاهِرَ الْغَ انَتُْمْ یا مَ   دِرْ مَنْ لایَقْ 

َلاَّ  
ا یَكْمُلُ  ذَ ما لِلَّهِ اِ یهِ لتَ لِلَّه مِنْ كِ   دُ مِن ذلِكَ عَدَ   نَّ ضْطَرَّ نَفس  بَشِئ اَنْ یَا عِبَادِي فَاتَّقُونِ وَ اِ تَ لِئ

تُمْ مَا بَینَْهُمَا وَ اَنْ   یهَارَ خْ اُ ا وَ  یهَ ولَ لن قْطَةُ فِي اُ یَعْدِلُ ذَلِكَ تَاخُْذُهُ اا  ذَ كُل  حَوْل  وَ فَوْقَ ذَلِكَ اِ فِي  

اُولِي طاعَتَهِ تِسْعَةَ عَشَرَ    اِلَي اِذَ مَنْ  یُ   غُونَ كُلَّ ل  بَ تُ لِ   رَ مَ ا اَ ما  بِمَا  الْهاء  مِنْ عِندِْهِ  دَّ قَ وَاحِد  عَدَدَ  رُ 

  .هُمْ كَانُوا مُؤْقِنِینَ  نْ نفُْسِهِمْ اِ قَرَابَتِهِ وَ عَلَیْهِمْ مِنْ انْفُسِهِمْ لِاَ لِا ولِي 

  ملخّص این باب آنكه از آنجائی كه هیچ عزّی نیست مگر در طاعت خداوند چنانچه در  

ه  اطاعت خداوند بوده نه به  آن ظهور افتخار بعضی بر بعضی به  هر ظهوری بین مؤمنین ب 

 شود میدیگر زیرا كه شئون دیگر در نزد اهل هر ظهوری و حال آنكه حكم حقّ بر او نشئون  

بوده و هست و اگر بخواهی این معنی را مشاهده كنی آخر هر ظهوری نظر كن كه گاه هست  

ه اینكه افتخار كند كه من نظر به ب ماندمیوضوء كه مستحب است ن  از اوّل عمر تا آخر بلا

ینُ ثبَْ مَا یُ   وضوء بلی این عزّ است اگر مقترن با  سمان نکردم الّا باآ ت  باشد كه معرف   تُ بِهِ الد 

معرفت ظاهر ب و  مبدّل  ه  الله  كینونیاّت  الّا  و  باشد  او  نزد  او  بناریتّ    شودمی امر  نوریّت  از 

حروف رسد با   کلّ   عدده  چگونه و اعمال رسد و بدانكه بعد از آنكه عدد ذهب و فضّه ب

وقت اوّل   رسد و آنمیشش  ه  که اگر ستّه را تنزّل دهی ب  شودمیشر غیبیّه شش هزار و پنج  عُ 
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دّ نود  این حه  كه هاء باشد از این جهت امر شده بعد از بلاغ این دو ب   شودمی حرف اشاره  

اذن  ه  هر یك لله برداشته شود و در ظهور نقطه چه در اولی و چه در اخری ب  و پنج مثقال از

نوزده نفر از اولواالطاعة كه اذن دهد بر هر یك عدد ها قسمت ه  او عمل شود و در مابینهما ب

 . شود

نُ ثمَُّ ا نْ باعْد     لثَّام  العلاء لِلَّهِ تَصُومُونَ وَ قَبْلَ اَن یَكْمُلَ المَْرْءُ    شَهرَ   م في كُل  حَوْل  تُ نْ اَ   ،العاشْر  م 

یَصُومُونَ وَ بَعْدَ ما لزَّوَالِ لَ نْ یُرِیدُونَ اَنَّ حِینَ ادُ نُطْفَتُهُ اِ قَ عَ نْ تَ ینِ مَا  عَشَرَ سَنَةً مِنْ حِ   دَ حَ وَ المَرئةَُ اَ 

 وَ ارْبَعِینَ سَنَةً یُعْفِي عَ یَبلُْغُ اِ 
ْ
لُوعِ اِ نْهُ وَ لي اِثنَْي لَعَلَّكُمْ    تَصُومُونَ لْغُرُوبِ لَ لِي ا مَا بَینَْهُمَا مِنَ الط 

اَ  فِي  هُورِ  الظ  النَّارِ  یَوْمَ  اِ بوْابِ  اَنتُْمْ  وَ  تَسْتَطِیعُ لَاتَدْخُلُونَ  انْ  قَبْلِ  مِنْ  الط  نَّ  بَعْدَ  وَ  لْغُرُوبِ لُوعِ 

فِیهِ  ی  ضَ تُ لَ  اَنَّ  وَ  اَ فُونَ  وَ  نُظْهِرُهُ  بِمَن  لَا تُؤْمِنُونَ  وَ  لَاتَشْرَبُونَ  وَ  لَاتَاكُْلُونَ  وَ  لَاتَحْكُمُونَ  عَلَیْهِ  نتُْمْ 

ذُونَ وَ لَاتُغَی رُنَّ افْوَاهَكُمْ حِینَ مَا تَقْرَئ ونَ ثُمَّ تَقْتَرِنُونَ   .  بِآیَاتِ اللَّهِ تَتَلَذَّ

آن چه چیز است و آن اینكه    ۀبدان از صوم كه ثمرملخّص این باب آنكه اوّل مراد خدا را  

هر آینه   ،نمودی سبب فرض او رامیسؤال  )ص(بودی و از رسول خدا  میدر ظهور قرآن اگر  

كه صوم از برای آن است كه صائم شوی از هر كس    شودمیآنچه ذكر  ه  فرمود بمیجواب  

داشتی هر كس كه او را  میاگر دوست ن)ص(رسول خدا    زمانكه لدون الله هست مثلا در  

شدی ثواب صوم از مینباشد و صائم    برای هر كس كه از برای او   دوست ندارد و نبودی از

رف در حروف واحد قرآن بیا و جاری كن تا منتهی ه حچنین حرفا ب  شد و هممیبرای تو عطا  

بودی هر میواحد است كه اگر صائم از دون آن    کلّ   حرف آخر كه جامع ظهوراته  شود ب

بیان اگر شنیدی ظهور   ۀچنین نظر كن در نقط  روز صائم از برای خدا بودی و هم آینه در آن

صوم رسد كه ه  چگونه ب  شودمی را و بر قلبت خطور كرد دون حقیّت آن اصل دین تو مرتفع  

ه  الغ بود زیرا كه آن كسی كه بفرعی از فروع دین تو است و در حین استماع حجّت بر تو ب

قدر كه محتجب ماندی احتجاب از اجابة   نمیو ه . تو نموده آیات احتجاج به ب ،گفت تو

ظهور یكی از ابواب ذكر  ه  آن ظهور بود و خود را به  زیرا كه ظاهر ب  ،الله بوده در ذرّ رابع



 96   

 

 

 

ی انََا اللَّهُ نِ نَّ اِ نموده بود این است كه در ذرّ رابع ذرّ اوّل ظاهر بوده زیرا كه در همان ذرّ كلمه  

نازل نمود كه اگر صاحب فراستی در امكان باشد تواند سیر نمود و یقین نمود  الاَّ انََا  لهَ لَا اِ 

راقب باش و در اسم  و از طلوع تا غروب م ...اینكه آخر عین اوّل است و ظاهر عین باطنه ب

عدد اسم هو حكمی بر مؤمن و مؤمنه نبوده الّا الی الزوال كه ه  واحد ناظر و قبل از بلوغ ب

 .اگر تجاوز نماید صائم نبوده و بعد از آن الی سنه بلی و فوق آن صائم نخواهد بود

عُ ثمَُّ ا نْ باعْد     لتَّاس     لي حُرُوفِ عَ ثُمَّ  ونَ عَلَیْهِ  تُصَل  لَ   قطةِ ذِكْرَ النُ   نَّ عُ تَسْمَ   انَتُْمْ اِذا  ،العاشْر  م 
 
الحَْي

هُورِ بِهِمْ تَهْتَدُونَ وَ اِ  كْرُ ذا یُعَدَّ لَعَلَّكُمْ یَومَ الظ  ثُمَّ  م لَیلَْةُ الجُمُعَةِ  نتُ یَكْفِیكم مَرَّةً وَاحِدَةً وَ اَ   دُ الذ 

بْ   للَّهُمَّ صَل  عَلَي ذاتِ حانَكَ اها تَقُولُونَ سُبْ یَوْمُ    لجَْلَالِ وَ ا  حُروفِ الحَق  بِالعِزَّةِ ثُمَّ  عِ  حُروفِ السَّ

د    یَوْمَئ ذ  تُصَل ونَ عَلَي  لَا مِثلُْ   ونَ تُوقِنُ لَ   ولونَ قُ ذَلِكَ لَعَلَّكُمْ یَوْمَ القیمَةِ بِما تَ      حُرُوفِ ثُمَّ    مُحَمَّ
 
الحَْي

مْ مُحْتَجِبُونَ لَولا تُصَل ونَ عَلَیْهِمْ وَ لَاتَحْزنُوهُمْ لَیَرْضَوْنَ عَنْكُمْ  یهُ خِرَ اُ مْ عَنْ ظُهُورِهِمْ فِي  نتُ اَ   وَ 

للَّهُ عَلَیْهِ اَلْفَ یُصَل ي ا  هُ نْ نُظْهِرُ سِبُونَ وَ مَنْ یُصَل  عَلَي مَ ولَكِنَّكُمْ لَاتَسْتَحْیُونَ وَ تَكْسِبُونَ مَا تَكْ 

 ا حُرُوفِ  م عَلَينتُ اَ  نْ ذَلِكَ اِ  مِثْلُ  مَرَّة  وَ 
 
 .ونَ ل  تُصَ لَ  لحَْي

صلوات فرستید بر او و هر وقت ذكر    اللهیظهره من ملخّص این باب آنكه هر وقت ذكر شود  

ذكر    شودمی او ذكر بهاء كنید بر ایشان و در آنچه ظاهر شده مثل آنچه ظاهر  حی  شود حروف  

كنید و در هر شب جمعه و یوم آن قدر دانید كه آن شب و روزی است كه اعمال در آن 

آن را دویست و دو مرتبه و بخوانید و حروف حی  اللهیظهره من و ذكر كنید  گرددمی مضاعف 

نه این است كه سجده كنید و بخوانید و    (4000)چهار غینخدا را از روی اخلاص عدد  

كسی كه ذكر او ذكر الله هست و ذكر الله ذكر او است و معرفت او معرفت خداوند است و  

 .معرفت خداوند معرفت او است محتجب مانید
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 عاسِ التَّ  دُ احِ الوَ 

سْم   َّه  ا   ب  مْناع    لل قْدا ا   الا    س  لا

 

نَا   ي نَّنِ اِ  مَواتِ   مُلْكُ   لِي   نَّ اِ   وَ   الَاسْلَطُ   الَاسْلَطُ   نَا اَ   اِلاّ   اِلَهَ   لَا   للَّهُ ا   اَ یْنَهُما   ما   وَ   الَارْضِ   وَ   السَّ   بَ

رْجِعُ   لِي   كانَ   ما   وَ  ولَ   وَ   یكَ رَ خْ اُ   في   اِلَیْكَ   یَ نْتُمْ   نُظْهِرُهُ   لِمَنْ   اِرْض    كُل    ز  عِ   قُلْ   یكَ اُ   ظُهُورِهِ   یَوْمَ   اَ

رُ لَ   یهِ لَ اِ  نْفُسكِ   بَیْتُ   كانَ   لَوْ   وَ   نَ وَ د  تَ رْتُمْ   اِنْ   فَاِنَّكُمْ   مْ اَ   فَاتَّقُونِ   عِبادِي   یا   اَنْ   ارا ن   لَكُمْ   یَجْعَلْ   صَبَ

یْهِ   فِیها   اَحَد    یُصَل ي   نْ اِ   وَ   لَهُ   الْمُلُوكِ   بُیُوتَ   نَّ اِ   وَ     قَ د  یُصَ   اَنْ   فَعَلَ
َ
ة    مِثْقالَ   الْمَساكِینِ   اِلِي   فِضَّ

نْتُمْ   وَ   لاَّ اِ  یَانِ   شُهَدَاء   مِنْ   اَ مْسِ ا   غُرُوبِ   فِي   الْبَ نُ   مَنْ   فِیهَا   یَسْكُنُ   ون نُ أذَ تَ   لشَّ ئ ذ    یُؤَذ    اَوْ   حِینَ

وْمَئ ذ   عَلَّكُمْ   ل ونَ تَخُ   نَفْس    شرَ عَ   سعةَ تِ   مَكَانَ   لْعِز  ا   مَجَالِسِ   في   نْتُمْ اَ   قُلِ   یَ هُورِ ا   یَوْمَ   لَ یْهِمْ   لظ    عَلَ

مُونَ  لاَ  عَلَّكُمْ  یَكْفِیكُمْ  وَاحِدا  لاَّ اِ  وَ  ع  وَسَ  ذا اِ  ذلك  تُقَد  هُورِ ا  یَوْمَ  بِذَلِكَ  لَ   مِثْلَ  لا  ، ونَ جُ ن تُ لَ   لظ 

وْمَئ ذ      نْتُمْ اَ   وَ   ذِكْرِي   عِنْدَ   تَقُومُونَ   یَ
َّ
سْتَحْیُونَ   لاَ   وَ   تَحْكُمُونَ   عَلَي  . الول    واحدُ   ذلِكَ   تَ

 وْ اَ  اللهیظهره منبه   ظهور یوم گرددمی  راجع و بوده لله  ارضی هر عزّ  آنكه باب این ملخّص

 در بیان اهل  كسی از اگر بوده قبل سلاطین از كه امكنه و مداین عزّ  قسم نمیه  و  نَ ذِ اَ  مابِ 

 شهداء الّا  آنها در ساكن نشود آنكه تا كند انفاق فضّه مثقال یك كه  است او بر كند نماز آن

 عدد مكان كه است دل سزاوارعِ  بلا گردد منعقد كه عزی مجلس هرو  واحد مظاهر و بیان

 مقترن كسی گردند ظاهرحروف حی  با   اللهیظهره من  ساعت آن اگر كه گذارده خالی را واحد

 یك محلّ  نباشد وسیع مجلسی اگر  و آن ظهور در شودمی اخذ بیان از كه جواهریه  نگردد ب

 خالی كه است  سزاوار نفس  یك  محلّ ، هر مقعدی چنین  هم و نشده داده زیاده اذن  نفس

 از كه است ظاهر قسم این هم اللهیظهره من  بیت خود در كه  شودمی  دیده كه زیرا گذارند

  شناسد می  او ولی او اسمه  ب او لاحترام را او شناسندمیكه ن  چون را او نمایندمی منع آن مقعد

 نمایندمی ملاحظه احترام و اعظام نوع این او اسم از برای كه   عبادي بر خنددمی و را کلّ 
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 شده امر قطةِ النَّ  نمِ  ضَ بِ قُ  ما طین و خود نیاّت با مانندمی محتجب   او  از ،او ظهور یوم ولی

 صلوة مصلیاّن آن در كه شود مرتفع مرآت  از حجرۀ آن بر و واقع گردد نمیحر از یكی در كه

 مخلوق بوده عبدی بیان نقطه اینكه بر خلق نزد  در باشد امارتی تا آنكه نمایند  ادا را خود

 كه )باب(او از  نه )خدا(است او  از نموده مکلت الله من آنچه و موروث مولود و  و  مرزوق و

 . نكند تجاوز حدّ عبودیّت از  و ننماید غلوّ  كسی

ب    اُولِي   یا   اَنْ   ، ی ان  الث    ی ف    م تُ نْ اا   ثُمَّ    خُلِقَتْ   الَّتِي   لنَّعْمَاء ا   وَ   بِالْاآلَاء   م تُ نْ اَ   ثُمَّ   للَّهَ ا   اِتَّقُوا   الط 

نْتُم  وَ   اوُنَ د تُ   لِلَّهِ     اَ
َّ
زُورُونَ لَ   عبادي   یا   اَنْ   الْمَرْضِي   دْل  عِ   لَهُ   یَكُنْ  لَمْ  خَط    احَد   عِندَ   یَكُنْ   نْ اِ  وَ   تَ

   . لِنَاظِرِینَ   لیْهِ اِ   كُنَّا   فَاِنَّا   بِهِ   نَّ یُوصِیَ وَلْ   بَیْت    لفَ اَ   فَلْیَكْتُبْ 

 او از برای دلعِ  كه رسد همه  ب قلمی صاحب  بیان ظهور در اگر آنكه باب این ملخّص

 مراتب گردد كه منتهی اعلی تا گرفته ابهی از هست كه خطّی نوع ازهر او زمان در نباشد

 و شود باشد نوشته دلعِ   لابِ  هم  آن كه قرطاسی بر بیت هزار كه بوده محبوب باشد واحد

 آن نزد اللهیظهره من  ظهور یوم در كه نماید وصیّت و باشد آن مثل باید آن شئون چنین  هم

 و خود  آیات است از او نزد  آنچهه  ب را او دهد جزا آنكه تا نمایند حاضر حقیقت شجرۀ

 نداشته لفاَ  بر كه استطاعت باشد نفسی اگر و خود محبوب نزد سبب اینه  ب گردد مذكور

 مستطیع اگر و برسانند به اورا  لفاَ  بهاء كه  است بیان شهداء بر آنه ب نوشتن حین در باشد

 از و خود عمل در دهد بها قرار كند عمل خدا برای از كه كسی نیست سزاوار كه است

 كلمات چه و ه میعل شئون چه و چه تفاسیر و مناجات چه و آیات چه بیان نقطه خمسه شئون

 . بود خواهد مقبول نویسد چه هر فارسیّه

ثُ ا   ثُمَّ    آیَةُ   رُ تَظْهَ   لَوْ   عَلَي   ل  دُ یَ   ما   یهِ دَ یَ   بَیْنَ   یَكتُبُ   لِنَفسِهِ   مرآت    بیتُ   ك  لِ مَ   كُل    مِنْ   لِلَّهِ  ، لثَّال 

نْصُرَنَّهُ   لَمْ   وَ   رَب هِ    لیْهِ اِ   اللَّهُ   نَّ یُوصِلَ لَ   هُ نَّ نْصُرَ یَ   نْ اِ   وَ   عِندِهِ   مِنْ   یُمْكِنُ   مَا   بِكُل    عَنهُ   اللَّهُ   قِمُ نتَ یَ لَ   یَ

تْ  اَنْ  لَابُدَّ  وَ  لِذلِكَ  لِقْتَ خُ  نَّكَ اِ  قُل  خَیْر   كُلَّ  یْنَ  الْقِیمَةِ  یَوْمَ  اِلَي  كَ ذِكْرَ  بْقِ فَاَ  تَمَّ    . الْعَالَمِینَ  بَ
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 مرتفعی مقعد اینكه بر در بیان )سلاطین(سین و )ملوک(ممی از اولوالقدرة حقّ  در شده ذكر

 باشد مدلّ  كه ذكری شود او مكتوب عینی بین در سازد ظاهر خود نفس برای از مرآت از

 و گردد خلق کلّ   از اعلای كند و نصرت آورد ایمان و شود ظاهر اللهیظهره من اگر اینكه بر

 .ادنی الّا 

عُ ا   ثُمَّ  ذُونَ   اللَّهِ   بِذِكْرِ   سِر كُم   فِي   وحِكُمْ رَ   حِینِ   فِي   نْتُمْ اَ   ، لرَّاب  تَلَذَّ لَذَّ   ن اِ   وَلكِنَّكُم   تَ تَ   بِما   ذونَ تَ

نْطِقُ  ذُونَ   بِهِ   انْتُمْ   مَا   ذْ اِ   اللَّهِ   عِنْدَ   ظَمَ عْ لَاَ   هُ نُظْهِرُ   ن مَ   یَ لَذَّ تَ ئ دَتِكُمْ   فِي   عَلَتْ   قَدْ   تَ فْ   مِنْ   بِآیاتِهِ   اَ

ء   كُلَّ   یا   اَنْ   قُلْ   بِلِسانِي   ظُهُورِهِ   قَبْلِ 
ْ
تَّقُونَ   فِیهِ   شَي    . تَ

 وانیَ حَ  شهمیه تو قلب كه باشی الله  ذكره  ب مراقب كه است آن برای از  ذكر سرّ  شده امر اینكه

 متوجّه تو قلب و  بخوانی ذكر لسانه  ب اینكه نه نمانی محتجب خود  از محبوب كه باشد

 باشد مقابل  تو قلب مرآت قیامت  یوم  در شوی واقع  اگر  لعلّ  نساُ  محلّ  و ذروه قدسه  ب نباشد

هر   مبدأ است او كه زیرا رساند همه  ب تعاكس الحینفی شود مشرق اگر كه را شمس حقیقت

 ثمر  باشی خود نفس ذكر در شهمیه تو و شود  ظاهر آن اگر  و امر کلّ   شودمی  راجع به او و خیر

   .ظهور آن در الله ذكر است او كه را او كنی ذكر او ذكره ب آنكه الّا  را تو بخشدمین

     

  رْفَعُ یُ   وَ   ظُهُورِهَا   فِي   یَوْما   عَشَرَ   تِسْعَةَ   الن قْطَةَ   تَخْدُمَ   اَنْ   نَفْس    كُل    عَلِي   بَ تِ كُ   ، سُ الخام    ثُمَّ 

   . ونَ تُدرِكُ   اَن   تَستَطِیعُونَ   م نتُ اَ   نْ اِ   عمالِ الاَ   خَیرُ   ذلِكَ   قُلْ   عَفي   ذَا اِ   عَنْكُمْ 

 ولی ،تشی مه  هست ب  الله من شودمی اطلاق او بر تئیّ ش لفظ آنچه آنكه باب این ملخّص

 مكثّر آن فوق است كه آیه نوزده خود آیات  از داده قرار هیكلی هر در تشی م مظهر كه آنچه

 كه آیتی لبِ قِ  از هر یومی كه او ظهور در شده امر جهت این از نمود نتوان احصا و است او

 تا شود ظاهر او عندالله دین اصل ثمرۀ كه او امره  ب باشد الله یدی بین است او نفس در

 یوم اوّل از واز برای حروف حی  حی   ایاّم و نقطه برای از اوّل یوم ، آن فرعه  ب رسد آنكه

 مرتفع ایشان  از ادنی و و اعلی از هست  بیانه  ب مؤمنین  کلّ   بر حكم این آن آخر  تا  امتقی

 .گرددمی  مرتفع وقت آن كه دهد ارتفاع بر اذن آنكه الّا  گرددمین
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امَ   نْتُمْ اَ ، سُ اد  الس    ثُمَّ  ظْهَرُ   طَائ فَة    قُدَّ مُونَ   الن قْطَةُ   ا فِیهَ   تَ   اُولَئ كَ   قُلِ   مِنِینَ مُؤْ   كَانُوا   هُمْ   نْ اِ   لَاتُقَد 

نْتُمْ   مِنْهُمْ   هِرَهُ لِیُظْ   الایمانِ   فِي   مِنْهُمْ   خَیْرا   للَّهُ ا   عَلِمَ   لَوْ   وَ   رْضِ لاَ ا   ي عَلَ   نْ مَ   خَیْرُ  بِیهْ   اِلي   اَ   وَ   اَ

ه  تِ   اُولي   نْ مِ   بِهِ   آمَنَ   مَنْ   وَ   مَعَهُ   انَ كَ   مَا   وَ   اُم    نَفْس    بِكُل    نَّ تُحْسِنُ   نْتُمْ اَ   نْ اِ   تُسَل مُونَ   للَّهِ ا   مِنْ   هِ قَرَابَ

عَلَّكُمْ  ظْهَرَ   اَنْ   قَبْلَ   هذا   تُدْرِكُونَ   لَ نْتُمْ   كَ ذَلِ   بَعْدَ   وَ   یَ یْ   ، مُونَ عْلَ تَ   وَ   سَتُدْرِكُونَ   اَ   یَا   نْ اَ   کَ عَلَ

تِ   اُولِي   ثُمَّ   اللَّهِ بهاءَ   . حِین    بَعدَ   وَ   ین  حِ   قَبلَ   وَ   ین  حِ   كُل    في   شَيء   كُل    ثَناءُ   وَ   اللَّهِ   ذِكْرُ   كَ قَرَابَ

 محلّ ظهور آنكه الّا  نیست ترمعتدل آن از ارضی هیچ كه  بدان آنكه باب این ملخّص

 الّا آنكه واحد حروف از بعد نیست خداونده  ب اقرب اسمائی هیچ چنین  هم و شودمی 

او ایمان خلق از  ابعد اگر  ولی شوندمی  حقیقت شجرۀ نساُ  حالمُ   اقرب خلق آورد به 

 از نباشد آن بهتر از  كه بی اَ  هیچ  و خود لكمُ  در فرمایدمی نظر خداوند بدانكه و   ...گرددمی 

 اختیار او از برای خداوند نباشد بهتر آن  از هیچ كه مّیاُ  هم و فرمایدمی  اختیار او برای

 جود بحر و آن است وجود یك كه كن ملاحظه را دیگر شئون کلّ   چنین  هم و فرمایدمی 

 چه ،تمیالّا   و  زنده كنند اقبال اگر شد خواهند تمی همانه  ب کلّ   و زنده همانه  ب کل،

  فرموده  خداوند نازل  ولی است سواء اءشیا کلّ   هب او نسبت که ادنی چه و  باشد خلق اعلای

 قبل فرموده ایشان نازل بر صلواة و ایشان خلق از قبل او  ابوین بر را خود ضیاء و بهاء کلّ 

 نازل ایشان بر آن مولود از كه است صلواتی همان آن  و بینهما ما  و ارض  و سموات  خلق

 . آن غیر نه شودمی 

عُ ا   ثُمَّ  اب  نْ   نتُمْ اَ   ، لسَّ بِیعُنَّ   ولا   نَ تَحْذَرُو   لي   یَكُن   لَم  عَمَّ رُ   وَلَا   تَ شْتَ   مَ ر  حُ   ه انَّ فَ   للَّهُ ا   یُحِب هُ   لا   مَا   نَّ تَ

یْكُمْ  سْتَعْمَ   لاَ   وَ   عَلَ ینِ ا   ذَلِكَ   فِي   م اَنتُ   ذَلِك   نَّ لُ تَ  . ونَ دُ عَ بْ تَ لَ   طیونَ ستَ تَ   كُرْه    كُل    عَنْ   لد 

 طیبّه رایحه غیر كه شودمی  حمل خراسان سمت از كه آنچه و آن اشباه و تنباكو از شده نهی

 این در را ببینی ثانی و اوّل حد خواهی اگر و گردد منقلب که نوع هره  ب آن امثال و دارد

 راجع است آنچه طیّب  و دو اینه ب شودمی  راجع است طیّب غیر آنچه كه زیرا كن نظر دو
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 لجْ لِاَ  شده نهی اینهاه  ب  گرددمی  متعلّق كه اسبابی و السلام علیهما علی و محمّده  ب شودمی 

 .آن

نُ ا   ثُمَّ  وَاءَ   انَْتُمْ   ، لثَّام  بِیعُونَ   لَا   وَ   تَمْلِكُونَ   لَا   فَوْقَهَا   وَ   الْمُسْكِرَاتِ   ثُمَّ   الدَّ شْتَرُونَ   وَ   تَ تَ   لاَ   وَ   لَاَ

عْلِمُونَ  سْتَ نْتُمْ   بِمَا   اِلاَّ   تَ    . تَصْنَعُونَ   اَنْ   تُحِب ونَ   اَ

 از شئون حبّ  کلّ   و هست  و بوده  حقّ  دون  از حبّ  دون شئون  کلّ   آنكه باب این ملخّص

 مطهّر تا آنكه مطلقا شود او بر دواء حكم آنچه و مسكرات از شده نهی و هست  و بوده حقّ 

 ءلا آبِ  مواقع ضرورت  در نمائی دلبَ  و شود  ذكر او بر الله لدون كه یئش هر از را خود كنی

 جزئی مثل یکلدر   آن حكم  و هست  و  بوده محبتّ شجرۀ شئون كه طیبّه نعماء و لطیفه

 داده اذن را اءشیا این از بعضی آن اهل دارند لازم كه صنایع بعضی  در ظهور و  ...است

 دون با كه، آنرا اهل شده داده اذن ظهوری هر نزد در كه است قدری این همان و شده

 . حقّ ه ب ایمانه ب شود اخذ ایشان وجود از ثمری لعلّ  نموده حقّ مدارا مظاهر

عُ  ثُمَّ   ا  عَلِي   م نتُ اَ   وَ  لْمَسَاجِدَ ا  نَّ تَحْضُرُ  لَكِنَّكُمْ  وَ  تُصَل ونَ  لاَ  بِالْجَمَاعَةِ  م نتُ اَ  ، التَّاس 
 
  لْكُرْسِي

  تُصَل ونَ   لِاجْتِمَاعِ ا   حِینَ   فَاِنَّكُمْ   الْمَی تِ   ةِ صَلَو   في   لاَّ اِ   ظُونَ ع  تُوَ   وَ   تَذَكَّرُونَ   للَّهُ ا   یُحِب هُ   بِمَا 

تَجْعَلُ   وَ   تَقْصِدُونَ   رَادِي فُ   لَكِنْ وَ    المَسَاجِدَ   نَّ تَحْضُرُ   نْ اِ   وَ   كُم مَسْجِدَ   بَیتِكُم   في   عِز    مَحَلَّ   نَّ لَ

عَلَّكُمْ   مْ لَكُ   خَیْر   مْرِ   فِي   اللَّهِ   ظُهُورِ   یَوْمَ   لَ    . عُونَ سْرَ تَ لَ   اللَّهِ   اَ

 باشد محقّق الوقوع امام آنكه است ثابت جماعت در كه آنجائی از آنكه باب این ملخّص

 داده جلوه را چنین خود  کلّ   ظهوری هر آخر كه  آنجائي از و است اثبات حروف از اینكه در

 جهت این از نفی بوده مظهر از كه گرددمی ظاهر ظهور بدء ولی نفی نه اثباتند مظهر كه

 نفسی اگر امروز و نكرده باشند خداوند عبادت الله لدون کلّ   آنكه تا شده نهی كه است

 وراء آن از قبل و ظهورات آن و حقیقت شجرۀه  ب و آن آیات و اللهه  ب باشد آورده ایمان

 و كند اعاده كه فرض است او بر باشد گذارده نماز نكرده ایمان اظهار الآن ،آن كه نفسی

 بودمین اگر كه  بوده لدون الله روز  آن در آن كه  زیرا الامریّه نفس واقعیّه  احكام از است این
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 تمی صلوة در ولی  ...شدمین مؤمن امروز نبود  اگر كه بوده لله كرده نماز آنكه و شدمین

 او صلوة در شود زیاده كثرت كه قدر هر مؤمن است عزازا از آن كه  زیرا شده داده اذن

 نماز قائما خود صفوف در کلّ   نایستد مقدّم ولی كسی خداوند نزد هست  و بوده ترمحبوب

 . جماعت در صورت ولی فرادی قصده ب او بر گذارند

رُ ا   ثُمَّ  اش  نْتُمْ   ، لْعا طَعْتُمْ  ا ذ اِ   اَ زْقَ ا   نَّ فاِ   چاپا   كان   لَوْ   وَ   تَمْلِكُونَ   لن قْطَةِ ا   آثَارِ   كُلَّ   اِسْتَ نْزِلُ   لر    عَلَي   یَ

  م نتُ اَ  تُؤْمِنُونَ  نُظْهِرُهُ  بِمَنْ  م نْتُ اَ  نْ اِ  هَذَا  الت جَارَةِ  خَیْرُ  عِبَادِي  یَا  نْ اَ  قُلْ  لْغَیْثِ ا  مِثْلَ  یَمْلِكُهُ  مَنْ 

نْفُسَ  عَلَّكُمْ   الْعِل ی ینَ   الْحُرُوفِ   دُونِ   مِنْ   تَطْهُرُونَ لِ   كُمْ اَ   اَنْ   قُنَّ ق  تُدَ لَ   وَ   لَاتَدْخُلُونَ   قَایِقِهَا حَ   فِي   لَ

زَّ   مَا   لي اِ   وَلَكِنَّكُمْ   لَهُ   خَیْر    لْخَیْرَ ا   اِلاَّ   رَ ذْكُ یَ   لا   اَنْ   قْدِرُ یَ   مَن   وَ   مِنْهُمْ   نَّ تَكُونُ   لَا  نْظُرُونَ   للَّهُ ا   لَ نَ   تَ

ئ ذ    اِلَي   لَ ز  نُ   مَا   فِیهِ   لَ ز  نُ   قَدْ   وَ    فِیمَا   بَعْدُ   مِنْ   شاءَ   ما   اِذا   ثُمَّ   نَفْسِي   مِنْ   لْیَاءُ ا   وَ   الَالْفُ   ثُمَّ   حِینَ

ء   كُل    عَدَدَ   یَعْدِلُ 
ْ
   . تَشْهَدُونَ لَ   للَّهُ ا   شَاءَ   لَوْ   شَي

 او طبق شود بر انشاء او ظلّ  در آنچه و بیان در چاپ شده داده اذن آنكه باب این ملخّص

 حفظ حسن خطّ اَ بِ  توانند که شده مقدّر شأنیه  ب کلّ   اگر وقت  آن كه اللهیظهره من  ظهور الی

 خواهد اذن او است فضل و جود مقتضای آنچه الّا  و فرمود خواهد امر كه نمود الله كلمات

 نزد بیانی آنكه در عندالله  ماندمین نفسی هیچ برای از  عذری دیگر، اذن این  از  بعد  و داد

 است زمان این دأب آنچهه  نه ب خطّ  حسناَ بِ  را اللهیظهره من  شود ذكّرمُ  آنه  ب كه نباشد آن

 هشت و بیست قرآن بهاء هدیه كه  رسیده جائیه  ب زنندمی چاپ رسدمی كه خطّی هر كه

 شدمین داده اذن  آینه هر بودمیمؤمنین   کلّ   استطاعت عدم ملاحظه نه اگر شده فضّه نخود

 بیان كه تواند كس هر  ولی او اذنه  هستند ب ساكن حقّ  جود  و فضل در کلّ   كه حال لیكن و

 .را آن خوب چاپ گردد آنكه مالك تا اون برای از است بهتر  نویسد خطّ  حسناَ بِ  را

نْ   ی الحاد    ثُمَّ  شْر    باعْد    م  بِیعُونَ   ، العا اعِ الر    عَنَاصِرَ   لَاتَ شْتَرُونَ   وَ   بَ  . لَاتَ

ي ا   ثُمَّ  نْ   لثَّان  شْر    باعْد    م  وَانِ   شُعُورُ  مْ كُ صَلَاتَ   لَایُبْطِلُ   ، العا   انْتُمْ   الر وحُ   فِیهِ  خُ فَ نْ لَایُ   مَا   لا   وَ   الْحَیَ

   . تَشْكُرُونَ   اللَّهِ   دِینِ   فِي 
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ثُ ا   ثُمَّ  نْ   لثَّال  شْر    باعْد    م  ابا   بَدا اَ   نْتُمْ اَ   ، العا    . قُونَ تَخْرِ   لاَ   كِتَ

عُ ا   ثُمَّ  نْ   لرَّاب  شْر    باعْد    م  سْتَطِیعُونَ   نْ اِ   سَنَةً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لَ كْمُ تَ   اَن   بَعْدَ   اسْبَابِكُم   كُل    نتُم اَ   ، العا   تَ

دُونَ لَ     . تُجَد 

نْ   سُ الخام    ثُمَّ  شْر    باعْد    م  عَلَّكُمْ   صَنایِعِكُمْ   كُل    عَلَي   البَیانِ   ذِكْرَ   نَّ تَكتُبُ فَلْ   ، العا   ظُهورِ   في   لَ

بْقَوْنَ   اِنْ   حَقِیقَتِهِ     بَیْنَ   حَق    یْرِ بِغَ   دِینِكُمْ   فِي   تَ
ْ
   . تَذْكُرُونَ   لاَ   ولي الاُ   شَجَرَةَ   یَدَي

نْ   سُ اد  الس    ثُمَّ  شْر    باعْد    م     . ابََدا   احََدا   نَّ تَضْرِبُ   لاَ   ، العا

عُ ا   ثُمَّ  اب  نْ   لسَّ شْر    باعْد    م    م نْتُ اَ   لَوْ   وَ   سا نَفْ   عَشَرَ   تِسْعَةَ   یَوْما   عَشَرَ   تِسْعَةَ   في   نَّ فُ ضیِ تُ فَلْ   ، العا

تُؤْتُ   مَاءالوَاحِدِ  سْتَطِیعُ   لا   نْ اِ   وَ   ونَ لَ    . غُونَ ل  بَ تُ لَ   الْوَاحِدِ   عَدَدِ   لَي اِ   نَّ تَ

نُ ا   ثُمَّ  نْ     لثَّام  شْر    باعْد    م    مَا   حِینَ   كُمْ بْدَانِ اَ   عَلَي   تَضْرِبُونَ   لَا   وَ   كُمْ لِبَاسَ   لَاتَخْرِقُونَ   نْتُمْ اَ   ، العا

     . بدا اَ   ابدا   حد  اَ   مِن   مِنْكُمْ   تُ و مُ یَ 

عُ ا   ثُمَّ  نْ   لتَّاس  شْر    باعْد    م  قُولُونَ لَ   رِ لنَّهْ ا   وَ   لْبَحْرِ ا   حُوتَ   تُزَك ونَ   حِینَ   م تُ نْ اَ   ، العا   للَّهِ ا   بِسْمِ   تَ

یْهِ   كَانَ   كُلَّمَا   ثُمَّ   ، الْقَی ومِ   الْمُهَیْمِنِ   . تَاكُْلُون   سُ الْفَلْ   عَلَ
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 این صفحه خالی است 
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 رُ عاشِ الْ  دُ الواحِ 

سْم  ا مْناع  ب  س   ا للَّه  الا  لاقْد 

 

 اِلَهَ اشْهَدُوا اَنَّهُ لَا   اشِرِ انَِ لوَْاحِدِ الْعفِي ا  تُ لالَاكْمَلُ قَدْ نَزَّ   اَنَا الَاكْمَلُ   اِلَهَ اِلاَّ   للَّهُ لَا نَّنِي اَنَا ااِ 

كُم شَعْرُ رَطْ رِهِ اِنْ  نَّ عَنِ الكَلبِ وَ غَیْ ومُ قُلِ الاولُ فَلا تَحْتَرِزُ اَنَا المُهَیمِْنُ الْقَی    اِلاَّ  ب  مِنهُْ یَمَسَّ

فُونَ  اِلاَّ   . وَ اَنتُْم تُحِب ونَ اَنْ تُنَظ 

لبَْیَانِ مِنَ الحُْرُوفِ وَ الحْرُوفَاتِ اَنْ یَنْظُرُونَ  لِلَّذِینَ هُمْ آمَنُوا فِي انَّ اللَّهَ قَدْ اَذِنَ  اِ   ،یان  الث    یف    لْ قُ 

یُحِب  اللَّهُ یَشْهَدْنَ مَا لَا   وْ یَشْهَدُوا اَ   نْ مِن غَیْرِ اَ   شاؤا اَوْ یَشْانََ   ااَنْ یَنْظُرْنَ اِلَیْهِمْ اِذَ اِلَیَهِنَّ وَ هُنَّ  

 . نتُْم بِهِ في الر ضْوانِ تَتَحابَبُونَ یُرِیدُ اَنْ یَخْلُقَ بَینَْكُمْ وَ بَینَْهُنَّ ما اَ  للَّهُ تِهِم وَ نَظرتِهِنَّ وَ افي نَظرَ 

   وا 
عَلَّكُمْ اَنتُْمْ  نَّ بِما قَدْ قَسَمْنا بَینَْكُمْ لَ تَنْقَسِمُ فَلْ ونَ  للَّهِ تُورثُ م مِنْ مُلْكِ اتُ نْ مَا اَ   ،ث  ال  الث    یف  نَّ ا 

بِآیَاتِهِ  ثُمَّ  للَّهُ  ان یُظْهِرُهُ  مَ تُؤْمِنُنَّ بِ دْخُلُونَ لَ كُمْ فِیهَا تُ نْفُسَ ادِهَا یَوْمَ ظُهُورِاللَّهِ اَ رَدْنَا فِي اَعْدَ بِمَا قَدْ اَ 

یَّاتِكُم تُورَ اِ   تُوقِنُونَ قُلْ  مَا كَتَبَ اللَّهُ قُلْ  مُونَ  قْسِ تَ تُمْ بَینَْهُنَّ بِالْعَدْلِ لَ نْ اَ   الطّاء  تابِ ثُ مِن كِ نَّ ذُر 

ا یَشْكُرُونَ  عَلَیْهِمْ عَدَدَ  لَعَلَّهُمْ  كَتَبَ المَْقْتِ  مَا  مِنْ كِتَابِ الحَْاءاَزْوَاجِ   للَّهُ عَلَيقُلْ   عَلَي  كُمْ 

 الزَّاء  الْكِتَابِ مِنْ كِتَابِ للَّهُ فِي  مُونَ قُلْ مَا كَتَبَ اسِ قْ تَ تُمْ بَینَْهُنَّ بِالْعَدْلِ لَ لتَّاء وَ الْفَاء اَنْ ا  عَدَدِ 

هاتُ   مَا یُورَثُ   لْ للَّهُ لَكُمْ تَحْكُمُونَ قُ اَنتُْمْ بِمَا قَدْ كَتَبَ ا  لتَّاء وَ الْكَافِ لِابَِیكُمْ عَدَدَ ا مْ مِنْ  كُ اُمَّ

ا فِي  الرَّفِیعِ  عَدَدَ  الوْاوِ  الْكِتَابِ كِتابِ  رَ  قَدَّ قَدْ  بِمَا  اَنتُْمْ  اَ   ونَ تَقْدِرُ لَ   للَّهُ   ا  نَّ و  كَتَبَ  قَدْ   للَّهُ مَا 

خْوَانِكُمْ عَدَدَ الشّ  للَّهُ نَّ مَا قَدْ كَتَبَ ا اِ غُونَ وَ لُ بْ للَّهُ لِتَ ء اَنتُْمْ بِمَا قَدْ كَتَبَ الْهَاینِ مِنْ كِتَابِ الِاِ

ااء وَ المِْیمِ مِنْ كِتَابِ الرَّ اتِكُمْ عَدَدَ اخَولِاَ  قَدْ   ما  نَّ اِ   وتَعْدِلوُنَ  لَهُنَّ لَ   للَّهُ قَدْ كَتَبَ الِ اَنتُْمْ بِمَا  لدَّ

لِلَّذِینَ یُ  بِالْعَدْلِ  دَدَ اونَكُمْ عِلْمَ البَْیَانِ مِنْ كِتَابِ الجِْیمِ عَ مل  عِ كَتَبَ اللَّهُ  بَینَْهُمْ  لْقَافِ وَ الْفَاء 

رَ فِي الحُْرُوفِ تِلْكَ د   بَعْدَ الث لُثِ بِمَا قَدْ قُ بَاع  رُ  دَرَجَات   اللَّهُ ارِْثَكُمْ عَلَي قَسَمَ  قَدْ  لْ رُونَ قُ قدِ تَ لَ 

رَجاتِ قَبْلَ رُ  لَ للَّهِ لَنْ یُغَی رَ وَ لَنْ  ذَلِكَ مِن مَخْزُونِ الْعِلْمِ فِي كِتَابِ ا   ثُلُث  اعِ بالدَّ في  اَنتُْمْ    یُبَدَّ
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للَّهُ الهاء بِمَنْ یُظْهِرُهُ ا  دِ العَدَ بِ   روفِ ي اللَّهُ لِكُل  الحُ مَةِ بِمَا قَدْ تَجَلَّ لْقِیَ یَوْمَ اثُمَّ  هَیَاكِلِكُمْ تَنْظُرُونَ  

 . تُؤْمِنُونَ وَ تُوقِنُون

نَّما ینِ فِي بَدْئ كُمْ وَ عَ ا  جَوْهَرُ   ،عُ اب  الر    قُلْ ا  بِمَنْ ثُمَّ  هُوَ    ا لهَ الاَّ   اللَّهِ الَّذِي لَا تُؤْمِنُونَ بِ نْ  اِ دِكُمْ  وْ لد 

للَّهُ بِاسْمِ  بِمَنْ اظَْهَرَهُ اثُمَّ    لُ اللَّهُ عَلَیْهِ مِن كِتاب  ز  بِمَا یُنَ ثُمَّ  كُم  دِ وْ مَةِ فِي عَ لْقِیَ للَّهُ یَوْمَ ایُظْهِرُهُ ا

د     عَلِي   اَدْرَكْتُمْ عَودَكُمْ   نْ اِ   ونَ عَنْهُ عاجِزُ   ل  لبَْیَانِ حَیْثُ كُ هِ مِنَ ا للَّهُ عَلَیْ بِمَا نَزَّلَ اثُمَّ  قَبْلَ مُحَمَّ

 .  نتُْم بَدئ كُم تُدْرِكُونَ اَ  مَن یُظْهِرُهُ اللهُ فَإذا لَياِ 

نَّما   ء قَدْ اُ كُل  شَيء یُطْلَ   ،سُ الخام  قُلْ ا 
ْ
هر    لَ دْخِ قُ عَلَیهِ اسْمُ شَي لِنَفْسِهِ    فِي بَحْرِ الحِْل  وَ الط 

  ل فْتُمْ بِهِ لَا م كَ نتُ تَنْهَوْنَ فَاِنَّ ذَلِكَ ما اَ نتَْم فِي الْكِتَابِ عَنْهُ لَ مَنْ لایُؤْمِنُ بِالبَْیانِ و مَا اَ  بِنَفْسِهِ اِلاَّ 

ا قَد اَمرَكُمُ ایَتَغَیَّرُ مَا هُوَ عَلَیهِ فِي نَفْسِهِ وَ اَ  َلُونَ فَلْ رَب كُمْ لَ   للَّهُ نتُْمْ عَمَّ
نتُْمْ  نَّ عَنْ كُل  مَا اَ بُ نَ تَجْتِ تُسْئ

 .عَنْهُ تَكْرَهُونَ 

نَّما  انَْ یَا   ف  ي كَتْ عَلَ   كَانَ بِضَرْبِ یَد  ذي وَ لَوْ  الاَ   یانِ ر مَ عَلَیْكُمْ فِي البَ قَدْ حُ   ،سُ اد  الس    قُلْ ا 

ا اِ عِبَادَ  وَ  تَتَّقُونَ  بِالحَ   نَّ للَّهِ  ونَ  تَتَحاج  اَن  تُحِب ونَ  ما  لَا ینَ  البُرْهانِ دَّ وَ    الحَْیاء  لِ كْمَ اَ   عَلَي  ئ لِ 

یَوْمَ افَاِنَّكُمْ تُلَاقُونَ اولُونَ  تَقُ لادََبِ لَ ي امُنتَْهَ   يعَلَ ثُمَّ  تُبُونَ دَلائ لَكُم  تَكلَ  رَبَّكُمْ  ا  مَةِ بِمَ لْقِیَ للَّهَ 

سِبُونَ عَمَلا للَّهَ رَبَّكُمْ وَ تَكْ تُلَاقُونَ ا  مْ لَا نَ لَعَلَّكُ یمِ لِلعالَ   هُ للَّهُ وَ مَنْ یَكُنْ بَابا لَ تُلَاقُونَ مَنْ یُظْهِرُهُ ا

  .تَتَذَكَّرُونَ  تَلتَْفِتُونَ وَ لَا  م لَا تُ نْ اَ  للَّهُ وَ مَنْ یُظْهِرُهُ انُ مَا یَحْزَ للَّهُ رَب كُمْ بِ نُ بِهِ ایَحْزَ 

نَّما   مِنْ عِندِْ   عِطْر  مُمْتَنِع  رَفِیع    ورَ ل  نَفْس  مِنكم بَ   اللهُ كُل    مَن یُظْهِرُهُ   ينَّ اِللغُ تُبِ فَلْ   ،عُ اب  الس  قُلْ ا 

 . تَسْتَطِیعُونَ  وَ اَنتُْمْ لَا  كُمْ اِلّا بِایَدِْي دُونِ  ایَدِْیكُمْ لَا للَّهِ تَسْجُدُونَ بِ ا بَیْنَ یَدَيِ ثُمَّ لبَْیَانِ نُقْطَةِ ا

نَّما    نُ قُلْ ا  ذِكْرا مِنَ اللهِ    رِ لَاوَلِ وَ الآخِ اتِ طِینِ افِیهَا مِنْ ذَرَّ   وْرِ ل  لبَْ عَلَي ا  لّا نَّ اِ فَلا تَسْجُدُ   ،الثَّام 

  .تَشْهَدُونَ  مَحْبُوب  لَا  غَیْرِ  تابِ لَعَلَّكُمْ شَيءَفِی الكِ 

   وا 
قَدرَ ما   لوَْاحِدِ عَلَيفِیع  عَدَدَ اوْر  مُمْتَنِع  رَ ل  بَ   سبابِ نَّ كُل  نَفْس  مِنْ اَ یَمْلِكُ فَلْ   ،ع  اس  الت    یف    نَّ ا 

دّا فِي  حَ  هبِ تِسْعَةَ عَشَرَ مِثقَْالاً من الذَّ  نَّ قَ كُتِبَ عَلَیْهِ انَْ یُنْفِ  وَ لَمْ یَمْلِكْ  نْ یَسْتَطِیعْ اِ نُ وَ یَتَمَكَّ 

 . كِتابِ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ 
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نَّ ف   لحُْرُوفَاتِ  ا  تِسْعِینَ یَوْما وَ لَا   الّا نَّ الحُرُوفُ بَعْدَ ما تَقْبِضُ حُرُوفَاتِهِنَّ  فَلا یَصْبِرُ   ،رالعاش    یوا ا 

نَّ  تَشْهَدُنَّ اَ اللهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ لَ  تابِ دّا في كِ حَ   سعینَ یوماتِ  وَ  خَمْسُ  لّا ضُ حُرُوفَهُنَّ اِ قْبِ بَعْدَ مَا یَ 

و هُنَّ فَوْق مَا قَدْ كَتَبَ صَبَرُوا فَوْقَ مَا قَدْ كَتَبَ اللَّهُ عَلَیْهِم اَ   نْ یَرْجِعُونَ وَ اِ لیه لَ اِ   ل  المُْلْكَ لِلَّهِ وَ كُ 

ونَ تِسعینَ مِثقالاً  قُ وَ یَقْدِرْنَ اَوْ یَسْتَطِیعُونَ وَ یَقْدِرُونَ عَلَیْهِمْ اَنْ یُنفِ   نَ عْ اللَّهُ عَلَیْهِنَّ بَعْدَ مَا یَسْتَطِ 

نْ یَسْتَطِعْنَ اَوْ یَسْتَطِیعُونَ وَ  مِنْ ذَهَب  اِ وَ تِسْعِینَ مِثْقَالاً  یُنْفِقْنَ خَمْسَ   نْ عَلَیْهِنَّ اَ مِنْ ذَهَب  وَ  

كُمْ اَنتُْمْ فِي رِضْوَانِ البَْیَانِ  لر ضَاءَ لَعَلَّ  الْحُبَّ وَ ا لِاحََد  اِلاَّ رادَ ما اَ   هُ وَ اللَّ   یُعْفي عَنْهُمْ وَ عَنْهُنَّ   لاَّ اِ 

 .  تَشْكُرُونَ لَ 

نَّ  و   ونَ الْكِتَابَ یَكْتُبُونَ فِي اَ اِ   ،العاشْر    وا   ی الحاد  ا 
 
  هِ رِ في آخِ ثُمَّ  للَّهُ  ا  لاَّ الَِهَ اِ   لَا   هِ لِ وَّ نَّ الَّذِینَ یُنْشِئ

حُ لَا   لِ عَ   لاَّ اِ   جّةَ  
 
د  قَ   ي مُحَمَّ یَ   بلَ  تَستَدل ونَ  اَنتُْمْ  مَ لَعَلَّكُمْ  بِ الل    هُ رُ ظهِ یُ   نْ ومَ  بِهِ ثُمَّ  ذلك    ثلِ مِ ه 

 . تَهْتَدُونَ 

نْ باعْد     یان  الث    نَّ و ا   یَّاتُ   ،ر  العاشا م  عَلَیْهِنَّ مِن حُدُودِ مَوْتِكُمْ قَبْلَ اَنْ یُنْفَخَ فِیهِنَّ    كُم لَم یَكُنْ ذُر 

یُنْفَخُ اِ   الر وحُ وَ بَعْدَ  یَنْزِلْنَ اَ مَا  یَنْزِلْنَ اَمْواتا   نْ تُرَاقِبُونَ وَ اِ حَیَوتِكُمْ فِیهِنَّ لَ   فَانَتُم حُدُودَ   حْیَاءًنْ 

هاتَ  تَقْرَبُوهُنَّ آبَائ هَ هِنَّ وَ لَا  صَلَوتُكُمْ عَلَیْ تُرْفَعُ عَنْكُمْ حُدُودُكُمْ وَ  َلاَّ نَّ وَ لا اُمَّ
نْ   وَ اِ  یَحْزَنَا اِلاَّ هُنَّ لِئ

 . للَّهِ تَصْبِرُونَ امِ اتَابِ لَعَلَّكُمْ فِي اَیَّ لْكِ كُنْ غَیْرُهُما رَحْمَةً مِنَ اللَّهِ وَ فَضْلا فِي الَمْ یَ 

نْ باعْد     ثا ال  الث    نَّ و ا   نَّ  ن تَخْتَارُ نْفُسَكُم وَاحِدا واحِدا بِاَ نَّ اَ ن  فِي البَْیَانِ اَنْ تَجْعَلُ ذْ اِ   ،ر  العاشا م 

 لَعلَّكُمْ یَ 
 
انِْ عَلَ  ذلكَ بِ  مةِ یَ القِ  مَ وْ لِانَْفُسِكُمْ عَدَدَ الحَي   ةَ طَ نَّ الن قْ كُمْ تُعْرِضُونَ قُلِ اِ رَب   للَّهِ ي االشَّ

 حَ الْ ثُمَّ  ي  لَ وْ آیَةُ شَجَرَةِ الاُ 
ّ
انِْ لَعَلَّكُمْ  نَّ اَنْفُسَكُمْ فِي ذَلِكَ ام فَلتُْرَاقِبُ تُ نْ اَ   ي الأوَّلِ آیاتُ حَ   ي لشَّ

ن یُظْهِرُهُ اللَّهُ  تُم یَوْمَ القِیَ نْ اَ   ثُمَّ  مَةِ عَمَّ
 
لَاتَحْتَجِبُونَ فَإنَّ مَن یُظْهِرُهُ اللَّهُ لَو یَظْهَرُ في    الأوَّلِ   حَي

  فَاِنَّهُ لَحَق  مِن عِندِ 
  نَّ بِهِ مُؤْمِنُونَ وَ اِ  ا كُل  نَّ للَّهِ وَ لَا رَیْبَ فِیهِ اِ ا مَقَامِ الن قطَةِ او الحَْي

َّ
الاوََّلِ   حي

 اَ اِ 
 
   .بِهِ مُؤْمِنُونَ  ا كُل  نَّ لِي اِ وُ سْمَاءُ الاَ انََّهُمْ اَ الن قْطَةِ فَ  وْ نْ یُظْهَرُونَ فِي مَقَامِ الحَْي

نْ باعْد   اما  نَّ و ا   عُ م  هاتِكُم اَ آبائ    كَتَبَ اللَّهُ عَلَي  ،ر  العاشا لرَّاب  لِ خَلْقِكُمْ  نِكُم مِن اَوّ یَرزُقا  نْ كُمْ وَ اُمَّ

ةً وَ عَلَیْكُمْ اَنْ تَرْزُقونَ   لياِ  نْ لَمْ یَكُونا مِنَ المُْسْتَطِیعِینَ  عُمُرِهِما اِ   لي آخِرِ ما اِ هُ تِسْعَةَ عَشَرَ سَنَةً تَامَّ
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ن ذلك اَ   ینْ مسْتَطِیعِ لَ   لْارَْضِ نتُم مَا كُنتُْمْ عَلَي انَّكُمْ اَ نْ یَسْتَطِیعانِ وَ اِ لَیْهِما اَنْ یَرْزُقانِكُمْ اِ وَ عَ 

عَنْ   نَ وَ مَنْ یَحْتَجِبْ تَعْفُوُ حَد  مِنهُم فَانَتُم عَنْهُ لَ اَ  یَحْتَجِبْ  نْ دِینِهِمْ و اِ   عَلِي حُدُودِ  نَّ كُل  یَكُونَ 

  بیلِ هب  في سَ تِسْعَةَ عَشَرَ مِثقَْالاً مِنْ ذَ   نَّ قَ نفِ ن یُ مْنَّهُ في كُل  حَوْل  اَ لْزِ یَ حُدُودِ اللَّهِ فِي ذَلِكَ فَلْ 

 .لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ  اللهِ في كتابِ  حدّا اللهِ

نَّما  و نْ باعْد     سُ الخام    ا  اتِهِ نتُم بِاللَّهِ وَ آیَ اَ   نْ نَّ عَلَیْهِ مِن شَيء اِ تَحْمِلُ البَقَرَ وَ لَا   نَّ لا تَركَبُ   ،العاشْر  م 

طاقَتِهِ ما    عَلَي دُونِ   لاَّ اِ   هِ غَیْرِ   وَان  ي حَیْ عَلَ   نَّ عَلَیْهِ وَ لَا تَحْمِلُ لَبَنَ الحَمِیرِ وَ لَا   نَّ مُؤْمِنونَ وَ لَاتَشْرَبُ 

 تَرْكَبُونَ وَ كَابِ لَ بِالل جَامِ وَ الر  نتُْمْ  وَ اَ   نَّ الحَْیَوانَ اِلاَّ لَّكُم تَتَّقُونَ وَ لاتَرْكَبُ قَد كَتَبَ اللَّهُ عَلَیكُم لَعَ 

نَهْیا عَظِیما   م عَنْ ذَلِكَ للَّهَ قَدْ أنْهَیكُ اَنْفُسَكُمْ عَلَیْهِ فَاِنَّ ا  نَ ظْ فَ حْ نْ تَ نَّ مَا لا تَستَطِیعُنَّ اَ  تَرْكَبُ لَا 

ء  نَّ بَیْضَةً رِبُ وَ لاتَضْ 
ْ
ي ولَ لْا  للَّهُ رِزْقَ نُقْطَةِ اطْبَخَ هَذَا مَا قَدْ جَعَلَ اعُ مَا فِیهِ قَبْلَ اَنْ یُ ضِ یُ   عَلَي شَي

 عَنْكُم وَ نَّ ما یَظْهَرُ فِي البَْیْضَةِ مِنَ الَعَلَّكُم تَشْكُرُونَ وَ اِ   هُ عِندَ   نْ مَةِ وَ مَ یامِ الْقِیَ فِي اَ 
َ
مِ عُفِي   لدَّ

لَ اِنَّ  ءَفَلَا   طُهْر  هَ 
ْ
شَي لَعَلَّكُمْ  تَاكُْلُوهُ  لَا لَا   وه  مَكْرُ     وَ  اِ تَرْكَبُ تَشْهَدُونَ  الْفُلْكَ  اَ   لاَّ نَّ  عَ تُ نْ و  قَدْرِ م    لَي 

وَ لَاتُجَادِلُ قَدْرِ  تَمْلِكُونَ  وَ لَا كُم  فیهِ  وَ تُنَازِعُ   نَّ  امُنتَْهَ   اَنتُْمْ عَلَي  نَّ  وَ  الرَّوْحِ  بَعْ ي  ضُكُمْ  لرَّیْحَانِ 

مُونَ عَلَي اَنْفُسِ الَّذِینَهُمْ اُولِي الَامْرِ فِي الْ   بَ عَلِيبِبَعْض  تَسْلُكُونَ كُتِ  ن فِیهِ  مْ مَ هِ فُلْكِ اَنْ یُقَد 

نَّ مَكانَ  تَجْعَلُ ئ ذ  لَاتَقُومُونَ و لَ حِینَ   تُمنْ مَنْ فِي الْفُلكِْ وَ اَ  نَّ رَاكِبُونَ حِینَ مَا یَضْطَرِبُ   مْ هُ ذِینَ مِنَ الَّ 

بُوسَةِ  اَنتُْمْ مِثْلَ مَا تَصْنَعُو   یَخَافُ مَنْ یَدْخُلُ فِیهِ وَ   ي مَقْعَد   عَلَ فِي مَقْعَد  لَمْ یَكُنْ طُهْرِكُم   نَ فِي الد 

تَسْتَطِیعُونَ  م عَلَیْهِ لَ تُ نْ ما اَ   ي قَدْرِ لَ عَ   لاَّ كِ اِ لْ نَّ طُهْرَكُمْ فِي الْفُ لَاتُرَاقِبُ   ي تَصْنَعُونَ وَ خْراُ   في مَقَاعِد  

رُفِعَ  ا  وَ  اعَنِ  كَتَبَ  قَدْ  مَا  البَْحْرِ  وَرَاءَ  هُمْ  سَفَر  لَّذِینَ  مِنْ  لَهُمْ  اِ   للَّهُ  سَ   نْ وَاجِب   لَا البَْ   فَرَ هُمْ    ر  

ونَ وَ لَ عَنْهُمْ لِ   ولِیاءًخِذُونَ لِانَفُسِهِمْ اَ لَهُمْ اَنْ یَتَّ   ن  ذْ اِ   یَمْلِكُونَ وَ  مَا یَصْرِفُونَ    مِ لیهِ لِغُونَ اِ بْ یَ یَحُج 

ا    لاَّ مُسْتَطِیعُونَ وَ اِ ذَلِكَ لَ   يهُم عَلَ   نْ لیه لِیَرْجِعُونَ اِ مِنْ مَكانِهِمْ اِلَي مَا هُمْ اِ   عَنْهُمْ وَ عَمَّ
َ
عُفِي

 . كُل  یَكْسِبُونَ 

نَّما  و نْ باعْد     سُ اد  الس    ا    قَالاً ارْبَعِینَ مِثْ   فِي كُل  حَوْل  مِاةًَ وَ   ارْض    مَلِكِ   بَ عَلي كُل  تِ كُ   ،العاشْر  م 

وَ سِت ینَ    اةً لَاعْظَمِ مِ لحَْاكِمِ اا  يعَلَ ثُمَّ  تِسْعینَ مِثقالاً    وَ   یْنِ تِ اَ مِ   لْاعَْظَمِ ا  ي الوَْزِیرِ عَلَ ثُمَّ  مِنْ ذَهَب   
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بِایَدِْیهِمْ  ثُمَّ  اللَّهُ    یُظْهِرُهُ   نُونَ لِمَنزِ خْ یُ تِیْنِ وَ ثَمَانِینَ مِثقَْالاً اَنْ  اَ لَاعْظَمِ مِ ي  الْعَالِمِ اعَلَ ثُمَّ  مِثْقَالاً  

خْلَقُونَ لَّذِینَ یُ عَلَّ الَ   ،هَوْلَاءَ  رَب هِمْ   رَ ظْهَ لْقِیَامَةِ مَ فِي تِلكَْ ا  نُوامااحْزَ   ذْ اِ غُونَ  بَلِ یْ لیَه لَ حِینَ ظُهُورِهِ اِ 

نَّ نْ لَمْ تُؤْمِنُ یا هؤلاء اِ   نْ بِالحَْق  یَكْسِبُونَ اَ   م هِ لِ بَ قِ   مِنْ فِي البَْیَانِ فِي مَقَاعِدِهِمْ جَزَاءَ مَا كَسَبُوا  

لُاوْلِي لَمْ یَحْزَنْ طَةِ ابِالن قْ مَةِ هَؤُلَاء لَوْ آمَنُوا  یَّاهُ لَاتَحْزَنُونَ فَاِنَّ فِي تِلْكَ الْقِیَ بِمَن یُظْهِرُهُ اللَّهُ اِ 

هُمْ قَدِ احْتَجَبُوا حَت ي  لرَّیْحَانِ یَسْلُكُونَ وَلَكِنَّ خري بِالرَّوْحِ وَ االإُ مَةِ لِي قِیَ اِ  لبَْیَانِ وَ كُل  حَد  فِي ااَ 

 نْ لَا دُونَ اِ بْعِ تُ مْ عَنْ رَحْمَةِ رَب كُمْ لَا نْفُسَكُ م بِمِثلِهِمْ اَ تّ نْ یُحِب  اللَّهُ فِي البَْیانِ وَ اَ سْتَمْلَكُوا مَا لَا ا

یُظْهِرُهُ   ليغُونَ اِ لِ تُبْ  مَا كَتَبَ اللَّهُ عَلَیْكُمْ فِي الْكِتَابِ اِ   مَن  فِیهِ  اللَّهُ  یَّاهُ لَاتَحْزَنُونَ وَ لَاتَشُك ونَ 

بَیْنَ الَّذِینَ    انَّ انَْفُسَكُمْ حَكَمَ تَجْعَلُ ینَ مَا تسْمَعُونَ وَ لَ حِ  وَ  بِانَْ تَ وُا اتَ اُوبَینَْهُ  نَّ آیَاتِهِ  عْرِضُ لبَْیَانَ 

عَجْزَ    شَهِدْتُمْ لَا تُؤْمِنُونَ وَ اِنْ    الَّذِینَ اُوتُوا البَْیانَ اِنْ شَهِدْتُمْ عَجْزَ انَْفُسِكُمْ وَ اِیَّاهُمْ فَاِذا   عَلَي

لَوْ یَ اهُ لَاتَحْزَنُویّ اَنتُْمْ اِ   یَّاهُمْ فَاِذااِ   اَنْفُسِكُمْ وَ لَا  وَ  تِلْكَ الْقِیَ مَ كَ رُ حَ ظْهَ نَ  یُبَی نَ الحَقَّ  مَة لَ ا فِي 

مُونَ حْكُ ونَ و یَ عُ رْجِ یَ   كْمِهِمْ  وَ دُنیَْاهُمْ بِحُ فِي احَْكَامِ دِینِهِمْ   لَارْضِ كُل هَا وَلَكِنْ كُل  عَلَي مَن في ا

  نجُْونَ یُ عَنْ آیَاتِ رَب هِمْ لِ   مُ هِ زِ جْ عَ   هُمْ حُكْما لِیَشْهَدَ عَلَيتُ بِهِ دِینُ لَایُظْهِرُونَ فِي امَْر  یُثبَْ ولَكِنْ  

یَحْسَبُونَ اَنَّهُمْ  فْنُونَ وَ  یُ انَْفُسَهُمْ وَ اعَْمَالَهُمْ لَ وَ    ،یَتَّبِعُونَ لَ   لحُْكْمِ وَ بِاللَّیْلِ وَ النَّهَارِ انَْفُسَهُمْ بِذَلِكَ ا

 .  تَحْتَجِبُونَ بِمِثلِهِمْ لَا  تُم یَا اُولِي البَیانِ نْ یُحْسِنُونَ اَ 

نْ باعْد     عُ اب  ما الس  نَّ و ا   لِبَاسَ   نَّ یَتَّبَعُونَكُم انَْ لَایَاخُْذُ نَّ مَن  تَأمُرُ مِ فَلْ ن یا اُولِي الحُكْ اَ   ،العاشْر  م 

    اقْتَرَنتُْمْ نِ كُمْ تِسْعَةَ عَشَرَ یَوْما و اِ لَیْهِمْ وَ عَلَیْكُمْ اَزْوَاجُ عَ   مْ حْرَ یُ   یُؤخَذْ   نْ  ما عِندَهُ وَ اِ د  وَ لَا حَ اَ 

هَبِ اَ كُمْ مِنْ كِتَابِ امِنَّ   زِ لْ یُ لَ  ونَ اِ للَّهِ تِسْعَةَ عَشَرَ مِثْقَالاً مِنَ الذَّ مَن  نَّ  یُؤْتِیُ البَْیَانِ لِ   لي شُهَدَاء نْ تَرُد 

 هُ اَوْ شِ عَنهُ لِباسُ   ذَ خِ اُ 
 
ا عِندَهُ لَ   ی بدا  اَ   دَاحَ نَّ اَ یُعَارِضُ بِعُونَكُمْ اَنْ لَا مَن یَتَّ   نَّ عَلَّكُم تَتَّقُونَ وَ تَامُْرُ مِمَّ

یَنتَْظِمُونَ بُیُوتَهَا تَامُْرُنَّ كُلَّ اَرْض  اَنْ  وَ لَ   تَتَعرَّضُونَ   لَا   اللهُ  هُ رُ لَعَلَّكُمْ یَوْمَ الْقِیمَةِ بِاصَْحَابِ مَنْ یُظهِ 

لاَّ فِي  صِنف  في مَقْعَدِهِ عَنِ الْاآخَرِ حَیْثُ لَایَخْتَلِطُ اثنَْینِْ مِنْهُمُ اِ   زُ كُل  یَّ مَ ها وَ یُ نَ ماكِ سواقَهَا و اَ وَ اَ 

  اَنْ یَكُونَ كُل  تَامُْرُنَّ وَ لْ  مَحبوب    نَظم   حسَنِ اَ  كَانُوا فِي مَكان  وَاحِد  عَليصِنفْ   مَكَانِهِمَا وَ كُل  

  .م تَشْعُرُونَ تُ نْ اَ  نْ ي اِ و قْرَبُ لِلنَّفْعِ وَ التَّقْ ن  فَاِنَّ ذَلِكَ اَ صِنْف  فِي خَا
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نَّما   نْ باعْد     نُ ام  الث  قُلْ ا  كْمَلَ  وْ یَنْقُصَ عَنْهُ بَعْدَ مَا اَ شَعْر  اَ   اَنْ یُؤْخَذَ مِنْ اَحَد  قَدْرَ نَّ  تَامُْرُ لَا   ،العاشْر  م 

مِن    اخُذْ دا لا تَحْزَنُونَ وَ مَنْ یَ حَ م اَ تُ نْ للَّهِ لَعَلَّكُمْ اَ مْرا فِي كِتَابِ ااَ   یء للَّهُ خَلْقَ ظَاهِرِهِ من شَ ا

مَ اللهُ علیه اَنْ یُذِلَّنَّهُ قَدْ حَرَّ   رادَ لِباسَهُ اَوْ اَ    یُغَی رْ اَوْ   یءهُ قَدْرَ شَ لَوْنَ   ء اَوْ یُغَی رْ نْ شَيجَسَدِ اَحَد  مِ 

كِتَابِ الله وَ   هُ زواجَ اَ  شَهْرا فِي  ا یَلْزِ لْ   تِسْعَةَ عَشَرَ  مِنْ حُدُودِ  مِنْ   مْسَ للَّهِ خَ مَنَّهُ  وَاحِدا  تِسْعِینَ  وَ 

خَرْدَل    قَدرَ  د  نَّ عَلَي اَحَ فَلا تَظْلِمُ   تَرْضَیُونَ تَامُْرُونَ وَ لَاتَفْعَلُونَ و لَا نتُمْ تَتَّقُونَ وَ لَا ذَهَب  لَعَلَّكُمْ اَ 

یُخْرِجَنَّكُم  نَّ عَمَلا لَا تَكْسِبُ مُومِنِینَ فَلْ   هِ  بِاللَّهِ وَ آیَاتِ نَّ لَمْ تَكُونُ   نْ م بِاللَّهِ وَ بِآیاتِهِ مُؤْمِنِینَ وَ اِ تُ نْ اِنْ اَ 

طِین     ف  لَي كَ نَّ اِ رْجِعُ تُ مَاء بَعْدَ طِین  وَ لَ اللَّهِ قَطْرَةَ  مِن حَیَائ كُمْ فَانَّكُمْ قَبْلَ خَلْقِكُمْ كُنتُْمْ عِندَْ 

تَرْضَ   نَّ یُ تَرْضَ   وَ لا  نَّ تَستَحیِیُ فَلْ  ما  دُونَ  بِاعَْلَ لِاَ   نَّ یُ لِاحََد   اَنتُْمْ  وَ  تَدابِیر  نفُْسِكُمْ  في ي  حَیَائ كُم 

بَعْدَ مَا قَد اَ نَّ خَلقَ اَ تُضَی عُ   رُونَ وَ لَا ب  تُدَ ا مُورِكُم لَ  اَیَّام   كْمَلَ احِد   تُرِیدُونَ مِنْ عِز   للَّهُ خَلْقَهُ لِما 

 لونَ خُ دْ لنَّارِ تَ مْ مِنْ بَعْدِ مَوْتِكُمْ فِي انتُْ اَ   مَعْدُودَة  فَاِنَّ كِلتَْیهِما یَنْقَطِعُ عَنْكُمْ وَ   اَیَّام    ناءَمَعْدُودَة  اَوْ غَ 

اكْتَ   تَتَمَنَّوْنَ  مَا  وَ  خُلِقْتُمْ  مَا  مِن حُ كَانََّكُمْ  فِي حَق  نَفس   اِ سَبتُْمْ  وَ  لُونَ زِن   تَتَعَقَّ حَیاتِكُم  نْ  فِي   

   .تُمْ قَلِیلا ما تَشْعِرُونَ نْ اَ  نْ تَتَمَنَّوْنَ اِ 

عُ  اقُل   باعْد   لتَّاس  نْ  اَ   ،العاشْر  م  وَ لانَزَّ مَ مَا  اَمْر   مِنْ  مِن  رَاللَّهُ  یُظْهِرُهُ لِ   لاَّ اِ   نَهْي  لَ  مَنْ  اِ   عِز   ذا  اللَّهُ 

 
 
  .ما تَنْقَطِعُونَ وَ عَنْ كِلتَْیهِ  بونَ راقَ تَ للَّهِ لِ ا زَّ م عِ نتُ اَ   هُ زّ عِ  یُعَارِضُكُمْ اَمْر  اَوْ نَهْي
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 العَشْرِ  مِنْ بَعْدِ  یالحادِ  دُ الواحِ 

سْم  ا مْناع  ب  قْدا ا للَّه  الا  س  لا

 

نَا   نَّنِي اِ  ا   اِلاَّ   اِلَهَ   لا   للَّهُ ا   اَ نَ زَّ   قَدْ   لْاثَْبَتُ ا   تُ ثبَ الاَ   اَ   مِنَ   الیاء   عَدَدِ   فِي   یء شَ   كُل    مَقَادِیرَ   لَتُ نَ

عَلَّكُمْ   دِ الواحِ    تَشْهَدُونَ   لِ وَّ الاَ   فِي   نْتُمْ اَ   العَشْرِ   بَعْدِ   مِنْ   الْحادِي   دِ الْوَاحِ   فِي   نَّ اِ   قُل   تَشْكُرُونَ   لَ

فْتُمْ   ن اِ  نْتُمْ   نَّكمْ اَ   وَ   اللهُ   هُ رُ یُظهِ   بِمَنْ   ثُمَّ   بِاللَّهِ   حَلَ یْنَكُمْ   اَ یْكُمْ   نْ یَكُ   لَمْ   صَادِقُونَ   للَّهِ ا   بَیْنَ   وَ   بَ   عَلَ

فْتُمْ   ما   عَلَي   وَ   یء ش   ن مِ  ونَ   نْ اَ   لَهُ   حَلَ رُد  یْكُمْ   یَ   یَحْتَجِبُونَ   نْ اِ   وَ   مَتاعَكُمْ   وْ اَ   عَنْكُمْ   خَذُوا اْ   ما   اِلَ

عَلَّكُمْ   للَّهِ ا   كتابِ   فِي   حَدّا   ب  هَ ذَ   مِنْ   مِثْقَالاً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   مَنَّهُمْ لْزِ یَ فَلْ  تَّقُونَ   لَ یْنَكُمْ   نتُم اَ   نْ اِ   وَ   تَ   بَ

فْتُمْ   نْ اِ   رَب كُمْ   للَّهِ ا   بَیْنَ   وَ    عَشَرَ   تِسْعَةَ   للَّهِ ا   كِتَابِ   مِنْ   مْ مْنَّكُ لْزَ یَ فَلْ   صَادِقِینَ   دُونَ   كُنتُم   وَ   حَلَ

ونَ   نْ اَ   ذَهَب    نْ مِ   مِثْقَالاً  رُد  عَلَّكُمْ   للَّهِ ا   كِتَابِ   فِي   حَدّا   لَهُ   فُونَ تَحْلِ   ما   ي ل اِ   تَ   لاَ   حَق    بِغَیْرِ   لَ

   . تَحْلِفُونَ 

بْ   ك  مَلِ   ذَا   كُل    ، ی ان  الث    قُلْ  نْتَخِبَ   نْ اَ   الْبَیانِ   فِي   عَثُ یَ   وَ   الْكَافِ   عَدَدَ   مْلَكَتِهِ مَ   سُكَّانِ   مِنْ   نَّ یَ

نْبَغِي   هُمْ   ینَ الَّذِ   الْعُلَمَاء   مِنَ   لْهَاء ا  عَلَّهُمْ   للَّهِ ا   كِتَابِ   فِي   الحُرُوفِ   طَالِعَ مَ   نَّ یَكُونُ   اَنْ   یَ   یَوْمَ   لَ

  مِنْ   الخَلقِ   كُلَّ  هَؤُلاء   نَّ فَ ر  عَ یُ لْ   وَ   ونَ رُ نصُ یَ   للَّهِ ا   دِینَ   وَ   یُوقِنُونَ   وَ   ؤْمِنُونَ یُ   الله   هُ رُ ظهِ یُ   بِمَنْ   لْقِیمَةِ ا 

عَلَّهُم  تِهِ مَملَكَ   حُدودِ  یْهِمْ   ثُمَّ   ونَ رُ نصُ یَ   الخَلقِ   ضُعَفاءَ   لَ یْنَهُمْ   ثُمَّ   ونَ مُ رْحَ یَ   عَلَ یْنَ   وَ   بَ   رَب هِمْ   للَّهِ ا   بَ

   . لَایَحْتَجِبُونَ   دِینِهِمْ   حُدُودِ   عَنْ 

ةِ ا   مِنَ   ثُمَّ   ذَهَب    مِنْ   لْوَاحِدِ ا   عَدَدَ   مَنَّهُ لزَ یَ لَ   مُؤمِنَةً   اَو   نا مُؤمِ   یَستَهزِءْ   مَن   ، ثُ ال  الث    قُلْ    ثُمَّ   لفِضَّ

ةً   تِسعِینَ   وَ   خَمْسَ   تِغفارِ سْ الاِ   كَلِمَةِ   مِنْ  عَلَّكُم   ، مَرَّ تَّقُونَ   لَ هْزِءُونَ لاتَ   وَ   تَ   مَنِ   لَي اِ   رِدَنَّ یُ لِ   سْتَ

قْدِرْ  نْ اِ  ءَ هْزِ استُ  هَبُ  هُ عَن  یُرفَعْ  یَقدِر  لَم  نْ اِ  وَ  یَ ةُ  وَ  الذَّ   یَكُنْ  لَمْ  نْ اِ  وَ   الِاسْتِغْفارُ  مَنَّهُ لْزَ یَ لْ  وَ  الْفِضَّ

فْسِهِ   نَّ فَلْیَخْتارَ   شاراتِهِ اِ بِ   استَهزَءَ   وَ   لِسان    ذَا  غْفِرَ   مَنْ   لِنَ تَّقُونَ   للَّهَ اَ   عِبَادِي   یَا   اَنْ   نْهُ عَ   نَّ یَسْتَ                                                                                                                                 . تَ

یَانُ   ما نَّ اِ   ، عُ اب  الر    قُلْ     فِیهِ   مَنْ   وَ   الْبَ
 
نْتُمْ   نارِهِ   مِنْ   وْ اَ   نُورِهِ   مِنْ   كَانَ   سَواءً   حَي وْمِ   اِلي   اَ   هُ رُ یُظهِ   مَنْ   یَ

قْدِرُونَ لَ  فِیهِمَا  حیاء الاَ بِ  اللهُ  ونَ لَ  ثُمَّ  تَ
 
نْبِئ سْتَ   عَنْ  نَّ یَحْتَجِبَ  ن مَ  النّارُ  اِنَّما  قُلْ  مُونَ حكُ تَستَ لَ  ثُمَّ  تَ
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یَانِ   نَفْسِ   فِي   هَذَا   للَّهِ ا   حُدُودَ   نَّ یُرَاقِبَ   مَنْ   لن ورُ ا   وَ   انِ لْبَیَ ا   فِي   لَ ز  نُ   مَا   حُدُودِ    لَّذِینَ ا   فِي   لَا   الْبَ

تَّقُونَ   یء شِ   كُلَّ   یَا   اَن   فِیهِ   خَلُوا دَ   ما     . تَ

یَانِ   فِي   یَدْخُلُ   مَنْ   ، سُ الخام    قُلْ  وهُ تَ   فَلَا   الْبَ   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لْزَمَنَّكُمْ فَیَ   رَدَدْتُمْ   نْ اِ   و   دِینِهِ   فِي   رُد 

بْلُغُونَ   اَنْ   ذَهَب    نْ مِ   مِثْقَالاً  عَلَّكُمْ   للَّهِ ا   كِتَابِ   فِي   حَدّا   دَدتُموهُ رَ   ما   لي اِ   تَ   ي فِ   دا حَ اَ   م تُ نْ اَ   لَ

ونَ   لاَ   الْبَیانِ  رُد  یَانِ ا   فِي   لَهُ   للَّهُ ا   نَ ذِ اَ   لَا   مَا   د  حَ اَ   عَلَي   شَهِدْتُمْ   نْ اِ   وَ   تَ   للَّهَ ا   صَي عَ   قَدْ   ذَلِكَ   لْبَ

یَهِ   لَنَّ یُوصَ لَ   احْتَجَبَ   مَا   قَدْرِ   عَلَي   اِنَّ   وَ   دینِهِ   لِ صْ اَ   نِ عَ   جْ خْرُ یَ   لَمْ   وَ   هُ رَبَّ    بِكَلامِ   م نتُ اَ   لنَّارُ ا   اِلَ

   . تَذْكُرُونَ   وَ   ؤُن بّ تُنَ لَ   لاء هؤُ   جَمِیل    حَسَن  

سُ ا   قُلْ  اد  نْتَ   مَنْ   ، لسَّ   وَ   نَفْسِهِ   مَعْرِفَةِ   فِي   رِضَائ هِ   وَ   للَّهِ ا   مَعْرِفَةِ   بِغَیرِ   اللَّهُ   یُظْهِرُهُ   مَنْ   ظُهُورَ   ظِرُ یَ

ئ كَ فَاُ   رِضَائ هِ  یَانِ ا   فِي   اسْتَدْرَكُوا   مَا   ولَ تُ   وَ   مُؤْمِنِینَ لَ   هِ للَّ ا   عِنْدَ   كَانُوا   مَا   وَ   حَرْف    مِنْ   لْبَ   نَّ غُ ل  بَ لَ

نْ   دا حَ اَ   كَانَ   لَوْ   وَ   نَفس    كُل    لي اِ   یء ش   كُل    كِتابَ    مِمَّ
َ
  للَّهِ ا   عِنْدِ   مِنْ   ذِكْرا   لِ لَاوَّ ا   بَدِیعِ   مِنْ   بَقِي

غْفِرُ لْ   وَ   لْعَالَمِینَ ا   كُل    لي اِ  سْتَ   لیْهِ اِ   وبُنَّ تَت لَ   ثُمَّ   القَی ومُ   نُ یمِ المُهَ   هُوَ   لاَّ اِ   هَ ا لَ   لَا   لَّذِي ا   اللَّهَ   نَّ تَ

عَلَّكُمْ   . مُون تُرْحَ   لَ

عُ ا   لْ قُ  اب   نُ   ، لسَّ
َ
یَانِ   فِي   عَنكُمْ   هِي   تَمَلَّكْتُمْ   نْ اِ   وَ   كِتاب    من   الواحِدِ   عَدَدِ   فَوْقَ   نَّ تَمْلِكُ   لا   اَنْ   الْبَ

عَلَّكُمْ   للَّهِ ا   كِتابِ   فِي   حَدّا   ذَهَب    مِنْ   مِثْقَالاً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لْزَمَنَّكُمْ یَ فَلْ  تَّقُونَ   لَ   نَفْسُ   لُ الَاوّ   قُلِ   تَ

یَانِ     ثُمَّ   الْبَ
 
یانِ   فِي   أ نْشِ اُ   ما   الْحَي   وَ   رْفِ الصَّ   وَ   النَّحْوِ   مِثْلُ   كُمْ دِینِ   فِي   كُمْ نَّ مَ لْزَ یَ   عُلُوم    مِنْ   الْبَ

نْظِ   لنَّظْمِ ا   سُبُلِ   ي لَ عْ اَ بِ   للَّهِ ا   دِینِ   فِي   ؤُن تُنْشِ   م تُ نْ اَ   مَا   وَ   لْحُرُوفِ ا   اَعْدَادِ   وَ   الْحُرُوفِ    لا فَ   مُونَ لِتَ

 
 
  لَایَحْضُرَ   لِاَنْ   ذلِكَ   كُل    تَحْتَجِبُونَ   زَخَارِفِهَا   عَنْ   نْتُمْ اَ   وَ   لْحِكْمَةِ ا   وَ   الْعِلْمِ   جَوَاهِرَ   لّا اِ   نَّ تُنْشِئ

   بَیْنَ 
ْ
یَانِ   نَفْسُ   اِلاَّ   لَّهُ ال   یُظْهِرُهُ   مَنْ   یَدَي یَانِ   فِي   اَ نْشِ اُ   مَا   وَ   الْبَ  ا   عَدَدِ   مِنْ   الْبَ

 
  ذِینَهُمْ الَّ   مِنَ   لْحَي

لَغُوا   قَدْ     . مُخْلِصِینَ   للَّهِ ا   دِینِ   فِي   كَانُوا   هُمْ   وَ   ي قَ لت  ا   وَ   الْعِلْمِ   ذِرْوَةِ   لِي اِ   بَ

نُ ا   قال   قُ تَ   فَلا   ، لثَّام  فَرَّ وْعِیَة    فِي   نَّ تَجْمَعُ   اَنْ   وَ   اِلاَّ   الحُرُوفِ   بَیْنَ   نَّ تَ   لَطِیف    مِنْدِیل    فِي   اَوْ   لَطِیفَة    اَ

زُونَ   بِهِ   م نتُ اَ   ما نَّ اِ   وَ  تَحَرَّ   نَّ تُرَاقِبُ لِ   تَضَعُونَ لَ   مَرْفُوعَة    مَقَاعِدَ   عَلَي   الحُرُوفِ   كُلَّ   م نتُ اَ   وَ   هَذَا   غَیْرَ   تَ

عَلَّكُمْ   هُنَّ رواحَ اَ  نْتُمْ   لَ   تَجْمَعُنَّ لْ   وَ   تَحْتَجِبُونَ   دُونِهِمْ   نْ عَ   وَ   تُحْسِنُونَ   الْعِل ی ینَ   فِي   مَا   احِهِنَّ بِارَْوَ   اَ
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عَلَّقُ   الَّتي   رواحَ اَ  تَ نْفُسِكُمْ   فِي   بِهَا   تَ عَلَّ   اَ بُونَ لَا   كُمْ لَ تَشَعَّ نْتُمْ   بِما   تَ نْتُمْ   بِما   اِلاَّ   تَحْزَنُونَ   اَ   تَرْضَوْنَ   اَ

یْهِ   حَرْف    مِنْ   یَمْلِكُ   مَنْ   كُل    وَ   تَشْكُرُونَ   وَ    یَكُنْ   نْ اِ   وَ   مَحْبُوب    عِز    مَقامِ   في   هُ یَحفَظَنَّ   اَنْ   فَعَلَ

  جْعَلُونَ یَ   وَاءً سِ   مَكْتُوب    حَرْف    كُل    مِنْ   لَهُمْ   ما   نَّ یَحْفَظَ   اَنْ   واحِد    كُل    فَعَلَي   عِباد    رِهِ جُ حُ   فِي 

لِفِ   قاعِدَ مَ   وْ اَ   واحد    مَحَل    في  عَلَّكُم   لَكُم   اللهُ   نَ ذِ اَ   ة  مُختَ    . ون لَاتَصْعُبُ   اَمر    فِي   لَ

عُ ا   قُل    عَشَرَ   تِسْعَةَ   مُنَّكُمْ لْزَ فَیَ   جَلَسْتُمْ   نْ اِ   و   حَوْلِهَا   فِي   لاَّ اِ   العِز    مَقَاعِدِ   فِي   نَّ تَجْلِسُ   فَلا   ، لتَّاس 

یْهِ   نَّ لْزَمَ یَ   كُمْ نَّ رَ یَجْبُ   مَنْ   ي فَعَلَ   رُونَ جْبَ تُ   م نتُ اَ   وَ   لاَّ اِ   ذَهَب    مِنْ   الاً ق مِثْ  عَلَّكُمْ   اللَّهِ   كِتَابِ   من   عَلَ   لَ

  عِندَكُم   اَهْلِكُمْ   یَجْلِسُ   ما   عِنْدَ   بُیُوتِكُمْ   فِي   لَكُمْ   ن  ذْ اِ   وَ   لَاتَخْرُجُونَ   آدابِكُم   دِ حُدُو   عَنْ 

سْتَطِیعُونَ   فَأنَّكُم  نْتُمْ   وَ   اِلاَّ   تَجْلِسُونَ   الْحُجُرَاتِ   حَوْلِ   فِي   لَاتَ   بِالْحُب    وَاحِد    مَكَان    فِي   اَ

قْعُدُونَ  عَلَّكُمْ   عَنْكُم   فِعَ رُ   الْحُزْنِ   مَقاعِدِ   في   نَّ اِ   وَ   تَ نْزِلُ   مَن   نَّ اِ   وَ   تَحْزَنُونَ   اللَّهِ   ء لّا دِ اَ   عَلَي   لَ   یَ

یْهِ   اَحَد    عَلَي    نْ اِ   وَ   حَوْلِهِ   مِنْ   هُمْ   الَّذِینَ   وَ   بِنَفسِهِ   الْمَكانَ   هُ یُؤْتِینَّ   نْ اَ   وَ   مَنیعا   عِزّا   هُ نَّ زَّ یَعِ   اَنْ   فَعَلَ

قُولُونَ   نْ اَ   جْمَعِینَ اَ   مْ هِ كُل    ي فَعَلَ   یَحْتَجِبُونَ  غْفِرُ لَ   ا نَّ اِ   یَ سْتَ   نِي سْ الْحُ   الِاسْماءُ   لَهُ   ذِي الَّ   اللَّهَ   نَّ نَ

   . بُونَ تائ  لِ   لیهِ اِ   كُل    ا نَّ اِ   وَ   یء ش   كُل    عَنْ 

یَانِ ا   فِي   ن  ذْ اِ   ، رُ العاش    قُلْ  سْتَطِیعُونَ   الَّذِینَ   عِنْدَ   عَرَبِیّا   یهِ فِ   لَ ز  نُ   مَا كُلَّ   نَّ یَكُونُ   اَنْ   لْبَ   نْ اَ   یَ

فْهَمُونَ  رَ   نْ اِ   وَ   یَ یَا   كَلِمَاتِ   لِلَّذِینَهُمْ   تَابِ كِ الْ   فِي   ن  ذْ اِ   سِیّا فارْ   اَحَد    نَّ یُفَس    و   لَایُدْرِكُونَ   نِ الْبَ

رُ     نَّ لُ عَ جْ تَ   لا   وَ   بِالْحَق    لاَّ اِ   نَّ لَاتُفَس 
َّ
یَانُ   ، جْمَعُونَ اَ   كُل كُمُ   مْلِكُنَّ تَ لْ   وَ   بِالْحَق    اِلاَّ   ربیّا عَ   الفارسي   بَ

یَانُ  وَ  مَحْبُوب   ي عَرَبِ  سْتَطِیعُونَ  هُمْ  ینَ لِلَّذِ  فَارِسِي  بَ   لَ زِ ن   ما  عَلَي  نَّ اِ   و  یُدْرِكُونَ  اللَهُ  لَ زَّ مَانَ  لَایَ

  نَّ تَجْعَلُ   اَنْ   لَكُمْ   ن  ذْ اِ   وَ   ونَ غُ تُبلِ لَ   اللهُ   یُظْهِرُهُ   مَن   اِلي   ثُمَّ   تَحْفَظُونَ   كَاعَْیُنِكُمْ   اَنتُمْ   الشّهداء   عِنْدَ 

  اللَّهِ  مِن  ذِكَرا  عَجَمِیّا  كُلُ  ثُمَّ  عَرَبیّا  كُل   ثُمَّ  وَاحِدا  لَ ز  نُ  ما  عَلَي  لث لُثَ ا  ذلِك  الواحدِ  كُتُبِ  مِن 

تُ   لْكِتَابِ ا   فِي   اللَّهُ   نَزَّلَ   مَا   بِكُل    عَلَّكُمْ لَ     . مُونَ ل  عَ تُ   بِهِ   ثُمَّ   عِلْما   رهِ بِظاهِ   حِیطُونَ لَ

نْ   یُ الحاد    ثُمَّ  شْر    باعْد    م  مُون   لا   ، العا ظْهِرُهُ   مَن   عَلَي   تُقَد     لا   وَ   اللَّهُ   یُ
 
  رُونَ یَظْهَ   وَاءً سِ   لِ الَاوَّ   حَي

مُ   مَنْ   وَ   ونَ عالُ تَ مُ   للَّهِ ا   عِنْدَ   فَاِنَّهُمْ   م ناهُ دْ اَ   وْ اَ   لْخَلْقِ ا   ي عْلَ اَ   فِي  تَقَدَّ یْهِمْ عَ   یَ   بِ كِتَا   مِنْ   هُ منَّ لْزَ فَیَ   لَ

عَلَّكُمْ   للَّهِ ا   كِتَابِ   فِي   حَدّا   ذَهَب    نْ مِ   مِثْقَالاً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   للَّهِ ا  تَّقُونَ   لَ    . تَ
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 ان  الثَّ   قُلْ 
ُ
نْ   ی شْر    باعْد    م    حَد  اَ   عَلَي   تَشْهَدُونَ   فَكُلَّما   هِ اللَّ مْرِ اَ   ءُ ادَِلاَّ   لْخَلْقَ ا   ذَلِكَ   یَا   م نتُ اَ   ، العا

سْتَطِیعُونَ   ن اِ   یء شَ   ن مِ   یُرِیدُونَ   نْ بِاَ  نَّهُمْ   اللَّهَ   فَاِنَّ   تُجِیبُونَ فَلْ   یَ سْتَجِیبَ یَ   حِینَ   وَ   امََرَكُمْ   قَدْ   مَا بِ   لَ

غْفِرُ فَلْ  احْتَجَبْتُم  نِ اِ  و  تَقْضُونَ  نْ اَ  عَلَیْكُم  كُتِبَ  احََد   بِمِطْلَبِ  كُمْ لْمِ عِ  سْتَ   تِسْعَةَ  رَبَّكُمْ  للَّهَ ا  نَّ تَ

ةً   عَشَرَ    فِي   حَدّا   ذَهَب    نْ مِ   مِثْقَالاً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لْزَمَنَّكُم فَیَ   اسْتِغْفَارِكُم   عَنِ   احْتَجَبْتُم   نِ اِ   وَ   مَرَّ

عَلَّكُمْ   للَّهِ ا   كِتَابِ    نَّهَا تُجِیبُ فَلْ   دِینِكُمْ   فِي   نَفْس    مِنْ   یُحِب نَّ   كُلَّمَا   بِعِلْمِكُمْ   وَ   م كُ فُسَ نْ اَ   تُرَاقِبُونَ   لَ

هَا   نَّ تَقْضِیُ فَلْ   دُنْیَاكُمْ   حُدُودِ   وَ  یْهِم   اللَّهِ   مِن   فَضْلا   لَ عَلَّكُمْ   عَلَ   للَّهُ ا   یُجِیبُ   مَا   ظاهِرَ مَ   كُمْ انَْفُسَ   لَ

   . تُظْهِرُونَ   عِبَادَهُ 

نْ   ثُ ال  الثَّ   قُلْ  شْر    باعْد    م  یانِ   فِي   ك  مَلِ   بْعَثْ یُ   نْ اِ   ، العا   ما   لِنَفسِهِ   نَّ یَمْلِكَ   نْ اَ   عَلَیهِ   بَ تِ كُ   الْبَ

ا   ه رَاسِْ   عَلَي   هُ نَّ لَ عَ جْ یَ  یْهِ   یَكُن   مِمَّ ا   دَدا عَ   تِسْعِینَ   وَ   خَمْسَ   عَلَ   وَ   شِبْه    لَا   وَ   دْل  عِ   لَهُ   یَكُنْ   لَمْ   مِمَّ

ا   سْمَائ هِ اَ   ظُهُورَاتُ   الهاء   حُدُودِ   نْ عَ   یَخْرُجْ   لَمْ   وَ   مِثْل    لاَ   وَ   قَرِین    لاَ   وَ   كُفْو    لاَ    یهِ لَ عَ   اللهِ   من   عِزّ

وْمَئ ذ    لْقِیمَةِ ا   یَوْمِ   لي اِ  یَانِ ا   فِي   ذَلِكَ   فِي   صُنِعَ   لَّمَا كُ   یَ   اللَّهُ   یُظْهِرُهُ   مَنْ   قْدَامِ اَ   عِنْدَ   ونَ دُ فْ تُ لْ فَ   لْبَ

فْتَخِرُونَ   اَنْ   تَسْجُدُونَ   للَّهِ ا   یَدَيِ   بَیْنَ   ثُمَّ     للَّهُ ا   وَ   اِلاَّ   وَ   كِ ل الْمَ   ولي اُ   یَا   اَنْ   بِذَلِكَ   تَ
 
  عَنِ   غَنِي

   . لْعَالَمِینَ ا 

عُ ا   لْ قُ  نْ   لرَّاب  شْر    باعْد    م  یْلِكُمْ  وْلِ اَ  مِن   نَّ تَجْعَلُ فَلْ   ، العا هَارِكُم   آخِرِ   لي اِ   لَ   عِنْدَ   ثُمَّ   قِسْمَة    خَمْسَ   نَ

  ثُمَّ   للَّهُ اَ   لاَّ اِ   اِلهَ   لا   مَرّةً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لِ وَّ الاَ   فِي   ثُمَّ   اللَّیْلِ   لَ وَّ اَ   هِ بِ   نَّ تُبْدِئ  فَلْ   نُونَ ذ  تُؤَ لِ   سْمَة  قِ   كُل  

قُولُونَ لَ   ي غْنَ اَ   للَّهُ اَ   الواحدِ   دَ دَ عَ  ةً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لثَّانِي ا   في   ثُمَّ   تَ   الواحدِ   دَ دَ عَ   ثُمَّ   للَّهُ ا   لاَّ اِ   اِلَهَ   لاَ   مَرَّ

قُولُونَ   عْلَمْ اَ   للَّهُ ا  ةً   عَشَرَ   ةَ تِسْعَ   لثَّالِثِ ا   فِي   ثُمَّ   تَ   م كَ حْ اَ   للَّهُ اَ   الواحِدِ   دَ عَدَ   ثُمَّ   للَّهُ ا   لاَّ اِ   اِلَهَ   لَا   مَرَّ

قُولُونَ  ةً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   الرابِعِ   ي فِ   ثُمَّ   تَ قُولُونَ   مْلَك اَ   للَّهُ اَ   الواحِدِ   دَ دَ عَ   ثُمَّ   للَّهُ ا   لاَّ اِ   اِلَهَ   لَا   مَرَّ   ثُمَّ   تَ

ةً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لْخَامِسِ ا   فِي  قُولُونَ   ط لَ سْ اَ   للَّهُ اَ   لْوَاحِدِ ا   دَ دَ عَ   ثُمَّ   للَّهُ ا   لاَّ اِ   اِلَهَ   لَا   مَرَّ   بَ تِ كُ   وَ   تَ

یْكُمْ  نُونَ   اَنْ   عَلَ وْتُ   قَطَعَ انْ   ا ذَ اِ   وَ   كُمْ حَوْلَ   نْ مَ   سْمَعُ یَ   مَكان    في   تُؤَذ    هُ لزَمَنَّ فَیَ   نَفْس    عَن   الصَّ

یْلَة    وَ   یَوْم    كُل    فِي   نُ ذَّ ؤَ یَ   ما   ي لَ اِ   غَنَّ لِ بْ یَ   نْ اَ    الاعَلي   ض یَ بْ الاَ   نْدِ الْقَ   مِنَ   مِثْقالاً   عَشَرَ   عَةَ تِسْ   لَ

عَلَّكُمْ  یْهِ   كُنْ یَ   لَمْ   رَاقِدا   یَكُنْ   مَن   وَ   لَاتَحْتَجِبُونَ   اللَّهِ   ذِكْرِ   عَنْ   وَ   نفُسَكُم اَ   تُرَاقِبُونَ   لَ   مِنْ   عَلَ
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ء 
ْ
وْتُ ا  سْمَعُ یُ  مَكَان   فِي  فَلْیَكُونَنَّ  رَاقِد   دُونَ   یَكُنْ  نْ اِ  وَ  شَي یْكُمْ  لاَ  وَ  لصَّ   مِن  ونَ جِ رِ خْ تُ  نْ اَ  عَلَ

وْتَ ا   سْمَعُونَ تَ لِ   رَاتِكُم حُجُ    نِ ذ  المُؤَ   صَوْتُ   كُمْ بُیُوتِ   لي اِ   یُوصِلُ   بِما   كُم عِلْمِ   ي عَلَ   بَلْ   لصَّ

نَّكُمْ لَ  نِ   عَلَي   كَبُرَ   نْ اِ   وَ   اللهِ   كِتَابِ   فِي   یَكْفِیَ قُولَنَّ فَلْ   المُؤَذ  ةً   یَ   وَ   هُوَ   لاَّ اِ   لهَ اِ   لا   نَّه اَ   اللَّهُ   شَهِدَ   مَرَّ

  للَّهُ ا  لُ ز  یُنَ   بِما   كُل    ا نَّ اِ   وَ   خْلَقُونَ یُ   عِنْدِهِ   مِنْ   للَّهِ ا  امَْرِ بِ   كُل    للَّهِ ا   عِنْدِ   مِنْ   لَحَق    اللَّهُ   یُظْهِرُهُ   مَن   نَّ اِ 

یْهِ  یْهِمْ   للَّهِ ا   فَضْلِ   مِنْ   ذَلِكَ   ؤْمِنُونَ مُ لِ   عَلَ سْتَطِیعُونَ   ما   ینَ حِ   وَ   ردِهِم بَ   امِ یّ اَ   في   عَلَ   اَنْ   لایَ

لُونَ     . یُطَو 

نْ   سا الخام    نَّ ا    لْ قُ  شْر    باعْد    م  مْرا   یتُمْ نَسَ   اِنْ   ، العا    قَدْ   مَا   فَلْتَقضُونَ   صَلَوتِكُمْ  فِي   اَ
َ
  عَنْكُمْ   قُضِي

نْتُمْ   صَلَوتِكُمْ   غَیْرِ   فِي   ذَلِكَ   مِثْلُ   وَ   م كُ عمالِ اَ   لَّ كُ   لَا    لَا   كَ ذَلِ   بَعْدَ   ثُمَّ   ذَلِكَ   قَبْلَ   جْزَاء اَ بِ   اَ

فِتُونَ  لْتَ  ضِ قُ   قَدْ   مَا   بِنَفْسِ   وَ   تَ
َ
نْظُرُونَ   ي یَانَ   ا وتُوا   الَّذِینَ   عَلِي   بَ كُتِ   .تَقْضُونَ   وَ   تَ   طَ یُحِی   انَْ   الْبَ

  بَهَاء   وَ   هِ جُنْدِ   د  عَ   وَ   مُلكِهِ   حَد    وَ   كِتَابِهِ   وَ   هِ تِ یْ بِ   وَ   ك  مَلِ   كُل    مِن   لاَرضِ ا   عَلَي   بِما   انَفُسِهِم   عِلمَ 

ا   هِ عِندَ   یَكُنْ   مَا   وَ   هِ عِنْدَ   مَا     . ضُون عْرَ یُ   مْ هِ رَب    اللَّهِ   لي عَ   كُل    لِیَوْم    دْل  عِ   مِنْ   لَهُ   یَكُنْ   لَمْ   مِمَّ

سُ ا   لْ قُ  اد  نْ   لسَّ شْر    باعْد    م  قْتُلُ   فَلَا   ، العا قْطَعُ  لَا   وَ   فْسا نَ   نَّ تَ نْتُمْ  نْ اِ   بدا اَ   نَفْس    عَنْ   شَیّا   نَّ تَ   بِاللَّهِ   اَ

اْمُرْ   نْ مَ   وَ   مُؤْمِنُونَ   هِ آیَاتِ   وَ  قْدِرْ   أو   یَفعَلْ   اوَْ   ذَلِكَ   یَ   مِنْ   هُ لْزَمَنَّ فَیَ   ي رْضَ یَ   اَوْ   یَمْنَعْ   لَمْ   وَ   مْنَعْ یَ   انَْ   یَ

رِدَ   نْ اَ بِ   ذَهَب    مِنْ   مِثْقَال    لفَ اَ   رَ شَ عَ   ي دَ حْ ا    للَّهِ ا   كِتَابِ  ن   رَثُ یُو   مَن   لي اِ   نَّ یَ   نَّ مَ حْرِ یَ لْ   وَ   قُتِلَ   عَمَّ

یْهِ  تَهُ   انََّ   للَّهِ ا   كِتَابِ   فِي   دَلِیل    وَ   سَنَةً  عَشَرَ   تِسْعَةَ   هِ قَرِینِ   كُل    عَلَ   مَحَبَّةِ   غَیْرِ   عَلَي   لِقَتْ خُ   قَدْ   كَینونَ

غْفِرُ   لَا   وَ   مَوْتِهِ   بَعْدِ   مِنْ   وَ   لنَّارَ ا   یَدْخُلُ   وَ   رِضَائ هِ   وَ   هِ اللَّ  تَّبَعَ   نْ اِ   وَلَكِنْ   ابََدا   لَهُ   اللَّهُ   یَ   لْحُدُودِ ا   تِلْكَ   یَ

فُ  رَ   ما   عَنهُ   یُخَفَّ تَّقُونَ   ثُمَّ   للَّهَ ا   نَّ تَّقُ فَلْتَ   هُ لَ   قُد  یْهِ   یَكُنْ   فَلَمْ   اَرادَ   مَا   بِغَیْرِ   احََدا   یَقتُلُ   مَنْ   وَ   تَ   عَلَ

  ه رَب    اللَّهِ   عِندَ   یَكُونَنَّ لْ   وَ   عَنْهُمْ   نَّ ذِرَ تَ یَعْ لْ   وَ   تِلَ قُ   ما   راثَ وُ   نَفسِهِ   مِن   رْضِینَّ یُ   اَنْ   وَ   لاَّ اِ   یء شِ   مَنْ 

لُهُ   نَّ اِ   وَ   المُستَغفِرینَ   لَمِنَ  قَعُ   قَضَایَا   لِ ثْ كَمِ   مَثَ   ثُمَّ   نَفْس    كُلَّ   ا یَ   اَنْ   اللهَ   نَّ تَّقُ فَلْتَ   نَفْس    عَلَي   یَ

تَّقُونَ  ادِ ا   رْضِ اَ   فِي   قُتِلُوا   الَّذِینَ   اِنَّ   وَ   تَ اْخُذُوا   اَنْ   آیَاتِهِ   وَ   بِاللَّهِ   نُوا آمَ   اِنْ   لصَّ   لُوا تِ قُ   مَا   دِیَاتِ   یَ

اثِ  عَنْ  عَلَّكُمْ  قَبْلُ  مِنْ  رَ دَّ قُ  مَا  بِحُدُودِ  لَ قَتَ  مَنْ  وُرَّ تَّقُونَ  للَّهِ ا  دِینِ  فِي  لَ عْدُ  مِنْ  وَ  تَ قْرَ  لاَ  بَ    . بُون تَ
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عُ ا   ثُمَّ  اب  نْ   لسَّ شْر    باعْد    م  اْمْ   مَنْ   وَ   ، العا تِهِ دِ مَ   اَو   بَیتِهِ   عَن   د  حَ اَ   جَ یُخْرَ   اَنْ   رُ یَ تِهِ   او   ینَ   مُلْكِ   او   قَرْیَ

یْهِ   نَّ مَ رَ حْ یُ فَلْ   سُلْطَانِهِ  تُ عَلَ   نْ اَ   ذَهَب    مِن   مِثْقَالاً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   لْزَمَنَّهُ یَ لْ   وَ   شَهْرا   عَشَرَ   تِسْعَةَ   هُ( )قَریْنَ

عَلَّكُم   اللهِ   كتابِ   في   حَدّا   لیهِ اِ   نَّ دَّ رَ یُ  تَّقُونَ   لَ    . تَ

نُ ا   ل قُ  نْ   لثَّام  شْر    باعْد    م    للَّهِ ا   كِتَابِ   مِنْ   مَنَّهُ لْزَ لْیَ فَ   شُعُورُهُ   عَنْهُ   یُرفَعُ   مُسْكِرا   رَبْ یَشْ   مَن   ، العا

  آیاتِهِ   وَ   بِاللَّهِ   م نتُ اَ   نْ اِ   بدا اَ   بِمُسْكِر    مَرْضاكُمْ   نَّ یُ شْفَ تُ   لاَ   وَ   ذَهَب    مِنْ   لاً مِثْقَا   تِسْعِینَ   وَ   خَمْسُ 

   . مُؤْمِنُونَ 

عُ ا   ل قُ    نْ   لتَّاس  شْر    باعْد    م  یَانِ ا   فِي   لَ زَّ نُ   ما   بِغَیْرِ   وْ اَ   اللَّهُ   یُظْهِرُهُ   مَن   عَلَي   حَرْفا   یَكْتُبْ   مَن   ، العا   لْبَ

  اَنْ   دا اَحَ   اللَّهُ   نَ اَذِ   لَا   وَ   هَب  ذَ   مِنْ   مِثْقَالاً   عَشَرَ   تِسْعَةَ   للَّهِ ا   كِتَابِ   مِنْ   هُ مَنَّ لْزَ فَیَ   ظُهُورِهِ   قَبْلَ 

اْخُذَ  لَ یَ   اَنْ   لَا   وَ   ذلِكَ   عَنْهُ   نَّ یَ
َ
لَ یَ   مَنْ   وَ   عَنهُ   نَّ سْئ

َ
  هِ نَفسِ   عَلَي   مَنَّ لْزَ فَلیَ   الحَد    ذلِكَ   عَن   عَنهُ   نَّ سئ

 سَ   قَدْ   بِمَا   ذَلِكَ   مِثْلَ 
َ
لَ یَ   نْ اِ   لَهُ   اللهُ   نَ ذِ اَ   لَا   مَا   بَعْدَ   لَ ئ

َ
تَّقُ فَلْ   سْئ   عَلَي   حَرْفا   نَّ تَكتُبُ   لَا   نْ اَ   اللَّهَ   نَّ تَ

هورِ   بَعدَ   نَّ تَحْكُمُ   لَا   وَ   لْحَق  ا   ظُهُورِ   قَبْلَ   للَّهُ ا   نَزَّلَ   مَا   بِغَیْرِحُدُودِ   لاَ   وَ   اللَّهُ   هُ ظْهِرُ یُ   ن مَ    مِثْلَ   الظ 

هُورِ   قَبلِ    ن مِ   لْحَق  ا   عَلَي   نَّ تَكْتُبُ   فَلَا   لِلحَق    نَّ تَكْتُبَ   لَا   نْ اَ   وَ   مُحْسِنُونَ   نَّكُمْ اَ   تَحْسَبُونَ   وَ   الظ 

اكُمُ   ما   هذا   یء شَ  عَلَّكُمْ   للَّهُ ا   وَصَّ تَّقُونَ   لَ نْصُرُونَ   لَا   نْ اِ   وَ   تَ   فَلَا   لَهُ   تَكْتُبُونَ   بِمَا   اللَّهُ   یُظْهِرُهُ   مَنْ   تَ

عَلَّكُمْ   قي لت  ا   حَقَّ   اللَّهَ   نَّ تَّقُ فَلْتَ   عَلَیهِ   یُكتَبُ   بِما   ونَهُ نُ زَ حْ تَ     . ونَ جُ نْ تُ لَ   اللهِ   ندَ عِ   ةِ یمَ القِ   یَوْمَ   لَ
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 مضمون آیات  بیان عربی ترجمه و 

 

 بنام خداوندی که امنع و اقدس است 

 

ی  ا ب(  ای با)  ست بگوادون من خلق من  ائی نیست و م اوند و جز من خداکه منم خد  براستی

  ا و تو رانم  میرمی  کردم و به تو رزق دادم و تو را خلق    اتو ر  ب(ای بات کنید ) دمرا عبابندگان  

مظهر نفسم   امبعوث کردم و تو ر اتو ر در این زمان  حیی و یمیت ..(ییه آره به اشاکنم )زنده می

به سوی دین من دعوت کنی   ا ر  آنان  ی و انی مردم بخو ابر  امر  آیات  ب من  ناز جا  ا دم تار داقر

  ان یانی جهاب خودم بران ز جا  اتو رخلق کردم و    ی توابر  ات را مخلوقاست.  ست  اه رار  انمین ها

 شوند و ایماننده می احقیقی خود  موح  آنان  یند آمن در  ی که به دین  ان دم و کسار داقر  انسلط

 که در   نچهاز آ  عت و پیرویاطادی و  ار داحروف حی قرآنان را  ی که  ان سطه تو و کسابو  آنان را

بندگاپذیرم  زل شده میانبیان   نفوس  د  انین  و   .شوندمیبهشت  خل  امخلص من هستند که 

ای از جانب من است تا بندگان در هر ظهوری طلوع آنرا شاهد باشند تو را  براستی شمس نشانه

بر این قادر هستیم    و ما  است  امر مامخلوقات را به کلام تو خلق کردم این    سایربه علیت خودت و  

و تو را اول و آخر و ظاهر و باطن قرار دادم زیرا ما عالم هستیم جز تو کسی برای اقامه دین مبعوث  

ه جز تو کتابی بر کسی نازل نشده و جز تو کسی مبعوث نخواهد شد و برکسی دیگر نشده و ب

که بیان ،  کتابی نازل نخواهد شد و این تقدیر کسی است که مهیمن و محبوب هست. براستی

ما از قبل و    ن عاجز هستند و این آیاتل عالم از اتیان  به مثل آشی است که اهکلّ   حجت ما بر

کنیم و حجت ما هستی و هر که را خواهیم داخل جنات می  کلّ   نکه امروز توبعد بوده به مثل آ

کنیم الا برای ظهور  شود هیچ دینی را ظاهر نمی است که در هر ظهوری ظاهر می   آن امری  این

 قاهر هستیم.   کلّ  دین بعدی و این از امر ماست و ما بر

ی هر روزی یک باب برا  و  عدد ایام سال( باب قرار دادیم مانند  361و ما ابواب این دین را )

حرفی از حروف اولی    ،شی به جنت اعلی داخل شوند تا در هر عددیکلّ   نکهقرار دادیم تا آ

بابی از    مومن خدای بود و نبود و خدای عالمیان)یعنی هر شخص  .برای خداوند عالم  باشند

 ابواب بیان  باشد( 

 کردیم فرض  ولاب ابو در 



 118   

 

 

 

بر   وحدانیت خداوند همانطور که خداوند بر خودش شهادت داده که جز او خدائی شهادت 

او را عابد باشند و اینکه ذات حروف سبع)علی محمد( باب   کلّ   نیست و غیر او خلق اوست و

 او هدایت شوند.   الله برای مردمان است که توسط آیات نازله بر

ذکر هر کدام از حروف حی که به این : در هر باب ذکر اسم حق است از جانب ما و  ب دوم اب

الله و بعد آنان که از نزد خداوند شاهد بر مردم بودند)ائمه عالم رجعت کردند اول محمد رسول

اطهار( و بعد ابواب هدی)چهار نایب عصر غیبت( که در نشئه اخری زنده شده به آنچه  خداوند  

ظاهر شود این فضلی از جانب ما بود این  وعده فرموده در قرآن تا آنکه عدد واحد در این دور  

شود )نوزده حرف معادل نوزده روز عدد است که در شهر البهاء ذکر میواحد اول از واحد بی

این خلق و  به واحد بلا عدد خلق کردیم  را  این خلق  و  بیانی(  اول  باره عود    را  ماه  او دو  به 

کاری مقتدر هستیم و به درستی که اعداد را  ای از قَبل برای ما بود و ما بر هر  دهیم این وعدهمی

رسد ( نمی  20است و به    19به این واحد شمردیم و بعد از واحد شمرده نخواهد شد )یعنی تا  

گانه بسمله زیرا   نوزدهشد )اشاره به حروف  و قبل از این، حروف واحد در آیه اولی تکمیل نمی

خود در پیشگاه ما حاضر شدند )یعنی    کمال قرآن در این حروف است( و اینها به قرب افئده

آنان جز واحد بلاعدد دیده نمی و در  پیدا کردند(  را  این چنین خود، حق  باب(  )یعنی  شود 

 کند تا آنکه مردمان در ایام خدایشان او را شاکر باشند. شی را بیان میکلّ  خداوند مقادیر
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 واحد دوم 
 

دت بر من ده که جز من خدائی  مطابق است( شها202ای رب)علی محمد که با رب یعنی  

 نیست و ما نازل کردیم.

شی و بعد عجز    کلّ   دررا  اینکه قدرت خداوند را در آیاتش مشاهده کن و بعد ذکر بی نهایت    -1

هر چه را خواهی ثابت    ،مردمان را از اتیان به آنچه در بیان نازل شده شاهد باش زیرا به بیان

 کنی. می

کنم محیط  نچه  اراده می و تو و کسی که شهادت داد بر آ  اللهیظهره من به علم  بیان کسی جز    -2

 نیست و  آنان  همان  فائزان  هستند. 

خیر به من   کلّ   را تفسیر کند الا به آنچه  که خودم تفسیر کردم بگواذن ندادم کسی  بیان    -3

خیر   کلّ   گردد این علم بیان است اگر بدانید بعد،شود و غیر آن به حروف نفی بر میراجع می 

شر نیز به همین ترتیب در ظل آن سیر دارد لذا اگر قادر   کلّ   کند وبه مراتب پائین سرایت می

کند آن به اسم اقدس راجع است در آخر عود می  کلّ   آن را نیز بخوانید وهستید آیه اولی و تمام  

هست که اگر خداوند بخواهد به او یقین حاصل خواهید   اللهیظهره من و اگر شاهد باشید که آن  

شود و در آخرت بیان، نیز به نقطه اولی است و به او راجع میاز برای  کرد.)یعنی هر اسم خیری  

 خواهد شد. راجع اللهیظهره من 

 مومن شوید.  اللهیظهره منمطالب کوتاهی نکردیم تا اینکه شما به  هیچ  در کتاب بیان از گفتن    -4

به علم بُعد از   تا مردمانخداوند حرفی نازل نفرموده مگر اینکه از برای آن روحی قرار داده    -5

حق محزون شوند و به علم قُرب شاد شوند نه اینکه شما حرف نفی بخوانید و  آن را نفی نکنید 

کند. کند آن را اثبات میاثبات را ذکر میسی که  ک  رساند و آنآنچه که به شما نفع می  .این است

که شما به اذن    که اول آن، دو حرفی است  براستیدهد و  این است آنچه  که به شما ثمر می

حروف به این دو    کلّ   الله مظهر اوست(خداوند تقرب می یابید.)اقرار به کلمه توحید و اینکه باب

گردد اگر بصیرت داشته باشید و شما کلمه توحید را بر زبان  نرانید در حالیکه عرش نور  بر می

 ز شما گرفته است. کنید و این عهدی است که خداوند ا( را اثبات نمیاللهیظهره من اثبات)

با آیات     یکه در قیامت بعد   اللهیظهره من ما هیچ ذکر خیری در  بیان نازل نکردیم مگر از برای    -6

شود که شاید شما او را نصرت کنید و هم چنین ذکر دون خیری مگر برای کسی که  من ظاهر می 

به این منظور نازل کردیم    از برای او سجده نکند تا او را از ساجدان قرار دهی و قرآن را از قبل
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واحد بر او طواف  هشت  شب و روز    ،کهولکن شما از مراد من محتجب شدید. این است آن کسی

ماه از آغاز سفر مبارک به مکه تا آن روز( و شما به عبادت او موحد شمرده    5)اشاره به  .کرد

آن بعد از آنچه  واقع شد محتجب شدید و این میزان هدایت در بیان است    شوید و شما از سرّ می

هست که اگر به  بیان    اللهیظهره من شما مومن هستید تا زمانی که شمس علا اشراق نماید و آن  

مانید و الا شما فانی خواهید عمل کنید به او مومن خواهید شد و در رضوان الهی جاویدان می

 شد اگر مومن نشوید.  

خیر از اول طلوع شمس بهاء تا غروب کلّ   .کنیدروز قیامت روزی است که شما آنرا درک می  -7

خداوند هیچ شی را خلق نفرموده مگر برای آن    .آن برای شما است اگر شما آن را درک کنید

او عمل می  کلّ   زیرا  ،روز و رضای  لقاءالله  به ظاهر درک    در   و  .کنندبرای  را  این  قیامت  روز 

ولکن شما از برای رضای خداوند   .و ما نیز منتظر آن روز هستیم .پس شما منتظر باشید .ندکنمی

شناسید. کسی که لقاء او لقاء من است از ظهر نزدیک شده ولی شما آن روز را نمی . عمل کنید

پس حرف آخر را یاد آور    .برای او راضی نشوید آنچه را که نفسی برای نفسی راضی نیست

 شوید و حد خود را بدانید.

و آنچه را که ابداع   ،در زمان ظهورم بر هر شئی موت را واجب کردم از محبت غیر خودم  -8

رساند و شما را از نار نجات داده به سوی نور هدایت  کنم چیزی است که شما را منفعت میمی

و این   است  حقیقت موت در حیات ظاهری  و این  .کند این افق اعلی است اگر درک کنیدمی

 حق است و موت جسد نیز مانند آن است اگر شما در حیات دنیوی آن دو را درک کنید.

مومنان است که در روز قیامت به مظهر امر    کلّ   حرف سین )ملاحسین حرف دوم بسمله( قبر  -9

حق است و شکی در آن شوند و این  خود مبعوث می  از قبور  کلّ   آورد و با ایمان اوایمان می

 شوند این تقدیر خداوند مهیمن و قیوم است. اولی مبعوث مینیست و آنان  به کلام نقطه

اگر شما   کنندسوال می  اللهیظهره من ظهور  در باره    بابی  در حقیقت از مومنان  ،سوال در قبر  -10

و این کلام فرشته است از جانب خداوند اگر شما به آیات الهی ایقان دارید و آن   .اجابت کنید

 ن استدلال کنید.ع مانند باب عاشر است و به مثل آاست و باب تاس اللهیظهره من آیات 

قبر حق است )مطابق عقاید اهل اسلام( خداوند هر کس را بخواهد از  انفس  مانندبعث  -11

د و اینگونه شما نیز فرمای الله حکم میکند به آنچه که مظهر نفسوث میزنده در زمان ظهور مبع

 شوید.مبعوث می  اللهیظهره من در روز قیامت به کلام  
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است    اللهیظهره من اقرار به وجود صراط نیز حق است و شما از آن عبور خواهید کرد و آن امر    -12

بودند و زمانی که ظاهر شدم  یوم الله  انتظار     از قبل در  کلّ   اگر به امر او عمل کنید. بگو )ای باب(

شد آنان در نزد صراط متوقف شدند این است سکوت  به حجتی که دین ایشان به آن ثابت می 

 آنان براستی اگر شما درک کنید. 

شود مانند است. حق و حقانیت با او عوض می  اللهیظهره من میزان هم حق است و آن نفس    -13

شمس ولی بعد از غروب مظهر امر)شهادت باب(،عمل شما به  بیان و شهدای  تغیر سایه با گردش  

 شود. بیان سنجیده می 

و آنچه که در بیان نازل شده معیار حساب خداوند .حساب و کتاب نیز مانند میزان حق است  -14

 است پس ای بندگان من تقوا پیشه کنید.

که کتاب حق است و آن قول خداوند از لسان من است اگر براستی یقین داشته    براستی  -15

 باشید.

جنت،حب و رضای الهی است و این حقیقت مطلب است و مشابهی برای آن نیست    -16

می  منسوب  من  به  جنت  در  به  آنچه  که  است  همان  می   اللهیظهره من شود          آیا .شودمنسوب 

اینکه به نور تبدیل شود نارالله بود  از قبل ،جز این نیست که نارخواهید داخل جنت شوید. نمی

هست قبل از اینکه خود را به شما بشناساند شما در نار حب او داخل بودید و    اللهیظهره منو آن  

 یابید.خیر را در میکلّ  آن حق است و شبیهی برای او نیست اگر داخل آن نار شوید شما

آن کسی است که   . آوردایمان نمی  الله یظهره منذکر کسی را که به    ندارمذکر نار ،دوست    -17

ای بندگان از نفی   .شودباشد هر کسی که مومن نباشد منسوب به نار می  از قبل ایمان نیاورده

 احتراز کنید. 

 شما ساعت را به آنچه خداوند تفسیر کرده یقین حاصل کنید.  -18

که خداوند در بیان نازل فرموده حدیقه عزت است به سوی کسی که او را ظاهر            آنچه را    -19

 کنیم شاید شما به آیات او ایمان بیاورید. می
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 این صفحه خالی است 
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 واحد سوم 
 

که منم خداوند و جز من خدائی نیست و غیر من اگر به هدایت من مهتدی شوند مانند   براستی

شود و آنها خلق من هستند بگو ای خلق من  می در آن  شمس طلعت تو دیده  ای هستند که  آئینه

 از من تقوا داشته باشید 

ی که در عالم موجود است مِلک من  ئکنید این است که هر شمیکه شما به آن  یقین  آنچه   -1

ی از  بگو ای خلق من در ظهور بعد  امکردهرا که تو)باب( تملک کنی من تملک  است و آنچه  

و به هر  گیرد  مِلک من مرا مالک شوید )یعنی مالکیت از آن  مظهر امر است از هر که خواهد می

 (کندبخواهد عطا می  که کس

لذا کلام حق، حق است و    .شودخواهم خلق می و آنچه    .به هر چه نطق کنم آن حق است  -2

بگو   .دشونمی  خلقات به کلام تو  نفی و اثب  کلّ   و آن  کلام تو است  .کلام غیر حق، باطل است

 ای بندگان من تقوا پیشه سازید.

که کنیم همانطور که امروز تو را مبعوث کردم  هر آنچه  میظاهر    تو را   زمانی که در یوم قیامت  -3

 ذن دهم و ما از  صابران هستیم.شود زمانی که اِ در قبل نازل کرده بودم نسخ می

کنیم اعظم از آثار نازله در ظهور قبل است لذا شاکر باش و عد بر تو نازل می در ظهور ب آنچه   -4

که فضل آنچه بر تو نازل کردم نسبت به آنچه در ظهور قبل نازل کردم)اعظمیت بیان   براستی

بگو ای  پس    .فضل محمد بر عیسی است  یانسبت به قرآن( مانند فضل قرآن به انجیل است و  

 ده من ناظر باشید )یعنی ظهور بعدی نیز اعظم از ظهور باب خواهد بود(بندگان من به ظهور آین

توجه به اماکن متبرکه قبل به کلام من منوط است زمانی که در یوم ظهورم اذن دهم)که آیا   -5

به زیات آن اماکن بروید یا نروید( همانطورکه اماکن متبرکه  قبل اسلام، به کلام من مرتفع شد 

 کلام من راجع شوید.  پس ای بندگان من به

هر آنچه غیر خداوند است خلق خداست و بین این دو سومی نیست) یا خداست و یا خلق   -6

خدا( بگو هر آئینه من حق هستم و غیر من، به من و برای من خلق شده)مثل حدیث لولاک ما 

 خلقت الافلاک( لذا ای بندگان ظهور اُخرای مرا در یابید. 

های قبل ذکر لقاء در کتابتوانند درک کنند یا ببینند و هر آنچه  مرا نمیخلق من هیچ وقت    -7

آن لقاء تو در هر ظهور بوده و این اعظم جنت برای بندگان است اگر بعد از عرفان   امکردهخود را  
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درک کنند بگو با حب من به شئی نظر نکنید مگر اینکه رضائی مرا در آن ببینید ای عاشقان 

 نظر کنید.   اللهیظهره من من بسوی 

 شی در بیان خلق کردم شما به آن  نظر نمائید. کلّ  که ازآنچه   -8

 شود. در بیان نازل شده در این نوزده اسم خداوند خلاصه می آنچه   -9

ذیل )شهدالله انه ..(است لذا در نهایت روح و ریحان    در این نوزده اسم است در آیه  آنچه    -10

بخوانید و الا ساکت باشید.)یعنی با حالت کسالت نخوانید( و بعد در باره آن  تفکر   این آیه را

نمائید خداوند شهادت داده به اینکه جز او خدائی نیست خلق و امر از آن  خداوند است زنده 

میرد و در قبضه کند و او همیشه زنده است و نمیمیراند و زنده می میراند بعد میکند و میمی 

شی قادر  کلّ   کند و او بررا که بخواهد به امر خودش خلق میشی آنچه  کلّ   قدرت اوست ملکوت

 .است

بسم الله الامنع الاقدس است شما به حروف واحد نظر   نازل شده در آیه  در این آیه  آنچه   -11

 کنید.

و حروف حی او   .است  اللهیظهره من در بسمله است در نقطه زیر حرف ب است و آن   آنچه    -12

اند و شما به مثل این در تمام اسما و صفات  ای هستند که در مقابل شمس قرار گرفتهمانند آئینه

نچه کند آاینگونه استدلال کنید و این جوهر بیان است که از نزد خداوند نفس خود را ذکر می 

خداوند و جز من خدائی نیست و منم مَلک ظاهر و   مکه من  براستیکنید.  که شما او را ذکر می

خدا، خدای من است و شما   ،مرا عبادت کنید بگو  کلّ   سلطان، بگو مادون من خلق من است.

شرک نورزید و برای او شریکی قرار ندهید)یعنی با آنکه نقطه اولی در نهایت درجه    وندبه خدا

 اشراق ظاهر شده ولی او نیز مانند همه انبیا و رسولان بنده خداوند است و او را خدا ندانید( 

در مسائل خود این را عمل کنید    کلّ   در ظهور اولی و اخرای از من سوال شفاهی نکنید و  -13

 شوید. دین گونه تربیت ب تا اینکه

ها و آنها را مجلد  که در بیان نازل شده آن را به نحو احسن حفظ کنید مانند مُرَقَّعآنچه    -14

نمائید اگر نزد کسی حرفی بر خلاف عزت آن  باشد عملش باطل است پس از این امر محتجب 

 نباشید.

  الله یظهره مناید و الا از  به من ایمان آورده  عوالم  کلّ   ایمان بیاورید گویا در  اللهیظهره من اگر به    -15

 طلب بخشش نمائید و از او توبه بخواهید. 
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بر تو نازل کردم و به کسی امر نکن الا عمل به آن،  بگو بیان مانند   به آنچه  عمل مکن الّا  - 16

را که دوست  بینید آنچه  است اگر خود و آثارتان را مراتی برای او قرار دهید در آن  می   ایآئینه

 دارید اگر شما به حق تقابل نمائید.می 

آثار مرا به خط احسن بنویسید تا آنجا که امکانش برای شما میسر است اگر نزد کسی اثری   -17

 کنند.سن نباشد عملش باطل است مگر کودکان که زمان آموزش تمرین میبا خط حُ 

برای خود نگاه دارد و بقیه را به دیگران بخشد  را    آن  نویسد بگو بهتربه کسی که آثار را می  -18

 که هر آئینه این میزان حق است. 

بگو ای بندگان من هر قدر در توان دارید از اموال من در آثار من هزینه کنید اگر کسی را   -19

در زمین است به او بدهید تا اسم مهیمن و زمین و آنچه    معادل  یافتید که هزینه خط نویسی او

اید این است که ارواح حروف را  سن امر شدهقیوم مرا بنویسد و علت اینکه به نوشتن خط حُ 

ها را با هم جمع کنید و مرا  زینت دهید و آنها فرزندان و وارثان حقیقی شما هستند پس زیبائی

 شکر نمائید.
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ه خالی است این صفح  
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 واحد چهارم 
 

 

که منم خداوند و جز من خدائی نیست که اعظم هستم. تو را خلق کردم و برای تو    براستی  -1

شوم و از این منظر است مقام مظهریت که در آن  مقام فقط من دیده می   مقرر کردم.یکیدو مقام  

از جانب من می  و  که  و تحمید  تسبیح  مرا  نیز  و  نیست  منم خداوند که جز من خدائی  گوئی 

 کنی و برای من ساجد هستی. عبادت و توحید می 

شود به  نمی شود و آنچه به من راجع  شود به خداوند راجع می بگو آنچه به من راجع می   -2

 امور اینگونه است. کلّ  شود وخداوند هم راجع نمی

در ظهور اُولی و    ،اقرار به بدای من بزرگترین عبادت برای من است و آن حقیقت بدای تو   -3

خوری اگر متغیر نشوی به آنچه   که تغیر داده  اُخرای تو است زمانی که در بطن مادرت تکان می 

و این مقام مخصوص تو هست و برای تو نه کفوی و نه   هحاصل نشدبه بدای من یقین    شده

کنم آنچه را که بخواهم و من قادر  عِدلی و نه شِبهی و نه قرینی و نه مثالی است اینگونه خلق می 

 و علام هستم.

قرار   اللهیظهره من مردان مومن را عبد رقّ برای    . شی را در هیکل انسان خلق کردمکلّ   جوهر  -4

 ما به شما اُولی هستم پس ای بندگان به مولای خود ناظر باشید.دادم من از نفس ش

م  کلّ   -5 برای  بندگی  آیات  کنندبانوان  عبادت  مرا  آنان  اگر  هستند  آ  .ن  به  بگو  شما  و  نها 

 ردید. کاو را اراده میکنید او محبوب شماست و شما شب و روز نظر  اللهیظهره من 

از توحیدم و کسی را که ظاهر خواهم   کلّ   نیستم ومن هر کاری را انجام دهم مسئول کسی    -6

بگو اگر شما از    .دارای این مقام خواهد بود  اللهیظهره منشوند و بعد از این  کرد سوال کرده می 

اید و سزاوار است که او از شما  چگونه به من مومن بوده در باره افعالش سوال کنید اللهیظهره من 

 حق را اجابت کنید. پس تلاش کنید که باز خواست کند.

 کنند. بوسیله تو بسوی من عود می  کلّ  شوند و نیزبه اراده من توسط تو آفریده می  کلّ  -7

میرند  شوند بعد میشوند و رزق داده میتوسط آیات تو و آنچه به تو نازل شده خلق می   کلّ   -8

 شوند.)مفهوم  آیه  یحیی و یمیت..(و زنده می

لع شود آن مظهر قهر من است بگو )پادشاه( ای خداوند مرا با قدرت اگر پادشاهی در بیان طا  -9

ای جزاء دهم و و اسم خود و اعمالت را بنویس تا در رجع خود تو را بهتر از آنچه بوده . قرار بده
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که این برای یوم ظهور بهترین تدبیر را بکار ببر تا در آن  روز حق محزون نشود و از این منظر بوده  

 ام .مومنین واجب کرده کلّ  بررا (  دیگرانن حکم)عدم حز

فقط بیان و آنچه در آن نازل شده به مومنان یاد دهید مانند علم حروف و آنچه بر عمل به  -10

اید بگو ای بندگان من مودب باشید و اختراع نکنید و بر خو د پنهان بیان متفرع شده توصیه شده

را شغل خود قرار دهید.)یعنی برای اجرای این حکم مانند علمای اسلام مزورانه   و آن  سازید

کنید و مجری دارید این کار را نکنید مانند حلالیت بخشیدن به ربا و سایر احکام   وضعقوانینی  

 اسلامی( 

ن تجاوز نکرده که دیگران را محزون نمائید و هیچ نفسی را محزون نکنید و این  از حدود بیا  -11

را محزون نسازید. و اگر کسی از این حکم    اللهیظهره من بزرگترین حکم الهی بر شماست تا اینکه  

شود بگو ای اهل است که با هدایت ظاهر می  اللهیظهره من تجاوز نماید او گمراه است و فقط  

 یت من هدایت شوید. هدایت به هدا

نید و به زیارت ف دیگر توجه نکلَ ای بندگان من بُقاع ارض را تنزل دهید ) به بقاع متبرکه سَ   -12

نجا هزینه نکنید زیرا صاحبان آن بقاع رجعت کرده در جای دیگر که قبور حروف آنها نروید و در آ

 ف کنید. اند( و اموال خود را برای بُقاع حروف حی صر حی است قرار گرفته

 .دارید مرتفع سازیدای مومنان مقاعد حروف حی را تا آنجا که در توان  -13

ای مومنان به این بقاع پناه ببرید تا از گزند مردمان در امان باشید تا آنان بر شما مسلط    -14

شود  نشوند این از این منظر است که پناه ببرید در یوم قیامت به کسی که از مرقدش مبعوث می 

دارید آنچه را که آسمان و زمین از شنیدنش برید و بر آنها روا میل امروز که به بقاع پناه می نه مث

 شوید.گاه نمی شود پس شما را چه شده که آفطر می من

( و بعد به حروف حی )زمان ظهور بعد( پناه برد او را منع اللهیظهره من اگر کسی به خداوند)  -15

ظهور هم مردم را منع نکنید)ای مسلمانان( و اگر کسی به کسی پناه نکنید و هم چنین در این  

ببرد بر اوست که از او محافظت نماید هر چند در این کار جان خود فدا کند پس ای مومنان به  

 حق پناه ببرید.

است و هم چنین)بیت   اللهیظهره منای مومنان به بیت من )بیت الله( صعود نمائید و آن بیت    -16

یت من است و اطراف بیت را نفروشید و هر قدر در توان دارید اطراف بیت را مرتفع  نقطه( ب

 سازید.
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زیرا    -17 نخرید  را  بیت(  الحرام)مسجد جنب  مسجد  و  نقطه(  )بیت  بیت  آن     مالکاطراف 

خداوند است و در شهرتان بنائی را بسازید تا اَخبار کشور از آن  طریق به شما برسد و هم چنین 

انند از آن  برای مکاتبه با یکدیگر نامه نگاری کنند)مثل پستخانه( و مسجدالحرام تاجران بتو

شود و آن جائی است که تو ای باب در آن  متولد شدی متولد می  اللهیظهره من جائی است که  

بگو مقبره احمد)فرزند حضرت باب( محل ذکر من است شما در آن  نماز بخوانید و شما به 

ف حی نروید مگر اینکه وسایل آسایش خود را آماده کنید تا در مسیر محزون  بیت من و مقابر حرو 

به زیارت  نشوید و کسی که قادر به زیارت من یا بیت من باشد از او بخشیده نشده تا اینکه شما

 است نایل شوید و بر او خاضع شده و بر او سجده کنید. اللهیظهره من الله که بیت

به    -18 با خاطر آسوده  بر تخت  اگر  نفر  بیت که نوزده  بر خادمین  بیت من موفق شدید  حج 

از نشسته و  باشند  کرده  نهایت حب سلوک  در  شما  با  آنان  اگر  ببخشید  مثقال طلا  اند چهار 

گیرند تا به نیابت حج ناتوانان و مملوک و خادمین و کسانی که تابع دیگران هستند)پول می 

ایم این به خاطر این است که صاحب بیت را بشناسید اند بخشیدهکنند( و کسانی که آزموده شده

و از باب بیت )مظهر امر( به بیت وارد شوید و او کسی است که علم باطن باطن برای ظاهر ظاهر  

دهد و آن  ظهور اخرای من است پس ای مومنان مطلب را بفهمید تا اینکه به را به شما یاد می

ا او و بیتش را اراده کرده باشید پس چگونه شما به نفس عروج نمائید. اگر شم  اللهیظهره من سوی  

کنند ولی از صاحب بیت مسلمانان به سوی بیت من صعود می   کلّ   کنید امروز او صعود نمی

 محجوب هستند. 

آنها را از صعود به بیت به خاطر سختی راه و سفر نهی    کلّ   شدنداگر نساء محزون نمی  -19

شب به زیارت   توانندمی  ت)شیراز( هستند اگر اینان بخواهندکردم الا کسانی که در ارض بیمی 

و اگر    گردندها بایستند و خداوند را ذکر کنند و بعد به خانه خود بربیت بروند و در نزد تخت

مراقبت حب ازواج و فرزندان خود کنند برایشان بهتر از زیارت بیت است)تا باعث ناراحتی آنان  

د که باعث حزن شما شود زیرا شما برای شوهران و فرزندان نشوند( پس عملی را انجام ندهی

اید پس به سفر نروید تا دچار مصیبت شوید لذا خداوند را شاکر باشید که این خود خلق شده

حکم را از شما عفو فرموده و خداوند علام و حکیم است ای مظاهر نوزدگانه)خادمین بیت در  

داند  دین بیان( از کسی سوال نکنید)شاید منظور چهار مثقال طلا باشد( زیرا او حکم خود را می
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اظ بیت  قرار داده سجده کنید و شاید من وارد بیت شوم  فّ کسی که شما را حُ لذا شما در حضور  

 آیند نیکی کنید تا شاید مرا درک کنید .  و شما مرا نشناسید لذا به همه کسانی که به بیت می
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 واحد پنجم 
 

که منم خداوند و جز من خدای قدیمی نیست در باب اول نازل کردم اینکه مسجد   براستی  -1

جائی است که تو )ای باب( در آن متولد   الحرام را مرتفع سازید تا آنجا  که مقتدر هستید وآن

 شدی 

شما به اذن من مساجد حروف حی را بنا سازید و با مصابیح زیاد آن را زینت دهید هر قدر    -2

 دارید.که در توان 

 سال شما را نوزده ماه قرار دادیم تا در واحد سالک باشید. -3

های من)اسماء مظهر ظهور( تسمیه نمائید زیرا تو را بهاء خودم قرار  شما فرزندان خود را به نام  -4

دادم بگو ای مومنان مرا قصد نمائید و آنان را به اسم محمد و علی و فاطمه و حسن و حسین و  

از برای    کلّ   هادی نام گذاری نمائید و برای هر حرفی از اسم تو اسمی قرار دادم بگومهدی و  

و   او است سلطان  و  نیست  و جز خداوند خدائی  برای خداوند هستم  از  نیز  من  و  من هستید 

و  ملیک و رب و مُلک و    وندمحبوب و ملاک و مقصود و معبود و مطلوب عالمیان و او خدا

 عالمیان است. سلطان و مالک و موصوف 

اموال غیر مومنان را بگیرید و اگر ایمان آوردند به آنان  مسترد کنید مگر در جاهائی که شما   -5

 قدرت نداشته باشید.

نگه دارند    اللهیظهره من نظیر است برای  در حکومت بابی اگر ارضی فتح شود آن شیئی که بی  -6

لا آن مال را فروخته و با آن تجارت کنند و  شئی که فاسد نشود نزد تاجری به امانت گذارند و ا  و

است و پنج در    اللهیظهره من ده در صد حق الزحمه را از آن بردارند این فضلی از جانب ما برای  

شهدای    صد تا  شود  گذاشته  امانت  به  موتمنین  نزد  حی  حروف  برای  را  اموال  بقیه  از 

برای ازدواج ندارند خرج کنند و شش بیان)نمایندگان جامعه( آن را برای افرادی که توان مالی  

آن به باز سازی مقاعد  اختصاص داده شود و مقداری نیز به سربازان پرداخت نمایند و   در صد

اگر از آن مال چیزی زیاد آمد به تمامی افراد جامعه پرداخت شود و این بهترین عمل است حتی  

 اگر یک نفس در روی ارض باشد. 

امو  -7 و  اموالشان  و  بدستشان  مومنان  مومنان  غیر  از  که  مالک   رسدمیالی  که  حین                همان 

شوی و نیز می شوند طاهر است این فضلی در حق تو است زمانی که در ظهور دیگر ظاهر می

رسد در همان حین طاهر  این فضلی در حق عالمیان است بگو زمانی که شئی بدست مومنان می 
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ر باشید و هر آنچه  دوست دارید از هر بلدی خریداری نمائید  شود ای بندگان، خداوند را شاکمی 

 شاید شما اشیاء لطیف را مالک شوید.

شما بیان را تلاوت نمائید و لئالی مخزونه آن را بیرون بیاورید و کمتر از نوزده آیه نخوانید و   -8

م و اگر در  دهتوانید. بگوئید خداوند خدای من است و به خدای خود شریکی قرار نمیاگر نمی

از کسی آزاری به من نرسد تو در قولت صادق خواهی بود و این تو را نفع   ،یوم رجعت من

 دهد اگر ذکر ظهورم را بشنوی و قیام نکنی. نمی

بار( مرا ذکر کن به هر اسمی که دوست داری و ملتفت به مفهوم آن    361شی)   کلّ   به حروف  -9

 اسم باش. 

بیان را به   کلّ   ت کردم و به خاطر آن بر تو منت گذاشتم بگوبه تو هیاکل و دوائر را عنای  -10

شانی در آن دو بنویسید که بتوانید بخوانید)نوشتن الواح به صورت هیکل و دوائر که اشاره به 

 مردان و زنان مومن اهل بیان دارد(

ومن هستیم  بر مولود پنج بار ایستاده تکبیر بگوئید و بعد نوزده مرتبه بگوئید ما به خداوند م  -11

و بعد بگوئید ما به خداوند موقن هستیم و بعد بگوئید ما از خداوند هستیم و بعد بگوئید ما به  

به ر سوی خداوند بر می  بر میت شش گردیم و بعد بگوئید ما راضی  ضای خداوند هستیم. و 

کنیم ه میوند را سجداپرستیم و بعد ما خدرکعت تکبیر گفته و نوزده بار بگوئید ما خداوند را می

و بعد ما مطیع خداوند هستیم و بعد ما به امر خداوند عامل هستیم و بعد ما خالص برای خداوند 

هستیم و بعد ما خداوند را شاکر هستیم. و بعد میت را در تابوتی از بلور و یا سنگ محکم صاف  

این آیات که  ش به  گذاشته دفن نمائید تا آرامش بگیرید و انگشتری بر انگشتش گذاشته مُنقَّ 

 نس آنان  شود. باعث اُ 

خر دفن نمائید)منظور مقداری از حجر و بلور همراه  ری از تربت اول و آهمراه میت مقدا  -12

 میت دفن شود( 

 نویسید.بنویسید و آن وصیتی است که به خداوند می  اللهیظهره من ای برای  شما وصیت نامه  -13

نقطه اولی،   ،بار تلاوت شود. دوم  (66  )طهر اگرکلمه الله ا  ،مطرات هشت چیز هستند اول  -14

چهارمآیات،سوم قلم،الله  از  نازله  مبارکه  پنجم  کلمات  حضرت.  ایمان  ،آن  که  کسی 

 -هواء  –ماء    -باع یعنی نارعناصر رُ   ،یابد. هفتمآنچه  کینونیتش تغیر می  ،آورد.)مومن( ششممی 

 ند.هشتم شمس زمانی که به شئی بتابد وآن را خشک ک -تراب 
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 شوید پاک است ولی ابدان خود را ازآن پاک نمائید.  وانی)نطفه( که از آن خلق مییَ آب حَ   -15

اهداء شود لذا ای مومنان به او   اللهیظهره منی بی نظیر از آن خداوند است که به  ئهر ش  -16

و تقدیم نمائید و بعد از غروب شمس حقیقت به اذن من آن را مالک شده و در یوم ظهور به ا

 مسترد نمائید.

 بار الله اعظم را ذکر کنید و نسبت به من تقوا داشته باشید. (95)هر روز  -17

ای مومنان شما ماذون به تجارت هستید زمانی که رضایت طرفین حاصل شد و نیز ربا در    -18

 معاملات برای شما حلال است. 

نخود است و پادشاه بابی بهاء طلا را ده هزار دینار و بهاء   (19) یک مثقال طلا و نقره    -19

نقره را هزار دینار قرار دهد و کمتر از نخود را استفاده نکنید و طلا و نقره پول رایج شما باشد و  

الله گرفته مثقال نرسید حقوق  (540)اگر نزد مومنان مقدار آنها)طلا و نقره( در طی یک سال به

دینار   (500)تا شاکر باشید و شما از برای یک مثقال طلا است ا بر شما شود و این فضل منمی

بیان خارج نشده باشد دینار به عنوان حقوق  (50)برای نقره  از  و   به پادشاهی که از دین  الله 

تقدیم کنید تا آنکه در یوم ظهور من دین حق را یاری نماید و نیازمند گرفتن پول از مردم نباشد  

ی مَلک دو چندان خراج تو است و مَلک از حساب و کتاب مردم نپرسد تا کسی  و این برای تو ا

  اند لذا امر فرمودم که محزون نشود مگر اینکه بداند آنها حق الله را نداده و برای خود نگاه داشته

از حین تولد تا زمان صعود حساب و کتاب خود را داشته و به موقع ادا نمایند و آنچه را که   کلّ 

فرم او    اللهیظهره من ودم حق  امر  از  آنان  تا آن را صرف کنند و  به بنگانش اذن دادم  است که 

خجالت بکشند و بر او حکمی نرانند و او را محزون نکنند و الا آن از حق من و حق مردمان 

 شود پس ای مومنان بر حروف حی صلوات بفرستید. خاصی است که در آنان  جز من دیده نمی 
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 صفحه خالی است این 
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 واحد ششم 
 

که منم خداوند که جز من خدای فریاد رسی نیست بیان را نازل کردم و آن را حجتی    براستی  -1

از جانب خود بر عالمیان قرار دادم در آن چیزی است که مانندی برایش نیست و آن آیات الهی  

نظیری است که شما به آن دعا و در آن چیز بی  .از اتیان به مثل آن عاجز هستتند  کلّ   است که

کنید )مناجات( و در آن چیزی است که شبهی بر آن نیست و آن تفسیری است که برایش می 

کنید و در  کنیم)تفسیر( و آن الف بین دو با است)الف باب( که توسط باب آن را درک میمی 

کنید  ابت می نظیری است که آن جوهر علم و حکمت است)علمیه( که شما آن را اجآن جوهر بی

و در آن چیزی است بی مانند و آن چیزی است که اهل فارس با آن ناطق هستند)فارسی( و شما  

از واحد تا عدد مستغاث   آن آن را در نوزده جلد بنویسید و شما در حین نوشتن آیات، ابواب

د از  باشد. ای مومنان از اول تا واحد دقت کنید و اذن دادیم که هر کسی صاحب هزار بیت باش

دارد که از تلاوت آن در حین نوشتن لذت ببرد. بگو هر بیت سی حرف است  آنچه دوست می 

شود و آن را به نحو احسن بنویسید و حفظ کنید این رب کنید چهل حرف حساب می عَ و اگر مُ 

 واحد اول است تا با نام خداوند آرامش برایتان حاصل شود. 

مابه( بنا نمائید و اماکن و اشیاء شما در نهایت پاکی ای مومنان در هر محلی بیت حَر)گر شما    -2

داشته باشید و اگر بدانید این اقرب   ای کُره نیافتد. ای مومنان تقوئو لطافت باشد تا چشم من بر ش

 از هر لطافتی است. 

ساکن    -3 مومنان  غیر  عراق(  و  بایجان،  آذر  مازندران،  خراسان،  خمسه)فارس،  اراضی  در 

 د.ننگرد

در جواب، الله اعظم بگویند و برای بانوان الله  و آنان  ما به یکدیگر الله اکبر است  تکبیر ش  -4

 ابهی بگوئید. و آنان در جواب الله اجمل گویند . 

 آب به ذاتش پاک و پاک کننده است و حکم آب کاسه)آب قلیل( حکم دریا را دارد.  -5

و فقط به بیان و آنچه در ظل آن  آنچه قبل از بیان نوشتید آنها را محو کنید)توجه نکنید(    -6

 نویسید استدلال کنید .می 

طبق دستور کتاب بین دختران و پسران عقد اقتران ببندید)حکم ازدواج( میزان مَهر در شهرها    -7

از نوزده مثقال طلا تا نود و پنج مثقال طلا است) یک تا پنج واحد( و در قراء همین میزان از  

شود از انقطاع)جدائی( پرهیز کنید و به  ایت طرفین داده می نقره است که بعد از حصول رض
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لله راضیون و راضیات قرائت شود    کلّ   شوید و بعد از اعطاء مهر کلمه اناارتفاع)اتحاد( مرتفع می 

برای من  کلّ   خداوند جواهر که  داده  قرار  مَهر کسی  را  این فضل  یظهرهارض  و  الله خلق شده 

 گزار باشد. خداوند بر آن مومن است تا شکر

شما جز به آیات استدلال نکنید. و هر کسی به غیر آیات توجه کند او را علم و حجتی نیست    -8

الحین مومن شوید و این باب را هر نوزده  ای نخواهید تا در یوم ظهور موعود فیو جز آیات معجزه

یوم ظهور محتجب  روز یک بار تلاوت کنید. و همیشه مطالب آن را مد نظر خود داشته تا در  

 نشوید.

ها)و همه حال( لباس حریر بپوشید و اگر مستطیع بودید غیر حریر نپوشید و شما شما در جشن  -9

زیور و آلات طلا و نقره را بسازید و از آنها برای زینت خود استفاده کنید و اگر آنها را مالک  

ظهور بعد اگر به من و آیات من  نشدید محزون نشوید. به درستی که من خدای شما هستم و در  

 مومن شدید آن را به شما عطا خواهم کرد.

منقش به آیه مبارکه داشته باشید تا شاهد باشید بر  ،شما در دست خود انگشتری از عقیق -10

 اند .به او و برای او خلق شده کلّ  حق است و اللهیظهره من اینکه 

سالگی مرا تنبیه نکن و لو به اشاره چشم  بگو ای محمد)شیخ محمد عابد( قبل از پنج    -11

باشد زیرا قلب من رقیق است و بعد از پنج سال مرا تادیب کن ولی از حد شان و وقار من کم 

نکن و زمانی که خواستی مرا تنبیه کنی از پنج ضربه تجاوز نکن و آن را بر گوشت نزن بلکه  

ی کنی همسرت نوزده  سد و اگر تعدّ ای را بین گوشت و چوب حائل کن تا آسیبی به بدن نرپرده

شود و اگر فراموش کنی و یا همسر نداشته باشی به فرد مضروب نوزده مثقال روز بر تو حرام می

اگر از اهل ایمان باشی و موقع تنبیه کردن آهسته بزن )منع تنبیه بدنی محصلان   ، طلا دیه بپرداز  

تا از عمرشان به حساب نیاید )مانند در دوران تحصیل( و کودکان را بر روی صندلی بنشانید  

نمی  حساب  به  عمرشان  از  برود  مقدسه  اماکن  زیارت  قصد  به  کسی  اگر  که    . آید روایاتی 

( و به کودکان اجازه دهید تا بازی بکنند و آنان را خط شکسته تعلیم دهید 25بحارالانوار جلد 

داده تا شما آن چنان زیبا   زیرا آن را خداوند دوست دارد و آن را باب نفسش برای خطوط قرار

قرار دهد زمانی که   اللهیظهره من بنویسید تا قلوبتان از دیدن آن مست شوند و شما را آبی برای  

نوشتیم و تو را مقترن به کسی کردم که  کند مانند آنچه ما می بیند جذبتان می چشم شما آن را می 

( در صغر سن محزون  اللهیظهره من ت)  برد)معلم به منزله فرزند است( تا آنکه عرش خدایارث می 
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ام قطع بگو اگر این را مشاهده کنم آنچه را که به تو بخشیده  .به او محزون نشوند  کلّ   نشود و

 قی باشید. کنم پس ای بندکان متّ می 

به طلاق نزدیک نشوید و اگر موفق به آشتی نشدید یک سال صبر کنید شاید با وحدت    -12

ای آن دو داده شده که طلاق بگیرند و نیز اذن دادیم که اگر مایل به باز نجات یابید و الا اِذن بر

توانند دو باره به هم بر گردند تا  گشت هستند تا نوزده بار ماذون هستند با تربص یک ماهه می 

 شما در ظل حروف نفی داخل نشوید.

نج بیشتر نباشد ابواب بیت نقطه اولی از نود و پنج و هم چنین ابواب بیوت حروف حی از پ  -13

 .ای عباد در هر مقام از علم خود استدلال به همین  کنید

( بار آیه شهد الله انه لا اله الا هو العزیز المحبوب را تلاوت نمائید و 361شما روز نوروز )  -14

توانید  اگر روحانیت داشته باشید تا آیه القدره لله را بخوانید و در شب عید نوزده نوع غذا را می

ون ا اذن است و اگر نداشته باشید محز( نوع غذا برای شم2001سفرتان داشته باشید و تا )سر  

نشوید زیرا نزد خداوند)باب( هم یک نوع غذا نبوده بگو سپاسگزار من باشید و بگو عید نوروز  

( ماه  18( روز بعدی منسوب به حروف حی و هم چنین ) 18منسوب به نقطه اولی است و ) 

 بعدی، و شما در بحر خلق صعود کنید. 

جای خود قیام کنید و مراقب فرق  شنوید از  را به اسم قائم می   اللهیظهره من زمانی که ذکر    -15

که مساوی کلمه بهاء است. عدد بهاء هشت است که با همزه آن که  (14قائم و قیوم باشید)عدد 

 خیر را درک خواهید کرد.   کلّ  به ظاهر شش است ( و در سنه تسع

ظهور   -16 از  بعد  و  باشید  داشته  استطاعت  اگر  الله  بیت  زیارت  برای  مگر  نکنید  مسافرت 

اید حتی سینه خیز به سویش بروید به سوی او مسافرت کنید زیرا برای او خلق شده  اللهه یظهرمن 

لذا برای شما زیارت بیت الله و بیت نقطه و مقابر حروف حی و مساجد آنان فرض شده اگر 

برایتان مقدور باشد و اگر برای تجارت بخواهید بروید سفر خشکی نباید از دو سال و دریائی از  

و اگر کسی از این حدود سر پیچی کند به همسرش اگر استطاعت داشته      تجاوز نماید پنج سال  

( مثقال طلا بدهد و اگر نداشته باشد همین مقدار نقره بدهد مگر اینکه همسرتان 202باشد )

همراهتان باشد  تا در شریعت بیان کسی را محزون نکنید و اگر کسی احدی را مجبور به سفر 

ه یک قدم و بدون اذن کسی وارد خانه احدی شود و یا اگر کسی را به اجبار  کند حتی به انداز

اش بطلبد بر شخص متعدی همسرش یک سال  از بیتش بیرون کند و بدون دلیل کسی را از خانه
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مثقال    (95)شود و اگر توجه به حدود امرالله نکند بر عهده شهدای بیان است که از او  حرام می

شاهد زور گوئی و یا عالم به آن باشد باید مانع فعل خاطی باشد و اگر  طلا بگیرند و اگر کسی  

شود و بر  ( روز بر او حرام می19کسی این قدرت را داشته باشد ولی مانع ظلم نشود همسرش )

( مثقال طلا در صورت استطاعت و الا نقره انفاق نماید این  19گردد مگر اینکه )او حلال نمی

ر شریعت بیان به کسی ظلم نشود و اگر کسی صدایش را بی  حکم به این جهت است که د

 داشته باشید. ابیرون رفته است پس ای بندگان تقوجهت بلند کند از حد انسانیت 

از فضله موش و خفاش و مانند آن احتراز نکنید)نجس نیستند( ولی برای پاکی آنها را دور  -17

ها را دور  آذوقه کلّ  ی پیدا کردید نیازی نیست که اها فضلهبریزید) به زبان دیگر اگر درانبار آذوق

 بریزید فقط آن فضله را کنار گذارید(. 

نگاه کردن به نامه یا دفتر کسی بر شما حرام شده است مگر اینکه بدانید که صاحب دفتر    -18

 اذن داده و یا راضی است شاید شما حیا کنید و مودب شوید.)در زندگی دیگران فضولی نکنید( 

سخ دادن به افراد چه زبانی و چه کتبی بر شما واجب است اگر کسی به کسی مطلبی  پا   -19

بنویسد باید خود و یا از دیگران بخواهد که جواب او را بدهد و اگر کسی کتاب کسی را رد و یا 

 .  شدضایع کند و یا در صورت توانستن به کسی نرساند نزد خداوند از عابدان نخواهد 
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 واحد هفتم 
 

کتب خود را بعد از    کلّ   ستی که منم خداوند که جز من خدای عادلی نیست بگو  بیان وارب  -1

( سال تجدید کنید و  202(  سال اگر قادر باشید تجدید کنید و اگر مقتدر نیستید بعد از )66)

انجام دهید شی( را    کلّ   شئون زندگی انجام دهید و اگر  بتوانید حکم دوم )تجدید  کلّ   این را در

این بهتر است و الا همان حکم اول یعنی فقط تجدید کتب را انجام دهید و اگر نسخه بهتری  

از نسخه خودتان پیدا نکردید آن را تجدید نکنید ولی بعد از تجدید کتاب اصلی را یا انفاق  

ا شکرگزار  کتب خود را از ابجد تا ابد تذهیب نمائید شاید  شم  کلّ   نمائید و یا در آب حل کنید و

 باشید.

عمل کنید از برای خداوند    اللهیظهره من اعمال شما از برای خداوند است. اگر از برای    کلّ   -2

اعمال خیر را هم انجام دهید شما در نار خواهید بود و اعمالتان از    کلّ   اید و الا اگرعامل بوده

 برای خداوند نخواهد بود هر چند قصدتان از برای خداوند باشد.  

دِین و بدهی خود را هر وقت استطاعت داشیتد پرداخت کنید و شما در هر ماه یک کتاب    -3

 اید عمل کنید. عود به آنچه نوشتهبنویسید شاید در یوم ظهور مو اللهیظهره من اثباتی برای 

او را اجابت   ،شما در سال یک ماه خود را برای خداوند خالص کنید شاید یوم ظهور حق  -4

کنید و در این ماه فقط به یک اسم بسنده کنید ولی اگر فراموش کردید و اسم دیگر ی را تلاوت  

 کنند. بر خداوند دلالت می  کلّ   از برای خداوند هستند و  کلّ   اید بگوکردید گناهی مرتکب نشده

شود مگر آنچه را که موعود امر فرماید  اگر حین ظهورالله فرا رسد عمل به بیان از شما قطع می   -5

اهل ارض را مقام نبوت دهد همه آنان نزد خداوند    کلّ   پس ای بندگان متقی باشید زیرا اگر او

 دهد. ا می شوند ولکن هر کس را اراده کند به او این مقام رنبی می 

وسائل و آلات حرب را با خود حمل نکنید و لباسی که اطفال را بترساند نپوشید شاید شما    -6

 را محزون نکنید. اللهیظهره من 

درک کردید از خداوند بخواهید که به فضل خود بر شما منت  را    اللهیظهرهمن اگر زمان ظهور    -7

به او ایمان بیاورید( واین بزرگترین عزت برای    گذاشته به منزل شما تشریف بیاورد)تا بدین وسیله

نزد شما جام آبی بنوشد برای شما بهتر است که به هر نفسی ماء    اللهیظهره من اگر    .شما است

 انسانها را پس ای عباد درک کنید. کلّ  وجودش )ایمان به حق( را بنوشانید بلکه
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م خداوند را با خط احسن بنویسد  ( بار اسم اعظ361بر هر نفسی واجب است که در هر ماه )   -8

و اگر  کسی این کار را نکرد بر وراث اوست به نیت او این کار را انجام دهند تا شما یوم ظهور 

 کثرت پیدا کنید. همومن شد اللهیظهره منبه واحد اول 

( در 90( در برای خدا بنا نماید و بیت دومی با )95بر مَلک بیان فرض است که بیتی با )  -9

بسازد تا اینکه طین از نزد او شهادت دهد بر اینکه پادشاهی    اللهیظهره منبل بیت اول از برای  مقا

کند.)یعنی  از آن خداوند است تا اینکه آن پادشاه به مانند طین شهادت دهد به آنچه عمل می

 همه چیز از آن خداوند است و قدرت پادشاه نیز از او است( 

( اسم خداوند است حفظ نمائید)دعای حرز 2001که در آن )فرزندان خود را با هیکلی    -10

 همراه فرزندان باشد( تا آنکه به برکت آن اسم نجات یابید.

 داشته باشید.   اریم صعود بر منبر ( و از من تقوشما بر روی کرسی تدریس و خطابه نمائید)تح  -11

انجام دادید با عدم ایمان به موعود آن را باطل نکنید و خود   اللهیظهره من اگر عملی برای    - 12

 بوده تا به او مومن شوید(  اللهیظهره من ندانید)اعمال شما در دین بیان برای 

( آیه را مالک شوید برای شما از هر شئی ارزشمند 19الله )مظهر امر( ) اگر به خط نفس  -13

داوند عزیزتر از آیات شئی را خلق نفرموده اگر شما  الله را بدانید زیرا خاست اگر شما قدر آیات

 به سرّ امر ناظر باشید.

و یا نزد کسی    اللهیظهرهمن در شریعت بیان حرام شده که کسی نزد کسی توبه نماید مگر نزد    -14

 که او اذن داده باشد ولکن شما بعد از آن از خداوند طلب توبه کنید.

سجده نمائید و به مانند آن در مقابل   اللهیظهره من دینه  بر شما واجب است که در مقابل م  -15

 شهری)شیراز( که باب ظاهر شد تا آنکه متقی شوید اگر نترسید)خطر جانی نداشته باشد( 

عرضه کند تا    بیان  را بر علمای  اللهیظهره من بر مَلک بیان واجب است در یوم ظهور آیات    - 16

کند و هم چنین قبل از    اخراجعجز آنان ظاهر شود و افراد غیر مومن به او را از سرزمین خودش  

 ظهور آن حضرت، افراد غیر مومن به بیان را اخراج کند مگر آنان که به تجارت مشغول هستند.

روز قیامت در  در روز جمعه در مقابل شمس باستید و این آیه را تلاوت نمائید تا آنکه در    -17

س م بر تو باد ای شالله  مقابل شمس حقیقت بتوانید این آیه را تلاوت کنید و آن این است بهاء

تابان شهادت بده بر آنچه خداوند بر نفس خود شهادت داده به اینکه جز او عزیز و محبوبی  

 ست. نی
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بستر   ان خود همد و اگر با همسرنشواگر کسی احدی را محبوس نماید زنانش بر او حرام می  -18

( مثقال طلا در هر ماه جریمه بدهد و اگر فرزندی از او بوجود آید شهدای بیان آن 19شود باید )

خاطی را نفی کنند و از جرگه اهل ایمان خارج کنند و اگر کسی عمدا احدی را محزون کند او  

نقره مگر اینکه ماذون    ( مثقال19( مثقال طلا دیه بپردازد اگر در توانش باشد و الا )19نیز باید )

داشته    اش کند بگو ای عباد از خداوند تقو( بار از خداوند طلب آمرز19شود و اگر فراموش کرد )

 باشید.

( رکعتی که از ظهر تا ظهر است که به صورت  19نمازها از شما برداشته شده مگر نماز )  کلّ   -19

فرادی و به حالت قیام و قنوت و قعود باشد تا آنکه در یوم قیامت در حضور مظهر امر قیام کنید  

ان  ای از حروف واحد در افئده شما باشد که بدو سجده نمائید و قنوت و قعود داشته باشید و آیه

تقوس من  از  یابید. پس  بدست   ابب نجات  نماز  کنید.)صورت  برای خداوند سجده  و  داشته 

نیامده شاید متن آن را از آیات الهیه در باره توحید ذات و صفات و افعال و عبادت استخراج  

 کرد(
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 واحد هشتم 

که منم خداوند و جز من خدای ظاهری نیست به کتاب نظر کن بر آنچه ما شاهد آن   براستی  -1

اعمال شماست بگو او مانند شمس است که    کلّ   نزد خداوند اعظم از  اللهیظهره من هستیم عمل  

 داشته باشید.  تقوا با کواکب قابل قیاس نیست ای عباد من از او 

( عدد مُهر از عقیق برای  19از بهترین کاغذها و )( برگ  19اگر شما استطاعت داشته باشید )   -2

خود تهیه نموده و به وراث بدهید و بگو از متوفی هفت گروه یعنی پدر و مادر و فرزندان و همسر  

و در    . برند بعد از آنکه هزینه کفن و دفن متوفی را کسر کنیدو برادر و خواهر و معلم ارث می

 آنجا را ترک نکنید.  جلسات تذکر حاضر شده و تا اتمام جلسه

سوره   88شی هالک است الا وجه، ذکر خداوند را )آیهکل   شما روز قیامت زمانی که حکم  -3

قصص( شنیدید )یعنی ظهور الله واقع شد( در حضور مظهر امرالله و حروف حی آن حضرت حاضر  

  کنید توبه  طلب  شوید و از خداوند طلب توبه نمائید و اگر نتوانستید حاضر شوید به صورت کتبی  

 فضل برایتان بهتر است اگر بدانید.  کلّ  و اگر کلمه عفو را از خداوند دریافت کردید این از

برای    -4 آن  آورید اعلای  را که بدست  یوم ظهور هر خیری  برای    اللهیظهره من در  آن  ادنای  و 

  مومنان آن حضرت)خلق( و اوسط آن را برای حروف حی آن حضرت اختصاص دهید اگر شما 

 به حروف حق نظر داشته باشید.

شما اگر استطاعت داشته باشید سه قطعه الماس و چهار قطعه لعل اصفر و شش قطعه زمرد    -5

به حروف حی آن حضرت تقدیم کنید و بهاء   اللهیظهره مناخضر و شش قطعه یاقوت احمر به امر  

 ائید.آن معادل بهاء واحد اول باشد تا آنکه شما به خداوند یقین حاصل نم

لباس  -6 بروید  کنید)حمام  تمیز  را  ابدان خود  بار  روز یک  هر چهار  و  شما  زاید  موهای  و  ها 

های خود را بچینید و خود را هر آلودگی پاک نمائید( و هر شب و روز در آئینه نگاه کرده ناخن

 خداوند را شاکر باشید.)چه که انسان به مثال خداوند آفریده شده است( 

بانوان با لباس خود نماز بخوانند و اگر در حین نماز ابدان و موهای آنان نزد    شما در عبا و  -7

ت آن اصلاح کنید و به آنچه  تقویهمسرانشان دیده شود گناه نیست و شما محاسن خود را برای  

دارید زینت دهید)آرایش محاسن و موی سر( تا آنکه در ایام الله شکر در ابدان خود دوست می 

است هر سمت چرخید به آن سمت بر گردید تا آنکه در   اللهیظهره من قبله شما  گزار باشید بگو  

ظهور قبل نیز صادق است)یعنی قبله حقیقی شما نقطه اولی   برای  جائی مستقر شود و این مطلب
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الله است لذا شما به امر  است باید به او توجه نمائید( و بگو هر سمت بچرخید آن سمت وجه

 مظهر امر ناظر باشید. 

هر کسی اعمال خیر و شر خود را بنویسد تا در ظهور جدید اگر به موعود ایمان بیاورد پاداش   -8

داده شود)یعنی اعتبار اعمال تا ظهور دیگر است و بعد از ظهور عمل به احکام قبل بی فائده  

 است( 

کلمه  (  28گفت و شنود و نظر کردن مرد و زن از یک طایفه با یکدیگر ایرادی ندارد و تا )  -9

توانند با هم صحبت کنند و اگر لازم شد بیشتر هم اذن صحبت دارند ولی در رفتار خود می 

 قی باشند. متّ 

دهانتان را با مسواک و خلال پاک کرده و بعد بخوابید. و    ،شما بعد از فراغت از خوردن  -10

دستان خود  ای صورت و  برای وضو گرفتن صورت و دستان خود را از حد کف بشوئید و با پارچه

ای بپوشانید تا آنچه را دوست  ها جلو دهان و بینی خود را با پارچهرا خشک کنید و در گرمابه

دارید مشاهده و حس نکنید بر هیکل واحد با آب پاک مانند گلاب وضو بگیرید که شاید  نمی

ا را شم  یدر یوم قیامت با بوی گلاب و عطر به حضور مظهر امر شرف یاب شوید. باد معده وضو

کند و در نبود آب و یا معذوریت از استعمال آن به جای وضو پنج بار آیه بسمله را  باطل نمی

شود تا چه رسد  بخوانید.شاید شما شکر گزار باشید. در هر ظهوری کینونیت نار به نور تبدیل می 

امر  به اعمال شما، لذا به مظهر امر وقت ناظر باشید.)یعنی وضع و نسخ احکام به دست مظهر  

است( در صورت خارج شدن منی در خواب و یا به صورت استمناع نیازی به غسل جنابت  

نیست اگر خود را بشوید کافی است ولی ارزش آن منی را بدانید زیرا به آن منی نفسی خلق  

شود که خداوند را عبادت خواهد کرد لذا بی جهت آن منی را ضایع نکنید تا آنکه با تولید  می 

 را نصرت کنید و اگر منی را به اختیار خود یافتید)در مقاربه به جای غسل( وضو  نسل، دین الله

بگیرید و بعد سجده کنید و نوزده مرتبه آیه )سبحانک اللهم ان لا اله الا انت سبحانک انی 

کنت من المسبحین( را بخوانید. و اگر در آب غوطه خورید شما را کافی است و مثل این است  

گوئید بشوئید. و بانوان  که خداوند را حمد مین و دست و پای خود را در حالی که شما راس و بط

در ایام حیض از نماز و روزه معاف هستند ولی ظهر به ظهر بعد از وضو گرفتن خداوند را تسبیح  

این آیه را نود و پنج بار برای هر نماز بخوانند) سبحان الله ذی الطلعه و الجمال ( و اگر شما   فتهگ

به مکان امن رسیدید برای هر نماز  فوت  که  نوان در سفر  بودید و نتوانستید نماز بخوانید وقتیو با
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شده یک سجده به جای آورده و بعد بر هیکل توحید نشسته هجده بار خداوند را تسبیح نمائید  

 و بعد بلند شوید و شکر گذار در دین الله باشید.  

را پنج بار به آب پاک بشوئید و در پنج قطعه از  شما اگر استطاعت داشتید اموات خود    -11

حریر یا پنبه او را کفن نمائید و قبل از آن انگشتری در دستش قرار دهید و این موهبتی از خداوند 

مومن شوند و شما توسط اتقیاء در نهایت آزادی    اللهیظهره من برای زندگان است شاید آنان به  

ها به آب گرم و در تابستان به  دارید در زمستاندوست می اموات را با آبی بشوید که برای خود  

بدن میت را معطر سازید بعد در نهایت سکون و   کلّ   آب ملائم و بعد مانند گلاب یا شبیه آن

محبت او را  به قبرش انتقال دهید و شما هر نوزده روز یک بار به زیارت اموات بروید و حتی  

دهید و اگر ممکن باشد تا نوزده شب و روز از قبرش کسی  اگر ممکن باشد هر روز این کار انجام  

را دور نکنید تا آیات الهی را تلاوت نماید)یعنی قاری بر سر مزار میت به تلاوت آیات مشغول  

 باشد( و آنجا را با مصباح روشن سازید.

آزردند   گویا مرا  )در تبریز در خانه شیخ الاسلام(زمانی که پاهای تو را با زدن ضربه آزردند  -12

شی به آن جهت مرا تسبیح گفتند و آنان که این عمل را  کلّ   لذا محزون نباش زیرا در آن حین

دادند و به زودی  دانستند این عمل را انجام نمیمرتکب شدند اگر این فضیلت را در حق تو می

( 66تا )لذا به مومنان بگو کسانی که در تبریز و اطراف آن    ندکردگشتند و طلب بخشش میبر می

( سالگی رسیده باشند بر آنان واجب است که در محل ضرب )خانه 29و به سن )   باشند  فرسخ

شیخ الاسلام( یک بار  در سال حاضر شده و نوزده روز خود را خالص کنند و در محل ضرب 

یک رکعت نماز به جای آورند و برای کسانی که مقدور نیست در منزل خود نوزده روز خود را  

از آنان عفو شده و اگر بر    الهییند و کسانی که در آن حدود و سن نباشند به فضل  خالص نما

 اهل ارض حکمی دهم چه کسی قادر به رد آن است لذا ای بندگان متقی باشید.  

بر نقطه  - 13 قیامت )شما  بار در  95اولی در ظهور اول و هم چنین در ظهور دومش در یوم   )

 یک مرتبه نماز بگزارید ولی فرادی قصد کنید. کلّ  صلوت خود الله اعظم گوئید و

صد آیه در هر شب و روز    شما بیان را یاد بگیرید و از آیاتش آنچه را دوست دارید هفت  -14

 صد مرتبه الله اظهر را ذکر کنید اگر در روحانیت باشید.  تلاوت کنید. والا هفت

 سالگی  11بین دختر و پسر بعد از  بر هر کسی واجب است نفسی از خود به جای گذارد لذا    -15

عقد اقتران ببندید و اگر کسی)والدین( قادر باشد و این کار را نکند اعمالش باطل خواهد شد و  
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شخص تواند با  طرف مقابل بعد از طلاق می  اگر کسی دیگری را از ثمره)فرزند( داشتن منع کند

کسی با غیر مومن ازدواج کند    که طرف دیگر مومن باشد و اگرآنازدواج کند به شرطی    یدیگر

 اللهیظهره من شود مگر اینکه آن مومن برگردد. و اجرای این حکم بعد از ظهور  اموالش حرام می

توانید  است و یا آنکه امر نقطه اولی قدرت اجرائی پیدا کند ولی قبل از این دو مورد، شما می 

 با غیر مومن ازدواج کنید.  

اگر  مالی به صد مثقال رسید بیست مثقال آن به عنوان    این از عدل خداوند است که  -16

نشودحقوق کمتر  و  بگذرد  مال  آن  بر  سال  یک  اگر  شود  گرفته  مالیات  به    .الله  را  پول  این  و 

بدهید تا هجده مثقال آن را به حروف حی خود بدهد و دو مثقال آن را برای خود    اللهیظهره من 

نقطه اولی داده شود و بعد از صعود حروف حی به   نگاه دارد ولی قبل از ظهور به حروف حی

فرزندان آنان داده شود اگر فرزند داشته باشند والا به آنچه خداوند امر فرموده عمل کنید و اگر 

آن را حساب کند و حقوق آن را    کلّ   کسی آن را مالک شد و آنرا به جریان انداخته و بیشتر شد

شود)یعنی باید آن را به موعود تقدیم مهلت داده نمی پرداخت نماید مگر حین ظهور که به شما  

 نمائید(

( مثقال رسید یک ششم آن  برای خداوند است  6005اگر نزد کسی مقدار طلا و نقره به )  -17

( مثقال از آن مال را برای فقراء و کسی که در مانده  95و کسی از این مالیات معاف است که ) 

شده یا از کار باز داشته شده و یا در راه مانده صرف و کسی که مقروض است یا ضامن کسی  

کند. بگو اقرب آنها فرزندانشان است )برای ازدواج( و برای آشنایان داده شود ای اهل ثروت 

شما نماینده خداوند در روی زمین هستید لذا به مِلک خداوند توجه کنید و هم چنین به مسکینان  

کنید. گدائی در جامعه حرام است و اگر کسی پرسیده شود  نظر داشته باشید تا آنان را بی نیاز  

واجب است به کاری مشغول شوند و اگر کسی عاجز باشد ای    کلّ   اعطا بر او حرام است زیرا بر

ثروتمندان از جانب من به آنان کمک کنید. و تعلیم علوم دین بابی بر شما فرض است تا محتاج 

برای خداوند است وقتی که یک سال از آن بگذرد    ( مثقال از هر دو95دیگران نباشید لذا )

گیرد ولی در بین دو ظهور پنج مثقال به هر  نقطه اولی آن را در ظهور اول و دوم خود از شما می

القرابه دهند و بر ایشان الطاعت  داده شود زمانی که امر فرمود تا به اولییک از نوزده نفر از اولی

 اگر آنان از اهل یقین هستند.است که آنان را حمایت کنند 
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( سال از انقعاد نطفه)حساب شود نه زمان تولد( 11شما در شهر العلا صائم شوید افراد زیر )  -18

از صیام معاف هستند و بقیه از    کلّ   سالگی  42تا ظهر صائم باشند)کله گنجشکی( و بعد از  

نار وارد نشوید و شما قبل از    طلوع تا غروب آفتاب صائم باشند تا اینکه در یوم ظهور از درهای

ظاهر شد   اللهیظهره من طلوع و بعد از غروب مشغول خوردن باشید و اگر در آن حین )صائم بودن(  

ننوشید و همبستر نشوید )یعنی صیام   نرانید و نخورید و  بر او حکمی  به او مومن شوید و شما 

د و هنگام تلاوت دهان خود روحانی داشته باشید( بعد به آیات الهی در دل خود مشغول شوی

 را حرکت ندهید. 

شنوید بر او و حروف حی او صلوات بفرستید تا آنکه را می  اللهیظهره منکه شما نام  زمانی  -19

یوم ظهور به ایشان متهدی شوید و اگر ذکر موعود چند بار تکرار شود همان یک بار صلوات 

که خدایا بر نقطه اولی و حروف حی او    کافی است و شما شب و روز جمعه این دعا را بخوانید

درود بفرست این از این جهت است که در روز قیامت به آنچه گفتید یقین حاصل کنید نه مانند  

فرستید ولی از ظهور اخرای آنها محتجب هستید اگر صلوات امروز بر محمد و آل محمد درود می

کنید آنچه کنید و کسب می حیا نمی   نفرستید و او را محزون نکنید از شما راضی است ولکن شما

صلوات بفرستد خداوند هزار بار درود بر او خواهد    اللهیظهره من کنید و هر کس بر  را که کسب می 

 اگر شما به حروف حی این زمان صلوات بفرستید.  فرستاد و مانند آن است
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  این صفحه خالی است 
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 واحد نهم 

ها برای من ها و زمینکه منم خداوند و جز من خدای مسلطی نیست و مُلک آسمان   براستی   -1

ارض   کلّ   است و آنچه از آن من است برای تو)باب( در ظهور اول و ظهور دوم است بگو عز

است شما در یوم ظهور به او تقدیم کنید هر چند خانه دلتان باشد و اگر در آن   اللهیظهره من برای 

های ملوک  دهد پس آگاه باشید. و کاخاین صبر را برای شما آتش دوزخ قرار می روز صبر کنید  

دهد    هاز برای او است و اگر مَلِکی در آن نماز بخواند باید به مسکینی یک مثقال نقره صدق

مگر آنکه شهدای بیان)نمایندگان جامعه بیانی( بعد از غروب شمس)باب( به شما اذن دهند 

نفر را   (19)وذن ساکن شوید بگو شما در صدر مجالس بزرگ مکان  که در آنجا به عنوان م

قدم بر موعود ننشیند این زمانی است که مجلس  خالی بگذارید تا آنکه در یوم ظهور، شما مُ 

کند شاید به این طریق شما نجات یابید  مکان یکنفر خالی باشد کفایت میاگر  وسیع باشد و الا  

رانید و  شوید ولی بر من حکم می شنوید از جای خود بلند میامروز وقتی که اسم مرا می   ثلنه م

 کنید.  حیا نمی

ن خود را با آلاء و نعمای الهی درمان کنید و ای مومنان اای اطباء از خداوند بتر سید و بیمار  -2

بدیدن بیماران بروید و اگر کسی بسیار خوش خط بود هزار بیت از آیات و آثار مبارکه را بنویسد 

برسانند و ما آن را ملاحظه خواهیم کرد.)که به عنوان عهد    اللهیظهره من کند که آن را به    و وصیت

 نامه مومن خواهد بود(

ای بیاویزد که اگر  هر مَلِکی از برای خداوند بیتی از مرات بسازد و در مقابل چشمش نوشته  -3

نتقام سختی بگیرد و اگر او را  من یظهر الله ظاهر شود و او را نصرت نکند هر آینه خداوند از او ا

خلق   اللهیظهره من خیر را به )ملک( برساند به آن ملک بگو تو به خاطر   کلّ   نصرت کند خداوند

ای و ناگزیر باید تمام بشود)ظاهر شود ( و نام تو تا یوم قیامت باقی بماند.)در صورت نصرت  شده

 حق( 

شما در حالت روحانی به ذکر خداوند متلذذ باشید ولی اگر به کلام من یظهر الله متلذذ شوید   -4

در افئده شما قبل از ظهورش به لسان    اللهیظهره من نزد خداوند اعظم از تلذذ به آیات  من است.  

 داشته باشید.  تقوا را گذاشته است بگو ای مومنان من آیاتش 

( را نوزده روز خدمت کند  اللهیظهره مننفسی واجب شده که نقطه اولی)بر هر    در یوم ظهور  -5

 مگر اینکه از شما عفو فرماید بگو این بهترین اعمال است اگر بتوانید آن را درک نمائید. 
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شود نایستید آنان مومنان هستند بگو از آن ظاهر می  اللهیظهره منای که  شما مقدّم بر طائفه  -6

در روی زمین هستند و اگر خداوند از لحاظ ایمانی آنان را بهتر داند از    آنان بهترین خلق خدا

کند و شما به پدر و مادر و یاران و مومنان او از جانب خداوند سلام  بین آنان حق را ظاهر می

برسانید شما به همه نیکی کنید شاید حق را دریابید قبل از آنکه ظاهر شود ولی بعد ظهور آن را  

ذکر الله و    ،القرابه اود و خواهید فهمید. و آن سلام این است ای بهاءالله و اولیدرک خواهید کر

 شی در همه احوال بر تو باد.  کلّ  ثناء

دارد خرید و  شما از هر آنچه برای من نباشد دوری کنید و هر آنچه را خداوند دوست نمی  -7

ت و آنها را هم استعمال نکنید و  فروش نکنید)انغوزه و تنباکو( زیرا آنها برای شما حرام شده اس

 توانید دوری کنید.شما در دین بیان از هر چه کُرْه دارید تا می 

شما دواء)بکنایه مواد مخدر ( و مسکرات و غیر آن را استعمال و خرید و فروش نکنید مگر   -8

 آنکه در صنعتی نیاز به آن باشد.

الای منبر برای وعظ نروید و هنگام سخنرانی شما به جماعت نماز بر پا ندارید و در مساجد به ب  -9

در یک صف ولی فرادی    ت عابر روی کرسی رفته و نطق نمائید مگر در صلوه میت که به جم

قصد کنید در منازل خود جائی را به عنوان مسجد آماده سازید ولی اگر به مساجد شهر بروید  

 بشتابید.  اللهیظهره من تر بسوی بهتر است تا آنکه در یوم ظهور سریع

آثار  نقطه اولی را مالک شوید هر چند چاپی باشد همانا رزق الهی بر   کلّ   توانیداگر می  -10

بارد بگو ای مومنان بهترین تجارت این است که توسط  انی که آنرا دارند مثل باران بهاری می کس

مومن شوید. و شما خود را از اهل نار  پاک کنید تا آنان در شما نفوذ   اللهیظهره من همین آثار  به  

تر است نکنند و دقت کنید از آنان نباشید و هر کس قادر باشد که جز خیر ذکری نکند برایش به

که آنچه تا امروز نازل شده یازده  براستیولکن شما به آنچه خداوند نازل فرموده ناظر باشید و  

شود( و اگر خدا خواهد واحد است )الف مساوی یک و یاء مساوی ده است و جمع آن یازده می 

 بقیه آن که هشت واحد است نازل خواهد فرمود و شما آن را مشاهده خواهید کرد.

عناصر رباع )خاک و آب و هوا و آتش ( را خرید و فروش نکنید.) منظور از خاک مُهر  شما   -11

ند و منظور از هوا  آورمزم است که حاجیان با خود مینماز است و منظور از آب،آب کوثر یا ز

خواندن اوراد و فوت کردن آن به صورت افراد و ... و در متمم بیان آمده که چون انسان جامع  

 ست لذا منظور نهی از خرید و فروش انسان است یعنی حرمت برده داری(. این عناصر ا
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موی حیوان و استخوان مانند عاج اگر همراه نماز گزار باشد مبطل نماز نیستند تا شما در    -12

 دین الهی شکر گزار باشید.

 ای را پاره نکنید.شما به هیچ وجه کتاب و نوشته  -13

 وسایل منزلتان را هر نوزده سال یک بار تعویض کنید.   کلّ   اگر شما استطاعت مالی داشتید  -14

صنایع خود چاپ کنید شاید در ظهور حقیت بیان اگر در   یشما علامت بیان را در تمام  -15

دلیل در محضر شجره اولی ذکر نشوید.)یعنی با توجه به اعمال شما دین بیان باقی ماندید بی

 که به ذکر حق بودید از شما یاد شود(

 شما ابدا کسی را نزنید.  -16

شما هر نوزده روز ضیافت بگیرید و از نوزده نفر پذیرائی کنید هر چند که وسائل پذیرائی    -17

نوشیدنی  و  اغذیه  نداشتید(  نبود)مکانی  شما  توان  در  واگر  باشد  آب  نفر  فقط  نوزده  به  را  ها 

 برسانید.

 میرد. که کسی از شما مینزنید زمانیشما ابدا لباس خود را پاره نکنید و بر خود   -18

الله بگوئید و ماهیانی که فلس داشته باشند آنها را  شما زمان تزکیه ماهی از بحر و نهر بسم  -19

 بخورید. 
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 واحد دهم 
 

 

تری نیست در واحد دهم نازل کردم اینکه  که منم خداوند و جز من خدای کامل  براستی  -1

شهادت بدهید که جز من خدائی نیست که مهیمن و قیوم هستم بگو باب اول این است که از 

سگ و غیر آن از ترس آنکه موی تر آنها شما را مس کند احتراز نکنید )نجس نیستند( مگر اینکه  

 تمیزش کنید(.دوست دارید پاک باشید) 

خداوند به مومنان از مرد و زن اجازه داده که همدیگر را ببینند و به هم نظر کنند )قبل از     -2

باشد زیرا خداوند دوست دارد که نازدواج همدیگر را ببینند( با این شرط که در نظرشان نیت بد  

 در بین شما محبت حاکم باشد.

شما آنرا چنانکه تقسیم کردیم تقسیم کنید شاید برید.  آنچه شما از مُلک خداوند ارث می   -3

مومن شوید   اللهیظهره من ایم نفوس شما درآن داخل شوند تا به  شما به آنچه در اعداد اراده کرده 

برند و بین آنها به عدالت تقسیم ( ارث می 9و به آیاتش یقین نمائید بگو فرزندان شما عدد طاء )

سهم ( قرار داده تا آنان شکر  2520سهم از    540قت )کنید بگو خداوند سهم آنان را عدد م 

سهم ( که شما بین    480( قرار داده یعنی )8گزار باشند خداوند سهم )شوهر و زن(  را عدد حاء ) 

( و شما 420( قرار داده یعنی )7آنان  به عدالت تقسیم کنید و خداوند سهم پدران را عدد زاء)

(  360( است یعنی )6م کنید و سهم مادران عدد واو )آن را طبق آنچه خداوند مقدر فرموده حک

(  240( یعنی )4( است و سهم خواهران را عدد دال )300( یعنی )5و سهم برادران عدد هاء)

( قرار داده است بگو خداوند طبقات وراث را بر درجات 180( یعنی )3و سهم معلمان را جیم)

قرار داده است تقسیم فرموده این درجات    چهار بعد از سه) یعنی هفت طبقه(  به آنچه در حروف

وقت تغییر و تبدیل نخواهد یافت لذا شما به هیکل  سه و چهار از علم پنهان خداوند است هیچ

بر  به عدد هاء  آنجه خداوند  به  قیامت  یوم  بعد  باشید  ناظر  به    کلّ   خود  فرموده  تجلی  حروف 

مب  ایمان  اللهیظهره من  بیان  نمائید.)طبق  حاصل  ایقان  را  سهم   کلّ   ارکهو          به  باید  الارث 

( بین هفت طبقه، طبق سهم الارث مندرجه در متن فوق تقسیم کرد و منظور مبارک سهم2520)

یعنی حسین علی است    اللهیظهره مناز عدد هفت نام مبارک خودشان یعنی علی محمد و نام  

و   تغییر است  قابل  این عدد هفت غیر  )  اللهیظهرهمن که  باب  قیامت توسط  یوم  این 5در  به   )

 یعنی تقسیم بندی مرا پذیرفته و تغیری نخواهد داد ( حروف تجلی خواهد کر د 
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 اللهیظهره من اصل دین شما این است که در بدء و عود به خداوند ایمان بیاورید یعنی اگر به    -4

و کتابش در یوم قیامت که روز عود شما است ایمان بیاورید در حقیقت به علی محمد باب و 

ان اولیه شما واقعی بوده و الا ایمان شما مورد قبول حق  اید.)یعنی ایمکتابش بیان ایمان آورده

را درک کردید همانا بدء خود را مشاهده   اللهیظهره من واقع نخواهد شد( اگر شما عود خود به  

 اید.کرده

شود در بحر طهارت داخل شده و پاک است و ذاتا  که به آن اسم شی اطلاق می   هر شئی  -5

و آنچه که در کتاب الهی   .که مومن به بیان نشده باشد  پاک به حساب خواهد آمد مگر کسی

اید و تکلیف شما این است و هیچ چیز او را تغیر نخواهد داد و شما به آنچه شما از آن نهی شده

 که مکروه است اجتناب کنید. سیده خواهید شد لذا شما از هر شئیخداوند امر فرموده پر

بر شما حرام شده    -6 بر کتف احدی باشد ای آزار و اذیت دیگران  هر چند زدن یک ضربه 

عبادالله متقی باشید و اگر خواستید که با دیگران محاجه کنید با دلیل و برهان در نهایت ادب و 

را در روز    اللهیظهره منحیاء گفتگو نمائید و دلائل خود را در منتهی ادب بیان کنید زیرا شما  

خداوند است و هر کس بابی برای او باشد مثل قیامت ملاقات خواهد کرد که همانا ملاقات  

این است که بابی برای جهانیان است این از این جهت است که شما در حین ملاقات خداوند 

شود و شما محزون   اللهیظهره من عملی را مرتکب نشوید که به خاطر آن خداوند محزون شود اگر  

 ملتفت نشده و پند نگیرید.

  الله یظهره مناست که یک شیشه عطر عالی از طرف نقطه اولی به  بر هر یک از شما واجب    -7

شخصا هدیه دهد و بعد در محضر او سجده نمائید نه بواسطه دیگران آن هدیه را بفرستید مگر  

 اینکه در توان شما نباشد که به حضورش مشرف شوید.

یرا در آن بلور ذرات  شما جز بر بلور بر شی دیگری سجده نکنید)مهری از بلور داشته باشید( ز  -8

شماست تا آنکه شئی    تا الماس( موجود است این تذکری از خداوند بر  سنگطین اول و آخر ) 

 غیر محبوب را مشاهده نکنید.

باید نوزده عدد از اسباب بلور عالی را در صورت توانائی مالک شود و اگر در    -9 هر کسی 

ل طلا انفاق نماید این حدی در کتاب  صورت مستطیع بودن این کار را نکند باید نوزده مثقا

 الله است شاید متقی شوید.  
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روز  این حدی در کتاب    ( 95) ها  روز صبر کنند و خانم  (90)مردان بعد از فوت همسرانشان    - 10

به سوی او باز   کلّ   الله است تا آنکه متقی شوید و شاهد باشید که مُلک از آن خداوند است و

گردند و اگر مردان و زنان بیش از آنچه بیان گردید صبر کنند در صورتی که توانائی ازدواج  می 

مالی  توانائی  مثقال طلا در صورت    (95)مثقال و زنان    (90)باید مردان    باشند  مجدد را داشته

خواهد تا آنکه انفاق کنند و الا آنها معفو هستند و خداوند جز محبت و رضاء برای کسی نمی

 شما در رضوان بیان شاکر باشید.

کنند در اول کتاب آیه )لا اله الا الله( و در خاتمه آن آیه)لا حجه  کسانی که کتاب انشاء می   -11

بدینگونه استدلال کرده و به او مومن    اللهیظهره منالا علی قبل محمد( را بنویسند تا آنکه در یوم  

 شوید.

ح در جنین آنها سقط شوند حدود شرعی برای آنان نیست ولی بعد از  اگر قبل از نفخ رو  -12

ها را در حق آنان  ند آنها زنده هستند و شما حدود زنده یرمبند و بعد  ودارا شدن روح متولد ش

آنان  واجب نیست و به  بر  متولد شدند اجرای آداب شرعی و نماز  مراعات کنید و اگر مرده 

فرزند مرده نزدیک شوند تا محزون نشوند مگر اینکه غیر آن دو    والدین آنان اجازه ندهید که به

کسی نباشد این رحمتی از خداوند و فضلی در کتاب الهی است تا آنکه شما در ایام الله صابر  

 باشید.

نفر    18برای شما در بیان اذن داده شده که نفس خود را واحد قرار دهید باینکه برای خود    -13

 ، د در روز قیامت به صورت واحد به خداوند عرضه شوید بگو آن نقطهرا انتخاب کنید تا شای

آیه شجره اولی)یعنی خود نقطه اولی( است و حروف حی او حروف حی اول هستند لذا مراقب  

  اللهیظهره منو حروف حی او محتجب نمانید زیرا اگر    اللهیظهره منخودتان در آن شان باشید تا از  

مانند خود نقطه که در ابتدای ظهور، خود را در لباس بابیت ظاهر در مقام نقطه یا حروف حی)

شویم  فرمود( از نزد خداوند ظاهر شود او هر آینه حق است و شکی در او نیست و ما به او مومن می 

و اگر حروف حی او در مقام حروف حی من یا خود من که نقطه هستم ظاهر شوند آنها اَسما  

 شویم.  مومن می   اولی هستند و باز ما به آنان

بر والدین واجب است که تا نورزده سالگی در صورت استطاعت از فرزندان مراقبت کنند   -14

و نیز بر فرزندان واجب است تا آخر عمر از والدین مراقبت کنند اگر استطاعت نداشته باشند و  

ه در حدود از شما مراقبت نمایند این از این جهت است ک   ،آنان  نیز در صورت ناتوانی شما
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دین خودشان باشند و اگر یکی از والدین در این مورد کوتاهی کرد شما او را ببخشید و اگر کسی 

مثقال طلا در راه خداوند انفاق نماید و این    (19)در اجرای حدود کوتاهی کرد باید هر سال  

 حد الهی در کتاب خدا است تا آنکه شما متقی شوید.

نشوید. و بار بر پشت آن نگذارید. اگر به خداوند و آیاتش مومن هستید. و شیر شما سوار گاو    -15

کنند( و بر  کردند و الان نیز از آن صحبت می الاغ را ننوشید.)حکیمان برای درمان تجویز می

الاغ و حیوان دیگر کمتر از طاقتشان بار نهید. آنچه خداوند بر شما فرض کرده به خاطر این است 

شوید. و شما هیچ حیوانی را بدون لجام و رکاب سوار نشوید. و بر حیواناتی که   که شما متقی

تحمل وزن شما را ندارند سوار نشوید. وخداوند شما را شدیدا از آن نهی فرموده است. تخم مرغ  

شود)تخم مرغ شکسته را نخورید( این رزق نقطه خام را به چیزی نزنید زیرا ماده آن فاسد می 

حی )میرزا حسین یزدی( در ایام قیامت بود تا آنکه شما شکر گزار باشید. و اگر  اولی و کاتب و

ی ئد آن پاک است )نجس نیست( ولی آن را نخورید تا شما شاهد شودر تخم مرغ خون دیده ش 

مکروه نباشید. در کشتی به اندازه خود محلی را اشغال کنید. و در کشتی با همسفران جدال و 

یت روح و ریحان با یکدیگر رفتار نمائید. بر ناخدای کشتی واجب است که  نزاع نکنید. و در نها

در مواقع اضطراری دیگران را بر خود ترجیح دهد. و به فکر نجات خود نباشد. و محل تخلیه 

)توالت( را در جای ترسناک قرار ندهد. و شما مانند آنچه در کالسکه مهیا شده آماده نمائید. و 

ظافت وسواس به خرج ندهید. و آب را هدر ندهید. و آنان که در خشکی  در کشتی برای رعایت ن

اند اگر آنان  سفر دریا را کنند از آنچه خداوند از سفر واجب)سفر حج( نوشته عفو شدهسفر می 

انتخاب نکنند. و اذن است که برای خود وکیلی برگزینند که به جای آنان به حج بروند و هزینه 

آخر پرداخت کنند اگر توانائی این را داشته باشند و الا از آنان  عفو شده)حج   سفر آنان را از اول تا 

 کنند.)وکیل گرفتن(کسب می  کلّ  بیت( و از آنچه

( مثقال طلا و هم چنین وزیر اعظم  140بر مَلک هر ارض واجب است که در هر سال )  -16

مثقال طلا ذخیره    (280( مثقال طلا و عالم اعظم )160( مثقال طلا و حاکم اعظم )290)

برسانند این از این جهت   اللهیظهره من کنند و در حین ظهور با دست خود به    اللهیظهره من برای  

شوند جزای می که در بیان خلق    آنان  تا  را محزون نکنند    اللهیظهره مناست که در یوم قیامت  

ل  بَ کنند )یعنی این جزای آنانی است که از قِ   کسبل آنان   بَ از قِ عمل خود را در مقاعد خود  

به   اگر  امر اعراض کردند( ای عباد)گروه مخاطبان(  از مظهر  و علما  مومن   اللهیظهره من ملوک 
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شوید او را محزون نکنید زیرا اگر آنان )علما و ملوک مسلمانان( در این قیامت به نقطه اولی  نمی

شدند تا ظهور دیگر به روح و ریحان سالک می  کلّ  شد ومومن بودند کسی در بیان محزون نمی 

دوست    ولی بیان  در  خداوند  که  را  عملی  شدند  عامل  و  شدند  محتجب  )مسلمانان(  آنان 

اگر آنچه را خداوند برای    خداوند دور نکنیدداشت و شما به مثل آنان خودتان را از رحمت  نمی

و در باره او شک نکنید زمانی که ندای  او را محزون نکنید    دیگرشما واجب کرده به او نرسانید  

اینکه آیاتش  ه  شنوید. و نفس خود را حَکَمی بین او و آنان  که بابی هستند قرار داده باو را می

را بر بابیان عرضه کنید اگر عجز خود و بابیان را دیدید پس ایمان بیاورید ولی اگر عجز خود و  

د. اگر در این قیامت حَکَمی بود هر آینه حق را  بابیان را ندیدید شما آن حضرت را محزون نکنی

)مسلمانان( در احکام دنیا و آخرتشان به حکم آنان )علما کلّ   کرد ولکنبر اهل ارض آشکار می

کنند)تابع آنان هستند( ولکن)علما و ملوک اهل اسلام( حکمی  و ملوک( رجوع کرده و حکم می 

تا شاهد عجز خود از دیدن آیات خدایشان    شودکنندکه  دینشان به آن ثابت می را ظاهر نمی

باشند تا خود را بدان حکم نجات داده و شب و روز از آن )امر جدید( پیروی کنند ولی خود و 

کنند که محسن هستند ای بابیان شما مانند آنان که خیال می اعمالشان را محو کردند در حالی

 محتجب نشوید. 

امر کنید که البسه و اموال هیچ احدی را نگیرند و اگر    ای صاحبان حُکْم به زیر دستان خود  -17

د و اگر  به آنان  نزدیک  نشو( روز حرام می19این کار را بکنند همسران آنان و شما برایتان )

( مثقال طلا به شهدای بیان )نمایندگان جامعه( بدهید تا به  19آید که )شوید بر شما لازم می

اخت کنند بدین جهت شاید شما متقی شوید و نیز به آنان امر  افراد مال باخته و آسیب دیده پرد

تعرض نکنند و    اللهیظهره من کنید که با احدی معارضه نکنند تا آنکه در یوم قیامت به اصحاب 

نیز امر کنید که در شهرها منازل و بازارها و اماکن را منظم کنند که هر صنفی در محل خاصی  

ر مکان خود )یعنی بازار بزازان و عطاران و بازار کفاشان... باشد و با هم مختلط نشوند مگر د

جدا از هم و در جایگاه خود باشد( و این صنوف در یک مکان با نظم و ترتیب مستقر شوند و 

نزدیک    تقوا  هم مفید و هم به    ،ود باشد اینای مخصوص به خ امر کنید که هر صنفی در حجره

 است اگر متوجه شوید. 

ای حاکمان دستور ندهید قدر موئی از کسی شئی گرفته شود و یا احدی را نقض عضو کنند    -18

بعد از آنکه خداوند ظاهر انسانها را به اکمل صورت خلق فرموده است. این حکم در کتاب  
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کند و یا رنگ  الهی آمده تا شما کسی را محزون نکنید و اگر کسی از جسد احدی عضوی قطع  

ر دهد)ذلت و عزت انسانها( و یا کسی را خوار  ییر )کبودی پوست( و یا البسه کسی را تغییآن را تغ

(  95و ذلیل کند همسران آنان بر ایشان یک سال حرام خواهند شد و نیز طبق حدود الهی باید )

و این رفتارها را    شوید و امری صادر نکنید  تقوا  پرداخت کنند تا شاید شما با    واحد طلا جریمه

انجام ندهید و راضی به این عمل نشوید و به اندازه دانه خردلی ظلم نکنید اگر شما به خداوند 

و آیاتش مومن هستید و اگر غیر مومن هستید عملی را مرتکب نشوید که شما را از حیاء خارج 

از خاک بود و بعد  کند زیرا شما قبل از تولد یک قطره آب بعد از تراب بودید)خلقت اولیه آدم

بوسیله نطفه انجام یافت( و باز به خاک راجع خواهید شد لذا حیاء کنید و راضی نشوید به  

پسندید و شما در نهایت حیاء در اعمالتان تدبر کنید و خلق احدی احدی آنچه را که بر خود نمی

ه خاطر  عزت و یا  را ضایع نکنید بعد از آنکه خداوند او را به نحو احسن خلق فرموده است و ب 

ها موقتی است و از شما گرفته    عمال نکنید و هر دو اینثروت چند روزه این رفتار غیر انسانی را اِ 

خواهد شد و بعد از مرگ در نار الهی معذب خواهید شد و تمنا خواهید کرد که ای کاش خلق 

ر تعقل کنید در نشده بودید تا در حق کسی عملی را مرتکب شوید که او را محزون کنید و اگ

 دوران حیات خود این را تمنا خواهید کرد. 

، اگر امر و یا نهی  اللهیظهره من خداوند امری نفرموده و نهی نکرده مگر برای عزت و بزرگی  -19

معارض شما باشد شما عزت او را مراقبت کنید و از هر دو )امر و نهی( منقطع شوید.)یعنی در  

شود یا نه شما به عزت  امر و نواهی بیان توجه نکنید که اجرا میبه او  اللهیظهره من زمان ظهور  

 توجه کنید( اللهیظهره من 
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 واحد یازدهم 
 

شی را در واحد   کلّ   ای نیست مقادیرکه منم خداوند و جز من خدای ثابت کننده  براستی   -1

دهم نوشتم تا شما شکر گزار باشید بگو در باب اول از واحد یازدهم آگاه باشید اگر به خداوند  

الله صادق باشید برای شما گناهی نیست و بر آنچه قسم  قسم خوردید بینی و بین  اللهیظهره من و  

اند و اگر محتجب ما گرفتهخوردید باید آن را به شما باز گردانند آنچه را که از شما و یا متاع ش

( مثقال طلا جریمه بدهند و این از حدود الهی در کتاب است تا شما متقی 19ماندند باید )

(مثقال طلا برای طرف مقابل 19الله قسم دروغ خوردید شما نیز باید )شوید و اگر بینی و بین

 ق قسم نخورید.الله نوشته شده تا آنکه به ناحجریمه بدهید این حدی است که در کتاب

( نفر از علمای معروف را انتخاب  25شود باید )هر پادشاهی که در ظل شریعت بیان ظاهر می   -2

مومن شده و ایقان حاصل کنند و بدان سبب دین الهی    اللهیظهره من کند تا آنکه در یوم قیامت به  

لق را نصرت کرده را نصرت کنند و باید این عده را به تمام اهل مملکت بشناساند تا ضعفای خ 

 از حدود دین خودشان محتجب نمانند. براستیو بر آنان ترحم کرده تا 

اگر کسی شخصی)چه مرد و چه زن( را مسخره کند ملزم است یک واحد طلا و یا نقره به    -3

شده و کسی را مسخره نکنید.    تقوا  بار استغفار کند شاید شما با  (  95طرف مقابل بدهد و یا ) 

(  95پرداخت جریمه در صورتی است که آن شخص دارا باشد و در صورت عدم توانایی باید )

بوده و با ایماء و اشاره مسخره کند باید کسی را  کند و اگر مسخره کننده گنگآمرزش   بار طلب

 استخدام کند تا از قِبَل او طلب آمرزش کند پس ای بندگان خدا متقی باشید. 

جز این نیست که بیان و آنچه در بیان از نور و نار هست حی و زنده هست و شما به این دو    -4

دهید بگو مراد از نار کسی  کنید و حکم می در هستید و استنباط میمقت اللهیظهره من تا یوم ظهور  

است که از حدود بیان محتجب است و مراد از نور کسی است که مراقب حدود الهی هست و  

اند)یعنی منظور از نور و نار مومنان بیان داخل نشده  بهبیان است نه آنان که  بین اهل  این در  

 باشید. تقوا ( لذا ای بابیان با ندو مراد غیر مومنان نیست هستندعامل و غیر عامل 

(   19شما حق ندارید فرد مومنی را از دین بیان رد )طرد( کنید  و اگر مومنی را رد کردید باید )  -5

ا در بیان رد نکنید و اگر مومنی را  مثقال طلا به آن مومن پرداخت کنید تا آنکه شما احدی ر

دیدید که به بیان عامل نیست او کسی است که از خدایش نافرمانی کرده و لی از دین الهی  
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خارج نشده است و به اندازه انحرافش نار خداوند بر او واصل خواهد شد و شما با لسان محبت  

 آمیز این نوع افراد را تذکر دهید. 

به غیر معرفت الله و رضا خداوند باشد)یعنی معرفت و رضای    اللهیظهره منهر کسی منتظر ظهور    -6

است و غیر از این معرفت و رضای الهی حاصل    اللهیظهره من همان معرفت و رضای   خداوند

شود و شما  شود( حرفی از بیان را درک نکرده است و نزد خداوند از مومنان محسوب نمی نمی

نفوس برسانید) خبر ظهور او    کلّ   است( را به  اللهیظهره من   شی)منظور کتاب ناطق که  کلّ   کتاب

باقی مانده باشد و این ذکر خداوند برای   کلّ   را به فردی که از دوران آدم  برسانید(  هر چند 

جهانیان است و از خدائی که جز او خدائی نیست طلب بخشش کرده و توبه نمائید تا بر شما 

 رحم کند.

ی  ( جلد کتاب مالک نشوید و در صورت تعدّ 19شده که بیش از )در بیان برای شما نهی    -7

( مثقال طلا پرداخت نمائید تا آنکه متقی شوید بگو اول کتاب بیان است  19لازم است که ) 

( جلد کتاب آنچه در احکام بیان از علوم مورد نیاز شما است نوشته شده باشد مثل 18دوم )

نویسید در الله میحروف)حساب و هندسه(  و آنچه شما در دیننحو و صرف و حروف و اعداد  

  کلّ   نهایت نظم منظم کنید و فقط جواهر علم و حکمت را بنویسید و از زخرفش محتجب شوید

(  18جز نفس بیان و آنچه راجع به بیان که )  اللهیظهره من به محضر  که  اینها از این جهت است  

 و آنها اهل اخلاص هستند.  .اندرسیده تقوا له علم و ود از نفوسی که به قجلد است حاضر نش

بین حروف تفرقه نیندازید)یعنی برگ برگ قرار نداده به عبارت دیگر مجلد باشد( مگر آنکه    -8

های نرم قرار دهید و شما جز این از امر دیگر پرهیز کنید. و  آنها را در صندوق لطیف و یا پارچه

زها که تک برگ هستند( را در مقاعد مرفوعه قرار دهید و  حروف)دعاها و الواح و حر  کلّ   شما

مراقب ارواح آنها باشید تا آنکه شما به ارواح آنان به آنچه در علیین است نیکو شوید و از غیر  

آنان پرهیز کنید و ارواح آنها را در نفس خود جمع کنید)طبق آن الواح عامل باشید( تا آنکه شما 

کنید)یعنی مفاهیم شوید مگر به آنچه راضی هستید و شکر میی متفرق نشده به آنچه محزون م

این آثار باعث وحدت و اتحاد شما شود و از تفرقه شما جلو گیری کند( و هر کس حرفی)برگی(  

اش افراد شود بر اوست که آن را در بهترین جایگاه حفظ کند و اگر در حجرهرا که مالک می

ب است هر حرفی)برگی( را که از آن اوست حفظ کند فرق  دیگری باشند بر هر کدام از آنان واج
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کند که آن را در محل واحدی قرار دهند و یا در چند محل این را خداوند بر شما اذن داده نمی

 تا در هیچ امری به سختی نیفتید.

( 19در صدر آن ننشینید بلکه در قسمت پائین مستقر شوید و اگر نشستید باید )  در مجالس عزّ   -9

( مثقال 19جبر است که ) ال جریمه بدهید مگر آنکه کسی شما را مجبور  کند و آنگاه بر مُ مثق

جریمه را بدهد این از این جهت است که از آداب خود خارج نشوید. ولی در منازل خود بر شما 

اذن است که  اهل بیت نزد شما بنشیند اگر آنان نتوانند در اطراف حجره بنشینند)یعنی منزل  

شد( مگر اینکه شما در مقام واحدی با نهایت محبت بنشیند. ولی در مجالس حزن کوچک با

)متوفی( محزون شده )عزاداری کنید( و بر  این حکم از شما برداشته شده تا آنکه شما بر ادلّا 

جایگاهشان   به  شخصا  را  او  و  آورد  بجا  را  میهمان  احترام  که  است  واجب  نیز  عزا  صاحب 

فیانش)میزبان( فراموش کردند بر دیگران است که از رفتار میزبان طلب  راهنمائی کند و اگر اطرا

کنیم خدائی که از برای اوست اسماء  مغفرت کرده و بگویند که ما از خداوند طلب بخشش می 

 احترامی شده است(. کنیم.)که در این مورد به میهمان بیحسنی و ما از خداوند طلب توبه می 

ت آنان که توانائی فهم عربی را دارند آثار عربی را داشته باشند  در بیان اذن برای شما اس  -10

و اذن است بر شما که اگر کسی از فهم آثار عربی عاجز باشد آنرا به فارسی ترجمه و تفسیر کنید  

ولی در تفسیر دقت کامله را داشته باشید و فارسی را به جای عربی قرار ندهید و هر دو اثر را  

مان و بیان فارسی برای آنان که از فهم عربی  محبوب است برای عالِ مالک شوید بیان عربی  

عاجز هستند و آثاری که شهدای بیان در تفسیر عربی نوشته باشند شما مانند چشم خود از آنها  

برسانید و نیز بر شما مجاز است از کتب واحد)در واحدهای قبل   اللهیظهره منمحافظت کنید و به  

آثار مبارکه( و ثلث آن را به عربی و ثلث    کلّ   نچه نازل شده قرار دهید)نوشته شده( ثلث آن بر آ

دیگر به فارسی جمع کنید) و یک جلد تفسیر علمای بیان(  و خداوند از این جهت این امر را 

 آثار احاطه علمی داشته و طبق آن عمل کنید. کلّ  فرموده تا شما به

قرار نگیرید و ممکن است که از جمع  اللهیظهره من بر    -11   ،و حروف حی آن حضرت مقدم 

خلق باشند و یا از مردم عادی) به ظاهر آنان توجه نداشته باشید( از هر گروهی که ظاهر    یاعلا

( مثقال  19شده باشند نزد خداوند از اهل عالیین هستند و هر کس مقدم بر آنان بایستد باید )

ست که خداوند در کتاب خود نوشته است تا آنکه شما متقی طلا جریمه بدهد و این حدی ا

 شوید. 
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ء امرالله هستید اگر حاجتمندی را ملاحظه کردید اگر در توان شما بود  ای مومنان شما ادلّا   -12

حاجت آن فرد را برآورده سازید زیرا خداوند نیاز آنان را بزودی بر طرف خواهد کرد و زمانی که  

قبل از اینکه از شما بخواهد( بر شما واجب است که آن را بر طرف  متوجه نیاز کسی شدید )

( مرتبه طلب بخشش کنید )برای غفلت از 19سازید و اگر این کار را انجام ندهید از خداوند )

( مثقال طلا به عنوان حد الهی پرداخت 19انجام وظیفه( و اگر این کار را هم نکردید باید )

ما مراقب بوده تا نیاز برادر دینی خود را هر گونه دوست دارید کنید این از این جهت است که ش

از امور دنیوی اجابت کنید این فضل الهی بر شما است تا آنکه خود را به عنوان مظهر آیه قرانی  

 ( 62ظاهر سازید )یعنی مظهر آیه اَمَّن یُجیبُ المُضطر اِذا دَعاهُ،  شوید. سوره نمل/

( قطعه  95ن مبعوث شود تاجی برای خودش تهیه کند که از )اگر پادشاهی در شریعت بیا   -13

مروارید(، و  -لعل  -زمرد  -یاقوت  -بی نظیر تهیه شده باشد و از پنج نوع تجاوز نشود)مثل الماس

ها(  این عزتی از خداوند برای آن پادشاه تا روز قیامت است تا در آن روز هر چه ساخته شده)تاج

  کرده به سجده افتید و ای پادشاهان به این کار افتخار کنید و الّا فانی  اللهیظهره منرا پیش پای 

 خداوند بی نیاز از مردم جهان هست. 

ت  م به پنج قسمت تقسیم کنید )شب و روز( و در اول هر قس  ،اول شب تا آخر روز دیگر رااز    -14

 اغنی را ذکر کنید  ( بار الله19( مرتبه لا اله الا الله بگوئید و بعد )19اَذان بگوید و در اول شب )

( بار الله اعلم و در قسمت سوم بعد از ذکر کلمه توحید 19و در قسمت دوم بعد از کلمه توحید )

( بار الله احکم و در قسمت چهارم بعد از ذکر توحید الله املک و در پنجم بعد از ذکر توحید 19)

ان گوئید که اطرافیان شما آن  ( بار الله اسلط را ذکر کنید و بر شما واجب است که طوری اَذ19)

(  19ن دیگر )ن قطع شد بر او لازم است که به موذّ را بشنوند و در حین اذان گفتن اگر صوت موذّ 

مثقال قند ابیض تقدیم کند تا )او اذان را ادامه دهد( و اینکه شما مراقب خود بوده و از ذکر الله  

ت ولی اگر بیدار باشد و در جائی  محتجب نشوید و اگر کسی خوابیده باشد او را حرجی نیس

ن را شود و نه اینکه شما از خانه خود خارج شده تا صدای موذّ ن شنیده می باشد که صدای موذّ 

ن  رسد شما را کافی است. و اگر بر موذّ ن به خانه شما می بشنوید بلکه به علم اینکه صدای موذّ 

ن اذان نیست ( به جای اذان گفتن قادر بر طول داد دشوار است ) زمانی که هوا سرد است و یا 

و   نیست  او خدائی  که جز  داده  )خداوند شهادت  آیه  مرتبه  که یک   اللهیظهره من کافی است 
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شوند و ما به آنچه به امر خداوند از نزد او خلق می  کلّ   براستی از جانب خداوند آمده است و

 فضل خداوند بر آنان است . کند مومن هستیم( را ذکر کند و این خداوند بر او نازل می

نماز را از   کلّ  ای را فراموش کردید فقط آن را تکرار کنید و نیازی نیست کهاگر در نماز آیه -15

اول شروع کنید و هم چنین در غیر صلوه )اذان( هم شما به قبل و بعد آن توجه نکنید و آنچه را 

ت که به تمام رفتار و کردار و اموال  فراموش کردید همان را اعاده نمائید بر اهل بیان واجب اس

ش و حد سرزمینش و تعداد لشکریانش و اموالش اعمالش و  بیتهر پادشاه اگاهی داشته باشند از  

 شوند. و آنچه از اموال بی نظیر دارد برای روزی که بر خداوند عرضه می

 . مومن هستیدابدا کسی را نکشید و کسی را قطع عضو نکنید اگر شما به خداوند و آیاتش  -16

تواند از قتل کسی جلو گیری و اگر کسی به قتل حکم بدهد و یا آن را انجام دهد و کسی که می 

کند ولی کوتاهی کند و یا راضی به قتل کسی باشد باید یازده هزار مثقال طلا طبق حکم کتاب  

شوند و این به عنوان دیه به وراث مقتول بپردازد و همسرانش به مدت نوزده سال بر او حرام می 

دلیل بر این است که کینونیت قاتل از غیر محبت الله سرشته شده و جایگاه او جهنم خواهد بود 

و خداوند گناه او را ابدا نخواهد بخشید ولی اگر از حدود الهی پیروی کند از مجازاتش کاسته 

نتواند دیه    خواهد شد لذا از خداوند بترسید و بترسید. و اگر کسی غیر عمد کسی را کشت اگر

پرداخت کند باید وراث را راضی کرده و از آنان عذر خواهی کند و نیز از خداوند طلب بخشش  

لذا از خداوند بترسید و بترسید و آنان که   پیوستهکند و این عمل اتفاقی است که ناگهانی بوقوع 

خود را از    در اصفهان کشته شدند اگر از اهل ایمان باشند باید وراث آنان دیه کشته شدگان

وراث قاتلین به حدودی که از قبل بیان شده بگیرند تا آنکه شما در دین الله متقی شده و من 

 بعد نفسی را نکشید.  

کند  امر  ش و یا سرزمین پادشاهش  هَ اگر کسی به اخراج کسی از بیتش و یا شهرش و یا دِ   -17

به آن شخص دیه پرداخت    ( مثقال طلا19همسرش نوزده ماه بر او حرام خواهد بود و باید ) 

 قی شوید.نماید این حکم به خاطر این است که شما متّ 

( مثقال طلا جریمه بدهد و شما  95د باید )کنزائل    سکری بنوشد که عقلش راهر کس مُ   -18

 مریضان خود را با مسکر ابدا مداوا نکنید اگر ایمان به خداوند و آیات او دارید.

و یا بر خلاف نص بیان قبل از ظهورش بنویسد لازم است   اللهیظهره مناگر کسی حرفی بر    -19

( مثقال طلا جریمه بدهد و بر کسی اذن نیست که آن دیه را بگیرد و یا طلب کند و هر 19که ) 
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آید که معادل آن جریمه را خود پردازد بعد از آنکه خداوند کس از آن طلب کند بر او لازم می 

حرفی    اللهیظهره من داشته باشید و بر    تقوا  د  است پس از خداون  اجازه گرفتن آن را بر احدی نداده

ننویسید )برای ظهورش شرط و شروطی مثل اهل اسلام قرار ندهید( و بر خلاف آنچه خداوند 

لذا   .نازل فرموده چه قبل و چه بعد از ظهور بر او حکمی نرانید و گمان برید که محسن هستید

بر شماست این وصت خداوند  و  ننویسید  بر حق  آنکه اهل    هیچ مطلبی  اگر    تقوا  تا  و  باشید 

نویسید او را محزون نکنید و از خداوند بترسید حق  کنید به آنچه می را نصرت نمی  اللههره یظمن 

 انتهی ترسیدن تا آنکه در یوم قیامت نجات یابید.
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 مفهوم بیان 

 

آثار خود را به نام بیان تسمیه فرموده  کلّ   حضرت باب 
1

صرف نظر ازنوع شان آن خواه   

  «شان صور علمیه   »یا   «شان خطبه   » یا  «شان تفسیر  »یا   «شان مناجات »  باشد یا  « شان آیات»  

همه این شئون به نام بیان نام گذاری شده ولی دو اثر نازله در قلعه ماکو به طور   «شان فارسی  »یا

که کتاب شریعتی    «فارسی»و  «عربی»اند  یعنی کتاب مبارک بیان شده نامیده «بیان»  اخص

بیان   بر نزول کتاب مبارک  بیان عربی مقدم  بیان است نزول کتاب مبارک  و ام الکتاب دور 

 فارسی بوده است زیرا.                                                                     

باب دارد    209ک بیان عربی بیشتر از بیان فارسی است بیان عربی  الف: ابواب کتاب مبار    

رسد که  باب نسبت به بیان عربی کم دارد لذا به نظر می  47باب که    162ولی بیان فارسی  

 نزول بیان عربی مقدم بر نزول بیان فارسی باشد . 

بر متن    ب : بیان مبارک عربی دارای دو متن عربی و فارسی است و چون متن عربی مقدم  

 توان نتیجه گرفت که نزول بیان عربی مقدم بر بیان فارسی بوده است . فارسی  بوده لذا می

ج : بیان فارسی ابتدا با یک آیه کوتاه عربی آغاز شده و بعد قسمت فارسی با این عنوان آغاز           

منظور     که(  بعضی را تصور چنین است که خلاصه متن فارسی  می شود )ملخص این باب آن

است در حالی که مراد حضرت باب از ملخص، تلخیص یک باب از بیان عربی است که در  

صدر متن فارسی آمده یعنی آیه عربی در ابتدای بیان فارسی در اصل متن بیان عربی  یا مفهوم  

آن را دارد و مفهوم ملخص این باب یعنی خلاصه باب عربی که در صدر کتاب بیان فارسی  
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توان تصور کرد که نزول بیان اند لذا میکه به فارسی هم ترجمه و هم تفسیر فرموده  قرار دارد  

 عربی مقدم بر نزول بیان فارسی بوده و این تقدم با فاصله زمانی کوتاهی باید صورت گرفته باشد 

نزول بیان مبارک عربی و فارسی در ابتدای ورود آن حضرت به ماکو شروع شده است ورود آن  

اوائل   الاولی و یاهای مومنین اولیه اواخر جمادیبه قلعه ماکو احتمالا با توجه به نامهحضرت  

بوده  1263جمادی الثانی سال  
2
  و نیز با توجه به آیه بیان فارسی » قریب به سه سال متجاوز  

است که امر الله ظاهر شده «
3
ک توان تصور کرد که بعد از ورود به قلعه ماکو نزول کتاب مبار می   

و خاتمه آن در قلعه چهریق باشد زیرا اشاره به محل ضرب شده    فارسی آغاز شده  بیان عربی و

 اتفاق افتاد. که در دوران چهریق بعد از مجلس ولیعهد

با توجه به تصریح حضرت باب در بیان فارسی
4
و سایر نصوص مبارکه مبنای تقسیمات هر دو   

ده ولی این دو اثر مبارک همانطورکه نوشته شد  باب دارد بو 19واحد که هر واحد  19کتاب بر  

به اتمام نرسید و هر دو ناتمام ماندند علل ناتمامی آنها را بعضی وقوع حوادث مولمه و نزدیکی  

آید زیرا آن حضرت بعد از خروج از  اند که به نظر صحیح نمیزمان شهادت آن حضرت نوشته

د و در آن ایام آثار زیادی از قلم آن حضرت  ماکو قریب به دو سا ل در قلعه چهریق محبوس بودن

نازل شده مانند کتاب مبارک » پنج شان« و کتاب مبارک »چهار شان« که کتاب اخیر بسیار 

حجیم و چند برابر بیان فارسی است لذا آن حضرت فرصت کافی برای تکمیل این آثار داشتند  

ور موعود بیان نزدیک بوده و چون ولی تعمدا آن حضرت این آثار را تکمیل نفرمودند. زیرا ظه

دستورات و احکام حضرت باب موقتی بوده و منوط به تایید و یا رد موعود بیان لذا نیازی به 

رَ عَ  انِ یالبَ   نَّ ابَوَْابَ اِ نامه چنین فرموده » تکمیل آنها نبوده آن حضرت در توقیع وصیت  یلقَدْ قُد 

«  احِدلاَّ احََدُ عَشَرَ وَ رِنَا اِ ا مَا اظَْهَ وَ لکنَّ   ی  شَ   کلّ   عَدَدِ 
5

باب   361،  یعنی ابواب بیان مقدر بوده که  

بابی نازل کردیم و نیز در بیان عربی صریحا فرموده که یازده   19باشند ولی ما تعمدا یازده واحد  
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  من   الیاء   و   الالف   ثُمَّ   حینئذ   الی   نزل   ما   فیه   نزل   قد   و واحد نازل خواهد شد. چنانکه فرموده»  

لتشهدون«   الله  شاء  لو  شیء  كل  عدد  یعدل  فیما  بعد  من  شاء  ما  اذا  ثُمَّ  نفسی 
6

  الف   حال  تا  یعنی 

  شد   خواهد   نازل   واحد   نوزده   تا   بخواهد   خداوند   اگر   و   شده   نازل   من   نفس   از   (واحد   )یازده   یا   و 

                                ستلذا ناتمام ماندن این دو اثر مبارک بنا به اراده خود حضرت باب بوده ا.

ی است که سعی خواهد شد کلّ   متضمن دو مفهوم  ،آثار مبارکه به بیان  کلّ   تسمیه این دو اثر و   

 توضیحاتی در این مورد داده شود . 

 مفهوم اول : 

 بیان به معنی تبیین و تفسیر معارف اسلامی است .  

دارای معانی  باطنی بوده    در آنها  هحومطردر کتب آسمانی ذکر شده است که بعضی از مسائلی  

توانند آنها را بفهمند و  در واقع استعداد و درک آنها برای مردمان آن زمان عنایت  که مردمان نمی

بلکه مقرر بوده که مفاهیم آنها در دوره آخرت توسط مظهر الهی برای مردمان بیان   نشده بود

 شود . در عهد عتیق در این مورد چنین آمده است : 

«دار و کتاب را تا زمان آخر مهر کن  یاما تو ای دانیال کلام الهی را مخف»
7
ای دانیال  و نیز:»  

«ه است و مختوم شد  یبرو زیرا این کلام تا زمان آخر مخف
8
   

بینند و از فرشته آسمانی تعبیر رویا دانیال نبی یکی از انبیای اکابر یهود است ایشان رویایی می

توانند  بفهمند زیرا  دهد که مفاهیم این کلام را مردمان نمیشود فرشته جواب میرا جویا می

دانیال    .بازگو خواهد فرموداستعداد درک آنرا ندارند ولی در آخر زمان خداوند معنی آنها را  

توانند پیامبر عظیم الشان یهود نتوانست حقایق رویا را درک کند حال مردمان عادی چگونه می

 .آنها را بفهمند
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 : فرموده   بیان  اینگونه  نیز  اما   »و اشعیای نبی  البته خواهید شنید  قوم بگو  این  به  برو و  گفت 

 «درک نخواهید کرد نخواهید فهمید و هر آینه خواهید نگریست اما

9
بینید و  باما خداوند دلی را که بدانید و چشمانی را که  »  و حضرت موسی نیز چنین فرموده :  

«گوشهایی را که بشنوید تا امروز به شما نداده است 
10
  

فرموده چنانچه    ها استفاده  ها و حکایتو حضرت مسیح برای بیان حقایق همیشه از داستان

بار دیگر مثلی برای ایشان زده گفت ملکوت    »انه خردل استفاده فرموده  برای تفهیم ملکوت از د

سمان مثل دانه خردلی است که شخصی گرفته در مزرعه خویش کاشت چون نمو کند درختی  آ

«گیرندشیانه می آ هایش  مده در شاخهآشود چنانکه مرغان هوا  می
11

که مراد شریعت الهی است  

مثلی دیگر بشنوید   » :در گذشته و آینده از این مثال استفاده فرمودهو نیز از آمدن پیامبران الهی  

را به دهقانان سپرده عازم سفرشد و چون    ای بود که تاکستانی غرس نموده ....   آنصاحب خانه

های او را بردارند اما دهقانان تا میوه  موسم میوه نزدیک شد غلامان خود را نزد دهقانان فرستاد

و بعضی را سنگسار نمودند باز غلامان    بعضی را زدند و بعضی را کشتند  غلامانش را گرفته

مان طور سلوک نمودند بالاخره پسر خود را نزد  ه  دیگر بیشتر از اولین فرستاده بدیشان نیز به

داشت اما دهقانان چون پسر را دیدند با خود    ایشان فرستاده گفت : پسر مرا حرمت خواهند

ایید او را بکشیم و میراثش را ببریم آنگاه او را گرفته بیرون تاکستان گفتند : این وارث است بی

سختی هلاک خواهد کرد و ه  افکنده کشتند پس چون مالک تاکستان آید ... آن بدکاران را ب

باغ را به باغبانان  دیگر خواهد سپرد
12
  . 
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ها به  مثله  ها را باین چیز  :»ها است لذا فرمودها و مثلسراسر انجیل جلیل مشحون از داستان 

از پدر بها به شما حرف نمیمثله  آید که دیگر ب شما گفتم لکن ساعتی می شما  ه  زنم بلکه 

«آشکارا خبر خواهم داد
13 

فرمود نیز  را    :»و  آنها  تحمل  طاقت  الان  لکن  بگویم  شما  به  دارم  نیز  دیگر  بسیار چیزهای  و 

«ندارید
14
موده که حقایق اساسی را در آینده به چنانچه ملاحظه شد حضرت عیسی نیز بیان فر 

مسیحیان عطا خواهد فرمود ولی حال طاقت شنیدن آنها را ندارند لذا موکول به آینده فرموده  

 است .  

داستان لباس  در  حقایق  از  بسیاری  و  شده  مراعات  الهی  سنت  این  نیز  کریم  قرآن  در  و  و  ها 

در این سفر مبین به صراحت فرموده که  حکایات انبیای گذشته بیان گردیده و از طرفی خداوند 

گونه محکم و متشابه نازل شده که معانی متشابه را جز خداوند و ائمه اطهار    آیات الهی به دو

 داند .کسی نمی

الْكِتَابَ مِنْهُ آیَات  مُحْكَمَات  هُنَّ ا م  الْكِتَابِ وَا خَرُ مُتَشَابِهَات    کَ هُوَ الَّذِي انَْزَلَ عَلَیْ   »فرماید :  می 

ا الَّذِینَ فِي قُلُوبِهِمْ زَیْغ  فَیَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابتِْغَاءَ الْفِتنَْةِ وَابتِْغَاءَ تَاوِْیلِهِ  وَمَا یَعْلَمُ تَاوِْیلَهُ اِلاَّ اللَّهُ    فَامََّ

«لرَّاسِخُونَ فِي الْعِلْمِ  وَا
15
نازل کرد این کتاب دارای آیات محکمات    یعنی خداوند کتاب را به تو   

است که ام الکتاب هستند و قسمتی دیگر آیات متشابه هستند  ...   ولی تاویل و تفسیر آیات  

   .دانندمتشابه راجز خداوند و راسخون در علم نمی
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  منتظر آمدن تاویل آیات قرآن بودند زیرا معانی و مفاهیم آن   و در آیات دیگر بیان شده که مردم

هَلْ یَنْظُرُونَ اِلاَّ تَاوِْیلَهُ یَوْمَ یَاتِْي تَاوِْیلُهُ    :»فهمیدند چنانچه تنزیل کریم بدان ناطق است  را نمی

»
16

انتظار دارند که تاویل قرآن بیاید و روزی که تاویل قرآن بیاید خوا هند  یعنی آیا غیر از این 

کرده فراموش  آنرا  که  کسانی  ب.  اندگفت  را  مخالفانش  توسط  قرآن  تکذیب  حتی  علت ه  و 

ا یَاتِْهِمْ تَاوِْیلُهُ  :»نفهمیدن مفاهیم آن بیان فرموده  بُوا بِمَا لَمْ یُحِیطُوا بِعِلمِْهِ وَلَمَّ «بَلْ كَذَّ
17 

اویل قرآن را در آینده خواهد  لذا خداوند در قرآن مجید با توجه به این شواهد بیان فرموده که ت

تاویل را بیان تسمیه فرموده چنانچه آمده وَقُرْآنَهُ   :»فرستاد و حتی نام این  عَلَینَْا جَمْعَهُ  فَاِذَا   اِنَّ 

قُرْآنَهُ  «اِنَّ عَلَینَْا بَیَانَهُ ثُمَّ    قَرَانَْاهُ فَاتَّبِعْ 
18
که قرآن قرائت  یعنی جمع آوری قرآن بر ماست و زمانی  

تاویل آن که در آینده صورت خواهد گرفت و   و  بر عهده ماست بیان  شود از آن پیروی کن و می

نْسَانَ   عَلَّمَ الْقُرْآنَ   الرَّحْمَنُ   : »ایضا فرموده  «عَلَّمَهُ البَْیَانَ   خَلَقَ الْاِ
19
یعنی خداوند قرآن را یاد داد    

آیه بر حسب ظاهر مشکل  این  او یاد داد . درک معنی حقیقی  ه  ان را خلق کرد و بیان را بو انس

از قبل  زیرا خلقت  انجام می  است  اول خلقت  بایستی  قاعدتا  بوده  قرآن  بعد آموزش  و  یافت 

گرفت ولی خداوند عمدا فرموده که اول قرآن آموزش داده شد و بعد آموزش قرآن صورت می 

ا آفریده شد  مراد  انسان  زیرا  بسیار واضح است  توجه کنیم مطلب  آیه  واقعی  معنی  به  اگر  لبته 

از خلق انسان ،انسان اولیه یا خلقت اولیه نبوده بلکه مراد خلق انسان کامل یعنی مظهر    ، خداوند

ها یاد داد  شود که خداوند قرآن را به انسانزمان است لذا معنی آیه چنین می  امر الهی در این 

او یاد داد لذا  ه مل یعنی مظهر خودش را آفرید که باب باشد و بیان تاویل قرآن را ببعد انسان کا
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شد ، از این دیدگاه بود که حضرت  با توجه به دو آیه اخیر تاویل قرآن  بایستی با نام بیان ظاهر می

ه  بیان نامیده که ب  بطور خاص  آثار خود را بطور عام و دو کتاب شریعتی دور جدید را  کلّ   باب

توان دریافت  خوبی میه  معنی تاویل و شرح معارف اسلامی است با مطالعه آثار حضرت باب ب

تفسیر   ،های قرآنی مانند تفسیر سوره والعصر  که چرا حضرت باب این همه آثار در تفسیر سوره 

و نیز تفاسیری بر آیات  ،تفسیر سوره کوثر    ،تفسیر سوره والفجر  ،تفسیر سوره بقره    ،سوره توحید  

   تفسیر ،الطعام  کلّ   تفسیر آیه  ،الرحیم ، تفسیر آیه وجه الله    الله الرحمن  رآن کریم مثل تفسیر بسم ق

تفسیر حدیث من  ،صافات و یا تفاسیر مبارکه بر احادیث اسلامی مانند تفسیر حقیقت  الو  واو

بر ادعیه،تفسیر حدیث جاریه  ،عرف نفسه تفاسیر مبارکه  دعای های اسلامی مانند شرح  ... و 

زمان غیبت و تفسیر من دل علی ذاته بذاته نازل فرموده که  تفسیر حقیقی معارف اسلامی بوده  

با زمانه  که بدین وسیله اهل اسلام از خرافات و اوهام و تنگ نظری بیرون آمده و خود را  ها 

 . این منظر  آثار حضرت باب منبع بسیار غنی برای همه مسلمین جهان است  تطبیق دهند و از

 بیان :  دوم مفهوم 

باشد طبق آثار حضرت باب پیامبر یا مظهر الهی  باره مقام حقیقی پیامبران می  مفهوم دوم بیان در

هر چند بر حسب ظاهر یک انسان خاکی است ولی  مقامی بس رفیع و عالی دارد که شناخت  

که آنان را  آن کما هو حقه میسر نیست و معرفت ما از آن طالعات مقدسه در حد خودمان است  

اعتقاد حضرت باب سه عالم وجود دارد :عالم حق ، عالم خلق ،  ه  کنیم بمثل خود تصور می

عالم امر ، که واسطه بین دو عالم حق و خلق است . عالم حق تنزیه صرف و تقدیس بحت 
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است و این مختص خداوند عالم است و کسی را بدان عالم راهی نیست هیچ تصور و ادراکی 

نداریم هر درک و تصوری به شرک و بت پرستی منجر خواهد شد در مقابل عالم   از آن عالم

حق، عالم خلق است که نقص صرف است و این عالم نقص هیچ ربطی و وصلی به عالم حق 

اعتباری در مقابل عالم حق عدم صرف است چون ارتباطی بین دو عالم نیست لذا ه  ندارد و ب

نام عالم امر که به اصطلاح حضرت باب مشیت اولیه ه  بخداوند عالم دیگری را خلق فرموده  

کمال مطلق و نقص صرف است و   ،عالم  واسطه بین دو  ،یا حقیقت پیامبران است و این عالم

کند دستورات خود را توسط مشیت  می  قرار خداوند توسط مشیت اولیه با عالم نقص ارتباط بر 

ایمان به او منوط فرموده اطاعت او را اطاعت  خود را ه کند ایمان باولیه به عالم بشر اعلان می

خود خوانده، مخالفت او را مخالفت با خود ، علم او را علم خود، قدرت او را قدرت خود، 

اهانت به او را اهانت به خود و حتی عبادت او را عبادت خود دانسته و نیز دیدار او را دیدار  

پیامبران دارای   یا  امر  این مظاهر  و  و تحدیدی هستند در مقام  خود خوانده  مقام توحیدی  دو 

توحیدی نماینده تام الاختیار خداوند و قائم مقام او در عالم امر و خلق هستند هر چه حکم کنند  

کسی را سزاوار نیست که با آنان مخالفت    و هر چه بفرمایند همان حکم خداوند و امر اوست و

اند  ه و اظهار بندگی و عبودیت فرمودهوس بودنف  و در مقام تحدید نسبت به خداوند مثل سایر.کند

 خوانیم  در بیان فارسی در این مورد چنین می

للنقطه مقامین مقام ینطق عن الله و مقام ینطق عما دون الله ذلک مقام عبودیته لذلک المقام »  

خداوند از برای شمس حقیقت دو مقام خلق فرموده یکی مقام  رالذی به یعبد الله باللیل و النها
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کند و او است بل او میفرماید از قِ غیب ذات او که مظهر الوهیـت است که آنچه آیات نازل می

گردد به هیچ نعتی و متعالی است از هر ذکر  یچ وصفی و منعوت نمیه  گردد بهکه موصوف نمی

شود  وهر امضایی ... و این آیتی است که در او دیده نمیو ثنایی و مقدس است از هر کافور و ج

ر  شود بل نفس ظهوالا الله که مادون او خلق او است و این آیتی است که در او آیتیت دیده نمی

علو امرالله و سمو سموالله و کینونیت ازل و ذاتیت قدم و طلعت صرفه علو ذات بطون الله و الله و 

و حدودات نیست و قرب او عین بعد اوست .... و نفس مشیت ...   و از برای او امکنه...بحته  

... و جهت خلق او شاهد است  و عزّ   کند الا علی الله جلّ الله بوده که دلالت نکرده و نمیمرآت

« بر عبودیت او بر خداوند
20
   

آثار   کلّ   لذا مفهوم دیگر بیان تفسیر و تبیین مقام توحیدی پیامبران است و شاید بتوان گفت که

آثار اولیه بعد از تنزیه حق به مقام حقیقی   کلّ زند و در همین مطلب دور می حضرت باب حول

حضرت محمد اشاره کرده و آنرا ما فوق تصورات بشری اعلان فرموده بخصوص برای شیعیان  

که  به فرموده  که ائمه اطهار و حضرت فاطمه را با آن حضرت در یک صقع قرار داده در حالی

شد تا چه رسد که فرمود ولایت خلق نمی اب اگر حضرت محمد به ولایت نطق نمیحضرت ب

حضرت در یک مقام و رتبه توصیف شوند با آن
21 

یا نقطه اولی که   اللهیظهره من و از این دیدگاه بود که حضرت باب فلسفه تمام احکام خود را به  

اولین نقطه یا اولین تجلی خداوند به دهد . نقطه اولی یعنی  مبلی از پیامبران است ربط میسَ 

یا کلمه الله که مراد مقام توحیدی و حقیقی انبیاء و   جهان و یا اول صادر از حق یا عقل اول و



 174   

 

 

 

عنوان ه  مرسلین است ولی در این ظهور از القاب خاص حضرت باب محسوب شده است ب

است اللهیظهره من لی کلام قببیان که است علت ه این ب ،مثال حکم عزت و احترام به بیان
22
و    

یا حکم بهترین شی تعلق به نقطه بیان دارد
23

شی لله است و اقرب از نقطه مشیت کی   کلّ »زیرا  

است
24
یا     پیامبر  یا  اولی  نقطه  یا  اولیه  مشیت  چون  و  است  خداوند  حقیقی  مالک  یعنی 

حکم  اللهیظهره من  یا  و  است  اولی  نقطه  حقیقی  مالک  لذا  است  خداوند  به    نماینده  ایمان 

ایمان به خداوند است اللهیظهره من 
25 

یا بیت الله واقعی مظهر امر است و بیت ظاهری نمادی از آن حضرت است 
26
چه به پیامبر آنهر    

-به پیامبر راجع نشود به خداوند راجع نمیکه  شود و هر چیزی  راجع شود به خداوند راجع می 

شود
27 

یحکم ما یرید ، مقام مظاهر مقدسه و پیامبران الهی است که چنین مقام یفعل ما یشاء و    و هم

آیات مربوط   کلّ   اشاره به عصمت ذاتی همه پیامبران دارد از این جهت بوده که حضرت باب

فرموده که همه کتب آسمانی بدان بشارت  تاویل  پیامبر  یا  به لقاء من یظهر الله   به لقاء الله را 

دید و در تورات و انجیل و قرآن آیات زیادی مدل بر این   اند که مردمان خدا را خواهندداده

 اند : مطلب می توان یافت حضرت باب فرموده

ظهور او است که مراد نقطه  ه  آنچه در کتب سماویه ذکر لقا او ) الله ( شده ذکر لقاء ظاهر ب  »

حقیقت اولیه  ه  حقیقت و مشیت اولیه بوده و هست و آنچه در قرآن ذکر لقاءالله و لقاء رب شده ب

«هست   الله بوده ومراد لقاء رسول
28

.چنانچه ملاحظه شد حضرت باب مفهوم لقاءالله را در )ظاهر  
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اعتقاد بابیان ه  یا )نقطه حقیقت ( یا )مشیت اولیه ( یا ) رسول الله ( تعبیر فرموده یعنی ب  (ظهوره  ب

این مطلب را    ،ر گذشته انبیاءیان همه پیامبران الهی دارای این مقام هستند هر چند که دئو بها

اند و بر همین سیاق بوده که اصطلاحات ) ذات الله ( ) هیکل الله ( ) روح الله ( و  بیان نفرموده

بهایی به همه مظاهر ظهور و ایضا به حضرت باب و حضرت  بابی و  سایر القاب مهیمنه در آثار  

ت باب و حضرت بها الله را در  بها الله اطلاق شده است و جوهر مطلب آنکه تمامی آثار حضر 

 . انتهی توان خلاصه کردمی مقام مظهریت
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 این صفحه خالی است 
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